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Microwave Oven

INSTRUCTION MANUAL

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY
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PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE EXPOSURE
TO EXCESSIVE MICROWAVE ENERGY

(a) Do not attempt to operate this oven with the door
open since this can result in harmful exposure to
microwave energy. It is important not to break or tamper
with the safety interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face
and the door or allow soil or cleaner residue to accumulate
on sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by
a competent person.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of
cleanliness, its surface could be degraded and affect the
lifespan of the apparatus and lead to a dangerous situation.

Specifications

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Rated Voltage: 230V~ 50Hz

Rated Input Power(Microwave): 1050 W

Rated Output Power(Microwave): 700 W

Oven Capacity: 20L

Turntable Diameter: 2255 mm

External Dimensions: 439.5*357.5*258.2mm

Net Weight: Approx.10.2kg
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to persons or

exposure to excessive microwave oven energy when using

your appliance, follow basic precautions, including the
following:

1. Read and follow the specific:"PRECAUTIONS TO AVOID
POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE MICROWAVE
ENERGY".

2. This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

3. Keep the appliance and its cord out of reach of children
less than 8 years.

4. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons
in order to avoid a hazard.

5. WARNING: Ensure that the appliance is switched off before
replacing the lamp to avoid the possibility of electric shock.

6. WARNING: It is hazardous for anyone other than a
competent person to carry out any service or repair
operation that involves the removal of a cover which gives
protection against exposure to microwave energy.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

WARNING: Liquids and other foods must not be heated
in sealed containers since they are liable to explode.
When heating food in plastic or paper containers, keep
an eye on the oven due to the possibility of ignition.

Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance
and keep the door closed in order to stifle any flames.
Microwave heating of beverages can result in delayed
eruptive boiling, therefore care must be taken when
handling the container.

The contents of feeding bottles and baby food jars shall
be stirred or shaken and the temperature checked before
consumption, in order to avoid burns.

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not
be heated in microwave ovens since they may explode,
even after microwave heating has ended.

The oven should be cleaned regularly and any food
deposits removed.

Failure to maintain the oven in a clean condition could
lead to deterioration of the surface that could adversely
affect the life of the appliance and possibly result in a
hazardous situation.

The appliance must not be installed behind a decorative
door in order to avoid overheating. (This is not applicable
for appliances with decorative door.)

Only use the temperature probe recommended for

this oven. (for ovens provided with a facility to use a
temperature-sensing probe.)
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

The microwave oven shall not be placed in a cabinet

unless it has been tested in a cabinet.

The microwave oven must be operated with the
decorative door open. (for ovens with a decorative door.)

This appliance is intended to be used in household and

similar applications such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- by clients in hotels, motels and other residential type
environments;

- farm houses;

- bed and breakfast type environments.

The microwave oven is intended for heating food and

beverages. Drying of food or clothing and heating of

warming pads, slippers, sponges, damp cloth and similar

may lead to risk of injury, ignition or fire.

Metallic containers for food and beverages are not allowed

during microwave cooking.

The appliance shall not be cleaned with a steam cleaner.

The appliance is intended to be used freestanding.

The rear surface of appliances shall be placed against a

wall.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE
REFERENCE
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To Reduce the Risk of Injury to Persons

Grounding Installation

DANGER

Electric Shock Hazard
Touching some of the
internal components can
cause serious personal
injury or death. Do not
disassemble this
appliance.

WARNING

Electric Shock Hazard

Improper use of the grounding
can result in electric shock.
Do not plug into an outlet
until appliance is properly
installed and grounded.

This appliance must be
grounded. In the event of
an electrical short circuit,
grounding reduces the
risk of electric shock by
providing an escape wire
for the electric current.
This appliance is equipped
with a cord having a
grounding wire with

a grounding plug. The
plug must be plugged into
an outlet that is properly
installed and grounded.

GB-6

Consult a qualified
electrician or serviceman

if the grounding instructions
are not completely
understood or if doubt exists
as to whether the appliance
is properly grounded.

If it is necessary to use an
extension cord, use only

a 3-wire extension cord.

1. A short power-supply cord

is provided to reduce the risks
resulting from becoming
entangled in or tripping over a
longer cord.

2. If along cord set or extension
cord is used:

1)The marked electrical rating
of the cord set or extension cord
should be at least as great as
the electrical rating of the
appliance.

2)The extension cord must be

a grounding-type 3-wire cord.
3)The long cord should be
arranged so that it will not drape
over the counter top or tabletop
where it can be pulled on

by children or tripped over
unintentionally.
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CLEANING

Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1. Clean the cavity of the oven after using with a slightly damp
cloth.

2. Clean the accessories in the usual way in soapy water.

3. The door frame and seal and neighbouring parts must be
cleaned carefully with a damp cloth when they are dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since they can scratch the surface,
which may result in shattering of the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that the
food cooked can touch: Place half a lemon in a bowl, add 300ml
(1/2 pint) water and heat on 100% microwave power for 10
minutes. Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.

UTENSILS

CAUTION

Personal Injury Hazard see the instructions on "Materials you can use in

It is hazardous for microwave oven or to be avoided in microwave oven."
anyone other than a There may be certain non-metallic utensils that are not
Competent person to safe to use for microwaving. If in doubt, you can test the

carry out any service
or repair operation that

involves the removal of Utensil Test:
a cover which gives 1. Fill a microwave-safe container with 1 cup of cold

protection against water (250ml) along with the utensil in question.

. 2. Cook on maximum power for 1 minute.
exposure to microwave . Carefully feel the utensil. If the empty utensil is

energy. warm, do not use it for microwave cooking.
4. Do not exceed 1 minute cooking time.

utensil in question following the procedure below.

w
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Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of browning dish must be
at least 3/16 inch (5mm) above the turntable. Incorrect usage may cause
the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer's instructions. Do not use
cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass jars
are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic trim.

Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking
bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make
slits to allow steam to escape.

Paper plates
and cups

Use for short—term cooking/warming only. Do not leave oven unattended
while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with supervision
for a short-term cooking only.

Parchment Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

paper

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s instructions. Should be
labeled "Microwave Safe". Some plastic containers soften, as the food
inside gets hot. "Boiling bags" and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain
moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers  Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

Materials to be avoided in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminum tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with

metal handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal-

trimmed utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may
cause arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed
to high temperature.

Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and may split

or crack.
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SETTING UP YOUR OVEN

Names of Oven Parts and Accessories

Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity.

Your oven comes with the following accessories:

Glass tray 1 A
Turntable ring assembly

Instruction Manual
/ - ,
I\ !
! L AN y
AN

G A) Control panel
B) Turntable shaft
C) Turntable ring assembly
D) Glass tray
E) Observation window
F) Door assembly
G) Safety interlock system

Turntable Installation

Hub (underside) a. Never place the glass tray upside down. The glass
tray should never be restricted.
b. Both glass tray and turntable ring assembly must
always be used during cooking.
c. All food and containers of food are always placed
| on the glass tray for cooking.
l d. Ifglass tray or turntable ring assembly cracks or
Turntable shaft —— breaks, contact your nearest authorized service
center.

Glass tray —

Turntable ring assembly
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Countertop Installation

Remove all packing material and accessories.  Cabinet: Remove any protective film found

Examine the oven for any damage such as  on the microwave oven cabinet surface.

dents or broken door. Do not install if ovenis Do not remove the light brown Mica cover

damaged. that is attached to the oven cavity to
protect the magnetron.

Installation

1.Select a level surface that (5) Place the oven as far
provide enough open space away from radios and TV
for the intake and/or outlet as possible. Operation of
vents. microwave oven may

cause interference to your
radio or TV reception.

2. Plug your oven into a
standard household outlet.
Be sure the voltage and
the frequency is the same
as the voltage and the

(1) The minimum installation frequency on the rating
height is 85cm. label.

(2) The rear surface of
appliance shall be placed
against a wall.

WARNING: Do not install
oven over a range cooktop

Leave a minimum clearance or other heat-producing
of 30cm above the oven. a appliance. If installed near
minimum clearance of 20cm or over a heat source, the

is required between the oven ~ ©ven could be damaged
and any adjacent walls. and the warranty would be

(3) Do not remove the legs void.

from the bottom of the oven. The accessible SSS
(4) Blocking the intake and/
surface may be

or outlet openings can hot during operation.
damage the oven.
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OPERATION

Control Panel and Features
Operation Instructions

Power

t

Med

Timer

M.Lmth
Low High

1.To set cooking power by turning the
power knob to desired level.

2.To set the time of cooking by turning
the timer knob to desired time per
your food cooking guide.

3.The microwave oven will
automatically start cooking after
power level and time are set.

4 .After the cooking time is up, the unit
will "Dong" to stop.

5.1f the unit is not in use, always set
time to "0".

4
Function/Power Output Application
Low 119W Soften ice cream
Med. Low (Defrost)| 231W Soup stew, soften butter or defrost
Med. 385W Stew, fish
Med. High 539W Rice, fish, chicken, ground meat
High 700W Reheat, milk, boil water, vegetables, beverage

Notice: When removing food from the oven, please ensure that the oven
power is switched off by turning the timer switch to 0 (zero).
Failure to do so, and operating the microwave oven without food in
it, can result in overheating and damage to the magnetron.
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Trouble shooting

Normal

Radio and TV reception may be interfered when
microwave oven operating. It is similar to the
interference of small electrical appliances, like
mixer, vacuum cleaner, and electric fan.

It is normal.

Microwave oven interfering
TV reception

In low power microwave cooking, oven light may

Dim oven light
! venlig become dim. It is normal.

In cooking, steam may come out of food. Most will
get out from vents. But some may accumulate
on cool place like oven door. It is normal.

Steam accumulating on
door, hot air out of vents

Oven started accidentally It is forbidden to run the unit without any food inside.
with no food in. It is very dangerous.
Trouble Possible Cause Remedy
(1) Power cord not Unplug. Then plug again
plugged in tightly. after 10 seconds.

Replace fuse or reset circuit
breaker (repaired by
professional personnel

(2) Fuse blowing or

Oven can not L
circuit breaker

be started.

works.
of our company)
(3) Trouble with outlet. Test (.)Utlet W't.h other
electrical appliances.
Oven does not heat. | (4) Door not closed well. | Close door well.

This appliance is labelled in accordance with European Directive 2012/19/EU on Waste
Electrical and Electronic Equipment Regulations 2013 regarding electric and electronic
appliances (WEEE). The WEEE contain both polluting substances (that can have a negative
effect on the environment) and base elements (that can be reused). It is important that the
WEEE undergo specific treatments to correctly remove and dispose of the pollutants and
recover all the materials. Individuals can play an important role in ensuring that the WEEE
do not become an environmental problem; it is essential to follow a few basic rules:

- the WEEE should not be treated as domestic waste;

-the WEEE should be taken to dedicated collection areas managed by the town council or a registered
company.

In many countries, domestic collections may be available for large WEEEs. When you buy a new
appliance, the old one can be returned to the vendor who must accept it free of charge as a one-off,
as long as the appliance is of an equivalent type and has the same functions as the purchased
appliance.
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Horno microondas

MANUAL DE INSTRUCCIONES

MODELO: CMW20SMW
CMW20SMB

Lea atentamente estas instrucciones antes de utilizar
su horno microondas y guardelas en un lugar seguro

y accesible.
Si sigue las instrucciones, su horno le proporcionara un
funcionamiento satisfactorio durante muchos anos.

GUARDE CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA
POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO DE
ENERGIA DE MICROONDAS

(a) No intente hacer funcionar este horno con la puerta
abierta, ya que esto puede provocar una exposicion
perjudicial a la energia de las microondas. Es importante no
romper o0 manipular los mecanismos de cierre de seguridad.

(b) No coloque ningun objeto entre la parte frontal del horno
y la puerta ni permita que se acumulen restos de suciedad
o de productos limpiadores en las superficies de las juntas.

(c) ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta
estan dafnadas, no debe utilizarse el horno hasta que un
técnico competente lo haya reparado.

NOTA

Si el aparato no se mantiene en buen estado de limpieza,
su superficie podria degradarse y afectar a la vida util del
aparato y provocar una situacion peligrosa.

Especificaciones

Modelo: CMW20SMW / CMW20SMB
Tension nominal: 230 V~50 Hz
Frgitsrr;c;idnac;r;mal de entrada 1050 W

Frgitgrr:)(c:)iﬁdnazr;inal de salida 700 W

Capacidad del horno: 20L

Diametro del plato giratorio: @ 255 mm

Dimensiones exteriores: 439.5*357.5*258.2mm

Peso neto: Aprox. 10.2 kg
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ADVERTENCIA DE SEGURIDAD IMPORTANTE
Para reducir el riesgo de incendio, de descarga eléctrica, de
lesiones personales o de exposicion a un exceso de energia
del horno microondas mientras utiliza el aparato, siga las
precauciones basicas, incluyendo las siguientes:

1.

Lea y siga las siguientes indicaciones:
"PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA POSIBLE
EXPOSICION A UN EXCESO DE ENERGIA DE
MICROONDAS".

Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia o
conocimientos previos, siempre y cuando hayan recibido
la supervision y las instrucciones necesarias para utilizar
el electrodoméstico de forma segura y comprendan los
riesgos que implica. Los nifios no deben jugar con este
electrodoméstico. Las operaciones de limpieza y
mantenimiento no deben ser realizadas por nifos

sin supervision.

Mantenga el aparato y su cable fuera del alcance

de los nifios menores de 8 afios.

Si el cable de alimentacion esta dafnado, debe ser
sustituido por el fabricante, por su servicio técnico

o por cualquier profesional cualificado similar para
evitar riesgos.

ADVERTENCIA: Para evitar la posibilidad de descargas
eléctricas, asegurese de que el electrodomeéstico esté
apagado antes de cambiar la bombilla.

ADVERTENCIA: Es peligroso que alguien que no sea
una persona competente lleve a cabo cualquier tarea de
mantenimiento o reparacion que implique la retirada de
una cubierta que proteja de la exposicion a la energia
de microondas.
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7. ADVERTENCIA: No se deben calentar liquidos ni
otros alimentos en recipientes cerrados, ya que
pueden explotar.

8. Cuando caliente alimentos en recipientes de plastico
o papel, vigile el horno por la posibilidad de que se
inflamen.

9. Utilice unicamente utensilios aptos para su uso en
hornos microondas.

10. Si se genera humo, apague o desenchufe el aparato
y mantenga la puerta cerrada para apagar las posibles
llamas.

11. Calentar las bebidas en el microondas puede provocar
una ebullicion retardada, por lo que hay que tener
cuidado al manipular el recipiente.

12. Antes de consumir el contenido de los biberones y de
los tarros de comida para bebés, hay que removerlo
o agitarlo y comprobar su temperatura, para evitar
gquemaduras.

13. Los huevos con cascara y los huevos duros enteros
no deben calentarse en los hornos microondas, ya que
pueden explotar, incluso después de haber terminado
de calentarlos.

14. El horno debe limpiarse regularmente y eliminar
cualquier resto de alimento.

15. No mantener el horno en buenas condiciones de limpieza
podria provocar un deterioro de la superficie que podria
afectar negativamente a la vida util del aparato y
posiblemente provocar una situacion de peligro.

16. Para evitar sobrecalentamientos, este electrodoméstico
no debe instalarse detras de una puerta decorativa.
(Esto no es aplicable para electrodomésticos con puerta
decorativa).

17. Utilice unicamente la sonda de temperatura
recomendada para este horno. (Para hornos provistos
de una instalacion para el uso de una sonda de

deteccion de temperatura).
ES-4
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

El horno microondas no debe colocarse en un armario,

a menos que se haya sometido a ensayo en un armario.

El horno microondas debe ser manejado con la puerta

decorativa abierta. (Para hornos con puerta decorativa).

Este aparato esta disefiado para su uso doméstico y

para aplicaciones similares, tales como:

- Cocinas para personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo.

- El uso por clientes en hoteles, moteles y otros entornos
de tipo residencial.

- Fincas agricolas.

- Alojamientos turisticos del tipo "bed and breakfast".

El horno microondas esta destinado a calentar alimentos

y bebidas. El secado de alimentos o ropa y el

calentamiento de almohadillas térmicas, pantuflas,

esponjas, panos humedos y similares pueden provocar

lesiones, ignicién o incendio.

No se permite el uso de recipientes metalicos para

alimentos y bebidas durante la coccién al microondas.

El aparato no debe limpiarse con un limpiador a vapor.

El aparato esta disefnado para ser usado de forma

independiente.

La superficie posterior de los aparatos debe colocarse

contra una pared.

LEER CON ATENCION Y GUARDAR PARA
FUTURAS CONSULTAS
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Instalacion de la toma de tierra para reducir
el riesgo de lesiones a las personas

PELIGRO

Peligro de descarga eléctrica
Tocar algunos de los
componentes internos puede
causar graves lesiones
personales o la muerte.

No desmonte este aparato.

ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica
El uso inadecuado de la toma
de tierra puede provocar una
descarga eléctrica.

No lo enchufe en una toma
de corriente hasta que el
aparato esté correctamente

instalado y conectado a tierra.

Este electrodoméstico debe
ser puesto a tierra. En el caso
de un cortocircuito eléctrico,

la conexion a tierra reduce el
riesgo de descarga eléctrica al
proporcionar un cable de fuga
para la corriente eléctrica.
Este electrodomeéstico esta
equipado con un cable con

un conductor de puesta a
tierra del equipo y el enchufe
correspondiente. El enchufe
debe conectarse a una toma
de corriente correctamente
instalada y con puesta a tierra.

ES-6

Consulte a un electricista o
técnico cualificado si las
instrucciones de conexion

a tierra no se entienden
completamente o si existen
dudas sobre si el aparato esta
correctamente conectado a
tierra. Si es necesario utilizar
un cable alargador, utilice solo
un cable de 3 hilos.

1. Se proporciona un cable
de alimentacion corto para
reducir los riesgos que se
producen al enredarse o
tropezar con un cable

mas largo.

2. Si se utiliza un juego de
cables largos o un alargador:
1) La capacidad eléctrica
indicada del cable o alargador
debe ser como minimo igual
a la capacidad eléctrica del
aparato.

2) El cable alargador debe
ser un cable de 3 hilos con
conexion a tierra.

3) El cable largo debe
colocarse de forma que no
cuelgue sobre la encimera o
el tablero de la mesa, donde
los nifilos puedan tirar de él
o tropezar con él
involuntariamente.
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LIMPIEZA

Asegurese de desenchufar el aparato de la red eléctrica.

1. Tras el uso, limpie la cavidad de cocinado del horno con
un pano ligeramente humedo.

2. Limpie los accesorios de la forma habitual con agua y jabén.
3. El marco y la junta de la puerta, asi como las piezas
adyacentes, deben limpiarse bien con un pafo humedo

si estan sucios.

4. No utilice limpiadores abrasivos o raspadores metalicos
afilados para limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que
pueden rayar la superficie, lo que puede provocar la rotura
del cristal.

5. Consejo de limpieza---Para facilitar la limpieza de las
paredes de la cavidad que pueden tocar los alimentos
cocinados: Ponga medio limén en un bol, afiada 300 ml de
agua y caliéntelo al 100% de potencia en el microondas
durante 10 minutos. Limpie el horno con un pafio suave y seco.

UTENSILIOS

Consulte las instrucciones de "Materiales que puede
PRECAUCION
Peligro de lesiones utilizar en el horno microondas o que debe evitar en
personales el horno microondas". Es posible que haya ciertos

) . utensilios no metélicos que no sean seguros para
Es pellgroso que algwen usar en el microondas. En caso de duda, puede
queé NO Séa una persona  probar el utensilio en cuestion siguiendo el

competente lleve a cabo  procedimiento que se indica a continuacion.
cualquier tarea de 3 N
Comprobacién del utensilio:

mantenimiento o 1.Llene un recipiente apto para el microondas con
reparacion que implique 1 taza de agua fria (250 ml) junto con el utensilio

: en cuestion.
la retirada de una 2.Cocine a potencia maxima durante 1 minuto.

cubierta que proteja de  3.Con cuidado, toque el utensilio. Si el utensilio

la exposicio’n ala vacio esta caliente, no lo utilice para cocinar
, . en el microondas.

energia de microondas.  4.No supere el tiempo de coccién de 1 minuto.
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Materiales que se pueden utilizar en el horno microondas

Utensilios

Observaciones

Plato para dorar

Siga las instrucciones del fabricante. El fondo del plato para dorar debe
quedar de al menos 3/16 pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio.
El uso incorrecto puede causar que el plato giratorio se rompa.

Vajilla

Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante.
No utilice platos agrietados o astillados.

Frascos de vidrio

Quite siempre la tapa. Utilicelos sélo para calentar ligeramente los
alimentos. La mayoria de los frascos de vidrio no son resistentes al
calor y pueden romperse.

Cristaleria

Solo cristaleria de horno resistente al calor. Asegurese de que no
tengan adornos metalicos. No utilice platos agrietados o astillados.

Bolsas de coccion
para el horno

Siga las instrucciones del fabricante. No las cierre con bridas
metélicas. Abra hendiduras para permitir que salga el vapor.

Platos y tazas

Utilicelas sélo para cocinar/calentar durante un breve periodo

de papel de tiempo. No deje el horno sin vigilancia mientras cocina.

Servilletas Utilizar para cubrir los alimentos para recalentarlos y absorber la grasa.

de papel Utilizar con supervision sélo para una coccion de corta duracion.

Papel de Utilicelo a modo de tapa para evitar salpicaduras o como envoltorio

pergamino para cocinar al vapor.

Plastico Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante. Debe
estar etiquetado como "Seguro para microondas". Algunos recipientes
de plastico se reblandecen al calentarse los alimentos de su interior.
"En las bolsas de ebullicion" y en las bolsas de plastico cerradas
herméticamente se deben hacer cortes, perforaciones o aberturas
de ventilacidon segun las indicaciones del envase.

Envoltorio Solo apto para microondas. Utilizar para cubrir los alimentos durante

de plastico la coccion para retener la humedad. No permita que el envoltorio de
plastico toque los alimentos.

Termometros Solo aptos para microondas (termémetros para carne y caramelo).

Papel de cera

Utilizar a modo de tapa para evitar las salpicaduras y retener la humedad.

Materiales que deben evitarse en el horno microondas

Utensilios Observaciones
Bandeja de Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato
aluminio apto para microondas.

Envase de cartén
para alimentos
con asa metalica

Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato
apto para microondas.

Utensilios de metal
o con adornos
metalicos

El metal protege los alimentos de la energia de las microondas.
Los adornos metalicos pueden provocar la formacion de arcos
eléctricos.

Bridas de metal

Puede provocar un arco eléctrico y causar fuego en el horno.

Bolsas de papel

Puede provocar fuego en el horno.

Espuma plastica

La espuma plastica puede derretirse o contaminar el liquido interior
cuando se expone a altas temperaturas.

Madera

Al utilizarla en el horno microondas, la madera se seca y puede
partirse o agrietarse.
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CONFIGURACION DEL HORNO

Nombres de las piezas y accesorios del horno
Saque el horno y todos los materiales de la caja y de la cavidad de coccion del horno.
Su horno incluye los siguientes accesorios:

Bandeja de cristal 1 A
Aro de montaje del plato giratorio 1
Manual de instruccionesF 1 y
— .
> "
R
\ al
| \\\
8 S
N \ \
E D C B
~ Panel de control

A)

B) Eje del plato giratorio

C) Aro de montaje del plato giratorio
D) Bandeja de cristal

E) Ventana de la puerta

F) Puerta

G) Sistema de cierre de seguridad

Instalacién del plato giratorio

a. No coloque nunca la bandeja de cristal boca abajo.
La bandeja de cristal nunca debe quedar atascada.
b. Tanto la bandeja de cristal como el aro de montaje del
plato giratorio deben utilizarse siempre durante
Bandeja de cristal —{ N la coccidn.
=~ " ¢. Todos los alimentos y recipientes de comida deben
| colocarse siempre en la bandeja de cristal para cocinar.
l d. Sila bandeja de cristal o el aro de montaje del plato
giratorio se agrietan o se rompen, péngase en
contacto con el servicio técnico autorizado mas
cercano.

Eje (parte inferior)

Eje del plato giratorio

Aro de montaje del plato giratorio
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Instalacion en encimeras

Retire todos los materiales de embalaje y
accesorios. Examine el horno para ver si

presenta algun dafio, como abolladuras o
la puerta rota. No instale el horno si esta

danado.

Mueble: Retire cualquier pelicula protectora
que se encuentre en la superficie del mueble
del microondas.

No retire la cubierta de mica marrén claro que
esta adherida a la cavidad del horno para
proteger el magnetrén.

Instalacion

1. Seleccione una superficie
nivelada que proporcione
suficiente espacio abierto
para las ventilaciones de
entrada y/o salida.

(1) La altura minima de
instalacion es de 85 cm.
(2) La superficie posterior
del aparato debe colocarse
contra una pared.

Deje un espacio libre de
como minimo 30 cm por
encima del horno, se
requiere un espacio minimo
de 20 cm entre el horno y
las paredes adyacentes.
(3) No retire las patas del
fondo del horno.

(4) El bloqueo de las
aberturas de entrada

y/o salida pueden dafiar

el horno.

(5) Coloque el horno lo mas
lejos posible de radios y TV.
El funcionamiento del horno
microondas puede causar
interferencias en la
recepcion de su radio

o television.

2. Enchufe el horno a un
enchufe estandar para el
hogar. Asegurese de que el
voltaje y la frecuencia sean
los mismos que el voltaje y
la frecuencia en la etiqueta
de clasificacion.

ADVERTENCIA: No instale
el horno sobre una placa de
coccion u otros aparatos
generadores de calor. Si se
instala cerca o sobre una
fuente de calor, el horno
podria dafnarse y la garantia
quedaria anulada.

La superficie
que queda
accesible
puede
calentarse
durante el
funcionamiento.
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FUNCIONAMIENTO
Instrucciones de funcionamiento del panel de control
y caracteristicas

]
Med 1.Ajuste la potencia de coccion girando
) FEmLow M.High el selector de potencia hasta el nivel
Potencia deseado.

Low High 2.Ajuste el tiempo de coccion girando
el selector de tiempo hasta el tiempo
deseado segun la guia de coccion de
alimentos.

3.El horno microondas empezara a
cocinar automaticamente después
de que el nivel de potencia y el tiempo
estén ajustados.

Temporizador 4.Una vez transcurrido el tiempo de
coccion, la unidad se detendra y emitira
un sonido.

5.Si la unidad no esta en uso, ajuste
siempre el tiempo a "0".
4
Funcion/potencia Salida Aplicacion
Low 119W Ablandar helado
M. Low 231 W Sopas, guisos, ablandar mantequilla o descongelar
(Descongelar) ’ ’
Med. 385 W Guisos, pescado
M. High 539 W Arroz, pescado, pollo, carne picada
High 700 W Recalentar, leche, hervir agua, verduras, bebidas

Nota: Al retirar los alimentos del horno, asegurese de que la alimentacion del
horno esté apagada girando el interruptor del temporizador a 0 (cero).
Sino lo hace, y si utiliza el horno microondas sin alimentos dentro, puede
provocar un sobrecalentamiento y dafios en el magnetron.
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Resolucion de problemas
Normal

La recepcioén de radio y television puede verse afectada
cuando el horno microondas esta en funcionamiento.

El horno microondas interfiere Se trata de una interferencia similar a la que causan los
en la recepcion de la television pequenos electrodomésticos, como la batidora,

la aspiradora y el ventilador eléctrico.

Se trata de algo normal.

En la coccion con el horno microondas a baja potencia,
Luz del horno tenue es posible que la luz del horno se atenue. Se trata de
algo normal.

Al cocinar, puede salir vapor de los alimentos.

La mayoria del vapor sale por las rejillas de ventilacion.
Pero puede acumularse algo de vapor en un lugar mas
frio, como la puerta del horno. Se trata de algo normal.

Acumulacion de vapor en la
puerta, salida de aire caliente
por las rejillas de ventilacion

El horno se pone en marcha
accidentalmente sin
comida dentro.

Queda prohibido hacer funcionar la unidad sin ningdn
alimento en su interior. Es muy peligroso.

Problema Causa posible Solucioén

(1)El cable de
alimentacion no esta
bien enchufado.

Desenchufelo. Vuelva a enchufarlo
transcurridos 10 segundos.

Sustituya el fusible o restablezca
(2)Salta el fusible o el el disyuntor de circuito (reparado

disyuntor del circuito. por personal profesional de
nuestra empresa)

El horno no se puede
poner en marcha.

(3)Problemas con latoma | Pruebe la toma de corriente con
de corriente. otros aparatos eléctricos.

(4)La puerta no esta bien

El horno no calienta. cerrada.

Cierre bien la puerta.

Este electrodoméstico esta etiquetado de acuerdo con la Directiva europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos 2013 sobre aparatos eléctricos y electrénicos
(RAEE). Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden tener un efecto
negativo en el medio ambiente) como elementos basicos (que pueden redutilizarse).
Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos especificos para desechar y eliminar
correctamente los contaminantes y recuperar todos los materiales reutilizables. Las personas
desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en un
problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir algunas normas basicas:

- Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

- Los RAEE deben llevarse a areas de recoleccién especificas gestionadas por el ayuntamiento o por

una empresa registrada.

En muchos paises puede haber servicios de recogida a domicilio para RAEE de gran tamafio.

Al comprar un electrodoméstico nuevo, el antiguo puede devolverse al proveedor (que debe aceptarlo

de forma gratuita) siempre y cuando el electrodoméstico antiguo tenga caracteristicas similares y sea

de un tipo equivalente al electrodoméstico adquirido.
°
E
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Four a micro-ondes

MANUEL D’INSTRUCTIONS

MODELE : CMW20SMW
CMW20SMB

Veuillez lire attentivement les instructions de ce manuel
avant d’utiliser votre four a micro-ondes, et
conservez-le en lieu sr.

Si vous suivez les instructions, votre four vous servira pendant de
nombreuses années.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN
LIEU SUR
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PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER
UNE EXPOSITION EVENTUELLE A UNE
ENERGIE EXCESSIVE DUE AUX
MICRO-ONDES

(a) N'essayez pas de faire fonctionner ce four avec la porte
ouverte, car cela peut entrainer une exposition nocive a
I'énergie micro-ondes. Il est important de ne pas briser ou
altérer les verrouillages de sécurité.

(b) Ne placez aucun objet entre la face avant du four et la
porte et ne laissez pas de saleté ou de résidus de nettoyant
s’accumuler sur les surfaces d’étanchéité.

(c) AVERTISSEMENT : Si la porte ou les joints de porte sont
endommageés, le four ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas
été réparé par une personne compétente.

ADDENDUM

Si 'appareil n’est pas conservé dans un bon état de
propreté, sa surface pourrait se dégrader et affecter la durée
de vie de I'appareil et conduire a une situation dangereuse.

Caractéristiques

Modéle : CMW20SMW/CMW20SMB
Tension nominale : 230 V~ 50 Hz
Pu_issance d’er-ltrée nominale 1050 W
(micro-ondes) :

Pu'issance de s.ortie nominale 700 W

(micro-ondes) :

Capacité du four : 201

Diamétre du plateau tournant : @ 255 mm
Dimensions extérieures : 439.5*357.5*258.2mm
Poids net : Environ 10.2 kg
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IMPORTANT AVERTISSEMENT CONCERNANT

LES CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
Pour réduire les risques d’incendie, de choc électrique, de
blessures ou d’exposition a une énergie excessive du four
a micro-ondes lors de l'utilisation de votre appareil, suivez
les précautions de base, y compris celles qui suivent :

1.

Lisez et suivez les instructions spécifiques :

« PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER

UNE EXPOSITION EVENTUELLE A UNE ENERGIE
EXCESSIVE DUE AUX MICRO-ONDES ».

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir
de 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un
manque d’expérience et de connaissances, s'ils sont
sous surveillance ou si on leur a appris a utiliser
I'appareil en toute sécurité et s’ils comprennent les
risques courus. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

Gardez I'appareil et son cordon hors de portée des
enfants de moins de 8 ans.

Si le cordon d’alimentation est endommageé, faites-le
remplacer par le fabricant, le service apres-vente ou un
électricien qualifié pour éviter tout risque d’accident.
AVERTISSEMENT : Vérifiez que 'appareil est éteint
avant de changer 'ampoule, pour éviter tout risque
d’électrocution.

AVERTISSEMENT : Il est dangereux pour toute
personne autre qu’une personne compétente d’effectuer
toute opération d’entretien ou de réparation impliquant
I'enlévement d’'un couvercle qui protége contre
I'exposition a I'énergie micro-ondes.
AVERTISSEMENT : Les liquides et autres aliments ne
doivent pas étre chauffés dans des contenants scellés,
car ils sont susceptibles d’exploser.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Lorsque vous chauffez des aliments dans des
contenants en plastique ou en papier, gardez un ceil
sur le four en raison du risque d’ignition.

N’utilisez que des ustensiles adaptés a l'utilisation dans
les fours a micro-ondes.

En cas d’émission de fumée, éteignez ou débranchez
I'appareil et gardez la porte fermée afin d’étouffer
toute flamme.

Le chauffage des boissons par micro-ondes peut
retarder I'’ébullition par éruption ; il faut donc étre prudent
lors de la manipulation du contenant.

Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour
bébés doit étre mélangé ou agité et la température
vérifiée avant consommation, afin d’éviter les bralures.
Les ceufs en coquille et les ceufs durs entiers ne doivent
pas étre chauffés dans un four a micro-ondes, car ils
peuvent exploser, méme aprés la fin du chauffage au
micro-ondes.

Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépbt
de nourriture doit étre enlevé.

Le fait de ne pas conserver le four dans un état de
propreté peut entrainer une détérioration de la surface
qui pourrait nuire a la durée de vie de 'appareil et
éventuellement entrainer une situation dangereuse.
L’appareil ne doit pas étre installé derriére une porte
décorative afin d’éviter toute surchauffe. (Cela ne
s’applique pas aux appareils équipés d’'une

porte décorative.)

Utilisez uniquement la sonde de température
recommandée pour ce four (pour les fours équipés
d’'une sonde de température).

Le four & micro-ondes ne doit pas étre placé dans un
meuble, sauf s’il a été testé dans un meuble.

Le four a micro-ondes doit étre utilisé avec la porte
décorative ouverte (pour les fours équipés d’'une porte

décorative).
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

Cet appareil est concu pour étre utilisé dans une

habitation et pour des applications similaires telles que :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins,
bureaux et autres environnements de travail ;

- des clients dans des hoétels, motels et autres
environnements de type résidentiel ;

- habitations rurales ;

- environnements de type chambres d’hétes ou B&B ;

Le four a micro-ondes est destiné au chauffage des

aliments et des boissons. Le séchage d’aliments ou de

vétements et le chauffage de coussins chauffants, de

chaussons, d’éponges, de chiffons humides ou

similaires peuvent entrainer un risque de blessure,

d’ignition ou d’incendie.

Les récipients métalliques pour aliments et boissons ne

sont pas autorisés pendant la cuisson au micro-ondes.

L’appareil ne doit pas étre nettoyé a l'aide d’'un

nettoyeur a vapeur.

L’appareil est congu pour étre utilisé de maniére

autonome.

La surface arriere des appareils doit étre placée

contre un mur.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE
MANUEL POUR POUVOIR LE CONSULTER EN
CAS DE BESOIN
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Pour réduire les risques de blessures aux
personnes — Installation de mise a la terre

DANGER

Risque de choc électrique.
Toucher certains des
composants internes peut
causer des blessures graves,
voire mortelles. Ne démontez
pas cet appareil.

AVERTISSEMENT :

Risque de choc électrique.
Toute utilisation impropre de
la mise a la terre vous
expose a un risque
d’électrocution. Ne branchez
pas I'appareil a une prise de
courant avant qu'il ne soit
correctement installé et mis
a la terre.

Cet appareil doit étre mis a la
terre. En cas de court-circuit
électrique, la mise a la terre
réduit les risques
d’électrocution en offrant une
voie d’évacuation au courant
électrique. Cet appareil est
équipé d’'un cordon muni d’un
cordon avec une mise a la
terre et une prise de mise a la
terre. Le connecteur fiche doit
étre branché sur une prise
appropriée, installée et mise
a la terre. Consultez un
électricien ou un technicien

FR-6

qualifié si les instructions de
mise a la terre ne sont pas
entierement comprises ou
s’il existe un doute quant

a la mise a la terre correcte
de l'appareil. S’il est
nécessaire d’utiliser une
rallonge, utilisez uniquement
une rallonge a 3 fils.

1. Un cordon d’alimentation
court est fourni pour réduire
les risques de s’emméler ou
de trébucher sur un cordon
plus long.

2. Si un cordon long ou une
rallonge est utilisé :

1) La puissance électrique
marquée de I'ensemble de
cordons ou de la rallonge
doit étre au moins aussi
élevée que la puissance
électrique de I'appareil.

2) La rallonge doit étre une
rallonge a 3 fils de type mise
a la terre.

3) Le long cordon doit étre
disposé de facon a ce qu'il
ne s’enroule pas sur le
comptoir ou sur le dessus de
la table ou il peut étre tiré
par les enfants ou ou vous
pouvez trébucher dessus par
inadvertance.
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NETTOYAGE

Assurez-vous de débrancher I'appareil de ['alimentation
électrique.

1. Aprés utilisation, nettoyez la cavité de I'appareil avec un
chiffon humide.

2. Nettoyez les accessoires a l'eau savonneuse comme
d’habitude.

3. Le cadre et le joint de la porte ainsi que les pieces
voisines doivent étre nettoyés soigneusement avec un
chiffon humide lorsqu’ils sont sales.

4. N'utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des
racloirs en meétal pointus pour nettoyer la vitre de la porte du
four, car ils peuvent rayer la surface du verre et briser la vitre.
5. Astuce de nettoyage --- pour un nettoyage plus facile des
parois de la cavité que les aliments cuits peuvent toucher :
Mettre un demi-citron dans un bol, ajouter 300 ml (1/2 pinte)
d’eau et chauffer au micro-ondes a 100 % pendant

10 minutes. Essuyez le four avec un chiffon doux et sec.

USTENSILES
ATTENTION

Danger de blessures
corporelles

Il est dangereux pour
toute personne autre
gu’une personne
compétente d’effectuer
toute opération
d’entretien ou de
réparation impliquant
'enlévement d’un
couvercle qui protége
contre I'exposition a
I'énergie micro-ondes.

Voir les instructions sur les « Matériaux a utiliser dans
un four a micro-ondes ou a éviter dans un four a
micro-ondes ». Certains ustensiles non métalliques
peuvent ne pas étre sécurisés pour le micro-ondes.
En cas de doute, vous pouvez tester l'ustensile en
question en suivant la procédure ci-dessous.

Test des ustensiles :

1.Remplissez un contenant allant au micro-ondes
d’'une tasse d’eau froide (250 ml) avec l'ustensile
en question.

2.Faites le chauffer a la puissance maximale
pendant 1 minute.

3.Touchez délicatement 'ustensile. Si I'ustensile
vide est chaud, ne I'utilisez pas pour la cuisson au
micro-ondes.

4.Ne dépassez pas 1 minute de cuisson.
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Matériaux que vous pouvez utiliser dans un four a micro-ondes

Ustensiles

Remarques

Plat brunisseur

Suivez les instructions du fabricant. Le fond du plat brunisseur doit étre
a au moins 5 mm (3/16 po) au-dessus de la plaque tournante. Une
utilisation incorrecte peut entrainer la rupture de la plaque tournante.

Vaisselle de table

Va au micro-ondes uniquement. Suivez les instructions du fabricant.
N'utilisez pas de vaisselle craquelée ou émiettée.

Bocaux en verre

Otez toujours le couvercle. Ne I'utilisez que pour réchauffer les
aliments jusqu’a ce qu'’ils soient chauds. La plupart des bocaux en
verre ne sont pas résistants a la chaleur et peuvent se briser.

Les verres

Verres résistants a la chaleur seulement. Assurez-vous qu’il n’y a
pas de garniture métallique. N'utilisez pas de vaisselle craquelée
ou émiettée.

Sacs a cuisson
au four

Suivez les instructions du fabricant. Ne le fermez pas avec une attache
métallique. Faites des fentes pour permettre a la vapeur de s’échapper.

Assiettes et
gobelets en papier

Utilisez-les uniquement pour la cuisson/le réchauffement a court
terme. Ne laissez pas le four sans surveillance pendant la cuisson.

Essuie-mains
en papier

Utilisez-le pour couvrir les aliments afin de les réchauffer et
d’absorber les graisses. Utilisez-le sous surveillance pour une
cuisson de courte durée seulement.

Papier parchemin

Utiliser comme couvercle pour éviter les éclaboussures ou comme
emballage pour la cuisson a la vapeur.

Plastique

Va au micro-ondes uniquement. Suivez les instructions du fabricant.
Doit porter la mention « Adapté pour le micro-ondes ». Certains
contenants en plastique s’assouplissent lorsque la nourriture a
I'intérieur devient chaude. Les « sacs bouillants » et les sacs de
plastique hermétiquement fermés doivent étre fendus, percés ou
ventilés selon les directives de I'emballage.

Enveloppe
en plastique

Va au micro-ondes uniquement. Utilisez-la pour couvrir les aliments
pendant la cuisson afin de retenir 'humidité. Ne laissez pas la
pellicule plastique toucher les aliments.

Thermomeétre

Seulement si adapté pour le micro-ondes (thermomeétres a viande
et a bonbons).

Papier paraffiné

Utilisez-le comme protection pour éviter les éclaboussures et retenir
'humidité.

Matiéres a éviter dans le four a micro-ondes

Ustensiles Remarques
Contenant en Peut causer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un
aluminium plat adapté pour le micro-ondes.

Carton alimentaire
avec poignée
en métal

Peut causer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un
plat adapté pour le micro-ondes.

Ustensiles en métal
ou a garniture
métallique

Le métal protége les aliments de I'énergie micro-ondes. Les
garnitures métalliques peuvent causer des arcs électriques.

Attaches en métal

Risque de formation d’arcs électriques et d'incendie dans le four.

Sacs en papier

Peut causer un incendie dans le four.

Mousse plastique

La mousse plastique peut fondre ou contaminer le liquide a
I'intérieur lorsqu’elle est exposée a des températures élevées.

Bois

Le bois se desseche lorsqu'’il est utilisé dans le four a micro-
ondes et peut se fendre ou se briser.
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INSTALLATION DE VOTRE FOUR

Noms des pieces et accessoires du four
Enlevez le four et tous les matériaux de la brique carton et de la cavité du four.
Votre four est livré avec les accessoires suivants :

Plateau en verre 1 A
Bague de plateau tournant 1
Manuel d’instructions . 1 y
| 3
> gl
R
\ ]
| \\\
R E—
| [ 1\
E D Cc B
~

A) Panneau de commande
B) Arbre de plateau tournant
C) Bague de plateau tournant
D) Plateau en verre

E) Fenétre d’observation

F) Assemblage de la porte

G) Systeme de verrouillage de sécurité

Installation du plateau tournant

a. Ne placez jamais le plateau en verre a I'envers.
Le plateau en verre ne doit jamais étre bloqué.
b. Le plateau en verre et le plateau tournant doivent
toujours étre utilisés pendant la cuisson.
e _(\ > c. Toute nourriture et tout contenant d’aliments sont
~_— toujours placés sur le plateau en verre pour
| la cuisson.
l d. Sile plateau en verre ou la bague de plateau
tournant se fend ou se brise, contactez le SAV
autorisé le plus proche.

Moyeu (dessous)

Plateau en verr

Arbre de plateau
tournant

Bague de plateau tournant
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Installation sur le plan de travalil

Retirez tout le matériel d’emballage et tous
les accessoires. Examinez le four a la
recherche de dommages tels que des
bosses ou une porte cassée. N'installez
pas le four s’il est endommagé.

Meuble : Retirez tout film protecteur présent sur
la surface du meuble du four a micro-ondes.

Ne retirez pas le couvercle en mica marron
clair qui est fixé a la cavité du four pour
protéger le magnétron.

Installation
1.sélectionnez une surface
plane qui offre suffisamment
d’espace ouvert pour les
ouvertures d’entrée et/ou

de sortie.

(1) La hauteur d’installation
minimale est de 85 cm.

(2) La surface arriére de
I'appareil doit étre placée
contre un mur.

Laissez un espace minimal de
30 cm au-dessus du four ; un
espace minimal de 20 cm est
nécessaire entre le four et
toute paroi adjacente.

(3) Ne retirez pas les pieds
du bas du four.

(4) Le blocage des
ouvertures d’entrée et/ou

de sortie peut endommager
le four.

(5) Placez le four le plus loin
possible de la radio et de la
télévision. Le fonctionnement
du four a micro-ondes peut
causer des interférences a la
réception de votre radio ou
de votre téléviseur.

2. Branchez votre four sur
une prise de courant
standard. Assurez-vous que
la tension et la fréquence
sont les mémes que celles
indiquées sur I'étiquette.

AVERTISSEMENT :
N’installez pas le four
au-dessus d’'une table de
cuisson ou d’un autre
appareil produisant de la
chaleur. S’il est installé a
proximité ou au-dessus d’'une
source de chaleur, le four
pourrait étre endommage et
la garantie serait annulée.

La surface
accessible peut
étre chaude
pendant le
fonctionnement.
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FONCTIONNEMENT
Mode d’emploi du panneau de commande et des fonctions

Med 1.Pour régler la puissance de cuisson en

BEM.Low M.High tournant le bouton d’alimentation sur le
Puissance niveau souhaité.
Low High 2.Pour régler le temps de cuisson en

tournant le bouton de la minuterie sur
le temps souhaité selon votre guide de
cuisson.

3.Une fois la puissance et le temps réglés,
le four a micro-ondes se met
automatiquement en marche.

4.Une fois le temps de cuisson écoulé,

Minuterie S - N
I'appareil émet une sonnerie et s’arréte.
5.Si I'appareil n’est pas utilisé, réglez
toujours le temps sur « 0 ».
Wq.wo 5 8
éakg
4
Fonction/Puissance Sortie Application
Low 119W Ramollir de la creme glacée
M.Low (décongeler) [ 231 W Potage, ramollir du beurre ou décongeler
Med 385 W Ragodt, poisson
M.High 539 W Riz, poisson, poulet, viande hachée
High 700 W Réchauffer, lait, faire bouillir 'eau, légumes, boissons

Remarque : Lorsque vous retirez les aliments du four, assurez-vous que le
four est hors tension en mettant la minuterie sur 0 (zéro).
Le non-respect de cette mesure, et l'utilisation du four
a micro-ondes sans nourriture, peut entrainer une
surchauffe et endommager le magnétron.
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Dépannage
Normal
La réception de la radio et de la télévision peut étre
perturbée lorsque le four a micro-ondes fonctionne.
Four a micro-ondes interférant C’est similaire a I'interférence des petits appareils
avec la réception TV électriques, comme les mélangeurs, les aspirateurs et

les ventilateurs électriques.
C’est tout a fait normal.

Dans la cuisson au micro-ondes a faible puissance,

Lumiére du four la lumiere du four peut s’assombrir. C’est tout a fait normal

En cuisson, de la vapeur peut s’échapper des aliments.
Elle sortira principalement par les évents d’aération.
Mais un peu de vapeur peut s’accumuler sur un endroit
frais comme la porte du four. C’est tout a fait normal.

La vapeur s’accumule sur la
porte, I'air chaud s’échappe par
les évents.

Le four a démarré
accidentellement sans
nourriture.

Il est interdit de faire fonctionner I'appareil sans
nourriture a l'intérieur. C’est trés dangereux.

Probléme Cause possible Solution

(1)Le cordon
d’alimentation n’est pas
bien branché.

Débranchez-le. Puis rebranchez
aprés 10 secondes.

(2)Le fonctionnement des | Remplacez le fusible ou réinitialiser le
fusibles ou des disjoncteur (réparé par du personnel
disjoncteurs fonctionne. | professionnel de notre société)

Le four ne démarre pas.

(3)Probléme avec la prise | Testez la prise avec d’autres
de courant. appareils électriques.

Le four ne chauffe pas. (4)Porte mal fermée. Fermez bien la porte.

Cet appareil est étiqueté conformément a la Directive Européenne 2012/19/UE relative aux
déchets d’équipements électriques et électroniques 2013 concernant les appareils électriques
et électroniques (DEEE). Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (pouvant
avoir un effet négatif sur I'environnement) et des éléments de base (pouvant étre réutilisés).
Il est important que les DEEE fassent I'objet de traitements spécifiques pour enlever et mettre

I 2 rebut les polluants et récupérer tous les matériaux. Chaque personne peut jouer un réle
important en s’assurant que les DEEE ne deviennent pas un probleme environnemental ; il est
essentiel de suivre quelques régles fondamentales :

- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers ;

- les DEEE doivent étre amenés sur des sites de collecte spéciaux (déchetteries) gérés par la Mairie

ou une entreprise agréée.

Dans de nombreux pays, les collectes chez les particuliers peuvent étre disponibles pour les grands

DEEE. Lors de I'achat d’un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui doit I'accepter

gratuitement sous forme d’échange, a condition que I'appareil soit d'un type équivalent et qu’il possede

les mémes fonctions que I'appareil acheté.
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Forno a microonde

MANUALE DI ISTRUZIONI

MODELLO: CMW20SMW
CMW20SMB

Leggere attentamente queste istruzioni prima di
utilizzare il forno a microonde e conservarle con cura.
Se si seguono le istruzioni, il forno funzionera perfettamente
per molti anni.

CONSERVARE CON CURA QUESTE ISTRUZIONI
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PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE
ESPOSIZIONE A UN'ECCESSIVA ENERGIA
A MICROONDE

(a) Per evitare esposizioni nocive all'energia a microonde,
non provare a utilizzare questo forno con lo sportello aperto.
Prestare particolare attenzione a non danneggiare
o manomettere gli interblocchi di sicurezza.

(b) Non collocare alcun oggetto tra il lato anteriore del forno
e lo sportello. Evitare I'accumulo di sporcizia o residui di
detersivo sulle superfici di tenuta.

(c) AVVERTENZA: in caso di danni allo sportello o alle
guarnizioni dello sportello, utilizzare il forno solo dopo che é
stato riparato da una persona competente.

ALTRE ISTRUZIONI

Se l'apparecchio non viene mantenuto pulito, la superficie
potrebbe danneggiarsi, I'apparecchio potrebbe durare meno
e potrebbe causare situazioni pericolose.

Specifiche

Modello: CMW20SMW / CMW20SMB
Tensione nominale: 230V ~50Hz
Po'tenza nominale in ingresso 1050 W

(microonde):

Po'tenza nominale in uscita 700 W

(microonde):

Capacita del forno: 201

Diametro del piatto girevole: @ 255 mm

Dimensioni esterne: 439.5*357.5*258.2mm
Peso netto: Circa 10.2 kg
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ISTRUZIONI E AVVERTENZE IMPORTANTI PER

LA SICUREZZA

Per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche, lesioni

personali 0 esposizione a un'energia eccessiva del forno a

microonde durante I'uso, attenersi alle precauzioni basilari

e alle seguenti avvertenze:

1. Attenersi alla seguente specifica: "PRECAUZIONI PER
EVITARE LA POSSIBILE ESPOSIZIONE A
UN'ECCESSIVA ENERGIA A MICROONDE".

2. Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da
bambini di almeno 8 anni, da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto stretta sorveglianza o se hanno
appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei relativi
pericoli. Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione non
devono essere effettuate da bambini non sorvegliati.

3. Tenere l'elettrodomestico e il cavo fuori dalla portata
di bambini di eta inferiore a 8 anni.

4. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, da un tecnico dell'assistenza o
da una persona con analoga qualifica per evitare rischi.

5. AVVERTENZA: per evitare scosse elettriche, accertarsi
che I'elettrodomestico sia spento prima di sostituire
la lampadina.

6. AVVERTENZA: le operazioni di manutenzione e
riparazione che implicano la rimozione degli involucri
possono essere pericolose se non effettuate da
personale competente, dal momento che causano
I'esposizione all'energia a microonde.

7. AVVERTENZA: non riscaldare liquidi o altri alimenti
in contenitori sigillati perché potrebbero esplodere.

IT-3


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Quando si riscaldano alimenti contenuti in una vaschetta
in plastica o carta, controllare frequentemente il forno
perché i contenitori potrebbero incendiarsi.

Adoperare solo utensili da cucina idonei all'uso nei forni
a microonde.

Se il formo emette fumo, spegnerlo o scollegarlo
dall'alimentazione elettrica e mantenere chiuso lo
sportello per evitare la propagazione alle fiamme.

Il riscaldamento di bevande nel forno a microonde pud
provocare una violenta ebollizione ritardata, per cui
manipolare il contenitore con cautela.

Per evitare ustioni, mescolare e agitare il contenuto di
biberon e barattoli contenenti alimenti per neonati, e
controllare la temperatura prima del consumo.

Non riscaldare nel microonde uova col guscio e uova
sode intere perché potrebbero esplodere anche dopo la
fine della cottura.

E indispensabile pulire regolarmente il forno e rimuovere
tutti i residui di alimenti.

Se il forno non viene tenuto sempre pulito, le superfici
potrebbero deteriorarsi, riducendo la durata
dell'elettrodomestico e causando situazioni pericolose.
Per evitare che I'elettrodomestico si surriscaldi, non
installarlo dietro uno sportello decorativo (non riguarda
elettrodomestici dotati di sportello decorativo).

Utilizzare solo la sonda di temperatura consigliata per
questo forno (per i forni dotati di apparecchiature per
l'uso di una sonda di rilevamento della temperatura).

Il forno a microonde non deve essere installato a incasso
se non ¢ stato verificato in questa configurazione.

Il forno a microonde deve essere azionato con lo sportello
decorativo aperto (per forni con sportello decorativo).
Questo elettrodomestico € destinato all'uso domestico e
a utilizzi simili a quelli di seguito indicati:

- Zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri

ambienti lavorativi.
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21.

22.

23.
24.
25.

- Clienti di hotel, motel e altri ambienti residenziali.

- Agriturismi.

- Bed & breakfast.

Il forno a microonde & progettato per riscaldare alimenti
e bevande. L'asciugatura di alimenti o indumenti e il
riscaldamento di cuscinetti scaldanti, pantofole,
spugne, panni bagnati e simili pud provocare lesioni

o innescare incendi.

Non e consentito utilizzare contenitori metallici per
alimenti e bevande durante la cottura a microonde.
Non pulire I'apparecchio con elettrodomestici a vapore.
L'elettrodomestico € progettato per l'uso indipendente.
Posizionare la superficie posteriore contro una parete.

LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI

E CONSERVARLE PER FUTURI RIFERIMENTI
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Installazione del collegamento a terra per
ridurre il rischio di lesioni personali

PERICOLO

Per evitare scosse elettriche
e lesioni personali gravi o
fatali, non toccare gli elementi
interni. Non smontare questo
elettrodomestico.

AVVERTENZA

Eventuali difetti del
collegamento a terra
potrebbero provocare scosse
elettriche. Se I'elettrodomestico
non ¢é installato e collegato
correttamente a terra, non
collegarlo alla presa elettrica.

L’elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.
In caso di cortocircuito, il
collegamento a terra limita il
rischio di scosse elettriche in
quanto il conduttore di terra
garantisce un percorso per la
dissipazione della corrente
elettrica. Questo
elettrodomestico & fornito con
un cavo dotato di un
conduttore di terra e di una
spina di messa a terra.

La spina deve essere collegata
a una presa correttamente
installata e dotata di messa a
terra. In caso di dubbi relativi al

IT-6

collegamento a terra
dell'elettrodomestico,
consultare un tecnico o un
elettricista qualificato.

Se é necessario adoperare
una prolunga, utilizzare un
cavo tripolare.

1. Il cavo di alimentazione
fornito é corto per ridurre

i rischi di intrappolamento e
inciampo.

2. Se si utilizza un cavo o una
lunga prolunga:

1) Le caratteristiche elettriche
nominali del cavo o della
prolunga devono essere
idonee alle caratteristiche
elettriche
dell'elettrodomestico.

2) L'eventuale prolunga deve
essere costituita da un cavo
tripolare dotato di conduttore
di terra.

3) | cavi lunghi devono essere
sistemati in modo che non
ciondolino sul top della
cucina, per evitare che
vengano tirati

dai bambini o possano far
inciampare.
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PULIZIA

Accertarsi che l'elettrodomestico sia scollegato dalla fonte
di alimentazione.

1. Pulire la cavita del forno con un panno lievemente
bagnato.

2. Pulire gli accessori con acqua e sapone.

3. La cornice dello sportello, la guarnizione e i componenti
vicini devono essere puliti attentamente con un panno
bagnato se sono sporchi.

4. Non adoperare detersivi aggressivi e abrasivi o raschietti
metallici affilati per pulire il vetro dello sportello del forno,
altrimenti la superficie potrebbe graffiarsi e il vetro potrebbe
frantumarsi.

5. Suggerimento per la pulizia: per facilitare la pulizia delle
pareti della cavita che potrebbero entrare a contatto con gli
alimenti cotti, collocare mezzo limone in una scodella,
aggiungere 300 ml d'acqua e riscaldarla per 10 minuti con il
forno a microonde al 100% della potenza. Per pulire il forno,
strofinarlo con un panno morbido e asciutto.

UTENSILI

DA CUCINA

ATTE NZION E Consultare le istruzioni che indicano i "Materiali
Rischio di lesioni utilizzabili e non utilizzabili nel forno a microonde".
persona" L'uso di determinati utensili da cucina non metallici

non é sicuro per la cottura a microonde. In caso di

Le operaz!onl di dubbi, provare I'utensile da cucina effettuando la
manutenzione e procedura indicata di seguito.

riparazione che implicano

la rimozione deg" involucri Prova dell'utensile da cucina:
1.Riempire un contenitore utilizzabile nel forno a

posSsSono essere microonde con una tazza d'acqua fredda (250 ml)
pericolose se non assieme all'utensile da cucina da provare.
2.Accendere il forno alla massima potenza

effettuate da personale per 1 minuto.
competente, dal momento 3.Toccare con attenzione I'utensile da cucina.

che causano I'esposizione Se I'utensj!e da cucina vuoto & caldo, non deve
, - ) essere utilizzato per la cottura a microonde.
all'energia a microonde. 4.Non superare il tempo di cottura di 1 minuto.
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Materiali utilizzabili nel forno a microonde

Utensili da cucina

Note

Piatto per Seguire le istruzioni del fabbricante. Il fondo del piatto per doratura

doratura deve trovarsi ad almeno 5 mm al di sopra del piatto girevole. Utilizzi
errati potrebbero causare la rottura del piatto girevole.

Stoviglie Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del

fabbricante. Non adoperare piatti screpolati o scheggiati.

Barattoli di vetro

Rimuovere sempre il coperchio. Adoperarli solo per riscaldare
lievemente gli alimenti. La maggior parte dei barattoli di vetro non
resistono al calore e possono rompersi.

Cristalleria

Adoperare solo cristalleria che resiste nei forni a microonde.
Accertarsi che non siano presenti finiture metalliche. Non adoperare
piatti screpolati o scheggiati.

Sacchetti per la
cottura in forno

Seguire le istruzioni del fabbricante. Non chiuderli con fascette
metalliche. Creare qualche feritoia per lasciare uscire il vapore.

Piatti e bicchieri
di carta

Adoperarli solo per cottura o riscaldamento breve. Non lasciare il forno
incustodito durante la cottura.

Carta assorbente

Adoperarla per coprire gli alimenti per riscaldarli e assorbire i grassi.
Adoperarla solo per cotture brevi, senza lasciare incustodito il forno.

Carta da forno

Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per la cottura a vapore.

Plastica

Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del
fabbricante. Deve essere presente un'apposita etichetta indicante
che ¢ possibile utilizzarla nei forni a microonde. Alcuni contenitori in
plastica si ammorbidiscono quando gli alimenti diventano caldi.

Se si utilizzano sacchetti per la cottura e sacchetti in plastica chiusi
ermeticamente, praticare piccoli tagli o fori come indicato

sulla confezione.

Pellicola di
plastica

Solo quella utilizzabile nei forni a microonde. Utilizzarla per coprire gli
alimenti durante la cottura per trattenere I'umidita. Evitare il contatto
della plastica con gli alimenti.

Termometri

Solo quelli utilizzabili nei forni a microonde (termometri per la carne
e i dolci).

Carta cerata

Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per trattenere I'umidita.

Materiali da evitare nel forno a microonde

Utensili da cucina

Note

Vaschette di
alluminio

Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto
adatto alla cottura a microonde.

Cartone per alimenti

con maniglie
metalliche

Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto
adatto alla cottura a microonde.

Utensili da cucina in

metallo o con
finiture metalliche

Il metallo scherma gli alimenti dall'energia a microonde.
Le finiture metalliche possono causare archi elettrici.

Fascette metalliche

Possono causare archi elettrici e incendi nel forno.

Sacchetti di carta

Possono causare incendi nel forno.

Materiale espanso
plastico

Il materiale espanso plastico puo fondere o contaminare il liquido
interno quando viene esposto ad alte temperature.

legno

Quando viene utilizzato nel forno a microonde, il legno si secca
e potrebbe creparsi o rompersi.
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IMPOSTAZIONE DEL FORNO

Nomi dei componenti e degli accessori del forno
Togliere il forno e tutti i materiali dal cartone e dalla cavita del forno. Il forno viene

fornito con i seguenti accessori:
Vassoio di vetro

Anello di supporto del piatto girevole 1

Manuale di istruzioni

=/

1 A
. 1
I\ !
[\ |
E D/ \C \B

A) Pannello di controllo

B) Alberino del piatto girevole

C) Anello di supporto del piatto girevole
D) Vassoio di vetro

E) Finestra di ispezione

F) Sportello

G) Sistema di interblocco di sicurezza

Installazione del piatto girevole

a.
Mozzo (parte inferiore)
b
Vassoio di vetro —( » C.
\___—__’/
F—, ¢

Alberino del piatto
girevole

Non capovolgere il vassoio di vetro. Il vassoio
di vetro non deve mai bloccarsi.

. Durante la cottura, utilizzare sia il vassoio di vetro

che I'anello di supporto del piatto girevole.

Tutti gli alimenti e i contenitori devono essere
collocati sempre sul vassoio di vetro per la cottura.
Se il vassoio di vetro o I'anello di supporto del piatto
girevole si incrina o si rompe, rivolgersi al centro
assistenza autorizzato piu vicino.

Anello di supporto del piatto girevole
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Installazione sul top di cucina

Togliere tutti i materiali di imballaggio e
gli accessori. Accertarsi che il forno non
presenti danni, ad es. ammaccature o
rottura dello sportello. Non installare il
forno se € danneggiato.

Involucro: togliere la pellicola protettiva sulla
superficie dell'involucro del forno a microonde
(se presente).

Non rimuovere la copertura Mica marrone
chiaro applicata alla cavita del forno per
proteggere il magnetron.

Installazione

1. Scegliere una superficie
piana sufficientemente
ampia da garantire spazio
attorno alle prese d'aria e
agli sfiati.

(1) L'altezza minima di
installazione € 85 cm.

(2) Posizionare la superficie
posteriore contro una parete.
Lasciare almeno 30 cm di
spazio sopra al forno e
almeno 20 cm di spazio tra
il forno e le pareti adiacenti.
(3) Non togliere i piedini
applicati sulla parte inferiore
del forno.

(4) Se le prese d'aria e gli
sfiati vengono ostruiti, il
forno potrebbe
danneggiarsi.

(5) Collocare il forno piu
lontano possibile da
apparecchi radio

o televisivi. L'uso del forno
a microonde puo provocare
interferenze che peggiorano
la ricezione di apparecchi
radio o televisivi.

2. Collegare il forno a una
presa domestica standard.
Accertarsi che la tensione
e la frequenza
corrispondano a quelle
riportate sull'etichetta.

AVVERTENZA: non
installare il forno sul piano
cottura o su altri
elettrodomestici che
producono calore. Se |l
forno viene installato vicino
o sopra una fonte di calore,
potrebbe danneggiarsi e la
garanzia potrebbe non
essere piu valida.

La superficie
accessibile
puo essere
calda durante il
funzionamento.
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Pannello di controllo e funzioni Istruzioni per l'uso

Med

Potenza

[%M.Lﬂ%{gh
Low High

Timer

1.Per impostare la potenza di cottura,
ruotare la manopola della potenza fino
al livello desiderato.

2.Per impostare il tempo di cottura,
ruotare la manopola del timer fino al
tempo desiderato, in base a quanto
indicato nella guida alla cottura degli
alimenti.

3.1l forno a microonde avvia
automaticamente la cottura dopo
I'impostazione del livello di potenza
e del tempo.

4.Una volta trascorso il tempo di cottura,
I'unita emette un segnale acustico e si
arresta.

5.Se I'unita non viene utilizzata, impostare
sempre il tempo a "0".

Funzione/potenza | Rendimento Applicazione
Low 119W Ammorbidire il gelato
M. Low 231 W Cuocere minestre, ammorbidire il burro o scongelare
Med. 385 W Spezzatino, pesce
M. High 539 W Riso, pesce, pollo, carne macinata
High 700 W Riscaldare, latte, bollire acqua, verdure, bevande

Avviso: quando si rimuovono gli alimenti dal forno, accertarsi di azzerare la
potenza del forno ruotando a 0 (zero) il commutatore del timer.
In caso contrario, se il forno rimane in funzione senza alimenti, potrebbe
surriscaldarsi e il magnetron potrebbe danneggiarsi.
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Soluzione dei problemi

Normale

Quando il forno a microonde ¢ in funzione, potrebbe
interferire sulla ricezione del segnale radio e televisivo.
Il fenomeno & simile alle interferenze di piccoli
elettrodomestici (ad es. frullatore, aspirapolvere,
ventilatori elettrici).

E normale.

Il forno a microonde interferisce
con la ricezione del segnale
televisivo

Se la cottura a microonde avviene a bassa potenza,

La spia del forno & debole la spia del forno potrebbe diventare debole. E normale.

Durante la cottura, potrebbe fuoriuscire vapore dagli
alimenti. La maggior parte viene estratto dagli sfiati.
Parte, perod, potrebbe accumularsi su una zona fresca,
ad esempio lo sportello del forno. E normale.

Accumulo di vapore sullo
sportello, fuoriuscita di aria
calda dagli sfiati

Il forno si & avviato Non azionare l'elettrodomestico senza alimenti all'interno.
accidentalmente senza alimenti. | E molto pericoloso.

Problema Causa possibile Soluzione

(1)1l cavo di alimentazione

R Staccare il cavo. Ricollegare il cavo
non & collegato

dopo 10 secondi.

saldamente.
Sostituire il fusibile o resettare il
Il forno non si avvia. (2)1l fusibile si brucia o salvavita (riparato da un
interviene il salvavita. professionista della societa

elettrica).

(3)Problema con la presa Provare la presa elettrica con altri
elettrica. elettrodomestici.

(4)Lo sportello non &

Il forno non si riscalda. .
chiuso correttamente.

Chiudere bene lo sportello.

Sull'elettrodomestico €& riportato il simbolo di conformita alla Direttiva Europea 2012/19/CE
in materia di smaltimento di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). I rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche contengono sostanze inquinanti per I'ambiente
e componenti basilari riutilizzabili. E fondamentale che i rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche siano sottoposti a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire correttamente

I | materiali inquinanti e recuperare tutti i materiali riciclabili. Osservando alcune regole
basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dai rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche:

- | rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche non devono essere gestiti come rifiuti domestici.

- | rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche devono essere conferiti in aree di raccolta dedicate

gestite a livello municipale o da una societa registrata.

In molti paesi potrebbe essere disponibile il prelievo a domicilio per i rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche di grandi dimensioni. Quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio pud

essere restituito al rivenditore che é tenuto ad accettarlo gratuitamente, purché sia di tipo equivalente

e abbia le stesse funzioni di quello acquistato.
[
§
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MukpoBbHOBa pypHa

PbKOBOACTBO
C MHCTPYKUUU

MOZAEJ1: CMW20SMW
CMW20SMB

BHumaTenHo npo4yeTteTe Te3n MHCTPYKUUU, Npeau aa
u3nonsBaTe BalwaTa MUKPOBbBIIHOBA PypHa, U ' CbXpaHeTe
Ha CUrypHO MACTO.

Ako crnegparte MHCTPyKUunTe, Bawarta dypHa e gyHKLMoHMpa
nobpe Oobnry roguHu.

CbXPAHETE TE3U UHCTPYKLWU HA CUTYPHO
MACTO
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NMPEONA3HU MEPKU 3A USBAIBAHE HA
Bb3MOXHO U3NNATAHE HA NMPEKOMEPHO
N3N b4YBAHE HA MUKPOBBJTHU

(a) He ce onutBante ga paboTtute C Tasn hypHa Cc oTBOpeHa
BpaTa, Tbil KATO TOBa MOXe Aa AoBefe OO0 BPea4HO usnaraHe Ha
MUKPOBBIHOBA eHeprusi. BaxkHo e aa He ce 4ynaT unm
npenpaBAT npeanasHnuTe GrIOKUPOBKM.

(b) He noctassanTe HMKakBun NpeameTn Mexay npegHaTta
NOBBPXHOCT Ha hypHaTa u BpaTaTta U He No3BonsiBanTe aa ce
HaTpynea 3aMbpcsBaHe UM OCTaTbLM OT NOYMCTBALL Npenapat
BbpPXY YNIIbTHABALLUTE NMOBBHPXHOCTMW.

(c) NPEAQYNPEXOEHWE: Ako BpataTa unv yninbTHEHUATA Ha
BpaTaTta ca noBpefeHn, pypHaTa He Tpsbsa ga pabotu, JokaTo
He 6bae peMOHTMpaHa OT KOMMETEHTHO Nuue.

MPUNOXEHUE

AKO ypeabT He ce noaabpia YUCT, CbCTOSIHMETO Ha
NMOBBPXHOCTTA My MOXeE [a ce BroLLK, Aa NoBnusie Ha
eKcnnoaTaunoHHNA XMBOT Ha ypeaa v Aa AoBeae A0 onacHa

cutyauus.

Cneuundoumkaumm

Mopen: CMW20SMW/CMW20SMB
HomMuHanHo HanpexeHue: 230 V~ 50 Hz
HomuHanHa 3axpaHBama MOLLHOCT 1050 W
(MVKpOBBNHOBA):

HomunHanHa Msxgﬂ,Ha MOLLHOCT 700 W
(MykpoBBNHOBA):

KanauuTeT Ha dypHaTa: 20L

OnameTtbp Ha Tabnara: & 255 mm

BbHLWHM pa3mepu: 439.5*357.5*258.2mm
HeTto Terno: MpubnuautenHo 10.2 kg
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NPEOQYNPEXOEHUE 3A BAXHU MHCTPYKLUU
3A BE3OIMNACHOCT

3a ja HamanuTe pucka oT noxap, TOKOB yaap, HapaHsiBaHe Ha
Xopa unu nsnaraHe Ha npekoMepHa MMKPOBBIIHOBA EHEPrus oT
doypHaTa, KoraTo nsnosssarte CBOA ype[, crieaBanTe OCHOBHUTE
npeanasHu MepKK, BKIIOYMUTENHO CNeaHoTO:

1.

MpoueTeTe n cneaanTte cneundpunynmre: ,MPEOMA3HA
MEPKW 3A N3BAMBAHE HA Bb3MOXXHO N3JTIATAHE HA
NMPEKOMEPHO N3JTbY4BAHE HA MUKPOBBJTHW®.

Toaun ypeg Moxe fa ce usnonsea oT geua Hag 8-roguiHa
Bb3pacT M OT fiMua ¢ HamaneHn u3n4eckm, CETUBHU UMK
YMCTBEHW CNOCOBHOCTM UM nNUMca Ha ONUT U NO3HaHWUSA, aKko
ce HabngasaT Uy ca UHCTPYKTUPAHW 3a U3NON3BaHETO Ha
ypena no 6e3onaceH HauyuH n pasbupaT cBbP3aHUTE C TOBA
onacHocTtu. [leuata He 6vBa fa u3nonasat ypea 3a urpa.
MouncteaHeTo 1 NoTpebuTenckata nogapbXkka Ha ypeaa

He 6uBa aa ce u3BbpLIBa OT Aeua 6e3 Haasop.

AdpbxTe ypena n kabena my ganed ot geua nog 8 rogmHum.
Ako 3axpaHBawWwuAT kaben e noBpeaeH, Tpsibsa ga 6vae
3aMeHeH OT NPON3BOANTENS, HEroBUSA 06CnyXXBaL, areHT
unu nuue ¢ nogobHa keanudukaums, 3a ga ce nsberHe
eBeHTyasniHa onacHoCT.

MPEAYMNPEXOEHWE: YBepeTe ce, Ye ypeabT € U3KIOYEH,
npeaw ga cMeHuTe namnara, 3a ga nsberHete enekTpu4eckm
yAap.

NMPEOQYNPEXOEHWME: OnacHo e 3a Bcekn, KOUTO He e nuue,
00y4yeHo fa M3BbpLUBaA CEPBU3HA UM PEMOHTHA AENHOCT,
KOSITO BKIMOYBA CBasisiHe Ha kanak, KOUTO ocurypsiea 3awmTta
cpeLly usnaraHe Ha MMKPOBbBIIHOBa eHeprus.
MPEOYMNPEXOEHWE: TeyHOCTM 1 gpyrn xpaHu He TpsibBa
Aa ce noarpsAeaTt B 3aneyaTaHun CbAoBe, Tbi KaTo Te morat
Aa ekcnnogupar.

BG-3


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Korato 3arpsiBate xpaHa B NracTtMacoBU UM XapTUEHM
CcbAoBe, criegete (pypHaTa, Tbi KaTo MMa BEPOATHOCT OT
3anansaHe.

M3nonaBante camo npubopu, KOUTO ca NOAXOAALLN 3a
n3non3BaHe B MUKPOBBLITHOBW (pypHW.

AKO 3anoyHe ga ce oTaensa guMm, U3knyeTe ypena ot
OGyTOHa MNK OT KOHTAaKTa U APbXTe BpaTata 3aTBoOpeHa,

3a [a maracuTe nnambumTe.

3arpsiBaHeTO Ha HanUTKNTE B MUKPOBBSIHOBa MOXe Aa
poBege oo 3abaBeHo KuneHe, nopaam Koeto Tpssbsa aa ce
BHMMaBa npu 6opaBeHe CbC Cbaa.

CbAabpKaHMETOo Ha WwuweTaTa 3a XxpaHeHe n bypkaHuTe 3a
6ebellka xpaHa TpsibBa fa ce pasbbpkBa Unm pasknawa

1 oa ce npoBepsiBa TemnepaTypaTta npean KoOHCyMauums,

3a ga ce nsberHaTt nsrapsiHus.

Anua c yepynka u Lenu TBbpPAO CBapeHU anla He Tpsbea aa
ce 3arpsiBat B MMKPOBBSIHOBA (pypHa, TbW KaToO Te MoraT aa
eKkcnnogmpart 4Opu cnepn KaTto NOArpsiBaHeTo B
MUKPOBBITHOBATA NPUKITOYMN.

dypHaTa TpsibBa Aa ce NoYMCTBa PeAoOBHO U Aa ce
OTCTpaHABaT BCUYKN OCTATbLM OT XpaHa.

HenouncrtBaHeTo Ha pypHaTa MOXe fa Aoseae A0 BrollaBaHe
Ha CbCTOSTHMETO Ha NOBBLPXHOCTTA M, KOETO MOXeE Aa NOBMusie
HebnaronpusTHO Ha XXMBOTA Ha ypeaa u eBeHTyarnHo aa
AoBeae A0 onacHa cuTyaums.

YpenbT He TpsAbBa Aa ce Brpaxaa 3aj AekopaTvBHa Bpara,
3a fa ce nsberHe nperpsasaHe. (ToBa He e NPUOXNUMO 3a
ypeou ¢ gekopaTuBHa BpaTa.)

M3nonsBante camo TemnepaTtypHaTa coHaa, npenopbyaHa
3a Tasu pypHa (3a PpypHM C Bb3MOXHOCT 3a M3Mon3BaHe Ha
TemnepaTypeH CEeH30p).

MukpoBbnHoBaTa pypHa He TpssbBa ga ce nocTaBs B LWKad,
OCBEH aKo He e TeCcTBaHa B LuKad.
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19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

MwukpoBbnHoBaTa pypHa TpsibBa aa pabotu ¢ oTBopeHa
AekopaTuBHa BpaTa (3a pypHu ¢ gekopaTuBHa BpaTa).
Toswn ypepn e npegHasHayveH ga 6bae n3nonasaH 3a 6UTosu
HY>XAW 1 NOAOOHW NPUNOXEHWUSs, KaTo:
- KYXHEHCKM 6okcoBe 3a nepcoHarna B Mara3uHu, ocumcu

n opyrn paboTHu cpeau;
- OT KITMEHTUN Ha XOTenu, MoTenu 1 Apyrn NogobHn o6ekTu;
- CEJICKOCTONAHCKN KbLUW;
- APy 3aBefleHNs 3a HacTaHsBaHe U U3XpaHBaHe.
MwukpoBbnHoBaTa (pypHa e npeaHasHavyeHa 3a noarpsisaHe
Ha XpaHu N HanuTkn. CyLleHeTo Ha XpaHa unm obnekno
N HarpsiBaHETO Ha MNOArpsiBaLLM NOANOXKN, YeXnn, rowu,
BNaXXHW Kbpnu n gpyru nogodbHu Moxe Aa nosene 40 pUCK OT
HapaHsiBaHe, 3anansaHe unu noxap.
[Mpn roTBeHe B MUKPOBBIHOBA (pypHa He ce gonyckaT
MeTariHM CbA0BE 3a XpaHU U HaNUTKW.
YpeabT He TpAbBa Aa ce NoYnMcTBa C napodmncTadka.
YpeabT e npeaHasHayeH ga ce M3nosiaBa CaMOCTOSATENHO,
6e3 na ce Brpaxaa.
3apgHaTta cTpaHa Ha ypeaute TpsibBa fa 6bae noctaBeHa
KbM CTeHa.

NMPOYETETE BHUMATEJIHO U 3AMNA3ETE
3A BBbAELLA CIMPABKA
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MHcTanauusa 3a 3a3emsiBaHe 3a HaMarnsiBaHe
Ha PUCKa OT HapaHsABaHe Ha Xopa

OMACHOCT

OnacHoCT OT TOKOB yaap
J[lokocBaHETO Ha HAKOM OT
BbTPELLUHNTE KOMMOHEHTH
MOXE @ NPUYMHN CEPUO3HO
HapaHsiBaHe U CMbpT.

He pasrnobsiBavite To3u ypea.

NMPEAYNPEXAOEHUE

OnacHocT OT TOKOB yaap
HenpaBunHOTO n3nonssaHe
Ha 3a3eMsiIBaHETO MOXe Aa
aosene 40 TOKOB yaap.

He BKkmouyBanTe B KOHTAKT,
AoKaTo ypeabT He

€ NpaBuUTHO NHCTanNMpaH

N 3a3eMEH.

Tosu ypepq TpsibBa ga 6bvae
3a3eMeH. B cnyyan Ha
€MNEeKTPNYECKO KbCO
cbeauHeHne, 3a3eMsaBaHETO
HamansiBa pucka OT TOKOB
yaap, Kato ocurypsisa
NPOBOAHMK, KOUTO Aa n3eene
eneKkTpuyeckns Tok. Tosu
ypen e obopyaBaH ¢ kaben
CbC 3a3eMsiBaLl, NPOBOAHWUK
CbC 3a3emMsiBaLy, Liencen.
LUlencenbT TpsibBa aa 6bvae
BKIKOYEH B KOHTAKT, KOUTO

€ NpaBuUTHO MHCTanMpaH

n 3asemeH. KoHcynTtupanTe ce
C KBanuduumpaH

eNeKTPOTEXHUK NN CepBU3EH
TEeXHWK, aKO MHCTPYKUUnTE 3a
3a3emMsiBaHe He ca HanmbliHO
SICHM UNU aKko ce CbMHsABaTe
B NPaBUINHOTO 3a3eMsiBaHe Ha
ypena. Ako e Heobxogumo ga
n3nonseare yabimkuTen,
n3rnonspanTe camo 3-XuUrneH
yObIDKUTE.

1. OcurypeH e KbC 3axpaHBaly
kaben, 3a gpa ce HamansaT
puckoBeTe, NpoM3TnyaLlm ot
3annmMTtaHe unun cnbBaHe B Mo-
Obnbr kaben.

2. AKo ce nanonssa gbnbr
kaben nnun yabrmxkiren:

1) MapkupaHaTa enekTpuyecka
MOLLIHOCT Ha kabena nnm
yaobmkutensa Tpabsa ga 6vae
NMoHe paBHa Mo rofieMnHa Ha
enekTpmnyeckaTta MOLLHOCT Ha
ypezda.

2) YObImkntenaT Tpsabea ga
Obae 3asemsiBall 3-KUNeH
kaben.

3) Obnrmnat kaben Tpsabea aa
6bae npubpaH Taka, Ye ga

He ce HaBMBa BbpXYy ropHUS
naHen unu nnoTa, KbaeTo
MOXe aa 6bae gpbnHaT

OT Aeua unu HaKom aa ce
CMbHE HEBOJTHO B HETO.
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NMOYNCTBAHE

He 3abpaBante ga nsknwovmte ypega oT 3axpaHBaHETO.
1. lMoumncTeTe NpocTpaHCTBOTO BbB (bypHaTa cneg ynotpebda

C NNeKO BJ1aXHa Kbpna.

2. NouncreTte NpnHAONEXHOCTUTE NO OBUYANHNA HAYNH

B CanyHeHa BoAa.

3. PamkaTta Ha BpaTaTa, YNibTHEHMETO U Npunexalimute 4actu
TpsibBa Aa ce NoYMcTBaT BHMMATENHO C BMaXHa Kbpna, koraTo

Ca 3aMbpPCeHMN.

4. He nsnonssanTte rpybn abpasmBHM NoYncTBaLLM npenapatu
NN OCTPU METArNHU CTbPrasnkm 3a NOYNCTBaAHE Ha CTBKIOTO Ha
BpaTaTa Ha dpypHaTa, Tbi KaTo Te MoraT Aa Hagpackat
NMOBBPXHOCTTA, KOETO MOXE Aa AoBede A0 CYynBaHe Ha

CTBbKIIOTO.

5. CbBeT 3a noyncrtBaHe — 3a NO-JIECHO NOYMCTBAHE HA CTEHUTE
Ha NPOCTPaHCTBOTO, C KOUTO NPUroTBSIHATa XpaHa MoXe Aa
Brie3e B KOHTaKT: [locTaBeTe NOMNOBMH NIMMOH B Kyna, gobaBeTe
300 ml (1/2 nnHTa) Boga n 3arpente Ha 100% MOLLHOCT B MUKPO-
BbrHoBaTta 3a 10 MuHyTK. N36bpLueTe dpypHaTa ¢ Meka cyxa

Kbpna.

NMPUBOPU
BHMAHUE

OnacHOCT OT HapaHsIBaHe Buxre WHCTPYKUMUTE 3a ,MaTepuanu, Kouto MoxeTe Aa

OnacHo e 3a BCEeKu, KOUTO
He e nuue, oby4yeHo aa
N3BbPLLBA CEPBU3HA UMK
PEMOHTHA OEeNHOCT, KOATO
BKNIOYBa cBarnsiHe Ha
Kanak, KOUTO ocurypsisa
3aluTa cpelly muanaraHe
Ha MMKPOBBLITHOBA
eHeprus.

nsnonaearte ¢ MUKPOBBLIHOBA pypHa unv Aa nsbsrearte ga
n3nonsearte C MUKPOBbHOBA (hypHa“. Bb3aMOXHO e aa
CbLUEeCTBYBaT onpeaeneHn HemeTanHm npubopu, KoMTo

He ca 6e3onacHu 3a 13nons3BaHe 3a MMKPOBBITHOBA hypHa.
AKO Cce CbMHsBaTe, MOXe [ja TecTBaTe BbNPOCHWS npubop,
KaTo crieapare npoueayparta no-gony.

TecT 3a npubopu:
1.HanbnHeTe cba, NOAXOAALL 3a MUKPOBBIIHOBA dhypHa,
c obema Ha 1 yawa ctygeHa Boga (250 ml) 3aegHo
C BBNPOCHWSA Npnbop.
2.BknioyeTe Ha MakcMmarnHa MOLLHOCT 3a 1 MUHyTa.
3.BrumatenHo onunaiTe npnbopa. Ako npndopsbT
€ 3aTOMNMeH, He ro U3non3BanTe 3a roTBeHe B
MWKPOBBIIHOBA dhypHa.
4.He npeBwvaBanTe BpeMeTO 3a NoArpsBaHe Hag 1 MuHyTa.
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MaTtepwuanu, KoMTo MOXeTe a U3non3eaTte B MUKPOBBLIIHOBaTa (hypHa

Mpubopwn 3abenexku

CbaooBe 3a CnepaBanTe MHCTPYKUMUTE Ha npom3BoamTens. [JbHOTO Ha CbAa 3a 3anbpXBaHe

3anbpXXBaHe TpsibBa aa e Han-manko 3/16 nHya (5 mm) Hag BbpTSLLaTa ce nocraska.
HenpaBunHata ynotpeba moxe fa gosefe o cyynBaHe Ha noctaBkaTa.

Mpwbopu 3a Camo npuroaHu 3a nonseaHe B MUKPOBBIHOBA dypHa. Cnepapanite

XpaHeHe MHCTPYKUMUTE Ha npou3BoauTens. He nanonssanTte cnykaHu unm
HalwbpbeHn cbaoBe.

CTbkneHu BuHaru ceansinte kanaka. M3anonseavite camo 3a noarpsisaHe Ha xpaHa,

BypkaHu pokaTo ce 3atonnu. lNMoBeyeTo CTbkNeHn BypkaHu He ca TEPMOYCTONYUBY 1
MOXe [a ce CUynsT.

CTbKneHn Camo TepMOyCTOMYMBM CTBKIIEHN CbAOBE 3a (PypHa. YBEpeTe ce, Ye HamaT

cbaoBe MeTarHo nokputue. He nanonseante crnykaHu unu HawbpbeHy cbaoBe.

Topbu 3a CnepnBaviTe MHCTPYKUUNTE Ha nNpousBoanTensi. He Bpb3BanTe ¢ MeTanHa

roTBEHE BbB kopaa. HanpaseTe npopeswu, 3a 4a no3sonuTe Ha napata Aa usnese.

®ypHa

XapTveHn YHum
1 yawm

M3anonsBanTe camo 3a KpaTkOTpanHO roTBeHe/3atonnsHe. He octassinte
dypHaTa 6e3 Haa30p Mo Bpeme Ha roTBeHe.

XapTueHu Kbpnu

M3nonseanTe 3a NoKpuBaHe Ha XpaHa 3a NOBTOPHO 3aTornssHe N noemaHe
Ha masHuHW. M3nonaBeaiite, kaTo s Habnogaeate, camo 3a KpaTKOCPO4HO
roTBeHe.

[MeprameHToBa M3nonsBaiiTe kaTo kanak 3a npeaoTepaTsiBaHe Ha NPbCKU UK 3a 06BMBaHe

xapTusi npu 3agyLuaBaHe.

Mnactmacu Camo npurogHu 3a nons3eaHe B MUKpOBBNHOBA dypHa. Cneapante
MHCTPYKUMUTE Ha npousBoauTens. Tpsabsa aa nva Hagnuc ,besonacHo 3a
MUKPOBDBJSIHOBaA hypHa“. Hakom nnactMacoBun KOHTEMHEPU OMEKBAT, Tbil KAaTO
XpaHaTta BbTpe ce HarpsiBa. Topbute 3a BapeHe 1 MITbTHO 3aTBOPEHNUTE
HalnoHoBM TopOunYkn TpsibBa ga 6baaT paspsizaHn, NPooUTK Unm
BEHTUNMPaHW, KaKTO € YKa3aHo Ha onakoBKaTa.

lMnactmacosu Camo npurogHu 3a nona3saHe B MUKPOBbIIHOBa dypHa. 3nonasanTe 3a

donua noKpuBaHe Ha XpaHa Nno BpeMe Ha roTBeHe, 3a Aa 3anasvTe BriaraTta.
He nossonsBaiTe HannoHOBOTO (hONMO Aa JOKOCBA XpaHa.

TepmomeTpu BesonacHu 3a non3eaHe B MUKPOBBIHOBA hypHa (TEPMOMETPU 3a MECO

1 3a 3axapHu n3genwus).

BocbuHa xaptus

M3non3aBaiTe kaTo NokpuTue, 3a Aa NpefoTBpaTMTe NPbCKM U 3adbpkaHe Ha
Bnara.

Matepuanu, kouTo TpsibBa aa ce ns3bsrsat B MMKpOBbIIHOBaTa ypHa

MpnGopu

3abenexkun

AnymuHveBa TaBa

Mosxe fa NpuurHW enekTpuyecka Abra. [pexebprete xpaHaTta B CbA,
noaxoasiy, 3a MUKPOBBIIHOBA (hypHa.

KapToHeHn onakoBku
3a XpaHa ¢ meTanHa

ApbXKa

Moxe aa npuumHmn enekTpudecka abra. MpexsbprieTe xpaHaTa B Cb,
noaxoasiy, 3a MUKPOBBIIHOBa (hypHa.

MeTanHu an60pM wnnMeTanbT Npeanassa XxpaHaTta OT MUKPOBbBIHUTE. MeTanHoTO nokpuTne

TakmBa C MeTalriHoO
nokputune

MOXe Oa NpUYnHY enexkTpmnyecka abra.

MeTanHu yCyKBallu ce Moxe pa NPUYUHAT enekTpuyecka abvra U ga npean3BuKkaT noxap BbB

BPBb3KU

dypHaTa.

XapTueHnn Topbu

Moxe fa NpUUYKHAT noxap BbB dypHaTa.

CuHTeTUYHa nsHa

CuHTeTUYHaTa NsiHa MoXe [a ce CTONW Unu ja 3aMbpcu TEYHOCTTa BbTPE,
KOraTo e M3foXeHa Ha BICoKa Temnepartypa.

ObpBo

[bpBOTO LLe U3CbXHe, KoraTo ce 13non3sa B MUKPOBBLIIHOBaTa ypHa,
1N MOXe Ja Cce Hauenu unu Hanyka.
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HACTPOMKA HA BALLATA ®YPHA

MmeHa Ha yacTuTe n akcecoapute Ha (pypHaTta
M3BageTe dhypHaTa 1 npemMaxHeTe BCUYKU MaTeprany OT KalloHa U BbTPELUHOCTTa Ha oypHaTa.
Bawarta d)ypHa Ce [10CTaBA CbC CcrieaHuTe akcecoapu:

CTbkneHa nocraeka 1 A
[MpbCcTeH 3a BbpTAWaTa ce noctaeka 1
PBKOBOACTBO C MHCTPYKUMMK 1

MaHen 3a ynpaenexune
Ban 3a BbpTALwWara ce nocraBka

A)
G B)

C) MNpbCTeH 3a BbpTSLLaTa ce noctaBka
)
)

D) CtbkneHa noctaska
E) Mpo3sopey 3a HabnogeHve
F

) MpuHagnexHocTn Ha BpaTaTta
G) bnokupalua cuctema 3a 6esonacHocT

MoHTax Ha BbpTALLATa Ce NocCTtaBKa

a. Hwukora He nocTaBsiiTe CTbKeHaTa nocTaBka Ha obpaTHO.
[IBMXXEHMEeTOo Ha CTbkiieHaTa nocTaBka HUKora He TpsioBa
[a ce orpaHuyasa.
b. Mo Bpeme Ha roTBeHe BMHarn TpsibBa Aa ce nsnonssat
Z N KaKTO CTbKIeHaTa nocraska, Taka v NpbCTEHBLT 3a
CTbkneHa — > BL
x pTSLaTa ce nocrtaeka.
nocraska —— N
| C. Bcuuku xpaHu 1 kKOHTEHepU ¢ XxpaHa BUHarn ce NocTaBaT

nasuHa (oTpony)

BbPXYy CTbKIeHaTa nocTaBka 3a rotBeHe.
l d. AKO CTbKrneHaTa NocTaBka Unm NPbCTEHBT 3a BbpTsLlaTa
Ce rnocTaBKa ce Cnyka Unu ce CHynAT, CBbpXeTe ce C Han-

Ban 3a BbpTAWaTa
GIIM3K1A OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTHP.

Ce nocTtaBka

MpbCTeH 3a BbpTAWaTa
ce nocTaeka
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MoHTax Ha nnoTa

OTcTpaHeTe BCUYKM OMaKoOBbYHWU MaTepuanm

1 akcecoapw. lNpoBepeTe dpypHaTa 3a noBpeau,

KaTo BAMBbOHATUHM UMK cYynBaHUsi MO BpaTaTa.

He s nHcTanupanTte, ako pypHaTta e nospefeHa.

LLikadp: OTcTpaHeTe BCSKO 3aMTHO onno ot
NOBBPXHOCTTA Ha Lkada 3a MUKPOBBbIIHOBATA
ypHa.

He oTcTpaHsBanTe cBeTnokadasms kanak Mica,
KOMTO € 3aKpeneH KbM BbTPELUHOCTTa Ha dypHaTa,
3a Ja npeanasvTe MarHeTpoHa.

MoHTUupaHe

1. N36epeTe paBHa
MOBBPXHOCT, KOSATO OCUrypsiBa
AO0CTaTb4yHO OTBOPEHO
NPOCTPaHCTBO 3a BXOAHUTE
n/Mnn n3xogHuTe
BEHTUNALMOHHM OTBOPMW.

(1) MuHMmanHaTa BMco4vmHa
Ha MOHTax e 85 cm.

(2) 3agHaTa cTpaHa Ha ypeaa
TpsibBa oa 6bae noctaBeHa
KbM CTeHa.

OcTaBeTe MMHUMAHO
pascTtosiHue oT 30 cm Hapg,
dypHaTa, MMHMMAasHO
pasctosiime ot 20 cm e Heob-
XoOMMo Mexay pypHaTta

N BCUYKN CbCEAHU CTEHW.

(3) He ceananTte kpayetata ot
OBHOTO Ha oypHaTa.

(4) BnoknpaHeTto Ha BxoAas-
LLUMTE U/NNN N3XOOHUTE OTBOPU
MOXe fa nospean pypHara.

(5) MNocTtaBeTe pypHaTa
Bb3MOXXHO Har-ganey or
pagnocTaHLmMm 1 TeNeBnU3opu.
PaboTaTta Ha MMKpOBbIHOBaTA
dypHa MOXe a NPUYNHK
CMYLLEeHNs BbB BalleTo paano
UNn TENEBU3NOHHO NpruemMaHe.
2. BknitoyeTte pypHaTa cu

B CTaHOapTEeH AoMalleH
KOHTaKT. YBepeTe ce,

4ye HanpeXeHMeTo M YecToTaTa
Ha TOKa ca CbLUMTE KaTo
HOMWHAITHOTO HanpeXxeHune

N 4yecToTa Ha eTukeTa.

NMPEOYMNPEXOEHWE:

He nHctannpante dypHata
BbpPXYy roTBapCKu nnoT unm
Apyr ypen, reHepupatl
TonnunHa. AKo ce MOHTMpa
©nn30 0O NN Hag N3TOYHUK
Ha TonnuHa, ypHaTa Moxe
Aa ce nospeau v rapaHumsaTa
e 6bae HeBanugHa.
JocTbnHarta

NOBBLPXHOCT

MOXe aa ce

Haropewwu no

BpeMe Ha

paborTa.
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OMNEPALINA

WHCTpyKumMK 3a paboTa ¢ KOHTPONHUSA NaHen n yHKUunTe

i
Med 1.3a oa HacTpouTe MOLLHOCTTA 3a rOTBEHE,
BEIM.Low M.High 3aBbpTETE KONYETO 3a 3axpaHBaHe 40
MouwiHoct )KenaHoTO HMBO.
Low High 2.3a fa 3aganeTte BpeMeTO 3a roTBeHe,
3aBbpTETE KONYETO Ha Tarmepa 4o
)KenaHoTO BpeMeTpaeHe cnopep BalleTo
PBKOBOACTBO 32 FOTBEHE.
3.MukpoBbiHOBaTa pypHa aBTOMaTUYHO LUe
3aroyHe Ja HarpsiBa criefi HacTpoiika Ha
HVMBOTO U BPEMETO.
4.Cnep n3TnyaHe Ha BpEMETO 3a FOTBEHE,
LLle ce Yye curHan ot ypefa v Tow e cripe.
. LAk BT H nan Ba, BMHarun
Taitvep 5.Ako ypev/:l e ce usnons a‘,‘ a
3apaBaliTe BpemeTpaeHe 0.
4
N3xogHa
DyHKUMA A MpunoxeHne
MOLLHOCT
Low 119 W PasmekBaHe Ha cnagonepn
Med. Low 231 W 3aTonnsiHe Ha cyna, OMeKkBaHe Ha mMacro unm
(pa3mpassiBaHe) pa3mMpassiBaHe
Med. 385 W AxHum, pnba
Med. High 539 W Opu3s, pnba, NUNeLLKo, MISIHO MeCo
) [MoBTOpPHO NoarpsiBaHe, MIAKO, KUMBaHe Ha BoAa,
High 700 W PHO NoArp A
3eeHYyLM, HanuTkn

MpeaynpexaeHune: KoraTo nssaxgarte xpaHa oT dpypHaTa, Mons, yBepeTe ce, Ye Ts e

N3KITIOYeHa, KaTo 3aBbpTUTE NPEBKYBaTENs Ha TanMepa Ha 0 (Hyna).
AKO He ro HanpaBuTe M OCTaBUTE MUKPOBBITHOBaTa ypHa Aa paboTtu
6e3 xpaHa B Hesi, TOBa MOXe [a JoBefe A0 nperpsisaHe v nospega Ha

MarHeTpoHa.
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OTtcTpaHsaBaHe Ha npobnemu

HopmarnHo ¢pyHKUMOHUpaHe

[MpuemaHeTo Ha paamo 1 TENEBU3MOHEH CUrHam Moxe Aa
6bae cMyllaBaHo, koraTo MYKpoBbIHOBaTa pypHa paboTu.
ToBa e Nogo6HO Ha CMyLLEHMATa OT Marnky enekTpuYeckn
ypeau, kaTto MUKcep, NpaxocMyKayka U eniekTpuyeckm

MukpoBbnHoBaTta cypHa
CMyLliaBa TeNeBU3NOHHNTE

npYeMHULN

BEHTMNaTop.

HopmanHo e.
MpurnyweHa cBeTnvHa Ha [Mpu roTBeHe B MMKPOBBITHOBA pypHa C H1CKA MOLLHOCT
dypHaTa cBeTNnHaTa Ha dypHaTa moxe Aa oTcrnabsa. HopmanHo e.

Mpu roTBeHe OT XxpaHaTa MOXe Aa ce BAMrHe napa.
[Mo-ronsimaTa YacT e n3nese oT BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY.
Ho n3BecTHO KONMYeCTBO MOXe Aa ce akyMynunpa BbpXxy
no-xnagHo MSCTO, kKaTo BpaTaTa Ha pypHaTta. HopmanHo e.

HatpyneaHe Ha napa Ha BpaTaTa,
ropety Bb3ayx, M3nusatiy ot
BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU

PypHaTa cTapTvpa criy4awHo, 3abpaHeHo e ypeabT ga paboTtn 6e3 xpaHa BbTpe B Hero.
6e3 B Hes fja Ma xpaHa. MHoro e onacHo.
BeposTHa
Mpobnem P PeweHue
nPUYnHa
(1) 3axpaHBawusT kaben M3kntoueTe oT koHTakTa. Cnep ToBa
He e BKIYeH gobpe. BKItoveTe oTHOBO crieq 10 cekyHau.
(2) UsrapsiHe Ha CmMeHeTe npegnasuntens unu
dypHaTa He MOXe fa ce npeanasuten unu BKIIOYETe NpekbcBava obpaTHO
cTapTupa. aKkTMBMpaHe Ha (peMOHTUpaHo OT cneuxanncT ot
npekbCcBay. HallaTa KoMMnaHust)
(3) MPOBIIeM ¢ KOHTaKTa. TecTBalTe KOHTaKTa C Apyru
eneKkTpUYeckn ypeau.
(4)BpaTata He e 3aTBOpeHa
dypHaTa He 3arpsiea. no6pe 3arBopeTe gobpe BpartaTa.

To3n ypes e MapkupaH C eTKeT B cboTBeTCTBUE ¢ EBponelickaTta avpektnea 2012/19/EC
OTHOCHO OTNagbLM OT eNIeKTPUYECKO 1 enekTpoHHO obopyasaHe ot 2013 r. (OEEO). OEEO
CbAbpXKaT KaKTO 3aMbpcsiBalLM BeLecTBa (KOMTO MoraT [ja okaxaT oTpuuaTteneH edekt
BbPXy OKOrNHaTa cpefa), Taka ¥ OCHOBHM efleMeHTM (KOMTO MoraT Aa ce M3ron3saT NOBTOPHO).
BaxHo e OEEO pa npemwuHat cneuncmyHa obpaboTka 3a NpaBUIIHOTO OTCTpaHsIBaHe
1 U3XBbPIISIHE HA 3aMbpCUTENNUTE U 3a Bb3CTaHOBABAHE Ha BCUYkN MaTepuanu. OTaenHunTe

L rpaxaaHu Morat [ia usurpasT BaxkHa pons kaTo rapaHTtupart, ye OEEO Hama fa ce npeBbpHaT
B NpoGriem 3a okonHaTa cpefa; BaXKHO e [ja Ce crieBaT HsIKOM OCHOBHM npaBuna:

- OEEO He TpsbBa fa ce Tpetupat kato OMTOBM OTNaabLy;

- OEEO 1psibBa ga ce npepaaat B 06ekTn 3a cneunanvampaHo cborpaHe, ynpaensiBaHn OT OBLLMHCKUTE

BMacT! UNu permcTpmpaHo ApyXecTso.

B MHoro ctpaHu cbbupaHeTo Ha GUTOBM OTNagbLM MOXe Aa npeanara u ycnyru 3a ronemm OEEO.

KoraTo kynyBsaTe HOB ypef, CTapusaT MOXe Aa Ce BbpHe Ha Tbproeua, KoWTo Tpsbsa Aa ro npueme

6es3nnaTtHo, cTura ypeabT Aa € OT eKBUMBANEHTEH TUN M Aa Ma CbLuMTe YHKLUUM KaTo 3aKyneHus.
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Mikrovinna trouba

NAVOD K OBSLUZE

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Pred pouzitim mikrovinné trouby si dikladné prectéte
tyto pokyny a peclivé si je uschovejte.
Pokud se budete fidit pokyny, bude vam trouba slouzit dlouha léta.

PECLIVE SI TYTO POKYNY USCHOVEJTE
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OPATRENI, KTERA MAJi ZAMEZIT
PRIPADNEMU VYSTAVENi NADMERNEMU
MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE

(a) NepokouSejte se pouzivat tuto troubu s otevienymi
dvirky, protoze to by mohlo vést ke Skodlivému vystaveni
mikrovinné energii. Je dileZité zabranit rozbiti nebo
neodborné manipulaci s bezpe€nostnim blokovanim.

(b) Neumistujte Zadné pfedméty mezi €elni stranu trouby a
dvifka, ani nedovolte, aby se na povrchu tésnéni hromadila
Spina nebo zbytky Cisticich prostfedka.

(c) VAROVANI: Jestlize jsou poskozena dvitka nebo jejich
tésnéni, trouba se nesmi pouzivat, dokud nebude opravena
kompetentni osobou.

DODATEK

Jestlize neni spotfebi€ udrzovan v Cistém stavu, jeho povrch
by se mohl narusit, coz by ovlivnilo Zivotnost spotfebice a
vedlo ke vzniku nebezpecné situace.

Technické udaje

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Jmenovité napéti: 230 V~, 50 Hz

Jmenovity pfikon

(mikrovinna trouba): 1050 W

Jmenovity vykon

(mikrovinna trouba): 700 W

Objem trouby: 201

Pramér oto€ného talife: @ 255 mm

Vnéj8i rozméry: 439.5*357.5*258.2mm

Cista hmotnost: PFiblizné 10.2 kg
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DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY

A VAROVANI
Dodrzujte zakladni bezpecCnostni opatreni vCetné

nasledujicich, aby se snizilo nebezpecli pozaru, urazu
elektrickym proudem, zranéni osob nebo vystaveni
nadmérnému mnozstvi mikrovinné energie pfi pouzivani
spotrebice:

1.

Zejména si predtéte a dodrzujte: ,OPATRENI, KTERA
MAJi ZAMEZIT PRIPADNEMU VYSTAVENI
NADMERNEMU MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE*.
Tento spotfebi¢ mohou pouzivat déti starSi osmi let

a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi nebo osoby nezkuSené a neznalé
za predpokladu, Ze maiji zajistény dohled nebo byly
pouceny o bezpeCném pouzivani spotfebiCe a chapou
souvisejici rizika. Déti si se spotfebiCem nesméji hrat.
Déti nesméji provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu

bez dozoru.

Uchovavejte spotfebi€ a jeho kabel mimo dosah déti
mladsSich osmi let.

Pokud se poskodi napajeci kabel, vyménu musi proveést
vyrobce, jeho servisni zastupce nebo osoba s podobnou
kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko.

VAROVANI: Pfed vymé&nou Zarovky se ujistéte, Ze je
spotiebi€ vypnuty, aby se pfedeslo urazu elektrickym
proudem.

VAROVANI: Provadéni jakékoli udrzby nebo opravy
zahrnujici sejmuti krytu, ktery chrani pfed vystavenim
mikrovinné energii, je nebezpecné pro kohokoli kromé

kompetentni osoby.
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7.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

VAROVANI: Tekutiny a jiné potraviny se nesmi ohfivat
v uzavienych nadobach, protoze by mohly vybouchnout.
Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych
nadobach sledujte troubu, protoze existuje moznost
vzniceni.

Pouzivejte pouze nacini vhodné pro mikrovinné trouby.

. Jestlize se objevi kouf, vypnéte spotfebi¢ nebo ho

odpojte od napdjeni a nechte dvitka zaviena, aby se
plameny udusili.

Mikrovinny ohfev napoji maze vést ke zpozdénému
prudkému varu, proto je nutné davat pozor pfi
manipulaci s nadobou.

Obsah kojeneckych lahvi a détské vyzivy ve sklenicich
se musi zamichat nebo protfepat a pfed krmenim je
nutné zkontrolovat jeho teplotu, aby se zamezilo
popaleni.

V mikrovinné troubé by se nemeéla ohfivat vejce ve
skorapkach a cela vejce na tvrdo, protoze by mohla
vybouchnout, a to i po skon€eni mikrovinného ohfevu.
Trouba by se méla pravidelné Cistit v€etné odstranovani
veskerych usazenin pokrmu.

Kdyz se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo
by to vést k naruseni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé
ovlivnit Zivotnost spotfebiCe a pfipadné zpUsobit
nebezpecnou situaci.

Spotfebi€ se nesmi instalovat za dekorac¢ni dvirka, aby
se zamezilo pfehfivani. (Toto neplati pro spotfebice

s dekoraénimi dvifky.)
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Pouzivejte pouze teplotni sondu doporu¢enou pro tuto

troubu. (u trub vybavenych moznosti pouziti teplotni

sondy).

Mikrovinna trouba nesmi byt umisténa ve skfinice, pokud

nebylo pouziti ve skfifice otestovano.

Mikrovinna trouba musi byt provozovana s otevienymi

dekoraCnimi dviiky (pro trouby s dekora¢nimi dvirky).

Spotfebic je ur€en k pouziti v domacnosti a podobnych

mistech, jako jsou:

- kuchyriky pro personal v obchodech, kancelafich a na
dalSich pracovistich;

- hotely, motely a dalSich obytné objekty, v nichz je
pouzivan zakazniky;

- na chalupach;

- ubytovaci zafizeni typu penzionu se snidani.

Mikrovinna trouba je uréena k ohfivani pokrmd a napoju.

Suseni potravin nebo oblec€eni a ohfivani ohfivacich

podusek, pantofli, houbiCek, vihkych latek apod. by

mohlo vést k riziku zranéni, vzniceni nebo pozaru.

V mikrovinné troubé neni dovoleno pfipravovat pokrmy

a napoje v kovovych nadobach.

Spotfebi¢ se nesmi Cistit parnim Cisticem.

Spotfebic je uréen k pouziti jako volné stojici.

Zadni plocha spotfebi¢t musi byt umisténa u stény.

POZORNE S| PRECTETE A USCHOVEJTE
PRO BUDOUCI POUZITI
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Instalace uzemnéni za Ucelem snizeni rizika

zranéni
NEBEZPECI

Nebezpeci urazu elektrickym
proudem. Kontakt s nékterymi
vnitfnimi sou¢astmi maze
zpusobit vazné zranéni nebo
usmrceni. Nerozebirejte tento
spotrebiC.

VAROVANI

Nebezpeci urazu elektrickym
proudem. Nespravné
uzemnéni maze vést k urazu
elektrickym proudem.
Nezapojujte spotiebi¢ do
zasuvky, dokud nebude
spravné nainstalovany

a uzemnény.

Tento spotfebiC musi byt
uzemnény. Uzemnéni snizuje
riziko urazu elektrickym
proudem v pfipadé
elektrického zkratu tim,

Ze poskytuje vodi€ pro odvod
elektrického proudu. Tento
spotfebi¢ je vybaven kabelem
s uzemnovacim vodi¢em

a uzemnovaci zastrckou.
ZastrCku je nutné zasunout do
nalezité nainstalované a
uzemnéné zasuvky. Pokud
pIné nechapete pokyny pro
uzemnéni nebo mate

pochybnosti, zda je spotiebic
spravné uzemneény, poradte
se s kvalifikovanym
elektrikafem nebo servisnim
technikem. Jestlize je
zapotiebi pouzit prodluzovaci
kabel, pouzijte pouze trojzilovy
prodluzovaci kabel.

1. Dodany napajeci kabel je
kratky, aby se snizilo riziko
zamotani nebo zakopnuti o
delSi kabel.

2. Pokud se pouziva dlouhy
pfipojeny nebo prodluzovaci
kabel:

1) Jmenovité hodnoty
elektrického napajeni
vyznacené na pfipojeném
nebo prodluzovacim kabelu
musi byt alespori stejné velké
jako hodnoty spotfebice.

2) ProdluZovaci kabel musi
byt trojzilovy kabel

S uzemnénim.

3) Dlouhy kabel by mél byt
veden tak, aby nevisel pfes
pracovni desku nebo desku
stolu na misté, kde by za négj
mohly tahat déti nebo kde by
o n&j mohl nékdo neumysiné
zakopnout.
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CISTENI

Je nutné odpojit spotfebi€ od napajeni.

1. Po pouZiti otfete vnitfni prostor trouby navihéenym hadrem.
2. Umyijte pfisluSenstvi béZnym zplsobem v mydloveé vodé.
3. KdyzZ jsou ram dvifek, tésnéni a okolni soucasti
znecisténé, musite je peclivé ocistit vihkym hadrem.

4. K Cisténi skla ve dvifkach trouby nepouzivejte drsné
Cistici prostfedky s brusnym ucinkem ani ostré kovové
Skrabky, protoZze by mohly poskrabat povrch, coz by mohlo
vést k roztfisténi skla.

5. Tip pro CiSténi — pro snazsi CiSténi stén vnitfniho prostoru,
které se mohou dotykat pfipravovanych pokrmu: VioZte do
misy polovinu citronu, pfidejte 300 ml vody a na 10 minut
zapnéte mikrovinnou troubu nastavenou na 100% vykon.
Otrete troubu mékkou, suchou latkou.

41 X o Viz pokyny ,Materialy, které Ize pouzivat v mikrovinné
Nebe,zpve(,:I_ zr.’:,menl troub& nebo kterym se v mikrovinné troubé vyhybat".
Provadéni jakekO“ Mize existovat urcité nekovové kuchyrniské nacini, jehoz
udriby nebo opravy pouzivani pro mikrovinny ohfev neni bezpe¢né. Mate-li

pochybnosti, mizete dotéené nacini vyzkouset podle nize

Zahrnuj ici SeijtI’ krytu, popsaného postupu.

ktery chrani pred . S
. . ’ Zkouska kuchyriského n&cini:
VyStaVenlm mlkrovlnne 1.Naplrite nadobu uré¢enou pro mikrovinnou troubu jednim

energii je nebezpeéné Salkem (250 ml) studené vody a vlozte do ni dotéené
’ ) . nagini.
pro kohokoli kromé 2.0hFivejte jednu minutu na maximalini vykon.
It 3.0patrné se dotknéte nadini. Jestlize je prazdné nadini
kompetentm OSOby' teplé, nepouzivejte ho k pfipravé pokrmu s mikrovinnym
ohfevem.

4.Délka ohfevu nesmi prekrocit jednu minutu.
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Materialy, které Ize pouZzivat v mikrovinné troubé

Kuchyriské nacini

Poznamky

Gratinovaci misa

Ridte se pokyny vyrobce. Dno gratinovaci misy musi byt alespofi 5 mm nad
oto€nym talifem. Nespravné pouziti mize zpUsobit rozbiti otocného talire.

Stolni nadobi Pouze vyrobky ur&ené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce.
Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Zavarovaci Vzdy sejméte vicko. Pouzivejte pouze k ohfevu pokrmu, dokud nebude teply.

sklenice VétSina zavarovacich sklenic neni zaruvzdorna a mohla by prasknout.

Sklenéné nadobi

Pouze zaruvzdorné sklenéné nadobi pro troubu. Ujistéte se, Ze nema
metalické lemovani. Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Sacky na peceni

Ridte se pokyny vyrobce. Nezapinejte kovovou sponu. NaFiznéte je, aby

v troubé mohla unikat para.
Papirové talife Pouzivejte pouze ke kratkodobému vareni/ohfevu. Béhem ohfevu
a kelimky nenechavejte troubu bez dozoru.

Papirové utérky

Pouzivejte k zakryvani pokrml za uc¢elem pfihfivani a absorbovani tuku.
Pouzivejte pouze pod dozorem ke kratkodobé pfipravé pokrmu.

Pergamenovy Pouzivejte k zakryvani, aby se pfedeslo rozstfiku, nebo k obalovani pfi
papir peceni v pare.
Plasty Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce.

Mély by byt oznaceny jako ,uréené pro mikrovinnou troubu“. Nékteré plastové
nadoby béhem ohfivani pokrmu uvnitf méknou. ,Varné sacky“ a tésné uzaviené
plastové sacky by se mély nafiznout, propichnout nebo odvétrat podle
pokynu na obalu.

Plastové folie

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Pouzivejte k zakryvani potravin
bé&hem pfipravy, aby si udrzely vlhkost. Zabrarite tomu, aby se plastové félie
dotykaly potravin.

Teploméry

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu (teploméry na maso a cukrovi).

Voskovy papir

Pouzivejte k zakryvani, aby se predeslo rozstfiku a ztraté vihkosti.

Materialy, kterym se v mikrovinné troubé vyhybat

Kuchyniské nacini

Poznamky

Hlinikovy plech

Mohl by zpusobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
ur¢ené pro mikrovinnou troubu.

Kartonovy obal na

potraviny s kovovym

drzadlem

Mohl by zpUsobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
ur¢ené pro mikrovinnou troubu.

Kovové nacini nebo

nacini s kovovym
lemovanim

Kov stini potraviny pfed mikrovinnou energii. Kovové lemovani by mohlo
zpusobit vznik elektrického oblouku.

Kovové stahovaci
pasky

Mohly by zpusobit vznik elektrického oblouku a oheri v troubé.

Papirové sacky

Mohly by zpusobit oheri v troubé.

Pé&nové plasty

Pénové plasty by se mohly pusobenim vysoké teploty roztavit nebo
kontaminovat tekutinu uvnitf.

Drevo

Drevo pfi pouzivani v mikrovinné troubé vyschne a mohlo by se rozstépit
nebo prasknout.

CS-8


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

SESTAVEN| TROUBY

Nazvy soucasti trouby a pfislusenstvi

Vyjméte troubu a vSechny materialy z kartonového obalu a vnitfniho prostoru trouby.
Trouba se dodava s nasledujicim pfisluSenstvim:

Sklenény talif 1 A
Sestava oto¢ného prstence 1

Navod k obsluze

) Ovladaci panel

) Osa oto¢ného talife

) Sestava otocného prstence
)

)

A
G B
C

Sklenény talif

Pozorovaci okénko

) Sestava dvifek

G) Systém bezpecénostniho blokovani

D
E
F

Instalace otoéného talife

. Nikdy nepokladejte sklenény talif spodni stranou
vzhlru. Nic nesmi omezovat sklenény talif v pohybu.
Béhem pfipravy pokrm0 se musi vzdy pouzivat
‘\ sklenény talif i sestava otocného prstence.
Sklenény talif — . V8echny potraviny a pokrmy v nadobach se musi vzdy
pokladat na sklenény talif.
‘ d. Dojde-li k prasknuti nebo rozbiti sklenéného talife nebo
sestavy otocného prstence, obratte se na nejblizsi
l autorizované servisni stfedisko.

Stfed (na spodni strané)

Osa oto¢ného talife

Sestava oto¢ného
prstence
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Instalace pracovni desky

Odstrante veskery obalovy material a Skfin: Odstrante ochrannou fdlii, ktera se
pFisluSenstvi. Zkontrolujte, zda neni trouba  nachazi na povrchu skfiné mikrovinné trouby.
poskozena, napfiklad zda nevidite Neodstrarnujte svétle hnédy slidovy kryt, ktery
promackliny nebo rozbita dvirka. Pokud je pfipevnén k vnitfnimu prostoru trouby a

je trouba poSkozena, neinstalujte ji. chrani magnetron.

Instalace

1. Vyberte rovny povrch, (5) Umistéte troubu co

ktery poskytuje dostatek nejdale od radii a televizora.
volného prostoru pro saci Provoz mikrovinné trouby
a/nebo vystupni otvory. muze zpusobit ruseni

rozhlasového nebo
televizniho pfijmu.

2. Zapoijte troubu do
standardni domaci zasuvky.
Ujistéte se, Ze napéti a
frekvence odpovidaji napéti

Sl L a frekvenci na vyrobnim
(1) Minimalni instalacni &titku.

vyska je 85 cm.
(2) Zadni plocha spotfebict  VAROVANI: Neinstalujte

musi byt umisténa u stény. troubu nad varnou desku
Nad troubou ponechte nebo jiny tepelny spotfebic.
minimalni volny prostor Prfi instalaci v blizkosti
30 cm, mezi troubou zdroje tepla nebo nad nim
a pfilehlymi sténami je by mohlo dojit k poskozeni
nutny minimalni volny trouby a ztraté zaruky.
prostor 20 cm. Pristupny
(3) Neodstrarujte nozicky povrch
ze dna trouby. nesmi byt
(4) Zablokovani sacich Za provozu

horky.

a/nebo vystupnich otvor(
muze troubu poskodit.

CS-10


https://www.elektromarkabolt.hu

PROVOZ

www.elektromarkabolt.hu

Pokyny pro ovladani ovladaciho panelu a funkci

EIM.Low M.High
Vykon
Low

High

Med

1.Chcete-li nastavit vykon ohrevu, otocte
knoflik vykonu na pozadovany stuperi.

2.Chcete-li nastavit dobu peceni, otocéte
knoflik ¢asovace na pozadovany ¢as podle
pokynd pro pfipravu pokrmu.

3.AzZ nastavite stupen vykonu a ¢as,
mikrovinna trouba se automaticky spusti.

Casovad 4.Po uplynuti doby ohfevu se ozve zvuk
zvonku a spotiebi¢ se zastavi.
5.Jestlize se spotfebi¢ nepouziva, vzdy
nastavte ¢as na hodnotu ,0“.
4
Funkce/stuperi Vykon Pouziti
Low 119 W Rozpousténi zmrzliny
Med. Low 231 W Polévka, duSené pokrmy, rozpousténi masla nebo
(rozmrazovani) rozmrazovani
Med. 385 W Dusené pokrmy, ryby
Med. High 539 W Ryze, ryby, kufe, mleté maso
High 700 W Prihfivani, mléko, vafeni vody, zelenina, napoje

Upozornéni: Pfi vyjimani pokrmu z trouby otocte voli¢ ¢asovace na nulu (0),
aby bylo jisté, Ze je trouba vypnuta.
Pokud tak neucinite a zapnete mikrovinnou troubu bez pokrmu
uvnitf, mohlo by dojit k pfehrati a poSkozeni magnetronu.
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Reseni problému

Normalni

Mikrovinna trouba rusi televizni
pFijem

Za provozu mikrovinné trouby maze dochazet k ruseni
pfijmu rozhlasového a televizniho signalu. Ruseni je
podobné jako u malych elektrickych spotfebicu, napfiklad
mixéru, vysavace a elektrického ventilatoru.

Jedna se o normalni jev.

Ztlumeni osvétleni trouby

P¥i pfipravé pokrm( s mikrovinnym ohfevem na maly
vykon se muze ztlumit osvétleni. Jedna se o normalni jev.

Usazovani pary na dvirkach,
horky vzduch vychazejici
z vétracich stérbin

PFi ohfevu muze z pokrmu vychazet para. Vétsina se
dostane ven skrz vétraci $térbiny. Ale trochu pary se
muZze usadit na néjakém chladném misté, jako jsou
dvitka trouby. Jedna se o normalni jev.

NeumyslIné spusténi trouby bez
pokrmu uvnitf.

Je zakazano spoustét spotrebic, kdyz uvnitf neni zadny
pokrm. Je to velmi nebezpecné.

Problém Mozna pri€ina Naprava
(1)Napajeci kabel neni Vytahnéte zastréku ze zasuvky.
spravné zapojeny Potom ji po 10 sekundach opét
Vv zasuvce. zasunte.

Troubu nelze spustit. (2)Spalena pojistka nebo
vypnuty jistic.

Vyménte pojistku nebo znovu
zapnéte jisti¢ (opravu musi provést
odborny personal nasi spole¢nosti)

(3)Problém se zasuvkou.

VyzkousSejte zasuvku pomoci jinych
elektrickych spotfebicl.

Trouba nehfeje.

(4)Nejsou spravne
zavrena dvirka.

Dukladné zavrete dvirka.

Tento spotfebi¢ je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ). OEEZ obsahuji jak znecistujici latky
(které mohou mit negativni vliv na Zivotni prostfedi), tak i zakladni prvky (které mohou
byt znovu pouzity). Je dulezité, aby OEEZ podstoupily zvlastni zpracovani, aby bylo
mozné spravné odstranit a zlikvidovat znec€istujici latky a znovu vyuzit vSechny materialy.

I Jcdnotlivei mohou hrat vyznamnou roli pi ochranné Zivotniho prostfedi pred OEEZ;
je nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:

- s odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim

odpadem;

- OEEZ by mély byt odvezeny do specialnich sbérnych dvord spravovanych mistnim Gfadem

nebo registrovanou spolec¢nosti.

V mnoha zemich muze byt k dispozici vyzvednuti velkych OEEZ u zakaznika. Kdyz koupite novy
spotrebi¢, mlzete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spotiebi¢
za jeden novy prodany spotfebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnymi funkcemi, jaké

ma novy zakoupeny spotfebic.
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Mikrovalna pecnica

PRIRUCNIK S UPUTAMA

MODEL: CMW20SMW
CMW20SMB

Pazljivo procitajte ove upute prije upotrebe mikrovalne
pecénice i Cuvajte ih pazljivo.

Ako slijedite upute, pecnica ¢e vam pruziti dugogodisnju dobru
uslugu.

PAZLJIVO SPREMITE OVE UPUTE
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MJERE OPREZA ZA IZBJEGAVANJE
MOGUCE IZLOZENOSTI PREKOMJERNOJ
MIKROVALNOJ ENERGIJI

(a) Ne pokusavaijte upotrebljavati ovu pecnicu s otvorenim
vratima jer to moze dovesti do Stetnog izlaganja mikrovalnoj
energiji. Vazno je da ne razbijete ili ne mijenjate sigurnosne
brave.

(b) Nemoijte stavljati nikakve predmete izmedu prednje
strane pecnice i vrata niti dopustiti da se prljavstina ili ostaci
sredstva za CiS¢enje nakupljaju na brtvenim povrSinama.

(c) UPOZORENUJE: Ako su vrata ili brtve vrata oSteéene,
pecnica se ne smije upotrebljavati dok je ne popravi
ovlastena osoba.

DODATAK

Ako se uredaj ne odrzava Cistim, njegova se povrSina moze
ostetiti i utjecati na vijek trajanja uredaja te dovesti do opasne

situacije.

Specifikacije

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Nazivni napon: 230 V~ 50 Hz

Nazivna ulazna snaga

(mikrovalna): 1050 W

Nazivna izlazna snaga

(mikrovalna): 700 W

Kapacitet pecnice: 201

Promijer okretne ploce: @ 255 mm

Vanjske dimenzije: 439.5*357.5*258.2mm
Neto teZina: Pribl. 10.2 kg
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VAZNE SIGURNOSNE UPUTE

Kako biste smanijili rizik od pozara, strujnog udara, ozljeda
osoba ili izlaganja prekomjernoj energiji mikrovalne pecénice
pri upotrebi uredaja, pridrzavajte se osnovnih mjera opreza,
ukljuCujudéi sljedece:

1.

ProcCitajte i pridrzavajte se sljedec¢eg: "MJERE OPREZA
KAKO BI SE 1ZBJEGLO MOGUCE IZLAGANJE
PREKOMJERNOJ MIKROVALNOJ ENERGIJI".

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 8 godina
i osobe sa smanjenim fiziCkim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili su dobili upute u vezi sa sigurnom
upotrebom uredaja te ako shvacaju povezane opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju Cistiti
niti odrzavati uredaj bez nadzora.

Uredaj i kabel drzite izvan dohvata djece mlade od

8 godina.

Ako je kabel za napajanje ostecen, treba ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili osobe sli¢nih kvalifikacija
da bi se izbjegla opasnost.

UPOZORENUJE: Pobrinite se da je uredaj iskljuen prije
zamjene zarulje kako biste izbjegli mogucnost nastanka
strujnih udara.

UPOZORENJE: Opasno je za bilo koga, osim za
osposobljenu osobu, da izvrsi bilo koji servis ili popravak
koji ukljuCuje uklanjanje pokrova koji pruza zastitu od
izlaganja mikrovalnoj energiji.

UPOZORENUJE: Tekuéine i druga hrana ne smiju se
zagrijavati u zatvorenim posudama jer mogu eksplodirati.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

Prilikom zagrijavanja hrane u plasti¢nim ili papirnatim
posudama pazite na pecnicu zbog mogucnosti paljenja.
Upotrebljavajte samo pribor koji je prikladan za upotrebu
u mikrovalnim pecnicama.

Ako se uredaj dimi, iskljucite ili odspojite ga i drzite vrata
zatvorena kako biste ugasili plamen.

Mikrovalno zagrijavanje napitaka moze rezultirati
odgodenim eruptivnim vrenjem, stoga je potrebno biti
oprezan pri rukovanju posudom.

Sadrzaj bocCica za hranjenje i posuda za hranu za bebe
mora se promijesati ili protresti i provjeriti temperatura
prije konzumacije kako bi se izbjegle opekline.

Jaja u ljusci i cijela tvrdo kuhana jaja ne smiju se
zagrijavati u mikrovalnim peénicama jer mogu
eksplodirati, Cak i nakon zavrSetka mikrovalnog
zagrijavanja.

Pecnicu treba redovito Cistiti i uklanjati naslage hrane.
Neodrzavanje pecnice Cistom moze dovesti do
propadanja povrSine koje mozZe negativno utjecati na vijek
trajanja uredaja i mozda dovesti do opasne situacije.
Uredaj se ne smije postaviti iza dekorativnih vrata da bi
se izbjeglo pregrijavanje. (Ovo nije primjenjivo za
uredaje s dekorativnim vratima.)

Upotrebljavajte samo temperaturnu sondu koja se
preporucuje za ovu pecnicu. (Za pecénice s opremom za
upotrebu sonde za osjet temperature.)

Mikrovalna pec¢nica ne smije se stavljati u ormari¢ osim
ako nije ispitana u ormaricu.

Mikrovalna pecénica mora raditi s otvorenim dekorativnim

vratima. (Za pecnice s dekorativnim vratima.)
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20. Ovaj uredaj namijenjen je za upotrebu u kué¢anstvu

21.

22.

23.
24.
25.

i za slicne namjene kao 5to su:

- prostor za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih
radnih prostora;

- za klijente u hotelima, motelima i drugim vrstama
stambenog okruzenja;

- seoske kuce;

- okruzenja poput ugostiteljskih objekata koji nude
nocenje i dorucak.

Mikrovalna pecCnica namijenjena je zagrijavanju hrane

i pica. SuSenje hrane ili odjece i zagrijavanje jastucica

za grijanje, papuca, spuzvi, vlazne krpe i sliéno moze

povecati rizik od ozljeda, paljenja ili pozara.

Metalne posude za hranu i pi¢a nisu dopustene tijekom

mikrovalnog kuhanja.

Uredaj se ne smije Cistiti parnim CistaCem.

Uredaj je namijenjen samostalnom koristenju.

Straznja povrsina uredaja mora biti postavljena uz zid.

PAZLJIVO PROCITAJTE | CUVAJTE
ZA BUDUCU REFERENCU
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uzemljuju instalaciju
OPASNOST

Opasnost od strujnog udara
Dodirivanje nekih unutarnjih
komponenti moze
uzrokovati ozbiljne ozljede
ili smrt. Nemojte rastavljati
ovaj uredaj.

UPOZORENJE
Opasnost od strujnog udara
Nepravilno uzemljenje
moze dovesti do strujnog
udara. Nemojte spajati
uredaj na uti¢nicu sve dok
uredaj nije pravilno
postavljen i uzemljen.

Ovaj uredaj mora biti
uzemljen. U slucaju kratkog
spoja, uzemljenje smanjuje
rizik od strujnog udara
osiguravanjem Zice za
odvod elektriCne struje.
Ovaj uredaj opremljen je
kabelom koji ima Zicu za
uzemljenje s utikacem za
uzemljenje. Utika€ mora biti
prikljuCen na uti¢nicu koja je
pravilno postavljena

I uzemljena. Posavjetujte se
s kvalificiranim elektriCarom

Smanjenje rizika od ozljeda osoba koje

HR-6

ili serviserom ako upute za
uzemljenje nisu u potpunosti
razumljive ili ako postoji
sumnja je li uredaj pravilno
uzemljen. Ako je potrebno
upotrebljavati produzni
kabel, upotrebljavajte samo
trozicni produzni kabel.

1. Osiguran je kratki kabel
za napajanje kako bi se
smanijili rizici od
zapetljavanja ili spoticanja
preko duzeg kabela.

2. Upotrebljavate li dugacki
kabel ili produzni kabel:

1) Oznacena elektricna
snaga kompleta kabela ili
produznog kabela trebala bi
biti barem onolika kolika je
elektriCna struja uredaja.

2) Produzni kabel mora biti
trozi¢ni kabel za uzemljenje.
3) Dugi kabel treba biti
postavljen tako da ne visi
preko radne povrsine ili stola
gdje djeca mogu zapeti za
njega ili se nenamjerno
spotaknuti.
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CISCENJE

Obavezno odspojite uredaj iz napajanja.

1. Ocistite unutrasnjost peénice nakon upotrebe blago
vlaznom krpom.

2. Ocistite pribor na uobi€ajen nacin u vodi sa sapunom.

3. Okvir i brtva vrata te susjedni dijelovi moraju se pazljivo

o istiti vlaznom krpom kada su prljavi.

4. Ne upotrebljavajte abrazivne deterdzente ili oStre metalne
strugacCe za CiS¢enje stakla na vratima pecnice jer se moze
oStetiti povrsina, a to moze uzrokovati lom stakla.

5. Savjet za CiScenje---Za lakSe CiSc¢enje stijenki
unutrasnjosti koje kuhana hrana moze dodirnuti: Stavite pola
limuna u zdjelu, dodajte 300 ml (1/2 litre) vode i zagrijavajte
na 100 % mikrovalne energije 10 minuta. ObriSite pec¢nicu
mekom, suhom krpom.

PRIBOR
OPREZ

Opasnost od OZ|jeda Pogledajte upute u odjeljku "Materijali koje mozete
Opasno je za b||0 koga upotrebljavati u mikrovalnoj pecénici ili koje treba izbjegavati

. . u mikrovalnoj peénici." Mozda postoje odredeni nemetalni
osim za OSpOSObljenU pribor koji nije siguran za upotrebu u mikrovalnoj peénici.
OSObU, da iZVféi b||0 kOJI Ako ste u nedoumici, odredeni pribor mozete testirati

T . slijedeci postupak u nastavku.
servis ili popravak koji
ukljuCuje uklanjanje 1Teﬁ»ﬁranigi priboriz . ovalnt seémios e
. v vy .Napunite posudu sigurnu za mikrovalnu pecnicu jednom

pOkFOVB kOJI pruza zastitu éali‘z:om hI‘:)adne vodg (250 ml) zajedno s griboron{.
Od izlaganja mikrovalnoj 2.Kuhajte maI_(sir_nalnqm snagom 1 minutu._

3.0prezno opipajte pribor. Ako je prazan pribor topao,
energijl. nemojte ga upotrebljavati za mikrovalno kuhanije.

4. Vrijeme kuhanja ne smije biti dulje od 1 minute.
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Materijali koje moZete upotrebljavati u mikrovalnoj pecnici

Pribor Primjedbe

posuda za Slijedite upute proizvoda¢a. Dno posude za pe€enje mora biti najmanje

pecenje 3/16 inCa (5 mm) iznad okretne ploce. Nepravilna upotreba moze
uzrokovati pucanje okretne ploce.

pribor za jelo Samo za mikrovalnu pecnicu. Slijedite upute proizvodaca. Nemojte
upotrebljavati napuknute ili oSte¢ene posude.

staklenke Uvijek uklonite poklopac. Upotrebljavajte ih samo dok hrane ne postane

topla. Veéina staklenki nije otporna na toplinu i moze puknuti.

stakleno posude

Samo stakleno posude otporno na toplinu. Pobrinite se da nema
metalne obloge. Nemojte upotrebljavati napuknute ili oStecene posude.

vrecice za
kuhanje u peénici

Slijedite upute proizvodaca. Ne zatvarajte ih metalnom vezicom.
Napravite proreze kako biste omogucili izlazak pare.

papirnati tanjuri
i Case

Upotrebljavajte ih samo za kratkotrajno kuhanje/zagrijavanje. Ne ostavljajte
pecnicu bez nadzora tijekom kuhanja.

papirnati rucnici

Upotrebljavajte ih za pokrivanje hrane za zagrijavanje i upijanje masti.
Upotrebljavajte ih uz nadzor samo za kratkoro¢no kuhanje.

papir za pecenje

Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijecili prskanje ili omot za paru.

plastika

Samo za mikrovalnu pecnicu. Slijedite upute proizvodaca. Treba imati
oznaku "Sigurno za mikrovalne peénice". Neke plasticne posude omeksaju
dok se hrana zagrijava. "Vrecice za kuhanje" i évrsto zatvorene plasti¢ne
vrecice treba prorezati, probusiti ili odzraciti prema uputama pakiranja.

plasti¢na folija

Samo za mikrovalnu pec¢nicu. Upotrebljavajte je za pokrivanje hrane
tijekom kuhanja kako biste zadrzali vlagu. Plasti¢na folija ne smije
dodirivati hranu.

termometri

Samo za mikrovalnu pecénicu (termometri za meso i slatkiSe).

vostani papir

Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijecili prskanje i zadrzali viagu.

Materijali koje treba izbjegavati u mikrovalnoj pecnici

Pribor

Primjedbe

aluminijski pladanj

Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu za
mikrovalnu peénicu.

kartonska kutija za
hranu s metalnom
ruckom

Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu za
mikrovalnu peénicu.

metal ili pribor s

Metal stiti hranu od mikrovalne energije. Metalna obloga moze

metalnim oblogama uzrokovati iskrenje.

metalne zice

Mogu uzrokovati iskrenje i pozar u peénici.

Papirnate vrecice

Mogu izazvati pozar u pecnici.

plasti¢na pjena

Plasti¢na pjena moze otopiti ili kontaminirati teku¢inu u unutrasnjosti
kada je izlozena visokoj temperaturi.

drvo

Drvo ¢e se isusiti kada se upotrebljava u mikrovalnoj pecnici i moze
napuknuti ili puknuti.
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POSTAVLJANJE PECNICE

Nazivi dijelova pecnice i pribora za pecénicu
Izvadite pecnicu i sve materijale iz kartonske kutije i unutrasnjosti pec¢nice. Vasa
pecnica isporucuje se sa sljedeéim priborom:

Stakleni pladnjem 1 A
Sklop prstena za okretanje 1
Priru¢nik s uputama . 1

A) upravljackom plo¢om

B) okretnom osovinom

C) Sklopom prstena za okretanje

D) Staklenim pladnjem

E) prozorom za promatranje

F) sklopom vrata

G) sustavom sigurnosnog blokiranja

Postavljanje okretne ploCe

a. Nikada ne stavljajte stakleni pladanj naopako. Stakleni
pladanj nikada ne smije biti ograni¢en.

b. Tijekom kuhanja uvijek se moraju upotrebljavati stakleni
pladanj i sklop prstena za okretanje.

Stakleni — > c. Sva hrana i posude s hranom uvijek se stavljaju na
pladnjem ¥ stakleni pladanj za kuhanje.
‘ d. Ako stakleni pladanj ili sklop prstena za okretanje pukne
ili se slomi, obratite se najblizem ovlastenom servisu.

Glav¢ina (donja strana)

Okretna osovina

Sklop prstena za okretanje
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Postavljanje na radnu plocu

Uklonite sav ambalazni materijal i pribor. Ormari¢: Uklonite svu zastitnu foliju koja se nalazi
Provijerite ima li u pec¢nici oSte¢enja poput na povrsini ormari¢a mikrovalne pecénice.
udubljenja ili slomljenih vrata. Nemojte ugradivati  Nemojte uklanjati svijetlosmedi poklopac Mica koji
pecnicu ako je ostecena. je pri€vrscen na unutradnjost pecnice radi zastite
magnetron.
Ugradnja
1. Odaberite ravnu povrsinu (5) Stavite pecnicu Sto dalje
koja osigurava dovoljno od radija i televizora. Rad
otvorenog prostora za mikrovalne pec¢nice moze
ulazne i/ili izlazne uzrokovati smetnje u
ventilacijske otvore. radijskom ili televizijskom
prijemu.

2. Prikljucite pec¢nicu u
standardnu utiCnicu za
kucanstvo. Provjerite jesu li
napon i frekvencija jednaki
naponu i frekvenciji na
naljepnici.

(1) Minimalna visina UPOZORENJE: Nemojte

ugradnjcva 1ZNOosl 8v5. cm. ugraditi pec¢nicu iznad ploCe

(2) Straznja povrsina za kuhanje ili drugog uredaja

uredap? mora b.'t' koji proizvodi toplinu. Ako je

%osta\_/ljeng uz Z'd.' ugradena blizu izvora
stavite rr_1|n|maln| ,ra_zmak topline ili iznad njega,

od 30 cm iznad pecnice, pecnica bi se mogla ostetiti i

potreban je mlnlmglnl jamstvo bi bilo nevazece.
razmak od 20 cm izmedu

pecnice i susjednih zidova. Egj:gi%r;a
(38) Nemojte skidati noge mo3e
s dna pecnice. -

- g tilekom rada
(4) Blokiranje usisnih i/ili biti Vruéa.

izlaznih otvora moze ostetiti
pecnicu.
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RAD
Upute za upotrebu upravljatke ploce i znaCajki
] R

Med

Napajanje @M_Lm,mh
Low High

1.Postavite snagu kuhanja okretanjem
regulatora napajanja na zeljenu razinu.

2.Kako biste postavili vrijeme kuhanja,
okrenite regulator vremenskog
programatora na Zeljeno vrijeme prema
vodi¢u za kuhanje hrane.

3.Mikrovalna peénica automatski ¢e poceti
kuhati nakon postavljanja razine snage i

Vremenski vremena.
programator 4.Nakon isteka vremena kuhanja uredaj ée
ookg 10 9 8 se zaustaviti uz zvuk.
‘ O6kg 5.Ako uredaj nije u upotrebi, uvijek postavite
vrijeme na "0".
4
Funkcija/napajanje Izlaz Primjena
Low 119 W omekSavanje sladoleda
Med. Low . “ . - .
(odmrzavanje) 231 W varivo, omekSavanje maslaca ili odmrzavanje
Med. 385 W gulas, riba
Med. High 539 W riza, riba, piletina, mljeveno meso
High 700 W zagrijavanje, mlijeko, prokuhavanje vode, povrée, napitci

Napomena: Prilikom vadenja hrane iz pecnice provjerite je li pe¢nica iskljuéena okretanjem
sklopke sata na 0 (nula).
U suprotnom, rad mikrovalne pecnice bez hrane mozZe dovesti do
pregrijavanja i ostecenja magnetrona.
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Rjesavanje problema

Normalno

Mikrovalna pecnica ometa
televizijski prijem

Prilikom rada mikrovalne pec¢nice moze doc¢i do smetnji
u radijskom i televizijskom prijemu. Sli¢ne su smetnjama
malih elektri¢nih uredaja, poput miksera, usisavaca

i elektri¢nog ventilatora.

To je normalno.

Priguseno svjetlo pecnice

U mikrovalnim pec¢nicama male snage svjetlo peénice
moze se prigusiti. To je normalno.

Akumulacija pare na vratima,
topli zrak iz ventilacijskih otvora

Tijekom kuhanja para moze izadi iz hrane. Vecina ¢e izaci
iz ventilacijskih otvora. Ali moze se nakupiti i na hladnom
mjestu kao Sto su vrata pecnice. To je normailno.

Pecnica se slu¢ajno pokrenula
bez hrane u unutrasnjosti.

Zabranjeno je pokretanje uredaja bez hrane. To je vrlo
opasno.

Problemi Moguéi uzrok RjeSenje
(1)Kabel napajanja nije Odspojite uredaj. Zatim ga ponovno
évrsto spojen. spojite nakon 10 sekundi.

Pec¢nica se ne moze
pokrenuti.

(2)Osigurac je pregorio ili
se pokrece prekidac
strujnog kruga.

Zamijenite osigurac ili ponovno
postavite prekidac¢ strujnog kruga
(popravlja ga stru¢no osoblje nase
tvrtke)

(3)Problem s uti¢nicom.

Ispitajte utiCnicu s drugim
elektri¢nim uredajima.

Pecnica ne zagrijava.

(4)Vrata nisu dobro
zatvorena.

Dobro zatvorite vrata.

Ovaj uredaj oznacen je u skladu s Europskom direktivom 2012/19/EU o otpadnoj
elektri¢noj i elektronickoj opremi iz 2013. u pogledu elektrinih i elektronickih uredaja
(OEEO). Otpadna elektri¢na i elektroni¢ka oprema sadrzi onecis¢ujuce tvari (koje mogu
imati negativan ucinak na okoli§) i bazne elemente (koji se mogu ponovno upotrijebiti).
Vazno je posebno obraditi otpadnu elektri¢nu i elektroni€ku opremu da bi se ispravno
uklonili i odlozili onecis¢ivaci i vratili svi materijali. Pojedinci mogu imati vaznu ulogu

L u postizanju cilja da otpadna elektriéna i elektroni¢ka oprema ne postane ekoloski problem.
Treba se pridrzavati nekoliko osnovnih pravila:

- oprema WEEE ne smije se zbrinjavati kao kucanski otpad;

- opremu WEEE potrebno je odnijeti na namjenska podrugja za prikupljanje kojima upravlja gradsko

vijece ili registrirano poduzece.

U mnogim drzavama, velika se otpadna elektri€na i elektroniCka oprema prikuplja i kao ku¢anski
otpad. Pri kupnji novog uredaja, stari uredaj mozete vratiti prodavacu koji e ga preuzeti besplatno,
samo ako je uredaj iste vrste ili ima jednake funkcije kao i kupljeni uredaj.
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Poupvoc PIKPOKUPATWYV

EMXEIPIAIO XPHZHX

MONTEAO: CMW20SMW
CMW20SMB

AlaBaoTe TTPOCEKTIKA AUTEG TIG OONYIES TIPIV XPNOIUOTTOINOETE
TOV (POUPVO MIKPOKUMATWYV Kal QUAAETE TIG Yia HEAAOVTIKA
avagopd.

Edv akoAouBroeTe TIG 0dnyieg, 0 poUpvog 0ag Ba 0ag TTPOCPEPEI
TTOAAG XpOvia KAARG AsiToupyiag.

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEZ


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

NMPODYAAZ=EIZ I'A ATTO®YTH NIGANHZ
EKOEZHZ ZE YINEPBOAIKH ENEPIEIA
MIKPOKYMATQN

(@) Mnv eTTIXeIPAOETE va AEITOUPYAOETE AQUTOV TOV POUPVO UE
QVoIXTA TNV TTOPTA, BIOTI UTTOPEI va TTPOKANBEI eTIBAABNAG £€KBEON
O€ EVEPYEIQ PIKPOKUPATWY. Eival onuavTikd va unv OTTACETE )
TTOPABIACETE TA KAEIOTPA AOPAAEIQG.

(b) Mnv TOTTOBETEITE KAVEVA QVTIKEINEVO AVANECT OTNV PTTPOCTIVA
TTAEUPA TOU POUPVOU Kal OTAV TTOPTA KAl YNV AQrVETE va
oucowpEeUOVTal UTTOAEIJPATa oKOVNG 1] KOBAPIOTIKOU OTIG
ETTIPAVEIEG OTEYAVOTTOINONG.

(c) MPOEIAOMOIHZH: Edv n mopTa A Ta AGCTIXA TNG TTOPTAG
EXouv @BapEi, uNV XPNOIUOTTOINCETE TOV POUPVO TTIPIV
ETTIOKEUAOTEI ATTO EIOIKO TEXVIKO.

MAPATHPHZH

Edav n ouokeun dev diatnpeital o€ KaAr KAtdoTaon KabapidTnTag,
N EMEAVEIQ TNG PTTOPEI va uTTORaBUIoTEl, OTTWG Kal N didpKela
CWNAG TNG OUOKEUNG, ME aTTOTEAETUA Va TTPOKANBOUV ETTIKIVOUVES
KOTAOTACEIG.

Mpodiaypa@ég

MovTéAo: CMW20SMW / CMW20SMB
OvopuaoTikA Tdon: 230V~50Hz
Ovopaqnm |c.xug €10600u 1050 W
(MIkpokUpaTa):

OvopaquKﬁ IO'.XL'JQ €£6d0ou 700 W

(MIKpoKUpOTQ):

XwpnTIKOTNTA POUPVOU: 20L

A’IdpET(.)OQ TTEPIOTPEPOUEVOU @ 255 mm

diokou:

E¢wTepikég DIOOTATEIG: 439.5*357.5*258.2mm
KaBapd Bapog: Mepitrou 10.2 KIAG
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2HMANTIK'EZ OAHICIEZ AZDAAEIAZ
NMPOEIAONOIHZH

MNa va PeIoETe TOV KivOUVO TTUPKAYIAG, NAEKTPOTTANSIOG,
TPOAUUATIOMOU A €kBeonG o€ UTTEPPBOAIKY EVEPYEIQ POUPVOU
MIKPOKUUATWY OTAV XPNCIUOTIOIEITE TN OUOKEUN OQG,
aKoAouBAoTE Baoikd YETPA TTPOPUAAENG, OTTWG:

1.

AlapaoTe kal TnproTe Ta akdAouba: «[MPODYAA=ZEIZ A
AMO®YTH MNIOANHZ EKOEZHZ E YIMNEPBOAIKH
ENEPIEIA MIKPOKYMATQN».

H cuokeun auti uTTopei va xpnoigoTtroinfei atrd maidid
NAIKiag 8 €TwV Kal Avw Kal atro ATOUA PE PEIWPEVES
OWHATIKEG, AlIoBNTNPIOKES 1 BIAVONTIKES IKAVOTNTEG 1 EAAEIYN
EMTTEIPIAC KaI yVWOoNG, EQOCOV BpiokovTal UTTO ETTOTITEIA
€Av Toug £xouv doB¢i cageic 0dnyieg OXETIKA PE TN XPAON TNS
OUOKEUNG JE ao@AA TPOTTO Kal £XOUV KATAVONOEl ETTAKPIBWG
TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG. Ta TTaidId dev ETTITPETTETAI v
Traifouv pe Tn ouokeur). O kabapioudg Kai n o1 Epyacieg
OUVTAPNONG ATTO TOV XPron aTTayopeUsETal va yivovTal atro
TTaIdIA XWwpIg ETITAPNON.

Mnv emiTpéTTeTe 0 TTAIBIG KATW TWV 8 £TWV va £XOUV
TTPOCBOCN OTN CUOKEUN Kal TO KAAWSIO TNG.

Av 10 KOAWDIO TTAPOXNG PEUMATOS £XEI POBapPEi TTPETTEI VO
AVTIKATOOTAOEI aTTO TOV KATAOKEUQOTA A TOV QvTITTIPOOWTTO
Tou 0€pPRIG A TTapduoia eEouaiodoTnuEVa TIPOCWTTA, TTPOG
ATTOPUYN TOU KIVOUVOU.

MPOEIAOMNOIHZH: BeBaiwBeite 611 n ocuokeun gival
ATTEVEPYOTTOINUEVN TTPIV AVTIKATAOTACETE TN AQUTTA, WOTE VA
ammoQuyeTe TNV MOavoTNTA NAEKTPOTTANEIAG.
MPOEIAOMOIHZH: Eivai emmikivduvo yia otrolovonTroTe dAAo
EKTOG Q1T £vav €10IKO TEXVIKO VA TTPAYUOATOTIOIEI OTTOIOONTTOTE
epyaacia o€pRIG ] ETTIOKEUNG TTOU TTEPIAANPBAVEI TNV aPaipeon
€VOG KOAUPUATOG TTOU TTAPEXEI TTPOOTACIA ATTO TNV £€KBEON
OTNV EVEPYEIQ HIKPOKUUATWV.
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7.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

MPOEIAOMOIHZH: Yypd f GAAa TpO@Iua eV TTPETTEI va
(eoTaivovTal o€ OQPAYIOPEVEC CUOKEUATIEG KABWGS UTTAPXEI
mOavoTNTa Va TTPOKANBEI €KpNnén.

Otav eoTaveTe TPOPIUA O€ TTAACTIKA 1) XAPTIVA OOXEIA, TTPETTEI
vVa TTAPATNPEITE TOV POUPVO ETTEIDN UTTAPXEI TTIBAVOTNTAG
avAaQAEENG.

XpnoiyoTroigite yévo okeun TTou gival KaTGAAnAa yia xprion
0€ POUPVOUG HIKPOKUNATWV.

Edv ekméutreTal Kamvog, BE0Te auéowg EKTOG AsiToupyiag T
OUOKEUN Kal atroouvoEaTe To BUopa atrd Tnyv Trpida. KpartnoTte
TNV TTOPTA KAEIOTH YIO VA aTTOQUYETE TNV £€000 PAOYAG.

H B6épuavon poenuATWY YE MIKPOKUUATA PTTOPEI va 0dnyNnoEl
0€ KABUOTEPNUEVO EKPNKTIKO BPACHO KAl TTPETTEI ETTOPEVWG
VO TTPOCEXETE 10IAITEPA TOV XEIPIOPO TOU dOYEIOU.

To TTEPIEXOPEVO TWV PTTINTTEPS Kal TWV BACWY TTAIBIKWYV
TPOPWV TTPETTEI VO AVADEUETAI I VO AVOKIVEITAI KAl VA EAEYXETAI
n Bepuokpacia TpIv atmmd TNV KATavaAwaor, WoTE va
atmmo@euxbouv eykauuara.

Mnv CeoTaiveTe auyd pe 1o TOOPAI TOUG Kal OAOKANnpa BpacTtd
auyd o€ QoUPVOUG UIKPOKUPATWY, BIOTI UTTOPEI VA EKpayouv
aKOUN Kal JETA TO TEAOG TNG BEpPavONG OTOV POUPVO
MIKPOKUMATWV.

O @oupvog TTpéTTel va KabapileTal TOKTIKA Kal va agaipouvTal
TUXOV UTTOAEipPaTa gaynTou.

Edv o poupvog dev diatnpeital o€ kaBapr) KatdoTaon, PTTOPEi
va TTPoKANBei @Bopd TNG eTIPAvEIag, KATI TTou Ba uTTopoUcEe
va eTTnpedoel apvnTika Tn dIdpKeIa (WS TG CUOKEUNG Kal
EVOEXOUEVWG VO 0ONYNOEI O€ ETTIKIVOUVES KATAOTAOEIG.

H ouokeun dgv TTpETTEl va eykaBioTaTal Tricw atmod
OlIOKOOUNTIKI TTOPTA, WOTE VA atToPeuXOei N uttepBEépuavaon.
(Aev 10xUEl YIO OUOKEUEG PE DIOKOOUNTIKN TTOPTA. )
XpnolyoTrolgiTe Jovo Tov alodBnTApa Bepuokpaaciag TTou
OUVIOTATAI VIO auTOV TOV POoUPVO (YIa OoUPVOUG TTOU

dlaBéTouv duvartdTnTa Xprong aiobntripa Bepuokpaaiag).
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

O @oUpVOG PIKPOKUNATWY OEV TTPETTEI VO TOTTOBETEITAI O€

VTOUAQTTI €KTOG av £XEl OOKIJAOTEI O€ VTOUAQTTI.

O @oUpVOG PIKPOKUPATWY TTPETTEI VA AEITOUPYEI PE TN

dlakoouNTIKN TTOPTA AVOIXTH (VIO @OUPVOUG PE DIAKOOUNTIKA

épTa).

AuUTI n CUCKEUN TTPOOPICETAI VIO XPAON OE OIKIAKES KOl

TTOPOUOIEG EQAPHPOYES OTTWG:

- KOUCiveG TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAMATA, YPA@Eia Kal AANQ
TepIBGANOVTa gpyaaiag,

- atd eAdTEC o€ {evodoxeia, TTavdoxeia Kal GAAa
TePIBAGAAOVTA OIKIOTIKOU TUTTOU,

- AYPOTIKEG (KA ECOXIKEG) KATOIKIEG,

- EYKATOOTACEIG TIPOCWPIVIG DIOPOVIG PE TTPWIVO.

O @oUpVOG PIKPOKUNATWY TTPOOPICETAI VIO TO EOTANO TPOQPIUWV

Kal pOPNUATWY. MV XPNOIKOTIOIEITE YIA VA OTEYVWOETE TPOPIUA

I pouxa Kai yia va (EOTAVETE BEPUAVTIKEG KOUTTPEDEG,

TTAVTOQAEG, OPOUYYApPIa, Uypa TTaVIA KAl TTAPOUOIA AVTIKEIUEVQ,

OI10TI UTTAPXEI KiVOUVOG TPAUNATIOHOU, avAPAEENG 1] TTUPKAYIAG.

Aev emITPETTETAI N XPHON METAAAIKWY OOXEIWV YIa TPOPIUA Kal

POPANATA YIA JAYEIPEUA OTOV YOUPVO PIKPOKUUATWV.

Mnv kKaBapifeTe TN CUOKEUN YE ATUOKOBAPIOTH).

H ocuokeun TTpéTTel va TOTTOBETEITAI EAEUBEPN.

H triow em@daveia TnG CUCKEUNG TTPETTEI VA TOTTOBETEITAI OE

TOIXO.

AIABAZTE NPOZEKTIKA KAI ®YAA=TE
NA MEAAONTIKH ANA®OPA
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EyKaTdoTaon yEiwong yia NEiwon Tou

KIvOUVOU TPOAUMATICHOU

KINAYNOZ

Kivduvog nAekTpoTrAngiag

H emmagn ye opiopéva
EOWTEPIKA £CAPTAMATA PTTOPET
va TTpoKaAéael coBapd
Tpauuatioud A Bdvaro.

Mnv aTToouvapuUOAOYEITE TN
OUOKEUN.

NMPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog nAekTpotrAngiag

H akatdAAnAn xpnon tng
YEIWONG UTTOPEI VA TTPOKAAEDEI
NAeKTPOTTANEia. Mnv ouvdéoeTe
o€ TIpiCa TTPIV EYKATOOTAOETE
KQI YEIWOETE TN OUOKEUN.

H ouokeun trpétrel va
YEIWVETAI. 2€ TTEPITITWON
NAEKTPIKOU BPAaXUKUKAWUATOG,
N y€iwon PEIWVEI TOV KivOuvo
NAEKTPOTTANEIaG HEow TOU
KaAwdiou dIaQUYAG yIa TO
NAEKTPIKO peUpa. H ouokeun
O1a0£Tel Eva KaAwdIo yeiwong
ME BUopa yeiwong. To Buopua
TTPETTEI va oUVOEETAN O€ TTPICa
TTOU €€l TOTTOBETNOEI cWOoTA
KQI YEIWVETAIl. ZUMPBOUAEUTEITE
évav eEEIBIKEUPEVO
NAEKTPOASGYO 1 TEXVIKO QV Ol
odnyieg yeiwong dev eival
TIAAPWGS KATAVONTEG 1) AV EXETE

au@IBOAieg yia Tn yeiwon TNG
OUOoKeUNG. Edv givai
aTTapaiTNTO VA
XPNOIUOTTOINOETE KOAWDIO
TIPOEKTAONG, XPNOIUOTTOINOTE
MOVO KOAWDIO TTPOEKTACNG

3 aywywv.

1. Mapéxetal €va KovTo
KaAwWJI0 TpOoYodOoUiag, WoTeE
Va TTEPIOPICOVTAI Ol EVOEXOUEVOI
KivOouvol atTo £va JOaKpUTEPO
KAAWDIO, OTTWG VA UTTAEXTEI
oTa 1TOdIa C0OG Kal VA TTECETE.
2. EQv xpnoiyoTrolgital yakpu
KAaAWdIOo 1} KOAWDIO
TIPOEKTAONG:

1) H onueiwpévn ovouaoTIKN
I0XUG TOU TTOPEXOUEVOU
KaAwdiou 1} Tou KaAwdiou
TIPOEKTAONG TTPETTEI VA Eival
TOUAGXIOTOV ion YE TNV
OVOMOOTIKA 10XU TNG
OUOKEUNG.

2) To KaAwdIO TTPOEKTAONG
TTPETTEN va gival éva KOAWDIO
3 aywywyv pe yeiwan.

3) To pakpU KOAWDIO TTPETTE
va ToTTo0ETEITaI £T01 WOTE Va
MNV dIaTPEXEI TOV TTAYKO 1) TO
TPATTECH KAl VO ATTOKAEIETAI N
meavoTnTa va Tpapnxrei amo
TTaIdIA ] va TTPOKAAETEI TITWOT.
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KAOGAPIZMOZ

ATTOOUVOEOTE TN CUOKEUN aTTd TNV TTAPOXN PEUMATOG.

1. KaBapioTe TNV KOIAGTNTA TOU POUPVOU PETA TN XPron KE éva
eANAQPWG UYPO TTAVI.

2. KaBapioTe Ta afeooudp Pe Tov ouvhOn TpOTTo o€ vePO HE
OQTTOUVI.

3. To TAaiclo Kal To AGOTIXO TNG TTOPTAG KAl TA YEITOVIKA MEPN
TTPETTEl va KaBapifovTal TIPOCEKTIKA UE UypO TTavi éTav eival
BpwHIKa.

4. Mn XpnOIYOTTIOIEITE OKANPEA AEIAVTIKA KABAPIOTIKA 1 QIXUNPES
METAAAIKEG EUOTPEG yIa va KaBapioeTe TO yuaAi TG TTOPTAG TOU
@oupvou £TTEIdN PTTOPOUV VA YPAT{OUVIOOUV TNV ETTIQAVEIQ, PE
evOeXOUEVN ouVETTEIQ T Bpalon Tou yuaAiou.

5. ZuuBouAn kaBapiopou---I'a 1o EUKOAO KABAPIoTHO TwV
TOIXWHATWYV TNS KOIAOTNTAG PE TO OTTOIa UTTOPEI va £pBEl o€
eTTaQ@n 10 PaynTo: TOTTOBETAOTE YICO AEPOVI OE £Va UTTOA,
mpooBéaTte 300 ml vepd Kal (EOTAVETE O€ I0XU MIKPOKUPATWY
100% yia 10 AETITA. ZKOUTTIOTE TOV QOUPVO XPNOIUOTTOIWVTAG £va
MaAakO, oTEYVO TTAVI.

2KEYH
NMPOXOXH

Kiv6uvog TpGUpGTIO’pOl'J Acite TIG 00nyieg OXETIKA pe « YAIKA TTOU PTTOPEITE Va
XPNOIUOTIOINCETE 1| VA ATTOQUYETE GTOV POUPVO HIKPO-

Eival emmikivduvo yia KUMATWV». YTTAPXOUV OpICHEVA UN HETOAAIKG OKeUN TTOU
O'ITOIOV6F]1TOT£ AaANO EKTOG Oev ival aopaAn yia xpon oTov @oUpvo PIKPOKUUATWY.

atréd évav £18IKO TSXVIKé va Edv €xete fxp(plBo)\risg, prropsiTs,vot OOKINAOETE s'v'ot
OUYKEKPIPEVO OKEUOG AKOAOUBWVTAG TNV TTAPOKATW

TTPAYMUATOTTOIE SlodIkacia
OTTOIOdNATTOTE Epyaaia
o£pPIC 1} ETTIOKEUNG TTOU Aokipn okevoUg:

L L 1.[epioTe éva doyeio KaTAAANAO yIa POUPVO PIKPOKUPATWV
1T£p|)\0(p BGVSI v agaipeaon pe 1 @AITZavi Kpuo vepd (250 ml) padi pe okevog.

EVéQ KG)\O[JIJGTOQ TToU 2. MayelpéLJJTs otn }JE'YIUTI‘]’IGXL'J i 1 )\E'IT’TC'). ] ]

, , , 3. AKOUUTIAOTE TIPOCEKTIKA TO OKEUOG. Edv TO Gd€10 OKEUOG
TTAPEXElI TTPOCTACIA ATTO gival {eoTd, Bev TTPETTEI VA TO XPNOIWOTIOIEITE Via

= 2 Mayeipega oToV GOUPVO PIKPOKUMATWV.
mv EKGSO',I'] GTnv evepyela 4.0 xpOvog payeipéPaTtog dev TTPETTEN va UTTEPRAivEl TO
MIKPOKUMATWV. 1 AeTrTd.
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YAIKG TTOU UTTOPEITE VA XPNOIKMOTTOINCETE OTOV YOUPVO UIKPOKUUATWY

>Keln MapatnpAoeig

Mupég AkoAouBAaoTE TIG 0dnyieg TOU KATAOKEUAOTH. To KATW PEPOG TOU TTUPES
TPETTEl va BpioKeTal TOUAGXIOTOV 5 mm TTavw 11O TOV TTEPICTPEPOUEVO
Oioko. H AavBaaopuévn xprion ptropei va TpokaAéael Tn Bpalon Tou
TTEPIOTPEPOUEVOU BiTKOU.

>epPitaio Maévo yia ¢oUpvo pIKpOKUPGTWY. AKOAOUBNOTE TIG 0dNYiEg Tou

KOTOOKEUAOTH. MnVv XPNOIUOTIOIEITE payIguéva ) BpuppaTiouéva mdra.

ludAiva Baca

Agaipeite TTAVTA TO KATTAKI. XPNOIUOTIOINOTE HOVO IO VO (EOTAVETE TPOPILA.
Ta mepIoodTEPa YUGAIva Bada dev gival avBekTIKG oTn BEPUOTNTA KAl UTTOPEI
va OTTAo0UV.

MuaAiva okeun

Mévo yudAiva okeln avOekTika oTn BeppoTnTa. BeBaiwbeite 11 dev Exouv
METAAAIKR €TTévOUCN. Mnv xpnoIWoTTOIEiTE payiouéva 1 BpuppaTiouéva TTIdTa.

2 aKOUAEG AkoAoUBAOTE TIG 0dNYieg TOU KATAOKEUAOTH). MV KAEgiveTE U HETOANIKS

MayeIpEPaTOg O€01u0. AnUIOUPYAOTE OXIOHEG YIa va S1a@eUYEl O ATHOG.

@oupvou

XapTiva maTa Kal - XpnOIMOTTOINGTE YOVO yia payeipepa/léoTapa HIKpoU XPovIKoU SI0CTAUOTOG.

TToThHPIa Mnv ag@rvete Tov PoUpvo Xwpig £TiBAewn KaTd 1O payeipeua.

XopTOTTETOETEG XPNOIYOTIOINOTE VIO Va KOAUWETE T TPOPIPA TTOU (ETTAIVETE §ava Kai yia TNV
atmroppd@non AiTtoug. XpnoidoTroInaTe e TTRAsWn WOVo yia payeipepa
MIKPOU XPOVIKOU BIOCTAUOTOG.

NadokoAa XPNOIMOTTIOINOTE WG KAAUPPA YIa TNV aTTo@UYH| TITCINICPOTOG /| WG
TEPITUNIYUQ VIO JOYEIPEPA OTOV OTUO.

MAaoTikG Movo yia oupvo PIKPOKUPATWY. AKOAOUBAOTE TIG 08NYiEg TOU KATAOKEUAOTH.
Mpétel va épouv £vOeiEn «ATQAAEG yia Xpron a€ GoUPVO PIKPOKUMATWV».
Mepik& TTAAOTIKG SOXEIO JOAOKWVOUV OTAV TO QayNnTO TTOU TTEPIEXOUV CETAIVETAI.
2€ «OAKOUAESG BPaauouy Kal o€ TTAAOTIKEG OAKOUAEG TTOU KAEIVOUV epUNTIKG
TIPETTEI VO ONUIOUPYEITE OXIOUES, TPUTTEG ) AVOiyHATO CUPQWVA UE TIG 0dNYiES TNG
OUOKEUOOIaG.

MepBpavn Moévo yia @oUpvo PIKPOKUPATWY. XpNOIMOTTOINOTE YIa VO KAAUWETE Ta

TPOYIiNWV TPOQIYO KATA TO JaYEIPEUQ, YIa va diaTnpeital n uypacia. Mnv a@AveTe Tn
MEPBPAVN TPOPIUWY VO EPYETAI OE ETTAPN HE TO TPOPIUA.

OepudueTpa Mévo yia @oUpvo PIKPOKUMUATWY (BEPUONETPA KPEATOG KOl {OXOPOTTAQCTIKAG).

Knpoxapto XPNOIYOTIOINOTE WG KAAUMKA YIa TNV ATTOQUYH TTITOIAIOCUOTOG Kal TN

d1aTAPNON TNG UYPACiag.

YANIK& TTOU TTPETTEI VO OTTOQEUYOVTAl GTOV POUPVO PIKPOKUUATWY

2Keun

Mapatnpnoeig

Aiokog ahoupiviou

Mrmropei va TpokaAéael omrivenpa. MeTa@EpeTe TO aynTo O€ TTIATO
KATAAANAO YIO @OUPVO PIKPOKUUATWV.

Xa&pTivn cuokeuaaoia
TPOYINWV UE
HETOAAIKA Aafn

Mrmropei va TrpokaAéael otrivorpa. MeTa@EpETe TO AyNTO O€ TTIATO
KATAAANAO yIa @OUPVO PIKPOKUUATWV.

MeTaAAikd okeln A
oKeUN PE HETOAANIKA

To pétaAAlo TTpooTaTelel Ta TPOPIPA ATTO TNV EVEPYEIN MIKPOKUUATWY.
H peTaAAIKA eTTévOuon PTropei va TTpokaAéoel oTTiveripa.

emévouan

MeTaAAIkd cUppaTta MTTopei va TTpokANBEei TTIVEAPOG Kal QWTIA HEGA GTOV YOUPVO.

deoiparog

XAPTIVEG OOKOUAEG MTropei va TTpoKaAécouV QWTIA OTOV POUPVO.

MAaoTIKOG appog O TTAAOTIKOG aQPOG PTTOPET va AIOEI I va HOAUVEI TO UypO OTO ECWTEPIKO
Tou 6Tav ekTEDEI o€ UWNAR Bepuokpaaia.

=UAo To EUAo oTEYVWVEI OTAV XPNOIUOTTIOIEITAI GTOV POUPVO HIKPOKUUATWY KOl

MTTOPEI Va payioel 1) va oTTaoEl.
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ErKATAXTAZH TOY ®OYPNOY A

Ovopara e€apTNUATWY Kal ageagoudp poupvou
A@aipéoTe TOV @OUPVO Kal OAa Ta UAIKG OTTO TN CUCKEUOTIa Kal TNV KOIAGTNTA TOU
@oupvou. O @oUpvog TTapéxeTal e Ta akdAouba agegoudp:

l'uaAivog diokog 1 A
ZUyKpPOTNUQ dAKTUAIOU TTEPIOTPEPOEVOU diokou 1
Eyxeipidio odnyiwv 1

A) Mivakag eAéyxou

B) Afovag epioTpepOpEVOU BioKOU
C) ZuykpoTnua dakTuAiou
TTEPIOTPEPOUEVOU DiTKOU

D) MNuéAivog diokog

E) MapdBupo maparipnong

F) Zuykpdtnua mépTag

G) ZuoTnua KAgioTpou acaAeiag

EykaraoTtaon 1mepIoTPEPOPEVOU DioKOU

a. [Moté punv TomroBeTeite TO yudAivo Sioko avdroda. O yudAivog
dioKog dev TTPETTEI va TTAPEUTTODIETAI TTOTE.
O yudAivog 8ioKoG Kal To oUYKPOTNUa OOKTUAIOU TOU
TTEPIOTPEPOUEVOU OIOKOU TTPETTEI VA XPNOIKOTTOIOUVTaI
‘\ TIAVTA KOTA TO POYEIPENA.

OAa 1a Tpé@Iya Kal Ta doyeia TPoYidwv ToTToBETOUVTAI
TTavTa oTov YudAivo 8ioKo yia payeipeua.

‘ d. Edv o yudAivog diokog ) To GuyKpOTNHa SaKTUAIOU

l TTEPIOTPEPOPEVOU BioKOU payioel i OTTATEI, ETTIKOIVWVIOTE
UE TO TTANCIECTEPO £E0UTIOBOTNUEVO KEVTPO TEPPRIG.

szpo TTEPIOTPOPNG
(kaTW TTAEUPG)

uGAIvog diokog —

Atovag
TTEPIOTPEPOUEVOU
diokou

2UYKPOTNHA dAKTUAIOU
TTEPIOTPEPOUEVOU DioKOU
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NTOUAGTT: AQQIpEOTE TNV TIPOOTATEUTIKN PEMBPAVN
TTOU €€l TOTTOBETNOEI OTNV €MIQAVEIA TOU QOUPVOU
MIKPOKUPATWV.

Mnv a@aipeite To avoixTod Ka@é KaGAupua Mica TTou
ouvoEETal OTNV KOIAOTNTA TOU oUpVouU yia TV
TTpoaTaaia Tng Auxviag Tou @oupvou (magnetron).

EykardoTtaon o€ Tdyko

ApaipéoTe OAa Ta UAIKG OUOKEUQTIOG Kal Ta
ageooudp. E¢eTdioTe TO PoUPVO yia OTTOIadATIOTE
nuId, 6TTWG BaBouAwpaTa ) oTTAcUEVN TTOPTA.
Mnv TTpoOXWPAOETE OTNV EyKATACTOON AV

0 QOUPVOG gival UTTOOTEl oTToIadATTOTE {NUIAL.

EykardoTaon

1. EmMAEETE pIa eTTITTEDN
ETTIPAVEIQ TTOU TTAPEXEI APKETO
€AEUBEPO XWPO YIa TOUG
agpaywyoug eloaywyng fn/kai
£6aYWYNG.

(1) To eAdyioTo UWog
eykatdoTaong sival 85 cm.

(2) H miow eme@dveia Tng
OUOKEUNG TTPETTEl VO TOTTOBETEITAI
o€ ToiXo0.

AopnoTte kevo Touldyiotov 30 cm
TTAvW a1Td TO POUPVO Kal
TOouAdGxioTov 20 cm avdueoa
OTOV POUPVO KAl TOUG YUpW
TOiXOUG.

(3) Mnv agaipeite Ta Té3I0 ATIO
TO KATW PEPOG TOU POUPVOU.

(4) To ptAoKdpioua TwV
aEPAYWYWV gl0aywyng f/kai
€EAYWYNG UTTOPEI VA TTPOKOAECEI
{nuIad oTOV POUpPVO.

EL-10

(5) TotrobeTrOTE TOV POUPVO
000 TO duvaTOV TTIO PAKPIA aTTO
OUOKEUEG OTTWG padIio@wvo Kal
TNAedpaaon. H Acitoupyia Tou
(POUPVOU UIKPOKUMATWY PTTOPEI
Va TTPOKOAECEI TTAPEUBOAEG OTN
AN Tou padioPwvVIKoU 1) Tou
TNAEOTITIKOU OfPATOG.

2. ZuvdEaTe TOV poUpvo C€ [ia
TUTTIKI] OIKIOKK] TTPi¢a. BeBaiwBeite
OTI N T&oN Kal n ouxvoTtnTa €ival
iBIEG PE TNV TAON KAl TN oUXVOTNTA
TTOU QvaypPAQETAl OTNV ETIKETA E
TG OTOIXEIO TOU POUpPVOU.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv
€YKABIOTATE TO POUPVO TTAVW
atroé NAEKTPIKN €0Tia 1 AAAN
OUOKEUN TToU TTapdyel BepudTnTa.
Edv eykataoTaBei kovTd ) Tévw
atré TNy BepPOTNTAG, O POUPVOG
MTTOPEI VO KATAOTPAPEI KOl N
gyyunon 6a akupwbei.

H mpoofdoiun

ETIPAVEIX

MTTOpPEi Va

gival {eoTtn

KOTA T

AgiToupyia.
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AEITOYPTIA

Mivakag eAéyxou kai duvatdtnTeg Odnyieg AsiIroupyiag

] N
Med 1.MNa va puBuioeTe TNV 100 payeIpéPaTog,
% M.Low Hi , . . s
' EmL iHien OTPEYTE TO KOUNTT I0XUOG GTO ETTIOUUNTO
loxdg eTTiTTedo.
Low High 2.MNa va puBpioete Tov xpovo
MOYEIPEPATOG, OTPEWTE TO KOUUTTI
XPOVOOJIaKOTITN OTOV ETTIBUUNTO XPOVO
oUpQwva P TIG 0dnYieg HaYEIPEUOTOG
TOU paynTou.
3.0 poUpvog PIKPOKUPATWY Ba EeKIvAoEl
QUTOUOTA TO PayEipEPa aQou pubuioeTe
Xpovo- TO TTITTEDO 10XUOG Kal TOV XPOVO.
BI10KOTITNG . . . .
4 .Metd Tn ANEN Tou XPAVOU PaYEIPEUOTOG,
n Jovdada Ba ekTTEPWEI éva NXNTIKO orpa
Kol Ba oTaPATACEL.
5.Edv n povada dev xpnolpoTroleital,
pubpioTe TTAvTa TOV XpOVvo aTO «O».
4
Neiroupyia/ioxug ‘E€0d0g Epapuoyn
Low 119 W MNa va paAaKWoeTe TTaywTd
Med. Low (peoaia- . . . i i
. . 231 W KpeatdoouTra, yia va HAAAKWOETE TO BOUTUPO 1 yia ATTOWU
XQUNA Yia aTTOWUEn) p y M BouTtupo 1y pusn
Med. 385 W Kpéag, yapi
Med. High 539 W Pud, wapi, KoTOTTOUAO, KIPAG
High 700W =avagéoTapa, yaAa, Bpdaoiuo vepou, Aaxavikd, popAiuarta

Znueiwon: Otav Bydlete Tpé@Iua atmd Tov @oupvo, BeRaiwdeite OTI 0 POUPVOG EXEI
TeOEI EKTOG AEITOUPYIOG GTPEPOVTAG TOV XPOVODIAKOTITN 0TO 0 (UNdEV).
Edv dev 10 KAvETE Kal BéoeTE O€ AsIToupyia Tov OUPVO HIKPOKUUATWY XWwPIg
@aynTo, utropei va TTpokAnBei utrepBEppavan kai {npid oTn Auxvia Tou poUpvou.
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AvTipeTWTTION TTPORANMATWY

duoioloyikd

O @oUpVOG PIKPOKUMATWY
TapepTTodiCel TN Awn
TNAEOTITIKOU ORATOG

MapepBoAég otn Awn padio@wvikoU Kal TNAEOTITIKOU
ONMATog 6TaV AEITOUPYEI O POUPVOG MIKPOKUUATWY. TO idIo
oupBaivel Pe TIG TTAPEUPOAEG HIKPWV NAEKTPIKWY GUOKEUWY,
OTTWG HiCeP, NAEKTPIKA OKOUTTO KOl QVEPIOTAPOG.

Eivair guoioAoyiko.

XapnAdg @wTIop6G poupvou

OTtav payelpeUeTe e XOUNAT 10XU GTOV QOUPVO
MIKPOKUMATWY, N évTtaon Tou @wTdg ToUu oUpVoU PTTOPET va
pelwBei. Eival puoloAoyikd.

2UOOWPEUCN OTUOU OTNV TTOPTA,
£€000G CeaTOU aépa aTTd TOUG
agpaywyoug

Katd To payeipepa, evdoéxetal va Byaivel atgog até 1o
@aynTo. To yeyaAUTePO PEPOG TOu aTpoU Ba Byel atrd Toug
agpaywyous. Eva pépog WG PTTOPEI VO CUCCWPEUTEI OE
£va TTI0 KpUO anueio, 6TIwG oTnv TTOPTA Tou Goupvou. Eival
(PUCIOAOYIKO.

O @oUpvog &ekivnoe katé AadBog
XWPIG va €xel TOTTOBETNOEI PaynTod
OTO ECWTEPIKS TOU.

ATtrayopeUeTal n Aeitoupyia Tng povadag xwpig eaynTté. Eivai
TTOAU €TTIKIVOUVO.

Mp6BAnpa MoéavA aitia Aoon
(1) To kaAwdio pelpaTog ATTOOUVOEDTE. 21N OUVEXEID, TUVOEDTE
Oev €xel ouvOEDET KaAd. gavd petd ammo 10 deutepdAeTTTA.

O @oUpvog dev TiBeTOI O€
AeiToupyia.

(2) H ao@aAeia £xel kagi n
T€ONKE o€ AsiToupyia o
A0QAAEIOBIOKOTITNG.

AVTIKOTOOTAGTE TNV GOPAAEIQ 1)
ETTAVAPEPETE TOV AOPAAEIOBIAKOTITN
(emmokeun aTod TEXVIKO TNG

ETAIPEING POAG)

(3) MpodBANua pe TV Tipida.

AokipydoTe TNV TPida P GAAEG
NAEKTPIKEG TUOKEUEG.

O @oUpvog dev LeOTaVEL.

(4)H épTa Oev £xel KAEioEl
KOAG.

KAgioTe KOAG TnVv TTOPTA.

AuTh n ouokeun @épel emorpavon oUpewva Pe TNV Eupwtraiky Odnyia 2012/19/EE yia
Toug Kavoviopoug Tou 2013 trepi ATToBARTWY HAekTpikoU kal HAekTpovikou E§oTtTAiouou
(AHHE). Ta AHHE (ATrépAnTa HAekTpIKoU Kal HAeKTpovikoU EOTTAIONOU) TTEPIEXOUV PUTTOYOVEG
0UCieG (TTOU PTTOPET va €XOUV apvNTIKEG ETTITITWOEIG OTO TTEPIBAAAOV) Kal BacIka dopIKG
aToixeia (TTou pTropolv va erravayxpnaipotroindouv). Eival onpavTiké Ta AHHE (ATéBAnTa
HAekTpikoU kal HAekTpovikoU E¢oTTAIon0U) va uTTOBAAAOVTAI GE CUYKEKPIPEVN ETTECEPYATIT

[ ] Y10 TNV OWAOTH ATTOPGKPUVAT Kal aTTOppIYn TwY pUTTWY Kal avakTnan 6Awv Twv UAIKWYV. Ol
XPAOTEG NAEKTPIKWV KAI NAEKTPOVIKWV GUOKEUWV UTTOPOUV va dIadpapaTicouv GnuavTike
poho atn dlaopdiion 611 Ta AHHE dev ouviaToUv TrepIBaAAovTIKG Kivduvo. Eival anuavTiké
va TNpouvTal OpIoUEVOI BACIKOI KAVOVEG:

- T AHHE dev TrpéTrel va avTipyeTwTidovTal wg OIKIaKE atroppipuaTa,

- 10 AHHE mrpétrel va petagépovTal o€ €101KoUG XWPOUG OUANOYAG atToppidpdTwy utrd Tn diaxeipion

TWV SAPWY 1 EIBIKWYV TTIOTOTTOINUEVWY ETAIPEIWV.

>& TTOMEG XWPEG, EVOEXETAI VA TTOPEXOVTAI UTTNPECTEG aTToKOUIONG peydAwv AHHE. Otav ayopddeTe pia

vEQ OUOKEUN, N TTOAQIG UTTOPET va ETTIOTPAPE TOV TIWANTH) O OTT0I0G OPEIAEl va TNV TTOBEXTEN XWPIG XpEwan,

QpPKEi N OUOKEUN va gival I00dUvapOoU TUTTOU KAl Va €XEI TIG IBIEG AEITOUPYIEG WE T GUOKEUN TTOU QYOPACETE.
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Mikrobangy krosnelé

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

MODELIS: CMW20SMW
CMW20SMB

PrieS naudodami mikrobangy krosnele atidziai
perskaitykite Sig instrukcijg ir iSsaugokite ja.
Jei laikysités instrukcijy, krosnelé gerai veiks daugelj mety.

KRUOPSCIAI LAIKYKITES SIU INSTRUKCIJY
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ATSARGUMO PRIEMONES, SIEKIANT
ISVENGTI GALIMO PER DIDELIO
MIKROBANGUY ENERGIJOS POVEIKIO

(a) Nebandykite naudoti Sios krosnelés, jei dureles
atidarytos, nes mikrobangy energijos poveikis gali pakenkti.
Svarbu nesulauzyti ir nesugadinti apsauginiy blokuojamujy
jtaisy.

(b) Nedékite jokiy daikty tarp krosnelés priekinio pavirSiaus
ir dureliy, neleiskite ant sandarinimo pavirSiy kauptis
neSvarumams ar valikliy likuCiams.

(c) ]SPEJIMAS. Jei durelés arba dureliy sandarikliai
pazeisti, krosnelés negalima naudoti, kol jg suremontuos
kompetentingas asmuo.

PRIEDAS

v —

gali suprastéti ir tai turés jtakos aparato tinkamumo naudoti
trukmei, todél gali susidaryti pavojinga situacija.

Specifikacijos

Modelis: CMW20SMW / CMW20SMB
Vardiné jtampa: 230V ~50 Hz

Va_rdiné jéjim(.) galia 1050 W
(mikrobangy):

Vardiné i8éjimo galia

(mikrobanguy): 700 W

Krosnelés talpa: 201

Sukamosios |ékstés skersmuo: @ 255 mm

ISoriniai matmenys: 439.5*357.5*258.2mm
Grynasis svoris: Mazdaug 10.2 kg
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SVARBUS SAUGOS INSTRUKCIJU |SPEJIMAS

Norédami sumazinti gaisro, elektros smiugio, Zzmoniy
suzalojimo ar per didelio mikrobangy krosnelés energijos
poveikio rizikg, naudodamiesi prietaisu, laikykités
pagrindiniy atsargumo priemoniy, jskaitant Sias:

1. Perskaitykite ir laikykités konkreCiy instrukcijy:
,ATSARGUMO PRIEMONES, SIEKIANT ISVENGTI
GALIMO PER DIDELIO MIKROBANGY ENERGIJOS
POVEIKIO®

2. Sj prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir asmenys,

PR

jiems duoti nurodymai, kaip saugiai naudoti prietaisa,
ir jie supranta su tuo susijusius pavojus. Vaikai negali
Zaisti su prietaisu. Vaikai be priezidros negali valyti ir
tvarkyti Sio prietaiso.

3. Laikykite prietaisg ir jo laidg jaunesniems nei 8 mety
vaikams nepasiekiamoje vietoje.

4. Jei maitinimo laidas pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas,
jo techninés priezilros atstovas arba panasig kvalifikacijg
turintys asmenys, kad baty iSvengta pavojaus.

5. JSPEJIMAS. Prie$ keisdami lempute patikrinkite,
ar prietaisas iSjungtas, kad iSvengtuméte galimo elektros
smugio.

6. |SPEJIMAS. Atlikti bet kokig technine prieZirg ar
remonta, jskaitant dangcio, apsaugancio nuo
mikrobangy energijos poveikio, nuémimg, yra pavojinga
visiems, iSskyrus kompetentingus asmenis.

7. ISPEJIMAS. Skyséiy ir kity maisto produkty negalima
kaitinti sandariuose induose, nes jie gali sprogti.
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8. Sildydami maistg plastikiniuose ar popieriniuose
induose, stebekite krosnele, nes ji gali uzsidegti.

9. Naudokite tik tinkamus naudoti mikrobangy krosnelése
indus.

10. Jei sklinda dimai, iSjunkite arba atjunkite prietaisg nuo
tinklo ir laikykite dureles uzdarytas, kad liepsna uzgesinty.

11. Kaitinant mikrobangy krosneléje gérimus, gali jvykti
uzdelstas iSsiverzimas skyscCiui uzvirus, todél reikia bati
atsargiems tvarkant talpykla.

12. Maitinimo buteliy ir kadikiy maisto indeliy turinj pries
vartojimag reikia iSmaisyti arba suplakti ir reikia patikrinti
temperatirg, kad baty iSvengta nudegimy.

13. Kiausiniy su lukstais ir sveiky kietai virty kiausiniy
negalima kaitinti mikrobangy krosnelése, nes jie gali
sprogti net ir baigus kaitinti mikrobangy krosneléje.

14. Krosnele reikia reguliariai valyti ir pasalinti visas maisto
apnasas.

15. Jei krosnelé nebus priziGrima ir bus nesvari, gali
suprastéti jos pavirSiaus kokybé, o tai gali neigiamai
paveikti prietaiso naudojimo trukme ir sukelti pavojingg
situacija.

16. Prietaiso negalima montuoti uz dekoratyviniy dureliy,
kad neperkaisty. (Tai netaikoma prietaisams su
dekoratyvinémis durelémis.)

17. Naudokite tik Siai krosnelei rekomenduojamg
temperatiros zondg (taikoma krosneléms, kuriose yra
galimybé naudoti temperataros jutiklinj zondg).

18. Mikrobangy krosnelés negalima déti j spintele, nebent ji
buvo iSbandyta spinteléje.
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19. Mikrobangy krosnelé turi bati naudojama atidarius
dekoratyvines dureles (taikoma krosneléms su
dekoratyvinémis durelémis).

20. Sis prietaisas skirtas naudoti buityje ir panasiais tikslais,
pvz.:

- darbuotojy virtuvés zonose parduotuvése, biuruose ir
kitoje darbo aplinkoje;

- klientams vieSbucdiuose, moteliuose ir kitose
gyvenamojo tipo aplinkose;

- Ukiy pastatuose;

- nakvynés su pusryciais tipo apgyvendinimo vietose.

21. Mikrobangy krosnelé skirta maistui ir gérimams Sildyti.
DzZiovinant maistg ar drabuzius ir kaitinant pagalvéles,
Slepetes, kempines, drégng audinj ir pan. gali kilti
susizalojimo, uzsidegimo ar gaisro pavojus.

22. Gaminant maistg mikrobangy krosneléje draudziama
naudoti metalines talpyklas maistui ir gérimams.

23. Prietaiso negalima valyti gary valytuvu.

24. Prietaisas skirtas naudoti laisvai pastatomas.

25. Prietaisy galinis pavirSius turi bati atremtas j siena.

ATIDZIAI PERSKAITYKITE IR PASILIKITE ATEICIAI
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Sumagzinti zmoniy suzalojimo rizika.

Izeminimo jrengimas
PAVOJUS

Elektros smugio pavojus.
Prisilietus prie kai kuriy
vidiniy komponenty galima
sunkiai arba mirtinai
susizaloti. Neardykite Sio
prietaiso.

ISPEJIMAS

Elektros smuagio pavojus.
Netinkamai naudojant
jzeminimag gali jvykti elektros
smugis. Nejunkite j kiStukinj
lizdg, kol prietaisas néra
tinkamai sumontuotas ir
jzemintas.

Sis prietaisas turi bti
jzemintas. Jvykus elektros
trumpajam jungimui,
jzeminimas sumazina
elektros smugio rizikg, nes
elektros srovei naudojamas
avarinis laidas. Siame
prietaise yra laidas su
jzeminimo laidu ir jzeminimo
kiStuku. KiStukas turi bati
jjungtas | tinkamai
sumontuoty ir jZemintg
lizdg. Pasitarkite su
kvalifikuotu elektriku arba

techninés priezilros
specialistu, jei jzeminimo
instrukcijos néra visiSkai
suprantamos arba jei
abejojama, ar prietaisas
tinkamai jzemintas. Jei reikia
naudoti ilgintuvg, naudokite
tik ilgintuva iS 3-jy laidy.

1. Pridétas trumpas
maitinimo laidas, kad buty
mazesné rizika jsipainioti j
ilgg laidg arba uz jo uzkliati.
2. Jei naudojamas ilgy laidy
rinkinys arba ilginamasis
laidas:

1) Laidy rinkinio arba
ilginamojo laido elektros
vardiné verté turi bati bent
tokia pati, kaip prietaiso
elektros vardiné verte.

2) llgintuvo laidas turi bati
jzemintas laidas iS 3-jy laidy.
3) ligas laidas turi bati
iSdéstytas taip, kad
nenukarty nuo spintelés
virSaus ar stalvirSio ir jo
negaléty patraukti

vaikai arba nebuty galima
uz jo netycCia uzkliati.
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VALYMAS

Badtinai atjunkite prietaisg nuo maitinimo Saltinio.

1. Panaudoje iSvalykite krosnelés ertme Siek tiek sudrékinta
Sluoste.

2. Priedus valykite jprastai, muiluotu vandeniu.

3. Dureliy remas, sandariklis ir gretimos dalys turi bati
kruopsciai valomi drégna Sluoste, jei jie susitepa.

4. Krosnelés dureliy stiklui valyti nenaudokite stipriy
abrazyviniy valikliy ar astriy metaliniy grandikliy, nes jie gali
subraizyti pavirsiy, todeél stiklas gali suduZti.

5. Valymo patarimas. Kad baty lengviau valyti ertmés
sieneles, prie kuriy gali liestis gaminamas maistas: |dékite
puse citrinos j dubenj, jpilkite 300 ml vandens ir kaitinkite
10 minuciy nustate 100 % mikrobangy galios. Nuvalykite
krosnele minksta, sausa Sluoste.

INDAI
ATSARGIAI

Pavojus SUSiiEiSti Zr. instrukcijy skirsnj ,Medziagos, kurias galite naudoti

Atlikti bet kok|a technine mikrobangy krosneléje arba kuriy reikia vengti naudoti
Pt = mikrobangy krosneléje”. Gali bati ir tam tikry nemetaliniy

_prle_Z|ura ar reTonta, indy, kuriuos nesaugu naudoti mikrobangy krosnelése.

!Ska”:a nt danng, Jei abejojate, galite patikrinti atitinkama indg atlikdami

apsaugancio nuo toliau aprasyta procedira.

mikrobangy energijos Indo bandymas:

pOVGikiO, nuémima, yra 1. )pilkite j saugy naudoti mikrobangy krosneléje indg 1 puodelj
H fal Salto vandens (250 ml) ir kartu jdékite atitinkamg inda.
pavojinga visiems, 2.Kaitinkite didZiausia galia 1 minute.
iSskyrus kompetentingus 3-Atsargiai palieskite inda. Jei tusgias indas yra Siltas,
. nenaudokite jo gamindami maistg mikrobangy krosneléje.
asmenis. 4. Nekaitinkite ilgiau nei 1 minute.
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MedzZiagos, kurias galite naudoti mikrobangy krosneléje

Indai

Pastabos

Skrudintuvas

Laikykités gamintojo instrukcijy. Skrudintuvo dugnas turi bati bent 5 mm
vir§ sukamosios lékstés. Netinkamai naudojama sukamoiji I€ksté gali
sullzti.

Stalo reikmenys

Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Laikykités gamintojo
instrukcijy. Nenaudokite jskilusiy ar suaizéjusiy indy.

Stikliniai indeliai

Visada nuimkite dangtelj. Naudokite tik maistui Sildyti, kol jis Siek tiek
susils. Dauguma stikliniy indeliy néra atspards karsciui ir gali suduzti.

Stikliniai indai

Tik karSciui atspards orkaitéje skirti naudoti stikliniai indai. |sitikinkite, kad
néra metaliniy apdailos detaliy. Nenaudokite jskilusiy ar suaizéjusiy indy.

Kepimo orkaitéje

Laikykités gamintojo instrukcijy. Neuzdarykite metaline juostele.

maisai Padarykite plySius garams iseiti.

Popierinés Naudokite tik trumpam virimui / Sildymui. Gamindami maistg nepalikite
lekstés ir krosnelés be priezidros.

puodeliai

Popieriniai Naudokite maistui uzdengti, norédami pasildyti ir sugerti riebalus.

ranks$luoscdiai

Pergamentinis

Naudokite kaip dangtelj, kad apsaugotumeéte nuo pursly arba

popierius pridengtuméte troskindami.

Plastikas Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Laikykités gamintojo
instrukcijy. Turi bati pazyméta ,Saugu naudoti mikrobangy krosneléje”.
Kai kurie plastikiniai indai suminkstéja, kai viduje esantis maistas jkaista.
L,Virimo maisai“ ir sandariai uzdaryti plastikiniai maiSeliai turi bati jpjauti,
pradurti arba su angomis, kaip nurodyta pakuotéje.

Plastikine Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Naudokite maistui uzdengti

plévele gamindami, kad iSlaikytuméte dréegme. Neleiskite, kad plastikiné plévele
liestysi su maistu.

Termometrai Saugu naudoti mikrobangy krosneléje (mésos ir saldainiy termometrai).

Vaskinis Naudokite kaip dangtj, kad iSvengtuméte pursly ir sulaikytuméte

popierius drégme.

Medziagos, ku
Indai

riy reikia vengti mikrobangy krosneléje
Pastabos

Aliuminio padéklas

Gali sukelti kibirks¢iavimg. Perkraukite maistg j tinkamg naudoti
mikrobangy krosneléje indg.

Maisto dézuté su
metaline rankena

Gali sukelti kibirks¢iavimg. Perkraukite maistg j tinkamg naudoti
mikrobangy krosneléje indg.

Metaliniai indai arba Metalas pridengia maistg nuo mikrobangy energijos. Metaliné apdaila

indai su metalo
apdaila

gali sukelti kibirksciavimg.

Metalinés uzsukamos Gali sukelti kibirkS¢iavimg ir gali sukelti gaisrg krosneléje.

juostelés

Popieriniai maiSeliai Gali sukelti gaisrg krosneléje.

Putplastis Putplastis, veikiamas aukstos temperataros, gali iStirpti arba uztersti
viduje esantj skystj.
Mediena Naudojama mikrobangy krosneléje mediena iSdzius ir gali suskilti arba

jtrakti.
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KROSNELES PARENGIMAS

Krosnelés daliy ir priedy pavadinimai
ISimkite krosnele ir visas medziagas i$ dézés ir krosnelés ertmés. Krosnelé tiekiama su
Siais priedais:

Stiklinis padéklas 1 A
Sukamosios lékstés Ziedo rinkinys 1
Naudojimo instrukcija . 1

Valdymo pultas
Sukamosios |ékstés velenas

A)
G B)

C) Sukamosios Iékstés Ziedo rinkinys
)
)

D) Stiklinis padéklas
E) Stebéjimo langas
F

) Dureliy rinkinys
G) Saugos blokavimo sistema

Sukamosios lékStés montavimas

a. Niekada nedékite stiklinio padéklo apversto. Stiklinis
padéklas niekada neturéty bati padétas ankstai.

b. Gaminant maistg visada reikia naudoti ir stiklinj padékla,

e ir sukamo Ziedo rinkinj.

Stiklinis padeklas —( D c. Visas maistas ir maisto indai visada dedami ant stiklinio

padéklo maistui gaminti.

‘ d. Jei stiklinis padéklas arba sukamojo Ziedo rinkinys
jtraksta arba sulGzta, kreipkités j artimiausig jgaliotajj

l techninés priezidros centra.

Stebulé (apacioje)

Sukamosios lékstés
velenas

Sukamosios lékstés
ziedo rinkinys
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Montavimas ant stalvirSio

Nuimkite visg pakavimo medziagg ir priedus.
Patikrinkite, ar krosnelé nepazeista, pvz.,

ar néra jlenkimy, ar nesultzusios durelés.
Nemontuokite, jei krosnelé pazeista.

Korpusas. Nuimkite visas apsaugines pléveles
nuo mikrobangy krosnelés korpuso pavirSiaus.

Nenuimkite Sviesiai rudo zérucio dangtelio,

pritvirtinto prie krosnelés ertmés ir apsaugancio

magnetrong.

Montavimas

1. Pasirinkite lygy pavirsiy,
ant kurio buty pakankamai

laisvos vietos jeinamajai ir

(arba) iSeinamajai angoms.

(1) Minimalus montavimo
aukstis yra 85 cm.

(2) Prietaisy galinis
pavirsius turi bati atremtas
j siena.

Palikite ne mazesn;j kaip
30 cm tarpg vir$ krosnelés,
tarp krosnelés ir gretimy
sieny turi bati ne mazesnis
kaip 20 cm tarpas.

(3) Nenuimkite kojeliy nuo
krosnelés dugno.

(4) UZblokavus jeinamajg ir
(arba) iSeinamajg angas
galima sugadinti krosnele.

(5) Pastatykite krosnele kuo
toliau nuo radijo imtuvo ir
televizoriaus. Naudojant
mikrobangy krosnele gali
trikti radijo arba televizijos
rysys.

2. Prijunkite krosnele prie
standartinio buitinio lizdo.
|sitikinkite, kad jtampa ir
daznis yra tokie patys, kaip
nurodyta vardiniy parametry
etiketéje.

JSPEJIMAS. Nemontuokite
krosnelés virs viryklés ar
kito Silumg skleidzianCio
prietaiso. Jei krosnelé
jrengiama Salia Silumos
Saltinio arba virs jo, ji gali
bati sugadinta, ir garantija
nebegalios.

Prieinamas

pavirsius

krosnelei

veikiant gali

jkaisti.
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NAUDOJIMAS
Valdymo pulto ir funkcijy naudojimo instrukcijos
. N
Med
FM.Low M.High
Maitinimas /_\
tow High Norédami nustatyti gaminimo galia,
pasukite jungiklio rankenélg j norimg lyg;.
Norédami nustatyti gaminimo laikg, pasukite
laikmacio rankenéle ties norimu laiku, kaip
nurodyta maisto gaminimo vadove.
Nustacius galios lygj ir laika, mikrobangy
krosnelé automatiskai pradés gaminimo
procesa.
Laikmatis Pasibaigus gaminimo laikui, jrenginys
skambtelés ir sustos.
Jei jrenginys nenaudojamas, visada
nustatykite laikg ties padala ,0“.
4
Funkcija / galia ISvestis Naudojimas
Low 119 W Ledams suminkstinti
Med. Low (atitirpinti) | 231 W Sriubai virti, sviestui suminkstinti arba atitirpinti
Med. 385 W Troskinys, zuvis
Med. High 539 W Ryziai, Zuvis, viStiena, malta mésa
High 700 W Pakaitinti, pienas, uzvirti vandenj, darzovés, gérimas
Pastaba. ISimdami maistg iS krosnelés batinai iSjunkite krosnelés galig

pasukdami laikmacio jungiklj ties ,0 (nuliu).
Jei to nepadarysite ir mikrobangy krosnele naudosite be maisto,
magnetronas gali perkaisti ir sugesti.
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Trik€iy Salinimas

Jprastas

Mikrobangy krosnelé trikdo
televizijos rys§j

Tai normalu.

Veikiant mikrobangy krosnelei gali trikti radijo ir televizijos
rySys. Keliami panasis trukdziai, kaip veikiant maziems
elektros prietaisams, pvz., maiSytuvui, dulkiy siurbliui ir
elektriniam ventiliatoriui.

Blausus krosnelés apSvietimas

Naudojant mikrobangy krosnele mazos galios rezimu,
krosnelés Sviesa gali pritemti. Tai normalu.

Ant dureliy kaupiasi garai, i$
védinimo angy iSeina karstas

r :
oras Tai normalu.

Gaminant maista, i$ jo gali sklisti garai. DidZioji jy dalis
pasisalins per védinimo angas. Bet Siek tiek gary gali
kauptis ant vésios vietos, pavyzdziui, krosnelés dureliy.

Krosnelé netycia buvo jjungta ir Draudziama naudoti jrenginj, jei viduje néra maisto. Tai

veikia be maisto. labai pavojinga.
Galima i T .
Problema o Taisomoji priemoné
priezastis
(1)Maitinimo laidas Atjunkite. Tada vél jjunkite po 10
nejkistas j tinkla. sekundziy.

(2)18Soka saugiklis arba
jsijungia grandinés
iSjungiklis.

Krosnelés nepavyksta
jungti.

Pakeiskite saugiklj arba i$ naujo
nustatykite grandinés iSjungiklj
(taiso masy jmonés profesionalls
darbuotojai).

(3)Problema dél kistukinio
lizdo.

ISbandykite lizda su kitais elektros
prietaisais.

(4)Durelés negerai

Krosnelé nekaista. .
uzdarytos.

Gerai uzdarykite dureles.

Sis prietaisas yra pazenklintas pagal Europos direktyvg 2012/19/ES dél elektros ir elektro-
ninés jrangos atlieky ir 2013 m. reglamentg dél elektros ir elektroniniy prietaisy. Elektros ir
elektroninés jrangos atliekose yra ir terSianc¢iy medziagy (kurios gali turéti neigiama poveikj
aplinkai), ir baziniy elementy (kuriuos galima naudoti pakartotinai). Svarbu, kad elektros ir
elektroninés jrangos atliekos baty specialiai apdorotos, siekiant tinkamai atskirti ir pasalinti
I ter3alus ir atgauti visas medziagas. Zmonés gali atlikti svarby vaidmenj uztikrindami, kad
elektros ir elektroninés jrangos atliekos netapty aplinkosaugos problema. Batina laikytis

keliy pagrindiniy taisykliy:

- elektros ir elektroninés jrangos atliekos neturéty bati perdirbamos kaip buitinés atliekos;
- elektros ir elektroninés jrangos atliekos turéty bati vezamos j specialias surinkimo zonas, kurias tvarko

miesto taryba arba registruota bendrové.

Daugelyje Saliy didelés elektros ir elektroninés jrangos atliekos gali bati surenkamos i§ namy. Kai nusiperkate
naujg prietaisa, senajj galite grazinti pardaveéjui, kuris turi vieng karta priimti jj nemokamai, jei prietaisas
yra tokio pat tipo ir atlieka tas pacias funkcijas kaip ir jsigytas prietaisas.
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Kuchenka mikrofalowa

INSTRUKCJA OBSLUGI

MODEL: CMW20SMW
CMW20SMB

Przed uzyciem kuchenki mikrofalowej nalezy doktadnie
przeczytac¢ niniejszg instrukcje i przechowywag ja

w bezpiecznym miejscu.

Postepowanie zgodnie z tymi instrukcjami zagwarantuje
wieloletnie bezawaryjne dziatanie kuchenki.

PRZECHOWUJ TE INSTRUKCJE W BEZPIECZNYM
MIEJSCU
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SRODKI OSTROZNOSCI ZAPOBIEGAJACE
NARAZENIU NA NADMIERNE
PROMIENIOWANIE ENERGII MIKROFALOWEJ

(a) Nie wolno obstugiwac¢ kuchenki przy otwartych
drzwiczkach, aby nie narazac sie na szkodliwe
napromieniowanie energig mikrofalowg. Wazne jest, aby nie
ztamac blokad bezpieczenstwa ani nimi nie manipulowad.

(b) Nie umieszczac zadnych przedmiotow pomiedzy przednig
Sciankg a drzwiczkami, ani nie dopuszczac¢ do gromadzenia
sie brudu lub pozostatosci srodkow czyszczacych na
powierzchni uszczelek.

(c) OSTRZEZENIE: Jesli drzwiczki lub uszczelki drzwiczek
sg uszkodzone, kuchenki nie wolno uruchamiac, dopoki nie
zostanie naprawiona przez kompetentng osobe.

DODATKOWE INFORMACJE

Jezeli urzgdzenie nie jest utrzymywane w czystosci, jego
powierzchnia moze ulec degradaciji i wptyna¢ na zywotnos¢
urzgdzenia oraz doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuacii.

Specyfikacje

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Napiecie znamionowe: 230 V~50 Hz

Znamionowa moc wejsciowa

(mikrofala): 1050w

Znamionowa moc wyjsciowa

(mikrofala): 700 W

Pojemno$¢ kuchenki: 201

Srednica obrotowego talerza: @ 255 mm

Wymiary zewnetrzne: 439.5*357.5*258.2mm

Waga netto: Okoto 10.2 kg
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WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, porazenia prgdem
elektrycznym, obrazen ciata lub narazenia na nadmierne
promieniowanie mikrofalowe podczas korzystania

Z urzgdzenia, nalezy przestrzega¢ podstawowych srodkow
ostroznosci, w tym ponizszych wskazowek:

1.

Przeczytaj i stosuj nastepujgce instrukcje zawarte
w ,ZASADACH BEZPIECZENSTWA DOTYCZACYCH
OCHRONY PRZED DZIALANIEM ENERGII MIKROFAL”.
Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci powyzej
8 roku zycia i przez osoby o ograniczonych
mozliwos$ciach fizycznych, sensorycznych lub
umystowych lub osoby nieposiadajgce doswiadczenia
ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one pod odpowiednim
nadzorem lub zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie
obstugiwac urzgdzenie i rozumiejg zwigzane z nim
zagrozenia. Dzieci nie powinny bawic sie urzgdzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢ wykonywane
przez dzieci bez dozoru.
Urzadzenie i jego przewod nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci w wieku ponizej 8 lat.
Jesli kabel zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu, dla
bezpieczenstwa nalezy zleci¢ jego wymiane producentowi,
autoryzowanemu serwisowi lub osobom o podobnych
kwalifikacjach.
OSTRZEZENIE: Aby unikng¢ ryzyka porazenia prgdem
elektrycznym, przed przystgpieniem do wymiany lampki
nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest wytagczone.
OSTRZEZENIE: Wykonywanie jakichkolwiek czynno$ci
serwisowych lub napraw polegajgcych na zdjeciu
pokrywy chronigcej przed narazeniem na dziatanie
energii mikrofalowej stanowi zagrozenie dla oséb
nieposiadajgcych odpowiednich kompetenciji.
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

OSTRZEZENIE: Nie wolno podgrzewa¢ ptyndw ani
innych produktéw spozywczych w szczelnie zamknietych
pojemnikach, poniewaz mogg eksplodowac.

Podczas podgrzewania zywnosci w plastikowych lub
papierowych pojemnikach nie nalezy pozostawia¢
kuchenki bez nadzoru ze wzgledu na mozliwos¢ zaptonu.
Uzywac wytgcznie przyboréw odpowiednich do kuchenek
mikrofalowych.

W przypadku wydobywania sie dymu nalezy wytgczyc¢
lub odtgczy¢ od zasilania urzgdzenie i pozostawic
zamkniete drzwiczki, aby zdtawi¢ ptomienie.
Podgrzewanie mikrofalowe napojow moze prowadzi¢ do
ich op6znionego gwattownego wrzenia, dlatego nalezy
zachowac ostroznosc, korzystajgc z pojemnika.
Zawartos¢ butelek i stoiczkow z jedzeniem dla niemowlat
nalezy wymieszac lub wstrzgsng¢ i sprawdzic¢ temperature
przed podaniem do spozycia, aby unikng¢ poparzen.

W kuchenkach mikrofalowych nie nalezy podgrzewac
jajek w skorupkach ani catych jajek ugotowanych na
twardo, poniewaz mogg one eksplodowac nawet po
zakonczeniu podgrzewania.

Kuchenke nalezy regularnie czysci¢ i usuwac z niej
resztki jedzenia.

Zaniedbania w utrzymaniu kuchenki w czystosci moga
prowadzi¢ do uszkodzenia jej powierzchni, co moze
niekorzystnie wptyng¢ na okres uzytkowania urzgdzenia,
a w rezultacie prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaciji.
Urzadzenia nie mozna montowac¢ za dekoracyjnymi
drzwiami, aby sie nie przegrzato. (Nie dotyczy to
urzgdzen z ozdobnymi drzwiczkami.)

Nalezy uzywac wytgcznie czujnika temperatury
zalecanego dla tej kuchenki mikrofalowej (dla kuchenek
wyposazonych w funkcje czujnika temperatury).
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

Kuchenki mikrofalowej nie nalezy umieszczac¢ w szafce,

o ile nie zostata przetestowana w szafce.

Kuchenka mikrofalowa musi by¢ obstugiwana przy

otwartych dekoracyjnych drzwiczkach (odnosi sie do

kuchenek wyposazonych w dekoracyjne drzwiczki).

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego

oraz do innych podobnych zastosowan:

- w pomieszczeniach kuchennych przeznaczonych dla
personelu sklepdw, biur i innych miejsc pracy;

- uzytkowanie przez gosci w hotelach, motelach i innych
tego typu obiektach mieszkalnych;

- uzytkowanie w domkach mieszkalno-gospodarczych;

- W pensjonatach.

Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona do

podgrzewania potraw i napojow. Suszenie Zywnosci

i odziezy oraz podgrzewanie wktadéw rozgrzewajgcych,

kapci, ggbek, wilgotnej sciereczki itp. moze stwarzac

ryzyko obrazen, zaptonu lub pozaru.

Podczas gotowania w kuchence mikrofalowej nie wolno

uzywac¢ metalowych pojemnikéw na zywnos$¢ i napoje.

Urzadzenia nie nalezy czysci¢ myjkg parowa.

Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku

wolnostojgcego.

Tylng powierzchnie urzgdzen nalezy oprzec o Sciane.

UWAZNIE PRZECZYTAJ | ZACHOWAJ
INSTRUKCJE OBSLUGI
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Ograniczenie ryzyka obrazen u oséb
wykonujacych instalacje uziemiajaca

NIEBEZPIECZENSTWO
Zagrozenie porazeniem
pradem elektrycznym
Dotkniecie niektorych
wewnetrznych komponentow
moze spowodowac powazne
obrazenia ciata lub Smierc.
Nie wolno demontowac tego
urzadzenia.

OSTRZEZENIE
Zagrozenie porazeniem
prgdem elektrycznym
Niewfasciwe uziemienie moze
spowodowac porazenie
prgdem elektrycznym.

Nie wolno podtgczaé
urzgdzenia do gniazdka
elektrycznego, dopdki nie
zostanie prawidtowo
zainstalowane i uziemione.

Urzgdzenie musi by¢
uziemione. W przypadku
zwarcia elektrycznego
uziemienie zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem
elektrycznym za pomoca
przewodu ucieczkowego

dla pradu elektrycznego.
Urzadzenie jest wyposazone
w kabel z przewodem
uziemiajgcym i wtyczkg
uziemiajgcg. Wtyczka musi
by¢ wtozona do prawidtowo
zainstalowanego i uziemionego
gniazdka. Jezeli nie rozumiesz

w peni instrukcji dotyczacych
uziemienia lub masz
watpliwosci, czy urzgdzenie
jest wtasciwie uziemione,
skonsultuj sie

z wykwalifikowanym
elektrykiem lub pracownikiem
serwisu. W razie potrzeby
uzycia przedtuzacza stosu;j
wytgcznie przedtuzacz
trojzytowy.

1. Celem unikniecia ryzyka
Zwigzanego z zaplgtaniem sie
lub potknieciem o dtuzszy
przewod, z urzgdzeniem
dostarczany jest krotki
przewodd zasilajacy.

2. W przypadku zastosowania
dtugiego przewodu lub
przedtuzacza:

1) Wihasciwosci znamionowe
zestawu przewodu zasilajgcego
lub przedtuzacza powinny by¢
CO najmniej takie same, jak
warto$ci znamionowe
urzadzenia.

2) Przedtuzacz musi by¢
wykonany z trojzytowego
przewodu uziemiajgcego.

3) Dtugi przewdd musi byé
poprowadzony w taki sposéb,
aby nie zwisat ze stotu lub
blatu, gdzie mogtby by¢
pociggany przez dzieci

albo stanowi¢ zagrozenie
potkniecia.
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CZYSZCZENIE

Upewnij sie, czy kuchenka jest odtgczona od zasilania.

1. Po uzyciu wyczys¢ wnetrze kuchenki za pomocg wilgotne;j
Sciereczki.

2. Wyczysc¢ akcesoria w normalny sposob w wodzie

z detergentem.

3. Jezeli rama drzwiczek, uszczelka oraz sgsiednie elementy
sg brudne, nalezy je ostroznie wyczysci¢ za pomocg
wilgotnej sciereczki.

4. Nie uzywaj ostrych srodkow czyszczgcych

0 wiasciwosciach sciernych ani ostrych metalowych
skrobakéw do czyszczenia szkta drzwiczek kuchenki
mikrofalowej, poniewaz mogg one porysowac powierzchnie,
co moze doprowadzi¢ do rozbicia szkta.

5. Wskazowka dot. czyszczenia---W celu utatwienia
czyszczenia wewnetrznych scianek, ktore mogg mie¢
stycznosc¢ z zywnoscig: Wioz potdwke cytryny do miski, wlej
300 ml wody i podgrzewaj przez 10 minut, ustawiajgc 100%
mocy kuchenki mikrofalowej. Wytrzyj wnetrze kuchenki do
czysta miekka, suchg sciereczka.

NACZYNIA
OSTROZNIE

Niebezpieczenstwo
obrazen ciata Patrz wskazéwki ,Materiaty, ktérych wolno uzywaé lub
Wykonywanie nalezy unika¢ w kuchence mikrofalowej”. Niektérych

iakichkolwiek L . niemetalowych naczyn nie mozna bezpiecznie uzywac do
JaKichkolwiek czynnosci gotowania w kuchence mikrofalowej. W razie watpliwosci

serwisowych lub napraw mozna przetestowac naczynia zgodnie z ponizszg procedura.
polegajacych na zdjeciu

i i Testowanie naczynia:
pOkryWy Chronlqcej pI'ZGd 1. Napehij pojemnik bezpieczny do stosowania w kuchence

narazeniem na dziatanie mikrofalowej kubkiem zimnej wody (250 ml) i wt6z do
energii mikrofalowej kuchenki wraz z badanym naczyniem.

. . . 2.Gotuj na maksymalnej mocy przez 1 minute.
stanowi Zagrozenie dla 3. Ostroznie dotknij naczynie. Jezeli puste naczynie jest
0so6b nieposiadajqcych gorgce, nie stosuj go do gotowania w kuchence

mikrofalowe;j.

odpowiednich kompetencji. 4.Nie przekraczaj czasu gotowania 1 minuty.
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Materiaty, ktére mozesz stosowac¢ w kuchence mikrofalowej

Naczynia

Uwagi

Naczynie do
przyrumieniania

Stosuj sie do wskazéwek producenta. Spdd naczynia musi znajdowac sie co
najmniej 5 mm nad talerzem obrotowym. Niewtasciwe uzytkowanie moze
doprowadzi¢ do zniszczenia talerza.

Naczynia stotowe

Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosu;j sig do
wskazowek producenta. Nie uzywaj naczyn popgkanych lub wyszczerbionych.

Stoje szklane

Zawsze zdejmuj pokrywke. Stosuj wytgcznie do podgrzewania zywnosci.
Wiekszo$¢ stoi nie jest zaroodpornych i moze pekac.

Naczynia szklane

Wytacznie naczynia zaroodporne. Upewnij sie, czy nie majg one metalowych
opasek. Nie uzywaj naczyn popekanych lub wyszczerbionych.

Torebki do Stosuj sie do wskazéwek producenta. Nie zamykaj torebek za pomocg

pieczenia metalowej opaski. Naktuj je, aby wypusci¢ z nich pare.

w kuchence

Papierowe Stosuj tylko do krétkotrwatego gotowania/podgrzewania. Podczas gotowania

talerze i filizanki  nie pozostawiaj kuchenki bez nadzoru.

Reczniki Stosuj do przykrywania dan podczas odgrzewania lub usuwania nadmiaru

papierowe ttuszczu. Stosuj pod nadzorem jedynie podczas krétkotrwatego gotowania.

Papier Uzywaj jako ochrone przed rozpryskiwaniem lub do owijania w celu

pergaminowy gotowania na parze.

Plastik Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosuj sig do
wskazéwek producenta. Naczynia plastikowe powinny by¢ oznaczone etykietg
.Bezpieczne dla kuchenek mikrofalowych” (Microwave Safe). Niektore
plastikowe naczynia migkng, gdy zywnos¢ wewnatrz zagrzeje sie. Woreczki
do gotowania lub szczelnie zamykane torebki plastikowe powinny by¢
perforowane, naktuwane lub wentylowane, zgodnie ze wskazéwkami na
opakowaniu.

Opakowania Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Stosuj do

plastikowe przykrycia zywnosci podczas gotowania w celu zachowania wilgotno$ci.
Nie dopus¢, aby plastikowe opakowanie dotykato zywnosci.

Termometry Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych (termometry
do mierzenia temperatury migsa i stodkich wypiekow).

Papier Uzywaj do przykrycia jedzenia w celu ochrony przed rozpryskami oraz

woskowany zachowania wilgoci.

Materiaty, ktérych nie nalezy stosowac¢ w kuchence mikrofalowej

Naczynia

Uwagi

Tace aluminiowe

Moga powodowac iskrzenie. Przetéz zywnos¢ do naczyn bezpiecznych do
stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Pudetka kartonowe
z metalowymi
uchwytami

Moga powodowac iskrzenie. Przet6z zywnos$¢ do naczyn bezpiecznych do
stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Naczynia metalowe
lub metalizowane

Metal nie dopuszcza energii mikrofalowej do zywnosci. Opaski metalowe
mogag by¢ przyczyna iskrzenia.

Metalowe druciki do
wigzania

Moga spowodowac iskrzenie i pozar w kuchence.

Torebki papierowe

Moga by¢ przyczyna pozaru wewnatrz kuchenki.

Piana plastikowa

Przy wysokiej temperaturze moze sie rozpusci¢ lub zanieczysci¢ ptyn
znajdujacy sie wewnatrz.

Drewno

Drewno uzywane w kuchence mikrofalowej wysycha, moze sie
rozszczepi¢ lub popekac.
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USTAWIANIE KUCHENKI MIKROFALOWEJ

Czesci i akcesoria
Wyjmij kuchenke oraz wszystkie materiaty z pudetka i wnetrza kuchenki. Kuchenka jest
dostarczana z nastepujgcymi akcesoriami:

Szklana taca 1 A

Zestaw pierscienia talerza obrotowego 1

Instrukcja obstugi

S
Q A) Panel sterowania
G B) Watek talerza obrotowego

C) Zestaw pierscienia talerza obrotowego
D) Szklana taca
E) Okienko
F) Drzwiczki

G) Blokady bezpieczenstwa

Instalowanie obrotowego talerza

. Nigdy nie ustawiaj szklanej tacy spodem do géry. Ruch
szklanej tacy nigdy nie moze by¢ ograniczony.
Podczas gotowania w kuchence nalezy zawsze uzywac
szklanego talerza z zestawem obrotowego pierscienia.
Podczas gotowania catg zywnos¢ oraz pojemniki
z zywnoscig nalezy zawsze umieszczaé na obrotowym
| talerzu.
d. W przypadku pekniecia szklanej tacy lub zestawu
l obrotowego pierscienia skontaktuj sie z najblizszym
autoryzowanym punktem serwisowym.

Piasta (pod spodem)

Szklana taca —

Watek talerza
obrotowego

Zestaw pierscienia
talerza obrotowego
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Montaz na blacie

Usun wszystkie opakowania i akcesoria.

Sprawdz kuchenke pod katem uszkodzen, takich

jak wgniecenia lub pekniete drzwi. Nie instaluj,
jesli urzgdzenie jest uszkodzone.

Szafka: Usun folie ochronng znajdujacg sie na
powierzchni obudowy kuchenki mikrofalowe;j.

Nie zdejmuj jasnobrgzowej ptytki Mica, ktéra jest
zamontowana w komorze kuchenki, aby chronié¢
magnetron.

Montaz

1. Wybierz réwng
powierzchnie, ktdra zapewnia
wystarczajgco duzo miejsca
na wloty powietrza i/lub wyloty
wentylacyjne.

(1) Minimalna wysokos$¢
montazu to 85 cm.

(2) Tylng powierzchnie
urzgdzenia7 nalezy przysungc
do sciany.

Pozostaw minimalny odstep
30 cm nad kuchenkg;
minimalny wymagany odstep
miedzy kuchenkg a
przylegajgcymi scianami to 20
cm.

(3) Nie usuwaj nézek ze
spodu kuchenki.

(4) Zablokowanie otworéw
wlotowych i/lub wylotowych
moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia kuchenki.

(5) Umiesc¢ kuchenke jak
najdalej od radia i telewizora.
Dziatanie kuchenki mikro-
falowej moze powodowac
zaktoécenia w odbiorze radia
lub telewizji.

2. Podfacz kuchenke do
standardowego gniazdka
elektrycznego. Upewnij sie,
ze napiecie i czestotliwosc sg
takie same jak napiecie

i czestotliwos¢ na tabliczce
znamionowe;.

OSTRZEZENIE: Nie instaluj
kuchenki nad ptytg kuchenng
lub innym urzgdzeniem
wytwarzajgcym ciepto.

W przypadku zainstalowania
kuchenki nad zrédiem ciepta
lub w jego poblizu kuchenka
moze ulec uszkodzeniu, co
spowoduje utrate gwarancji.
Powierzchnia

dostepna

podczas

dziatania

kuchenki

moze by¢

goraca.
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OBSLUGA
Panel sterowania i funkcje Instrukcja obstugi

| N

Med

EIM.Low M.High L, .
. 1.Aby ustawi¢ moc gotowania, ustaw
Zasilanie ———-+ . .
/_\ pokretto mocy na zgdany poziom.
tow Fiah 2.Aby ustawi¢ czas gotowania, ustaw
pokretto zegara na zadany czas zgodnie
z zaleceniami dotyczacymi konkretnego
dania.
3.Kuchenka mikrofalowa automatycznie
wigczy sie po ustawieniu poziomu mocy
i czasu.
4.Po uptywie czasu gotowania rozlegnie
sie charakterystyczny dzwonek
i urzadzenie sie wytaczy.
5.Jedli urzadzenie nie jest uzywane,
zawsze ustawiaj czas na ,0”.

Zegar

Funkcja/poziom mocy .ch Zastosowanie
wyjéciowa
Low 119W Zmigkczenie lodoéw
Med. I'_ow' 231 W Zupa gulaszowa, zmigkczenie masta lub rozmrazanie
(rozmrazanie)
Med. 385 W Gulasz, ryba
Med. High 539 W Ryz, ryba, kurczak, migso mielone
High 700 W Odgrzewanie, mleko, gotowanie wody, warzywa, napoje

Uwaga: Podczas wyjmowania zywnosci z kuchenki nalezy upewnic sie, ze zasilanie
kuchenki jest wytaczone, ustawiajgc pokretto zegara na 0 (zero).
Niezastosowanie sie do tego zalecenia i wtgczanie pustej kuchenki mikrofalowej
moze spowodowac przegrzanie i uszkodzenie magnetronu.
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Rozwigzywanie problemoéw

Stan normalny

Kuchenka zaktéca odbior
programow TV

Praca kuchenki mikrofalowej moze powodowac¢ zaktécenia
odbiornikow radiowych i telewizyjnych. Zakidcenia te sg
podobne do zaktécen wywotanych przez mate urzadzenia
elektryczne takie, jak mikser, odkurzacz, wentylator itp.

To normalne.

Przyciemnione $wiatto wewnatrz
kuchenki

Podczas gotowania przy niskiej mocy mikrofal wewnetrzne
oswietlenie kuchenki moze zostac przyciemnione. To normalne.

Para gromadzi sie na
drzwiczkach, gorace powietrze

Podczas gotowania z zywnosci moze wydobywac sie para.
Wiekszos$¢ pary odprowadzana jest przez otwory wentylacyjne.

wydobywa sie przez otwory
wentylacyjne.

Jednak cze$c¢ pary moze osadzac sie na chtodnych
czesciach kuchenki (np. na drzwiczkach). To normalne.

wigczona bez zywnosci.

Kuchenka zostata przypadkowo

Zabrania sie uzywac kuchenki bez zywnosci wewnatrz. Jest
to bardzo niebezpieczne.

Problem

Potencjalna
przyczyna

Rozwigzanie

(1) Wtyczka kabla
zasilajgcego nie jest
doktadnie wiozona do
gniazdka.

Wyjmij wtyczke z gniazdka. Wioz
ponownie po uptywie 10 sekund.

Kuchenka nie chce sie
wigczyé.

(2) Przepalit sie bezpiecznik
lub zadziatat wylgcznik
awaryjny.

Wymien bezpiecznik lub zresetuj
wytgcznik awaryjny (te czynnosci
powinien wykona¢ kompetentny

personel naszej firmy)

(3) Problem z gniazdkiem.

Sprawdz gniazdko przy pomocy
innego urzadzenia elektrycznego.

Kuchenka nie grzeje.

(4) Niedoktadnie zamkniete
drzwiczki.

Doktadnie zamknij drzwiczki.

To urzadzenie jest oznakowane zgodnie z Dyrektywa Europejska 2012/19/UE w sprawie przepisow
dotyczacych zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. dotyczacych urzadzen
elektrycznych i elektronicznych (WEEE). Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje
zanieczyszczajgce (ktére moga wywiera¢ negatywny wplyw na $rodowisko) oraz elementy
podstawowe (ktére nadajg sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie
zuzytego sprzetu elekirycznego i elektronicznego w celu prawidiowego usunigcia i utylizacji

wszystkich substancji zanieczyszczajgcych oraz odzyskania pozostatych materiatéow. Kazdy moze

odegra¢ wazng role w zadbaniu o to, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat
Srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych zasad:
- Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpadéw z gospodarstwa domowego;
- Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny powinien by¢ odwozony do wyznaczonych punktéw zbidrki odpadow
zarzadzanych przez rade miasta lub zarejestrowang firme.
W wielu krajach organizowane sg lokalne zbiorki duzego zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Po zakupie nowego urzadzenia, stare mozna odda¢ dostawcy, ktéry musi je bezptatnie przyjaé w ramach wymiany,
jesli to urzadzenie jest podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzagdzenie zakupione.
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Forno Micro-ondas

MANUAL DE INSTRUCOES

MODELO:CMW20SMW
CMW20SMB

Leia cuidadosamente estas instrugoes antes de utilizar
o seu forno micro-ondas e fazer uma manutengao

cuidadosa do mesmao.
Se seguir as instrugdes, o seu forno ira dar-lhe muitos anos de
bom servigo.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES CUIDADOSAMENTE
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PRECAU(}OES PARA EVITAR UMA
POSSIVEL EXPOSICAO A ENERGIA
EXCESSIVA DOS MICRO-ONDAS

(a) Nao tente operar este forno com a porta aberta, pois
isso pode resultar em exposig¢ao prejudicial a energia das
micro-ondas. E importante ndo quebrar nem violar os
bloqueios de segurancga.

(b) Nao coloque nenhum objeto entre a parte frontal do
forno e a porta, nem deixe que sujidade ou residuos de
limpeza se acumulem em superficies de vedacao.

(c) AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem
danificados, o forno n&o deve ser operado até ter sido
reparado por uma pessoa competente.

ADENDA

Se o aparelho nao for mantido num bom estado de limpeza,
a sua superficie podera ser degradada e afetar a vida util do
aparelho e provocar uma situagao perigosa.

Especificagcbes

Modelo: CMW20SMW / CMW20SMB
Tensdo Nominal: 230V~ 50Hz

Poj[encia nomi.nal de entrada 1050 W
(Micro-ondas):

Poténcia nominal de saida

(Micro-ondas): 700 W

Capacidade do forno: 20L

Diédmetro do prato giratorio: @ 255 mm

Dimensoes externas: 439.5*357.5*258.2mm
Peso Liquido: Aprox. 10.2 kg
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AVISO DE INSTRUCOES DE SEGURANCA
IMPORTANTES

Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico, ferimentos
a pessoas ou exposi¢cao a energia excessiva do forno de
micro-ondas ao usar o seu aparelho, siga as precaugdes
basicas, incluindo as seguintes:

1.

Leia e siga as instrugbes especificas: “PRECAUCOES
PARA EVITAR UMA POSSIVEL EXPOSICAO

A ENERGIA EXCESSIVA DOS MICRO-ONDAS”.

Este aparelho pode ser utilizado por criancas de idade
igual ou superior a 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
falta de experiéncia e conhecimento, caso Ihes tenha
sido fornecida supervisao ou instrugdes relativas a
utilizagdo do aparelho de forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos. As criangas nao
devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutengéao
pelo utilizador n&o deve ser realizada por criangas sem
supervisao.

Mantenha o aparelho e o cabo fora do alcance de
criangas com menos de 8 anos.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser
substituido pelo fabricante, pelo agente de servigo ou
por pessoas igualmente qualificadas de forma a evitar

0 perigo.

AVISO: Certifique-se de que o aparelho esta desligado
antes de substituir a lampada, para evitar a possibilidade
de choques elétricos.

AVISO: E perigoso para qualquer pessoa que néo seja
uma pessoa competente efetuar qualquer operacao de
servico ou reparacao que envolva a remog¢ao de uma
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

tampa que oferecga protegao contra exposi¢cao a energia
de micro-ondas.

AVISO: Os liquidos e outros alimentos nao devem ser
aquecidos em recipientes fechados, uma vez que séo
suscetiveis de explodir.

Ao aquecer os alimentos em recipientes de plastico ou
de papel, fique atento ao forno devido a possibilidade de
ignicao.

Use apenas utensilios adequados para utilizacdo em
fornos micro-ondas.

Se estiver a sair fumo, desligue ou desconecte o aparelho
e mantenha a porta fechada para abafar qualquer chama.
O aquecimento de bebidas no micro-ondas pode resultar
em ebulicdo eruptiva tardia, portanto, deve ter-se
cuidado ao manusear o recipiente.

O conteudo dos biberdes e da comida para bebé em
frascos deve ser mexido ou abanado, e a sua temperatura
deve ser verificada antes do consumo de forma a evitar
queimaduras.

Os ovos com casca e ovos cozidos inteiros ndo devem
ser aquecidos em fornos micro-ondas porque podem
explodir, mesmo depois de o aguecimento no micro-
ondas ter terminado.

O forno deve ser limpo regularmente e quaisquer
depdsitos de alimentos removidos.

A falta de manutencéo do forno numa condigao limpa
pode provocar uma deterioragéo da superficie suscetivel
de afetar negativamente a vida util do aparelho e
eventualmente resultar numa situacao perigosa.

Este aparelho ndo pode ser instalado atras de uma
porta decorativa de forma a evitar sobreaquecimento.
(Isto ndo se aplica a aparelhos com porta decorativa.)
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17. Utilize apenas a sonda de temperatura recomendada
para este forno. (para fornos fornecidos com uma
instalacao para utilizar uma sonda de sensor de
temperatura.)

18. O forno micro-ondas nao deve ser colocado num
armario, a menos que tenha sido testado num armario.

19. O forno micro-ondas tem de ser operado com a porta
decorativa aberta. (para fornos com porta decorativa.)

20. Este aparelho destina-se a ser utilizado em meio
domeéstico e aplicacbes semelhantes tais como:

- areas de cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios
e outros ambientes de trabalho;

- por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes de
tipo residencial,

- quintas;

- ambientes de tipo alojamento e pequeno-almocgo.

21. O forno micro-ondas destina-se a aquecer alimentos e
bebidas. Secar alimentos, pecas de roupa e aquecer
almofadas térmicas, chinelos, esponjas, panos humidos
e similares pode causar riscos de lesao, ignigao ou
incéndio.

22. Nao é permitido utilizar recipientes metalicos para
alimentos e bebidas no micro-ondas.

23. O aparelho nao deve ser limpo com um aparelho de
limpeza a vapor.

24. O aparelho destina-se a ser utilizado autonomamente.

25. A face traseira dos aparelhos deve ser colocada contra
uma parede.

LEIA ATENTAMENTE E GUARDE PARA
CONSULTA FUTURA
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ligar a terra
PERIGO

Risco de choque elétrico
Tocar em alguns dos
componentes internos pode
provocar lesao grave ou
morte. N&do desmontar este
aparelho.

AVISO

Risco de choque elétrico
Uma utilizagao inadequada
da ligacao a terra pode
resultar em choque elétrico.
N&o ligue a uma tomada
até que o aparelho esteja
instalado e ligado a terra.

Este aparelho tem estar
ligado a terra. No caso de
um curto-circuito elétrico,

a ligagao a terra reduz

o risco de choque elétrico,
fornecendo um fio de
escape para a corrente
elétrica. Este aparelho esta
equipado com um cabo que
possui um fio de terra com
uma tomada de ligagao

a terra. A ficha deve ser
ligada a uma tomada
corretamente instalada e
ligada a terra. Consulte um
eletricista qualificado ou
técnico se as instrucdes de

Para reduzir o risco de lesao é necessario
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ligacdo a terra ndo estiverem
completamente compre-
endidas ou se existirem
duvidas sobre se o aparelho
esta corretamente ligado

a terra. Se for necessario
utilizar um cabo de
extensao, utilize apenas um
cabo de extensao de 3 fios.

1. E fornecido um curto
cabo de alimentacao para
reduzir os riscos resultantes
de se enredar ou tropecar
num cabo comprido.

2. Se for utilizado um
conjunto de cabos ou cabo
de extensao:

1) A classificagao elétrica
marcada do conjunto de
cabo ou extensao deve ser
igual ou superior a classi-
ficagéo elétrica do aparelho.
2) O cabo de extenséo deve
ter um fio de terra de 3 fios.
3) O cabo comprido deve
ser disposto de forma a néo
ficar atravessado sobre a
bancada ou tampo de mesa
onde possa ser puxado

por criangas ou onde
alguém possa tropecar
acidentalmente.
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LIMPEZA

Certifique-se de desligar o aparelho da fonte de
alimentacao.

1. Limpe a cavidade do forno depois de usar com um pano
ligeiramente humido.

2. Limpe os acessorios da maneira habitual em agua e sabéo.
3. A estrutura da porta e o vedante e as partes adjacentes
devem ser limpos cuidadosamente com um pano humido
quando estiverem sujos.

4. Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores
afiados de metal para limpar o vidro da porta do forno, uma
vez que podem arranhar a superficie, o que pode fazer
estalar o vidro.

5. Dica de limpeza---Para uma limpeza mais facil das paredes
da cavidade nas quais os alimentos cozidos podem tocar:
Coloque meio limao numa tigela, adicione 300 ml de agua e
aqueca com a poténcia do micro-ondas a 100% durante

10 minutos. Limpe o forno com um pano macio e seco.

UTENSILIOS
CUIDADO

Perigo de lesao Veja as instrugdes em "Materiais que pode usar no forno

E perigoso para qua|q uer micro-ondas ou a evitar no forno a micro-ondas." Pode
pessoa que nao seja uma haver alguns utensilios ndo-metalicos que ndo séo seguros

f de usar em micro-ondas. Em caso de duvida, pode testar
pessoa Competente efetuar o utensilio em questédo apos o procedimento abaixo.

qualquer operacgao de

Servigo ou reparagao que 1TeEste ﬁ° utensilio: ;
~ .Encha um recipiente seguro para micro-ondas com
envolva a remogao de UmMa 'y pavena de agua fria (250 mi) juntamente com o utensilio

tampa que ofereca em questao.
2.Cozinhe na poténcia maxima durante 1 minuto.

protegéo contra exposigéo 3.Sinta cuidadosamente o utensilio. Se o utensilio vazio

a energia de micro-ondas. estiver quente, ndo o utilize para cozinhar no micro-ondas.
4.Nao exceda 1 minuto de tempo de cozedura.
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Materiais que pode usar no forno micro-ondas

Utensilios

Comentarios

Prato para micro-
ondas

Siga as instrugdes do fabricante. O fundo do prato deve ter pelo menos
3/16 polegadas (5 mm) acima do prato giratério. O uso incorreto pode fazer
com que o prato giratério quebre.

Loica

Apenas para micro-ondas. Siga as instru¢des do fabricante. Nao use pratos
rachados ou com falhas.

Tagas de vidro

Remova sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer alimentos. A maioria
dos frascos de vidro ndo é resistente ao calor e pode quebrar.

Artigos de vidro

Apenas artigos de vidro para forno resistentes ao calor. Certifique-se de que
ndo ha qualquer decoragéo de metal. Ndo use pratos rachados ou com falhas.

Sacos para
cozinhar no forno

Siga as instru¢des do fabricante. Nao feche com atilho de metal. Faca fendas
para permitir que o vapor se liberte.

Pratos e copos
de papel

Utilizar apenas para cozinhar/aquecer durante pouco tempo. Nao deixe o forno
sem vigilancia durante a cozedura.

Toalhas de papel

Use para cobrir alimentos para reaquecer e absorver a gordura. Use com
supervisao apenas para cozinhar a curto prazo.

Papel manteiga

Use como cobertura para evitar salpicar ou como uma pelicula para vapor.

Plastico

Apenas para micro-ondas. Siga as instru¢des do fabricante. Deve ter o rétulo
"Seguro para Micro-ondas". Alguns recipientes de plastico amolecem, a medida
que a comida aquece. "Sacos para cozer" e sacos de plastico estanques
devem ser cortados, perfurados ou ventilados consoante indicado na
embalagem.

Pelicula de Apenas para micro-ondas. Use para cobrir alimentos durante a cozedura para
plastico reter a humidade. Nao permita que a pelicula de plastico toque na comida.
Termdémetros Apenas seguro para micro-ondas (termémetros para carne e doces).

Papel de cera

Use como cobertura para evitar salpicar ou reter humidade.

Materiais a ser evitados no forno a micro-ondas

Utensilios

Comentarios

Bandeja de aluminio

Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
micro-ondas.

Caixa de cartdo com
pega de metal para

alimentos

Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
micro-ondas.

Utensilios de metal ou

com decoragao de
metal

O metal blinda os alimentos da energia do micro-ondas. Uma decoragéo e
metal pode causar arco.

Atilhos de metal

Podem provocar arco e pode causar um incéndio no forno.

Sacos de papel

Pode provocar um incéndio no forno.

Espuma de plastico

A espuma de plastico pode derreter ou contaminar o liquido no interior
quando exposto a altas temperaturas.

Madeira

A madeira secara quando utilizada no forno micro-ondas e pode rachar ou
quebrar.
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CONFIGURAR O SEU FORNO

Nomes de pecas de forno e acessorios

Remova o forno e todos os materiais da caixa de cartdo e da cavidade do forno. O seu
forno é fornecido com os seguintes acessorios:

Bandeja de vidro

Montagem do anel do prato giratério

Manual de Instrugdes

Instalagao do prato giratério

Cubo (parte de baixo)

Bandeja de vidro —( D C.

Eixo do prato
giratorio

Montagem do anel
do prato giratério

PT-9

) Painel de controlo

) Eixo do prato giratério

) Montagem do anel do prato giratério
) Bandeja de vidro

) Janela de observagao

) Montagem da porta

G) Sistema de bloqueio de seguranca

a. Nunca coloque a bandeja de vidro voltada para baixo.
A bandeja de vidro nunca deve estar restringida.

. O conjunto da bandeja de vidro e prato giratério devem

ser sempre utilizados durante a cozedura.

Todos os alimentos e recipientes de alimentos s&o

sempre colocados na bandeja de vidro para cozinhar.

. Se bandeja de vidro ou anel do prato giratdrio se rachar
ou quebrar, entre em contato com o seu centro de
servigo autorizado mais préximo.
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Instalagao de bancada

Remova todo o material da embalagem e
acessorios. Examine o forno quanto a danos
como amolgadelas ou porta quebrada.

Nao instale se o forno estiver danificado.

Armario: Remova qualquer pelicula protetora
encontrada na superficie do armario do forno
micro-ondas.

N&o remova a cobertura castanha leve Mica que
esta ligada ao forno de cavidade para proteger
0 magnetron.

Instalacao

1. Selecione uma superficie
nivelada que ofereca
espaco livre suficiente para
as ventilagdes de entrada
e/ou saida.

(1) A altura minima de
instalacao € de 85 cm.

(2) A face traseira do
aparelho deve ser colocada
contra uma parede.

Deixe uma folga minima de
30 cm acima do forno,

€ necessaria uma folga
minima de 20 cm entre o
forno e quaisquer paredes
adjacentes.

(3) Nao retire as pernas da
parte de baixo do forno.

(4) Bloquear as aberturas
de entrada e/ou saida pode
danificar o forno.

(5) Coloque o forno o mais
longe possivel de radios e
TV. A operacao do forno
micro-ondas pode causar
interferéncia no radio ou na
recepg¢ao da TV.

2. Ligue o forno a uma
tomada doméstica padrao.
Certifique-se de que

a tensao e a frequéncia
sdo iguais a tensao e

a frequéncia na etiqueta
da classificacao.

AVISO: Néo instale o forno
sobre uma placa de cozinha
nem outro aparelho produtor
de calor. Se instalado perto
ou sobre uma fonte de
calor, o forno pode ser
danificado e a garantia
seria anula.

A superficie

acessivel pode

estar quente

durante o

funcionamento
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FUNCIONAMENTO
Instru¢cdes de Operagao do Painel de Controlo e Funcionalidades

) [FM.Low
Energia
Low

O]

Tempo- 3
rizador 30

Med

~

1.Para regular a poténcia de cozedura,
rodando o botédo de poténcia para

High o nivel desejado.

2.Para definir o tempo de confegéo,
rodando o botdo do temporizador para
0 tempo desejado de acordo com 0 seu
guia de cozinha.

3.0 forno micro-ondas inicia auto-
maticamente a cozedura apos o nivel de
poténcia e o tempo serem definidos.

4.Apo6s terminado o tempo de cozinhado,
a unidade emite um som tipo "Dong"

6.
ok para parar.

5.Se a unidade nao estiver a ser usada,
ajuste sempre o tempo para "0".

4
Funcao/Poténcia Saida Aplicacado
Low 119W Amolecer gelado
Med. Low .
(Descongelar) 231W Aquecer sopa, amolecer manteiga ou descongelar
Med. 385W Ensopado, peixe
Med. High 539 W Arroz, peixe, frango, carne moida
High 700W Reaquecer, leite, ferver agua, legumes, bebidas

Aviso: Ao retirar os alimentos do forno, certifique-se de que a poténcia do forno
¢é desligada rodando o interruptor do temporizador para 0 (zero).
Se nao o fizer, e se operar o forno micro-ondas sem comida dentro, isto pode
provocar sobreaquecimento e danos no magnetron.
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Resolucao de problemas

Normal

A rececao de radio e TV pode ser interferida durante o
funcionamento do forno de micro-ondas. E semelhante
a interferéncia de pequenos aparelhos elétricos, como
misturador, aspirador de p6 e ventilador elétrico.

Isto € normal.

Forno micro-ondas a interferir
com a recegao de TV

Quando se cozinha no micro-ondas a baixa poténcia,

Luz do forno fraca !
a luz do forno pode tornar-se fraca. Isto € normal.

Na cozinha, o vapor pode sair dos alimentos. A maioria
saira das aberturas. Mas algum pode acumular-se no
num local fresco como a porta do forno. Isto € normal.

Vapor a acumular na porta, ar
quente fora das aberturas

O forno ligou-se acidentalmente | E proibido pér o aparelho a funcionar sem qualquer

sem comida dentro. alimento dentro. E muito perigoso.
Problema Causa possivel Solugao
(1)Cabo de alimentagao Desligue. Em seguida, volte a ligar
mal conectado. apods 10 segundos.

Substituir o fusivel ou repor o curto-

Nao se consegue ligar (2)Fusivel fundido ou circuito (reparado por pessoal

o forno. curto-circuito. -
profissional da nossa empresa)
(3)Problema com a Saida de teste com outros
tomada. aparelhos elétricos.

(4)A porta nao esta bem

O forno néao aquece. fechada.

Feche bem a porta.

Este aparelho esta rotulado em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE
sobre Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos 2013 no que respeita aos
aparelhos eléctricos e electronicos (REEE). REEE inclui substancias poluentes (que
podem ter um efeito nocivo no ambiente) e elementos base (que podem ser
reutilizados). E importante que os REEE sejam submetidos a tratamentos especificos
[ P2ra remover e eliminar corretamente os poluentes e recuperar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante em assegurar que os REEE ndo se tornam
num problema ambiental; € essencial seguir algumas regras basicas:

- os REEE néo devem ser tratados como residuos domésticos;

- os REEE devem ser entregues em areas de recolha dedicadas geridas pela camara ou uma

empresa registada.

Em muitos paises, recolhas domésticas podem estar disponiveis para REEEs grandes. Ao comprar

um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao fornecedor que tem de o recolher sem qualquer

custo, pontualmente, desde que o equipamento seja de um tipo equivalente e tenha as mesmas

fungdes que o eletrodoméstico comprado.
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Cuptor cu microunde

MANUAL DE UTILIZARE

MODEL: CMW20SMW
CMW20SMB

Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a utiliza
cuptorul cu microunde si pastrati-l cu grija.

Urmarea instructiunilor asigura buna functionare a cuptorului dvs.
timp de multi ani.

PASTRATI CU GRIJA ACESTE INSTRUCTIUNI
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PRECAUTII PENTRU A EVITA POSIBILA
EXPUNERE LA ENERGIA EXCESIVA EMISA
DE MICROUNDE

(a) Nu incercati sa utilizati acest cuptor cu usa deschisa,
deoarece acest lucru poate duce la expunerea daunatoare
la energia emisa de microunde. Este important sa nu
eliminati sau sa modificati dispozitivele de blocare.

(b) Nu asezati niciun obiect intre parte frontala a cuptorului
si usa si nu lasati murdaria sau reziduurile de curatare sa se
acumuleze pe suprafetele de etansare.

(c) AVERTIZARE: Daca usa sau garniturile usii sunt
deteriorate, cuptorul nu trebuie sa fie pus in functiune pana
cand nu a fost reparat de o persoana calificata.

ANEXA

Daca nu pastrati aparatul curat, suprafata acestuia se poate
deteriora, ceea ce poate afecta durata de viata a aparatului
si poate duce la o situatie periculoasa.

SPECIFICATII

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Tensiune nominala: 230V~ 50Hz

Pu.tere nomi.nalé de intrare 1050 W

(microunde):

Putere nominala de iesire

(microunde): 700 W

Capacitate cuptor: 201

Diametru placa rotativa: @ 255 mm

Dimensiuni externe: 439.5*357.5*258.2mm
Greutate neta: Aproximativ 10.2 kg
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AVERTISMENT CU PRIVIRE LA INSTRUCTIUNI
IMPORTANTE DE SIGURANTA

Pentru a reduce riscul de incendiu, electrocutare, ranirea
persoanelor sau expunerea la energie excesiva a cuptorului
cu microunde atunci cand utilizati aparatul, urmati masurile
de precautie de baza, inclusiv urmatoarele:

1. Cititi si urmati instructiunile specifice: ,PRECAUTII
PENTRU A EVITA POSIBILA EXPUNERE LA ENERGIA
EXCESIVA EMISA DE MICROUNDE*.

2. Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de
minim 8 ani si de catre persoanele cu abilitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de
experienta sau cunostinte, cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite corespunzator privind modul
de utilizare a acestui aparat in siguranta si sa inteleaga
pericolele implicate. Nu lasati copiii sa se joace cu
aparatul. Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu
vor fi efectuate de copii fara supraveghere.

3. Nu lasati aparatul si cablul acestuia la indeména copiilor
cu varsta mai mica de 8 ani.

4. 1n cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator, agentul de
service sau de persoane calificate similare, pentru
a evita orice pericol.

5. AVERTIZARE: Asigurati-va ca aparatul este oprit inainte
de a inlocui becul, pentru a evita posibilitatea de
electrocutare.

6. AVERTIZARE: Este periculos ca orice alta persoana in
afara de o persoana instruita, sa efectueze orice
operatiune de service sau reparatie care implica
indepartarea oricarui capac care ofera protectie
impotriva expunerii la energia emisa de microunde.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

AVERTIZARE: Lichidele si alte alimente nu trebuie
incalzite in recipiente sigilate, deoarece pot exploda.
Cand incalziti alimente in recipiente de plastic sau
hartie, supravegheati cuptorul intrucat exista
posibilitatea aprinderii.

Utilizati numai ustensile care sunt adecvate pentru
utilizarea in cuptoarele cu microunde.

Daca se degaja fum, opriti sau deconectati aparatul si
tineti usa inchisa pentru a inabusi orice flacari.
Incalzirea bauturilor la cuptorul cu microunde poate duce
la fierbere intarziata in clocote, de aceea trebuie avut
grija cand manipulati recipientul.

Continutul biberoanelor si borcanelor cu mancare pentru
copii trebuie amestecat sau agitat, iar temperatura trebuie
verificata inainte de a fi consumate pentru a evita arsurile.
Ouale in coaja si ouale intregi fierte tare nu trebuie
incalzite in cuptoarele cu microunde, deoarece pot
exploda chiar si dupa ce incalzirea la cuptorul cu
microunde s-a incheiat.

Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice depuneri
de alimente trebuie indepartate.

Nementinerea cuptorului intr-o stare curata poate duce
la deteriorarea suprafetei, ceea ce ar putea afecta
negativ durata de viata a aparatului si ar putea duce

la o situatie de pericol.

Aparatul nu trebuie instalat in spatele unei usi de decor
pentru a evita supraincalzirea. (Acest lucru nu este
valabil pentru aparatele cu usa decorativa.)

Folositi doar sonda de temperatura recomandata pentru
acest cuptor. (pentru cuptoarele prevazute cu posibilitatea
de a utiliza o sonda de detectare a temperaturii.)
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

Cuptorul cu microunde nu trebuie asezat intr-un dulap

decéat daca a fost testat intr-un dulap.

Operarea cuptorului cu microunde trebuie efectuata cu

usa decorativa deschisa. (pentru cuptoare cu usa

decorativa.)

Acest aparat este destinat utilizarii in rezidente si

aplicatii similare, cum ar fi:

- in zona de bucatarie pentru personalul din magazine,
in birouri sau alte medii de lucru;

- de catre clientii din hoteluri, moteluri si alte tipuri de
zone rezidentiale;

- la ferme;

- la pensiuni.

Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii alimentelor

si bauturilor. Uscarea alimentelor sau a imbracamintei si

incalzirea compreselor termice, papucilor, buretilor,

carpei umede si a altor obiecte asemanatoare pot duce

la risc de ranire, aprindere sau incendiu.

Recipientele metalice pentru alimente si bauturi nu sunt

permise in timpul gatirii la microunde.

Aparatul nu trebuie curatat cu un aparat de curatat cu

abur.

Aparatul este conceput pentru a fi utilizat de sine statator.

Suprafata din spate a aparatelor trebuie sa fie plasata pe

un perete.

CITITI CU ATENTIE SI PASTRATI PENTRU
A PUTEA CONSULTA PE VIITOR
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Pentru a reduce riscul de ranire a
persoanelor Instalarea impamantarii

PERICOL

Pericol de electrocutare
Atingerea unora dintre
componentele interne poate
provoca vatamari corporale
grave sau deces.

Nu dezasamblati acest aparat.

AVERTISMENT

Pericol de electrocutare
Utilizarea necorespunzatoare
a impamantarii poate duce la
electrocutare. Nu conectati la
priza pana cand aparatul nu
este instalat si impamantat
corespunzator.

Acest aparat trebuie sa fie
impamantat. In cazul unui
scurtcircuit electric,
impamantarea reduce riscul
de electrocutare prin
furnizarea unui fir de
descarcare a curentului
electric. Acest aparat este
echipat cu un cablu care are
un fir de impamantare cu un
stecher de impamantare.
Stecherul trebuie conectat la
0 priza care este instalata si
impamantata corespunzator.
Consultati un electrician sau
un tehnician de service

calificat daca instructiunile de
impamantare nu sunt pe deplin
intelese sau daca exista
indoieli cu privire la
impamantarea corecta

a aparatului. Daca este
necesar sa utilizati un
prelungitor, utilizati numai un
prelungitor cu 3 fire.

1. Este furnizat un cablu scurt
de alimentare pentru a reduce
riscurile care rezulta din
incurcarea unui cablu mai
lung sau impiedicarea de
acesta.

2. Daca se foloseste un set de
cablu lung sau un prelungitor:
1) Valoarea electrica nominala
marcata a setului de cablu sau
a prelungitorului trebuie sa fie
cel putin la fel de mare ca si
valoarea nominala electrica

a aparatului.

2) Prelungitorul trebuie sa fie
un cablu cu 3 fire, de tip
impamantare.

3) Cablul lung trebuie aranjat
astfel incat sa nu atarne peste
blatul sau masa, de unde
copiii 1l pot trage sau cineva
se poate impiedica accidental.
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CURATAREA

Asigurati-va ca deconectati aparatul de la sursa de alimentare.
1. Curatati cavitatea cuptorului dupa utilizare cu o carpa
usor umeda.

2. Curatati accesoriile ca de obicei, cu apa cu sapun.

3. Tocul si garnitura usii, precum si piesele adiacente
trebuie curatate cu atentie cu o carpa umeda atunci cand
sunt murdare.

4. Nu folositi substante de curatare abrazive dure, sau
dispozitive metalice de razuire ascutite pentru a curata
geamul de la usa cuptorului intrucat acestea pot zgéaria
suprafata, ceea ce putea duce la spargerea sticlei.

5. Sfat de curatare---Pentru o curatare mai usoara a
peretilor cavitatii care pot intra in contact cu alimentele:
Puneti o jumatate de laméaie intr-un castron, adaugati 300 ml
(1/2 litri) de apa si incalziti la microunde, cu o putere de
100%, timp de 10 minute. Stergeti cuptorul cu o carpa
moale si uscata.

USTENSILE

ATENTIE

Pericol de vatamare

corporalé Cons.ultaﬂl |n?truct,|unlle din sgct_mnea ,,Materlavle pe ?.are le
. . . puteti utiliza in cuptorul cu microunde sau a caror utilizare

Este pGFICU|OS ca orice alta trebuie evitata in cuptorul cu microunde.“ Este posibil sa

persoana in afara de o existe anumite ustensile nemetalice care nu sunt sigure

persoané instruité, sa pentru a fi utilizate n cuptorul cu microunde. Daca aveti

dubii, puteti testa ustensila in cauza urmand procedura de

efectueze orice operatiune
de service sau reparatie
care implica indepartarea  Testarea ustensilei:

oricarui capac care ofera 1.Intru-un recipient pentru cuptorul cu microunde, puneti
oA . ustensila si turnati cu 1 cana de apa rece (250 ml).
protectle |mpotr|va 2. Gatiti la putere maxima timp de 1 minut.
expunerii la energia emisa 3.Puneti cu grija mana pe ustensila. Daca ustensilele goale
) sunt calde, nu le utilizati pentru gatitul la microunde.
de microunde. 4. Timpul de gatit nu trebuie sa depaseasca un minut.

mai jos.
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Materiale pe care le puteti folosi in cuptorul cu microunde

Ustensile Observatii

Vas pentru Urmati instructiunile producatorului. Partea inferioara a vasului pentru

rumenire rumenire trebuie sa fie la cel putin 3/16 inch (5 mm) deasupra placii rotative.
Utilizarea incorecta poate duce la spargerea placii rotative.

Vesela Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile

producatorului. Nu folositi vase crapate sau ciobite.

Borcane din sticla

Scoateti intotdeauna capacul. Utilizati doar pentru a incalzi alimentele pana
cand sunt calde. Majoritatea borcanelor din sticla nu sunt termorezistente si
se pot sparge.

Obiecte din sticla

Numai obiectele din sticla termorezistenta pentru utilizarea in cuptor. Asigurati-
va ca nu existd ornamente metalice. Nu folositi vase crapate sau ciobite.

Pungi pentru gatit

Urmati instructiunile producatorului. Nu inchideti cu sarme de legat. Faceti

in cuptor niste taieturi pentru a ii permite aburului sa iasa.

Farfurii si pahare  Utilizati numai pentru gatit/incalzire rapida. Nu lasati cuptorul

din hartie nesupravegheat in timp ce gatiti.

Servetele de Utilizati pentru a acoperi alimentele pentru a reincalzi si a absorbi grasimile.
hartie Supravegheati in timpul utilizarii, numai pentru gatitul rapid.

Hartie de copt Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea sau ca un invelis pentru abur.
Plastic Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile

producatorului. Ar trebui sa fie etichetat ca ,potrivit pentru utilizarea in cuptorul
cu microunde”. Unele recipiente din plastic se inmoaie pe masura ce alimentele
din interior se incalzesc. ,Pungile de fierbere” si pungile de plastic inchise

ermetic trebuie taiate, perforate sau ventilate conform instructiunilor de ambalaj.

Folie de plastic

Numai apt pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Utilizati pentru a acoperi
alimentele Tn timpul gatirii pentru a retine umiditatea. Nu lasati ca folia de
plastic sa atinga alimentele.

Termometre

Numai cele potrivite pentru utilizarea in cuptorul cu microunde (termometre
pentru carne si bomboane).

Hartie cerata

Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea si a mentine umiditatea.

Materiale a caror utilizare trebuie evitata in cuptorul cu microunde

Ustensile

Observatii

Tava din aluminiu

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru
utilizarea n cuptorul cu microunde.

Cutie alimentara cu
maner metalic

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru
utilizarea n cuptorul cu microunde.

Ustensile metalice sau Metalul face ca energia microundelor sa nu actioneze asupra alimentelor.

cu decoratiuni din
metal

Elementele metalice pot provoca arc.

Sarme de inchidere
din metal

Pot provoca arc si pot provoca un incendiu in cuptor.

Punga din hartie

Poate provoca un incendiu in cuptor.

Spuma din plastic

Spuma de plastic se poate topi sau contamina lichidul din interior atunci
cand este expusa la temperaturi ridicate.

Lemn

Lemnul se va usca atunci cand este folosit in cuptorul cu microunde si se
poate despica sau crapa.
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INSTALAREA CUPTORULUI

Numele pieselor si accesoriilor cuptorului

Scoateti cuptorul si toate materialele din cutie si din cavitatea cuptorului. Cuptorul
dumneavoastra este livrat impreuna cu urmatoarele accesorii:

Tava din sticla 1 A
Ansamblu inel pentru placa rotativa 1

Manual de utilizare

Panou de comenzi
Arborele placii rotative

A)
G B)

C) Ansamblu inel pentru placa rotativa
)
)

D) Tava din sticla
E) Fereastra de observare
F

) Ansamblu usi
G) Sistem de blocare de siguranta

Instalarea placii rotative

Nu asezati niciodata tava din sticla cu susul in jos. Tava
din sticla nu trebuie niciodata restrictionata.
Atat tava din sticla, cat si ansamblul inelului pentru
placa rotativa trebuie sa fie intotdeauna utilizate n
Tava din _, timpul gatitului.
sticla Toate alimentele si recipientele cu alimente sunt
| intotdeauna asezate pe tava din sticla pentru a fi gatite.
d. Daca tava din sticla sau ansamblul inelului pentru placa
l rotativa se sparge sau se rupe, contactati cel mai

Arborele placii —— apropiat centru de service autorizat.
rotative

Butuc (partea inferioara)

Ansamblu inel pentru
placa rotativa
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Instalare blat

Scoateti toate materialele de ambalare si
accesoriile. Verificati cuptorul pentru a detecta
orice daune, cum ar fi lovituri sau usi sparte.
Nu instalati cuptorul daca este deteriorat.

Carcasa: Indepartati orice folie de protectie de pe
suprafata carcasei cuptorului cu microunde.
Nu scoateti capacul de mica maro deschis care

este atasat la cavitatea cuptorului pentru a proteja

magnetronul.

Instalare

1. Alegeti o suprafata plana
care sa ofere suficient
spatiu liber pentru orificiile
de admisie si/sau de
evacuare.

(1) Indltimea minima de
instalare este de 85 cm.
(2) Suprafata din spate a
aparatului trebuie sa fie
plasata pe un perete.
Lasati un spatiu de minim
30 cm deasupra cuptorului
si un spatiu de minim 20 cm
intre cuptor si peretii
adiacenti.

(3) Nu scoateti picioarele
din partea inferioara a
cuptorului.

(4) Blocarea orificiilor de
admisie si/sau evacuare
poate deteriora cuptorul.

(5) Asezati cuptorul cat mai
departe de radio si
televizor. Functionarea
cuptorului cu microunde
poate cauza interferente la
receptia radio sau TV.

2. Conectati cuptorul la o
priza standard de uz casnic.
Asigurati-va ca tensiunea si
frecventa sunt aceleasi cu
tensiunea si frecventa de pe
eticheta cu datele de
identificare.

AVERTIZARE: Nu instalati
cuptorul peste o plita de
gatit sau peste alt aparat
care produce caldura. Daca
este instalat langa sau
deasupra unei surse de
caldura, cuptorul ar putea fi
deteriorat si garantia ar fi
anulata.

Suprafata

accesibila

poate fi

fierbinte in

timpul

functionarii.
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OPERATIUNE
Panoul de control si functii Instructiuni de utilizare

. p

Med

[ZM.Low M.High
Putere /_\
Low High 1.Pentru a seta puterea de gatit, rotiti

butonul de alimentare la nivelul dorit.
2.Pentru a seta timpul de gatit, rotiti
butonul cronometrului la timpul dorit,
conform ghidului dumneavoastra de gatit.
3.Cuptorul cu microunde va incepe automat
gatitul dupa setarea nivelului de putere
si a timpului.

Cronometru 4.Dupa expirarea timpului de gétire,
unitatea va emite un avertisment sonor
si se va opri.

5.Daca nu utilizati unitatea, setati
intotdeauna timpul la ,0”.
4
Functie/Putere lesire Aplicatie
Low 119W Inmoaie inghetata
Med. Low 231W Dezghetati tocana, inmuiati untul sau dezghetati
(Dezghetare) o ; o
Med. 385W Tocana, peste
Med. High 539w Orez, peste, pui, carne tocata
High 700W Reincalziti lapte, fierbeti apa, legumele, bauturi

Observatie: Cand scoateti alimentele din cuptor, asigurati-va ca aparatul este
oprit prin rotirea comutatorului cronometrului la 0 (zero).
Nerespectarea acestui lucru si functionarea cuptorului cu microunde
fara alimente n interior poate duce la supraincalzire si
deteriorarea magnetronului.
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DEPANARE

Normal

Receptia radio si TV poate suferi interferente atunci cand
cuptorul cu microunde functioneaza. Este similara cu

Cuptorul cu microunde interferentele produse de aparatele electrice de mici
interfereaza receptia TV dimensiuni, cum ar fi mixerul, aspiratorul si ventilatorul
electric.

Acest lucru este normal.

Tn cazul gétirii cu microunde de putere mica, lumina

Lumina slaba a cuptorului . ) »
P cuptorului poate deveni slaba. Acest lucru este normal.

Tn timpul gétitului, alimentele pot degaja abur. In cea mai
Se acumuleaza abur pe usa, mare parte, aburul va iesi prin orificiile de ventilatie. insa
aer cald din orificii de ventilatie o parte din abur se poate acumula pe un loc racoros, cum
ar fi usa cuptorului. Acest lucru este normal.

Cuptorul a pornit accidental, Este interzisa functionarea unitatii fara alimente in
fara alimente Tnauntru. interior. Acest lucru este foarte periculos.
Probleme Cauza posibila Solutie

(1)Cablul de alimentare nu | Deconectati. Apoi conectati din nou
este bine conectat. dupa 10 secunde.

Tnlocuiti siguranta sau resetati
intrerupatorul (reparat de personal
profesionist din cadrul companiei
noastre)

(2)Sare siguranta sau
intrerupatorul de circuit
se activeaza.

Cuptorul nu poate fi
pornit.

Testati priza cu alte aparate

(3)Probleme cu priza. clectrice.

Cuptorul nu se

inclzeste (4)Usa nu s-a inchis bine. | Tnchideti bine usa.

Acest aparat este etichetat in conformitate cu Directiva Europeana 2012/19/UE privind
Reglementarile privind deseurile de echipamente electrice si electronice 2013 privind aparatele
electrice si electronice (DEEE). DEEE contine substantele poluante (care pot avea un efect
negativ asupra mediului) si elementele de baza (care pot fi reutilizate). Este important ca
DEEE sa fie supuse tratamentelor specifice pentru a indeparta si elimina corect substantele
[ ] poluante si a recupera toate materialele. Persoanele pot juca un rol important in a asigura
ca DEEE nu devin o problema de mediu: este vital sa urmati cateva dintre regulile de baza:
- DEEE nu trebuie tratate drept reziduu domestic;
- DEEE trebuie duse in zone de colectare dedicate, gestionate de primarie sau de o companie autorizata.
Tn multe tari, colectarile domestice pot fi disponibile pentru DEEE de dimensiuni mari. atunci cand
cumparati un aparat nou, cel vechi poate fi returnat la distribuitorul care trebuie sa il accepte gratuit
cate unul, atat timp cat aparatul este de tip echivalent si are aceleasi functii ca si aparatul achizitionat.
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Mikrotalasna pecnica

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Pazljivo procitajte ova uputstva pre upotrebe
mikrotalasne pecnice i pazljivo ih uvaijte.
Ako pratite uputstva, vasa pecnica ¢e dugo godina dobro raditi.

PAZLJIVO CUVAJTE OVA UPUTSTVA
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MERE PREDOSTROZNOSTI KAKO BI SE
IZBEGLO MOGUCE IZLAGANJE
PRETERANOJ MIKROTALASNOJ ENERGIJI

(a) Ne pokuSavajte da koristite ovu peénicu sa otvorenim
vratima jer to moze dovesti do Stetnog izlaganja mikro-
talasnoj energiji. Vazno je da ne razbijete ili neovlas¢eno
menjate sigurnosne blokade.

(b) Ne stavljajte nikakav predmet izmedu prednje strane
pecnice i vrata i ne dozvolite da se prljavstina ili ostaci
sredstva za CiS¢enje nataloze na zaptivnim povrSinama.

(c) UPOZORENUJE: Ako su vrata ili zaptivke na vratima
oStecene, nije dozvoljeno rukovati pecnicom dok je ne
popravi stru¢na osoba.

DODATAK

Ako se aparat ne odrzava u dobrom stanju CistocCe, njegova
povrSina moze biti degradirana i uticati na radni vek aparata
| dovesti do opasne situacije.

Specifikacije

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Nazivni napon: 230V ~50Hz
Nominalna ulazna snaga

(Mikrotalasna): 1050w

Nominalna izlazna snaga

(Mikrotalasna) 700 W

Kapacitet pecnice: 20L

Pre€nik okretnog postolja: @ 255 mm

Spoljne dimenzije: 439.5*357.5*258.2mm
Neto teZina: Pribl. 10.2 kg
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VAZNO UPOZORENJE O BEZBEDNOSNIM
UPUTSTVIMA

Da biste smanijili rizik od poZzara, strujnog udara, povreda ili
izlozenosti prekomernoj energiji mikrotalasne pecnice
prilikom koriS¢enja uredaja, pratite osnovne mere
predostroznosti, ukljuCujuci sledece:

1.

Procitajte i pratite odredene: ,MERE
PREDOSTROZNOSTI KAKO BI SE IZBEGLO
MOGUCE IZLAGANJE PRETERANOJ
MIKROTALASNOJ ENERGIJI.

Ovaj uredaj smeju da koriste deca uzrasta od 8 godina

i osobe sa smanjenim fizi¢kim, ¢ulnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja, ako su
pod nadzorom ili ako imaju na raspolaganju uputstva u
vezi sa upotrebom uredaja na bezbedan nacin i ako
razumeju opasnosti koje su uklju¢ene. Deca ne smeju
da se igraju uredajem. Cidéenje i odrzavanje od strane
korisnika ne smeju da vrSe deca bez nadzora.

Drzite uredaj i njegov kabl van domasaja dece mlade od
8 godina.

Ako je mrezni kabl oSte¢en, mora da ga zameni
proizvodac, radnik servisne sluzbe ili slicno kvalifikovana
lica kako bi se izbegla opasnost.

UPOZORENJE: Uverite se da je uredaj iskljucen pre
zamene lampe kako bi se izbegla moguénost strujnog
udara.

UPOZORENUJE: Opasno je da bilo ko osim stru¢nog lica
vrSi bilo koji servis ili popravku koji uklju€uju skidanje
poklopca koji pruza zastitu od izlaganja mikrotalasnoj
energiji.
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7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

UPOZORENUJE: Te€nosti i druga hrana ne smeju se
zagrevati u zatvorenim posudama jer mogu eksplodirati.
Prilikom zagrevanja hrane u plasticnim ili papirnim
posudama, pazite na pecnicu zbog moguénosti paljenja.
Koristite samo posude koje je pogodno za upotrebu

u mikrotalasnim pecnicama.

Ako se pojavljuje dim, iskljucite ili iskop€ajte ureda;j iz
struje i drzite vrata zatvorena kako biste ugusili plamen.
Mikrotalasno zagrevanje pi¢a moze dovesti do
odlozenog eruptivnog klju€anja, stoga je potrebno voditi
racuna prilikom rukovanja posudom.

Sadrzaj bocica za hranjenje i teglica sa hranom za bebe
mora biti promeSan potresen. Potrebno je proveriti
temperaturu pre konzumiranja, kako biste izbegli
opekotine.

Jaja u ljusci i cela tvrdo kuvana jaja ne treba zagrejati

u mikrotalasnim pecnicama jer mogu eksplodirati, Cak

i nakon zavrSetka zagrevanja mikrotalasima.

Pecnicu treba redovno Cistiti i ukloniti sve naslage hrane.
Neodrzavanje pecnice Cistom moze dovesti do pogorsSanja
povrsine §to bi mogla negativno uticati na radni vek
uredaja i eventualno dovesti do opasne situacije.

Uredaj ne sme biti postavljen iza dekorativnih vrata kako
biste izbegli pregrevanje. (Ovo se ne primenjuje za
uredaje sa dekorativnim vratima.)

Koristite samo temperaturnu sondu preporuc¢enu za ovu
pecnicu. (Za pecnice sa opremom za koris¢enje sonde
za merenje temperature.)

Mikrotalasna pec¢nica ne sme biti stavljena u ormaric,
osim ako je testirana u njemu.
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19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Mikrotalasna pecnica mora da radi sa otvorenim

dekorativnim vratima. (Za pecénice sa dekorativnim

vratima.)

Ovaj uredaj je namenjen za koriséenje u domacdinstvu i

sli€nim primenama kao Sto su:

- podruéja za kuhinjsko osoblje u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzZenjima;

- od strane klijenata u hotelima, motelima i drugim
okruzenjima stambenog tipa;

- ku¢e na farmama;

- okruzenja tipa noc¢enja sa doruckom.

Mikrotalasna pecnica je namenjena za zagrevanje hrane

i pica. Susenje hrane ili odece i zagrevanje jastucica za

zagrevanje, papuca, sundera, vlazne krpe i slicno moze

dovesti do rizika od povreda, paljenja ili pozara.

Metalne posude za hranu i pic¢e nisu dozvoljeni tokom

kuvanja u mikrotalasnoj pecnici.

Nije dozvoljeno Cistiti uredaj parnim Cistacem.

Uredaj je namenjen da se koristi samostalno stojeci.

Zadnja povrSina uredaja treba biti postavljena na zid.

PAZLJIVO PROC}ITAJTE I SACUVAJTE ZA
BUDUCU REFERENCU
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Da biste smanijili rizik od povreda lica

Uzemljenje instalacija

OPASNOST

Opasnost od strujnog udara
Dodirivanje nekih
unutrasnjin komponenti
moze izazvati ozbiljne
povrede ili smrt.

Ne rasklapajte ovaj uredaj.

UPOZORENJE
Opasnost od strujnog udara
Nepravilna upotreba
uzemljenja moze dovesti do
strujnog udara. Nemojte
prikljuciti u utinicu dok
uredaj nije pravilno
postavljen i uzemljen.

Ovaj uredaj mora biti
uzemljen. U slucaju strujnog
kratkog spoja, uzemljenje
smanjuje rizik od strujnog
udara obezbedujuci zicu za
odvodenije elektriCne
energije. Ovaj uredaj je
opremljen kablom koji ima
Zicu za uzemljenje sa
utikaem za uzemljenje.
Utika€ mora biti prikljucen u
utiCnicu koja je pravilno
postavljena i uzemljena.
Obratite se kvalifikovanom

elektriCaru ili serviseru ako
uputstva za uzemljenje nisu
u potpunosti razumljiva ili
ako postoji sumnja dalli je
uredaj pravilno uzemljen.
Ako je potrebno koristiti
produzni kabl, koristite
samo 3-zilni produzni kabl.

1. Kratak kabl za napajanje
je obezbeden kako bi se
smanijili rizici koji proizilaze
iz uplitanja ili saplitanja
preko duzeg kabla.

2. Ako se komplet dugih
kablova ili produzni kabl:

1) Oznacena elektricna
klasa kompleta kablova ili
produznog kabla treba da
bude najmanje jednaka kao
elektriCna klasa uredaja.

2) Produzni kabl mora biti 3-
Zilni kabl uzemljenog tipa.
3) Dugi kabl treba da bude
postavljen tako da se nece
zavijati preko pulta ili gornje
ploCe stola gde ga deca
mogu povuci ili se slu€ajno
spotaknuti.
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CISCENJE

Obavezno iskljucite uredaj iz napajanja.

1. Nakon upotrebe ocistite Supljinu pec¢nice malo vlaznom
krpom.

2. Ocistite dodatnu opremu na uobi€ajeni naCin vodom sa
sapunicom.

3. Okvir vrata i zaptivanje i susedni delovi moraju se paZljivo
o istiti vlaznom krpom kada su prljavi.

4. Nemojte koristiti oStra abrazivna sredstva za CiScCenje ili
ostre metalne strugace za CiS¢enje stakla vrata pecnice jer
mogu ogrebati povrsinu, Sto moze dovesti do pucanja stakla.
5. Savet za CiS€enje---Za lakSe CiS¢enje zidova Supljine koje
kuvana hrana moze dodirivati: Stavite pola limuna u posudu,
dodajte 300 ml (1/2 pinte) vode i zagrejte na 100% snazi
mikrotalasa 10 minuta. ObriSite pe¢nicu €istom mekom

| suvom krpom.

PRIBOR
OPREZ

Opasnost od licnih

Pogledajte uputstva o ,Materijalima koje mozete koristiti

pOerde u mikrotalasnoj peénici ili koje treba izbegavati u mikrotalasnoj

Opasno je da bilo ko pecnici“. Mozda postoji odredeni nemetalni pribor koji nije
. v . . bezbedan za kori§¢enje pri radu sa mikrotalasnom pecnicom.

osim Strucnog ||Ca VIsI Ako imate nedoumica, mozete testirati taj pribor prateci

bilo koji servis ili postupak ispod.

popravku koji ukljuCuju

Test pribora:

Skidanje pOklOpca kOJI 1.Napunite posudu koja odgovara mikrotalasnoj pe¢nici
1 Soljom hladne vode (250 ml) zajedno sa tim priborom.

pruza zastitu od |Z|aganja 2.Kuvajte na maksimalnoj snazi 1 minut.
mikrotalasnoj energiji_ 3.Pazljivo pipnite pribor. Ako je prazna posuda topla,
nemojte je koristiti za kuvanje u mikrotalasnoj pecnici.
4.Nemojte prekoraditi 1 minut vremena kuvanja.
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Materijali koje moZete koristiti u mikrotalasnoj peénici

Pribor Napomene

Pekac Pratite uputstva proizvodaca. Dno pekaca mora biti najmanje 3/16 in¢a
(5mm) iznad okretnog postolja. Nepravilna upotreba moze prouzrokovati
pucanje okretnog postolja.

Posude Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pecnici. Pratite

uputstva proizvodaca. Nemojte koristiti ispucalo ili iskrzalo posude.

Staklene tegle

Uvek skinite poklopac. Koristite samo za zagrevanje hrane dok se malo
zagreje. Vecina staklenih tegli nisu otporne na toplotu i mogu puéi.

Stakleno posude

Samo stakleno posude otporno na toplotu pec¢nice. Uverite se da nema
metalnih ukrasa. Nemojte Koristiti ispucalo ili iskrzalo posude.

Kese za kuvanje

Pratite uputstva proizvodaca. Ne zatvarajte metalnom vezicom.

u pecnici Napravite proreze kako biste omogucili izlazak pare.
Papirni tanijiri Koristite samo za kratkoro¢no kuvanje/zagrevanje. Ne ostavljajte
i CaSe pecénicu bez nadzora dok kuvate.

Papirni ubrusi

Koristite za pokrivanje hrane za podgrevanije i upijanje masti. Koristite sa
nadzorom samo za kratkoro¢no kuvanje.

Pergament papir

Koristite kao poklopac kako biste sprecili prskanje ili kao omot za
kuvanje na pari.

Plastika

Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pecnici. Pratite
uputstva proizvodaca. Trebalo bi da ima oznaku ,Bezbedno za mikro-
talasnu peénicu”. Neke plasti¢ne posude omeksSavaju, jer hrana unutra
postane vrela. ,Vreée za kuvanje“ i Evrsto zatvorene plasti¢ne kese
treba prorezati, probiti ili provetravati prema uputstvu na paketu.

Plasti¢na folija

Samo koje je pogodno za upotrebu u mikrotalasnoj pecnici. Koristite za
pokrivanje hrane tokom kuvanja kako biste zadrzali vilagu. Nemojte
dozvoliti da plasti¢na folija dodiruje hranu.

Termometri

Samo bezbedni za mikrotalasnu pecnicu (termometri za meso i bombona).

Vostani papir

Koristite kao poklopac kako biste sprecili prskanje i zadrzali viagu.

Materijali koje treba izbegavati u mikrotalasnoj pecnici

Pribor

Napomene

Aluminijumske tacne Moze izazvati pojavu elektricnog luka. Prenesite hranu u posudu

pogodnu za mikrotalasnu pecnicu.

Karton za hranu sa  MozZe izazvati pojavu elektricnog luka. Prenesite hranu u posudu

metalnom dr§kom

pogodnu za mikrotalasnu pecnicu.

Metalni ili pribor sa
metalnim ukrasima

Metal &titi hranu od mikrotalasne energije. Metalni ukrasi mogu
izazvati pojavu elektricnog luka.

Metalne vezice

Mogu izazvati pojavu elektriénog luka i dovesti do pozara u pecnici.

Papire kese

Mogu izazvati pozar u pecnici.

Plasti¢na pena

Plasti¢na pena moze da se istopi ili da kontaminira te€nost unutar nje
kada je izlozena visokoj temperaturi.

Drvo

Drvo ¢e se osusiti kada se koristi u mikrotalasnoj pec¢nici i moze
naprsnuti ili se razdvojiti.
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PODESAVANJE PECNICE

Nazivi delova i pribora za pecnicu

Izvadite pecnicu i sve materijale iz kutije i Supljine pec¢nice. VaSa pecnica se isporucuje
sa sledec¢im priborom:

Staklena tacna 1. A

Sklop prstena okretnog postolja 1.

Uputstvo za upotrebu

) Kontrolni panel

) Vratilo okretnog postolja

) Sklop prstena okretnog postolja
)

)

A
G B
C

Staklena tacna

Prozor za posmatranje

) Sklop vrata

G) Sistem bezbednosne blokade

D
E
F

Instalacija okretnog postolja

Nikada ne stavljajte staklenu tacnu naopako.
Glav¢ina (donja strana)

Staklena tacna nikada ne sme imati ogranienje
u kretanju.
xﬁ‘\ b. | staklena tacna i sklop prstena okretnog postolja
Staklena tacna — moraju uvek da se koriste tokom kuvanja.
x—— c. Sva hrana i posude za hranu uvek se stavljaju na
| staklenu tacnu za kuvanije.
l d. Ako staklena tacna ili sklop prstena okretne ploce
Vratilo okretnog — puknu ili naprsnu, obratite se najblizem ovlaséenom
postolja servisnom centru.

Sklop prstena okretnog
postolja
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Postavljanje radne ploce

Uklonite sav materijal za pakovanje i dodatnu
opremu. Pregledajte pec¢nicu na bilo kakva
oStecenja kao $to su udubljenja ili slomljena
vrata. Ne postavljajte ako je pecnica
oStecena.

Ormaric¢: Skinite zastitni film koji se nalazi na
povrsini ormari¢a za mikrotalasnu pecnicu.
Ne skidajte svetlo braon Mica poklopac koji je
pricvr§¢en za Supljinu pecénice kako biste
zastitili mikrotalasnu.

Ugradnja

1. Izaberite ravnu povrsinu
koja obezbeduje dovoljno
otvorenog prostora za
usisne i/ili izlazne otvore.

(1) Minimalna visina
instalacije je 85 cm.

(2) Zadnja povrSina uredaja
Ce biti postavljena uz zid.
Ostavite minimalni razmak
od 30 cm iznad pecnice,
potreban je minimalni
razmak od 20 cm izmedu
pecnice i bilo kakvih
susednih zidova.

(3) Ne uklanjajte noge sa
dna pecénice.

(4) Blokiranje usisnog i/ili
izlaznih otvora moze ostetiti
pecnicu.

(5) Postavite pecnicu Sto je
moguce dalje od radija

| televizora. Rad
mikrotalasne pecénice moze
ometati prijem radija ili
televizora.

2. Prikljucite pec¢nicu u
standardnu uti¢nicu za
domacdinstvo. Budite sigurni
da su je napon i frekvencija
isti kao napon i frekvencija
na etiketi sa nominalnom
snagom.

UPOZORENJE: Ne
postavljajte pecnicu preko
ploCe za kuvanije ili drugog
uredaja koji proizvodi
toplotu. Ako je ugradena u
blizini ili iznad izvora
toplote, pecnica moze biti
oStecena i garancija Ce biti
nevazeca.

Dostupna

povrsina

moze biti

vruéa tokom

rada.
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RAD

Kontrolni panel i funkcije Uputstva za rad

A

Med

Snaga

Tajmer

@]M.Lﬂmh
Low High

1.Da biste podesili snagu kuvanja
okretanjem dugmeta za napajanje na
Zeljeni nivo.

2.Da biste podesili vreme kuvanja
okretanjem dugmeta tajmera na Zeljeno
vreme prema vasem vodicu za kuvanje
hrane.

3.Mikrotalasna pec¢nica ¢e automatski
zapoceti kuvanje nakon podeSavanja
nivoa snage i vremena.

4.Nakon sto istekne vreme kuvanja,
jedinica ¢e se oglasiti zvu¢nim signalom
poput ,Dong” za zaustavljanje.

5.Ako se uredaj ne Koristi, uvek podesite
vreme na ,0".

Funkcija/Snaga Izlaz Primena
Low 119 W OmeksSavanje sladoleda
(l\(/)lfadp-ahcj):; 231 W Dinstanje supe, omek3avanje putera ili odledivanje
Med. 385 W Paprikas, riba
Med. High 539 W Pirinac, riba, piletina, mleveno meso
High 700 W Podgrevanje, mleko, klju¢anje vode, povrée, pi¢e

Obavestenje: Prilikom vadenja hrane iz rerne, uverite se da je napajanje
pecnice isklju¢eno okretanjem prekidaca sata na 0 (nula).
Ako to ne uradite, a pustite da mikrotalasna pecnica radi bez
hrane, moze doci do pregrevanja i oSte¢enja mikrotalasne.
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Otkrivanje i otklanjanje problema/kvarova

Normalno
Kada mikrotalasna pecnica radi, ona moze ometati radio
Mikrotalasna pec¢nica ometa i televizijski prijem. To je slicno ometanju malih elektri¢nih
televizijski prijem uredaja, kao Sto su mikser, usisivac i elektri¢ni ventilator.

To je normalno.

Prilikom mikrotalasnog kuvanja niske snage, svetlo

Priguseno svetlo u pecnici o N R .
pecénice moze da se prigusi. To je normalno.

Prilikom kuvanja, para moze izaci iz hrane. Veci deo ¢e
izaci iz otvora. Ali deo se moze akumulirati na hladnom
mestu poput vrata peénice. To je normalno.

Para se akumulira na vratima,
topao vazduh izlazi iz otvora

Pecnica je slu¢ajno pokrenuta Zabranjeno je pokretanje uredaja bez hrane u njemu.
bez hrane u njoj. Veoma je opasno.
Problem Moguéi uzrok ResSenje
(1)Kabl za napajanje nije Izvucite kabl. Zatim ponovo
¢vrsto prikljucen. prikljucite nakon 10 sekundi.
Zamenite osigurac ili resetujte
Nije moguée pokrenuti (2)Osigurac iskace ili prekida¢ (popravljeno od strane
pecnicu. prekidac radi. profesionalnog osoblja nase
kompanije)

Testirajte utinicu sa drugim

(3)Problemi sa uticnicom. elektri¢nim uredajima.

(4)Vrata nisu dobro

Dobro zatvorite vrata.
Zatvorena. obro zatvorite vrata

Pecnica se ne zagreva.

Ovaj uredaj je oznacen u skladu sa Evropskom direktivom 2012/19/EU o propisima o
otpadnoj elektri¢noj i elektronskoj opremi iz 2013. u pogledu elektriénih i elektronskih
uredaja (OEEO). OEEO sadrzi i zagadujuce supstance (koje mogu negativno uticati
na zivotnu sredinu) i osnovne elemente (koji se mogu ponovo Koristiti). Vazno je da
OEEO podvrgnete odredenim tretmanima kako biste pravilno uklonili i odlagali zagadivace
i ponovo iskoristili sve materijale. Pojedinci mogu igrati vaznu ulogu u osiguravanju
da OEEO ne postane ekoloski problem; neophodno je pratiti nekoliko osnovnih pravila:
- OEEO ne treba tretirati kao ku¢ni otpad;

- OEEO treba odneti u za to namenjena podrucja prikupljanja kojima upravlja gradska opstina ili
registrovano preduzece.

U mnogim zemljama, prikupljanje u domacinstvima moze biti dostupno za velike OEEO. Kada
kupite novi uredaj, stari mozete vratiti prodavcu koji ga mora besplatno prihvatiti kao jednokratno,
sve dok je uredaj ekvivalentnog tipa i ima iste funkcije kao kupljeni uredaj.
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Mikrovinna rura

NAVOD NA OBSLUHU

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Pred pouzitim mikrovinnej rury si pozorne precitajte
tento navod a starostlivo ho uschovajte.

Ak budete postupovat podfla pokynov, vasa rura vam bude sluzit
dobre a dlho.

TIETO POKYNY SI STAROSTLIVO USCHOVAJTE
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BEZPECNOSTNE OPATRENIA NA
PREDCHADZANIE MOZNEHO VYSTAVENIA
NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII

(a) NepokuSajte sa pouzivat tuto ruru s otvorenymi dvierkami,
pretoze to méze mat za nasledok Skodlivé vystavenie
mikrovinnej energii. Je délezité, aby ste neposkodili
bezpecnostné zamky ani s nimi nemanipulovali.

(b) Neumiestnujte ziadne predmety medzi prednu stranu
rury a dvierka, ani nedovolte, aby sa na tesniacich plochach
nahromadili neCistoty alebo zvySky Cistiaceho prostriedku.

(c) VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenia poskodené,
rura sa nesmie pouzivat, kym ju neopravi kompetentna osoba.

DODATOK

Ak sa spotrebi€ neudrziava v dobrom stave, €o sa tyka
Cistoty, jeho povrch by sa mohol znehodnotit, mohlo by to
ovplyvnit Zivotnost zariadenia a viest’ k nebezpecénej situacii.

Specifikacie

Model: CMW20SMW/CMW20SMB
Menovité napatie: 230V~ 50Hz

Menovity prikon (mikrovinna rara): 1050 W

Menovity vykon (mikrovinna rura): 700 W

Objem mikrovinnej rury: 201

Priemer oto¢ného taniera: @ 255 mm

Vonkajsie rozmery: 439.5*357.5*258.2mm
Vaha netto: Priblizne 10.2 kg
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
Aby ste znizili riziko poziaru, urazu elektrickym pradom,
poranenia 0s6b alebo vystavenia nadmernej energii
mikrovinnej rury pri pouzivani vasho spotrebica, dodrzujte
zakladné opatrenia vratane nasledujucich:

1.

Pregitajte si a dodrzujte konkrétne: ,BEZPECNOSTNE
OPATRENIA NA PREDCHADZANIE MOZNEHO
VYSTAVENIA NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII*.
Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo duSevnymi schopnostami
alebo nedostatkom skusenosti Ci vedomosti mézu tento
spotrebi¢ pouzivat pod dohladom, resp. po pouceni

a oboznameni sa s bezpeCnym spdsobom pouzivania

a porozumeni moznym nebezpecenstvam. Deti sa so
spotrebitom nesmu hrat. Cistenie a udrzbu nesmu
vykonavat deti bez dozoru.

Spotrebi€ a jeho kabel uchovavajte mimo dosahu deti
mladsSich ako 8 rokov.

Ak je poSkodeny vonkajSi napajaci kabel, v zaujme
eliminacie akéhokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca,
jeho servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba.
VAROVANIE: Pred vymenou ziarovky sa uistite, ze je
spotrebi€ vypnuty, aby nedoslo k urazu elektrickym
prudom.

VAROVANIE: Pre kohokolvek iného ako kompetentnu
osobu je nebezpecné vykonavat akykolvek servis alebo
opravu, ktora zahfia odstranenie krytu, ktory poskytuje
ochranu pred vystavenim mikrovinnej energii.
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

VAROVANIE: Kvapaliny a iné potraviny sa nesmu
ohrievat’ v uzavretych nadobach, pretoze by mohli
vybuchnut.

Pri zohrievani potravin v plastovych alebo papierovych
nadobach sledujte ruru z dévodu moznosti zapalenia.
Pouzivajte len pomocky, ktoré su vhodné na pouzitie

v mikrovinnych rurach.

AK z rury unika dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢

a nechajte dvierka zatvorené, aby ste zadusili vSetky
plamene.

Pri mikrovinnom ohreve napojov méze dojst

k oneskorenému velmi prudkému varu, preto treba

s nadobou zaobchadzat velmi opatrne.

Obsah dojCenskych flias a detskej vyzivy v poharoch sa
musi premieSat alebo pretrepat’ a pred kimenim dietata
treba skontrolovat' ich teplotu, aby sa zabranilo obareniu
alebo popaleniu.

Vajcia v Skrupine a celé vajcia uvarené natvrdo sa
nesmu zohrievat v mikrovinnych rurach, pretoze by
mohli explodovat, a to aj po skonCeni zahrievania

v mikrovinnej rure.

Rura by sa mala pravidelne Cistit a mali by sa odstranit
usadené zvysky potravin.

Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k poSkodeniu povrchu, o by zase mohlo nepriaznivo
ovplyvnit zivotnost spotrebica a ohrozit bezpecnost.
Spotrebi¢ sa nesmie inStalovat’ za dekorativne dvierka,
aby nedoslo k prehriatiu. (Toto sa nevztahuje na
spotrebiCe s dekorativnymi dvierkami.)
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Pouzivajte iba teplotnu sondu odporucanu pre tuto raru

(v pripade rur vybavenych zariadenim na pouZzitie

teplotnej sondy).

Mikrovinna rdra sa nesmie umiestnit' do skrine, pokial

nebola testovana prevadzku v skrini.

Mikrovinna rura sa musi pouzivat' s otvorenymi

dekorativnymi dvierkami. (pre rary s dekorativnymi

dvierkami.)

Tento spotrebi€ je ur€eny na pouzivanie

v domacnostiach a podobnych priestoroch, ako napr.:

- kuchynské priestory pre personal v obchodoch,
uradoch a inych pracovnych prostrediach,

- pouZzitie pre zakaznikov v hoteloch, moteloch a dalSich
prostrediach rezidencného typu,

- farmy,

- prostredie typu prenocovania s ranajkami.

Mikrovinna rura je ur€ena na ohrev jedal a napojov.

SusSenie potravin alebo odevov a ohrievanie vyhrievacich

podloZiek, papuc, Spongii, vihkej utierky a pod. mdze

viest k riziku zranenia, vznietenia alebo poZziaru.

Pocas varenia v mikrovinnej rure sa na pripravu jedal

a napojov nesmu pouzivat' kovové nadoby.

Spotrebi€ sa nesmie Cistit parnym CistiC¢om.

Spotrebi€ je uréeny na pouzitie ako volne stojaci spotrebic.

Zadny povrch spotrebi€ov ma byt umiestneny oproti stene.

POZORNE PRECITAJTE A ODLOZTE NA POUZITIE

AJ V BUDUCNOSTI
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Aby sa znizilo riziko zranenia oso6b, elektricka
pripojka musi byt uzemnena

NEBEZPECENSTVO

NebezpecCenstvo urazu
elektrickym prudom. Dotyk
s niektorymi vnutornymi
komponentmi moze
spOsobit vazne zranenie
alebo smrt. Tento spotrebi¢
nerozoberajte.

VAROVANIE

Nebezpectenstvo urazu
elektrickym prudom.
Nespravne pouzitie
uzemnenia moéze sposobit
zasah elektrickym prudom.
Nezapajajte spotrebic€ do
zasuvky, pokial nie je
spravne nainstalovany

a uzemneny.

Spotrebi¢ musi byt
uzemneny. V pripade
elektrického skratu
uzemnenie znizuje riziko
urazu elektrickym pruadom
tym, Ze poskytuje unikovy
vodicC pre elektricky prud.
Tento spotrebi€ je vybaveny
kablom s uzemnovacim
vodiCom a uzemnovacou
zastrckou. Zastrcka musi
byt zapojena do spravne
nainstalovanej a uzemnenej
zasuvky elektrickej siete.
Ak ste pokyny na uzemnenie

nepochopili uplne alebo ak
mate pochybnosti

0 spravnom uzemneni
spotrebi€a, poZiadajte

0 pomoc kvalifikovaného
elektrikara alebo servisného
technika. Ak treba pouzit
predlzovaci elektricky kabel,
pouzivajte iba 3-vodiCovy
predlzovaci kabel.

1. Kratky elektricky napajaci
kabel sa dodava s cielom
znizit rizika suvisiace so
zamotanim do kabla alebo
zakopnutim o dIhsi kabel.
2. Ak sa pouziva dlhy kabel
alebo predlzovaci kabel:

1) Oznacena hodnota
elektrického napatia
napajacieho kabla alebo
predlzovacieho kabla musi
byt minimalne taka velka
ako elektrické napatie
spotrebica.

2) PredlZzovaci kabel musi
byt uzemnovaci 3-vodiCovy
kabel.

3) Dlhy napéjaci kabel treba
viest tak, aby neprechadzal
cez pracovnu dosku alebo
cez linku, kde by ho mohli
stiahnut’ deti alebo by ste
ho mohli nechtiac zachytit.
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CISTENIE

Uistite sa, ze ste spotrebi¢ odpojili od zdroja napajania.

1. Po pouZiti vycCistite vnutro rury mierne navihéenou
handriCkou.

2. PrisluSenstvo Cistite obvyklym sp6sobom vo vode so
saponatom.

3. Ram dvierok, tesnenie a susediace Casti treba pri
znecCisteni dokladne ocistit vihkou handriCkou.

4. Na Cistenie skla dvierok rury nepouzivajte abrazivne
Cistiace prostriedky ani ostré kovové Skrabky, pretozZe by
mohli sklo poskriabat alebo rozbit.

5. Tip na &istenie --- Cistenie vnutornych stien, ktorych sa
mdze dotykat' pripravované jedlo: viozte do misky polovicu
citrénu, prilejte 300 ml vody a zohrievajte pouZzitim na 100 %
mikrovinného vykonu 10 minut. Ruru ocCistite makkou,
suchou handrickou.

KUCHYNSKE
POMOCKY
UPOZORNENIE o y .
Pozrite si pokyny o ,Materialoch, ktoré mézete alebo

NebezpeéenStvo urazu nesmiete pouzit v mikrovinnej rdre“. Nie vSetky nekovové
Pre kohokolvek iného pomécky sa mozu pouzivat v mikrovinnej rire bezpedéne.

. Ak by ste mali nejaké pochybnosti, mézZete prislusnu
_ako kompeten,tnu osobu pomdcku vyskusat nasledujucim spésobom.
je nebezpecné

vykonavat akykolvek Skuska pomocky: o _
. 1.Do nadoby vhodnej na pouzitie v mikrovinnej rdre
servis alebo opravu, vlejte 1 Salku studenej vody (250 ml) a vloZte ju spolu

ktora zahrna odstranenie s prislusnou poméckou do mikrovinnej rury.
2.Zohrievajte pri maximalnom vykone 1 minutu.

krth, ktOl’y pOSkthje 3.Pomocky sa opatrne dotknite. Ak je prazdna pomécka
ochranu pred vystavenl'm tepla, nepouzivajte ju na pripravu jedla v mikrovinnej

. . . rure.
mlkrovlnnej energil. 4 Neprekracujte ¢as ohrevu 1 mindtu.
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Materialy, ktoré mdZzete pouZit v mikrovinnej rure

Kuchynské
pomaocky

Poznamky

Zapekacia misa

Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Spodna Cast zapekacej misy musi byt
aspon 5 mm (3/16 palca) nad otoénym tanierom. Nespravne pouzivanie
mdbze sposobit’ prasknutie oto¢ného taniera.

Jedalensky riad

Iba riad vhodny do mikrovinnej rary. Dodrziavajte pokyny vyrobcu.
Nepouzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Sklenené
pohare

Vzdy odstrarite vieCko. Pouzivajte len na ohrievanie jedla na teplotu
podavania. Vacsina sklenenych poharov nie je tepelne odolna a méze
sa rozbit.

Skleneny riad

Iba tepelne odolny skleneny riad vhodny do riry. Uistite sa, Ze neobsahuje
ziadne ozdobné kovové prvky. Nepouzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Vrecka na Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Nezatvarajte kovovou svorkou.

pecenie v rdre Prepichnite, aby mohla unikat para.

Papierové Pouzivajte len na kratkodobé varenie/ohrievanie. Po¢as pripravy jedla
taniere a pohare nenechavajte ruru bez dozoru.

Papierové Pouzivajte na zakrytie jedla pri ohreve a na zachytavanie tuku.

utierky Pouzivajte pod dohladom a len na kratkodobé varenie.

Pergamenovy Pouzite ako kryt, aby sa zabranilo rozstrekovaniu alebo ako obal pri
papier naparovani.

Plasty Iba riad vhodny do mikrovinnej rary. Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Mali

by byt oznacené ako ,Vhodné do mikrovinnej rury“. Niektoré plastové
nadoby pri zohriati jedla vnutri zmaknu. ,Vrecka na varenie“ a tesne
uzavreté plastové vrecka treba upravit tak, aby ostala volna Strbina,
treba ich prepichnut alebo nechat pootvorené, podla pokynov na obale.

Plastovy obal

Iba riad vhodny do mikrovinnej rary. Pouzivajte na zakrytie jedla pocas
varenia, aby si jedlo zachovalo vihkost. Nedovolte, aby sa plastovy obal
dotykal potravin.

Teplomery

Iba vhodné do mikrovinnej rury (teplomery na maso a sladkosti).

Voskovy papier

Pouzite ako kryt, aby ste zabranili rozstrekovaniu a udrzali vihkost.

Materialy, ktorym sa pri pouzivani mikrovinnej rary treba vyhnut
Kuchynské pomécky Poznamky

Hlinikovy podnos

Mb&ze spOsobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do
mikrovinnej rary.

Obal na potraviny

Mb&ze spOsobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do

s kovovou rukovatou mikrovinne;j rary.

Kovové alebo kovom Kov chrani jedlo pred mikrovinnou energiou. Kovovy okraj mbze

zdobené pomaocky

spOsobit’ iskrenie.

Kovové svorky

Mo&zZu spdsobit iskrenie a mohli by spdsobit’ poziar v rare.

Papierové vrecka

M&zZu spdsobit poziar v rare.

Plastové Spongie
a polystyrén

Plastové Spongie a polystyrén sa mdézu pri vysokej teplote roztavit
alebo kontaminovat kvapalinu vnutri nadoby.

Drevo

Pri pouziti v mikrovinnej rdre drevo vyschne a méze sa rozstiepit’
alebo popraskat.
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NASTAVENIE RURY

Nazvy dielov a prislusenstva rury
Vyberte raru a vSetok material zo Skatule a z vnutra riry. Rura sa dodava s nasledujucim

prislusenstvom:
Skleneny podnos 1
Zostava oto¢ného taniera 1
Navod na obsluhu

InStalacia oto¢ného taniera

Rozbocovaé (spodna strana)

‘\
Skleneny — /
podnos
l d.
Otocny hriadel

R
= away
Q Ovladaci panel

A)
B) Oto¢ny hriadel

C) Zostava oto¢ného taniera

D) Skleneny podnos

E) Pozorovaci priezor

F) Zostava dvierok

G) Bezpecnostny blokovaci systém

. Skleneny podnos nikdy neumiestriujte hore dnom.
Pohyb skleneného podnosu sa nikdy nesmie
obmedzovat.

b. Pocas varenia sa musi vzdy pouzivat’ skleneny

podnos aj zostava oto¢ného taniera.

c. VSetky potraviny a nadoby s jedlom su vzdy

umiestnené na sklenenom podnose na varenie.
V pripade prasknutia alebo rozbitia skleneného
podnosu alebo zostavy otoéného taniera sa obratte

Zostava oto¢ného taniera
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InStalacia na pracovnu plochu

Odstrarite vSetok obalovy material a
prisluSenstvo. Skontrolujte raru, ¢i nie

je poskodena, napriklad, ¢i na nej nie su
prelia€iny alebo rozbité dvierka. Ak je rura
poskodend, neinstalujte ju.

Skrinka: Odstrante ochrannu foliu, ktora je
na povrchu skrinky mikrovinnej rury.
Na ochranu magnetrénu neodstrariujte

svetlohnedy kryt, ktory je pripevneny vnutri rdry.

InStalacia

1. Vyberte rovny povrch,
ktory poskytuje dostatocny
otvoreny priestor pre
vstupné a/alebo vystupné
otvory vzduchu.

(1) Minimalna vyska
inStalacie je 85 cm.

(2) Zadny povrch spotrebica
treba umiestnit oproti stene.
Ponechajte minimalny volny
priestor 30 cm nad rurou

a minimalne 20 cm po
bokoch rury.

(3) Zo spodku rury
neodmontujte nozicky.

(4) Zablokovanie vstupnych
a/ alebo vystupnych otvorov
moze poskodit ruru.

(5) Umiestnite raru €o
najdalej od radia

a televizora. Prevadzka
mikrovinnej rury moéze
spdsobit rusenie radiového
alebo televizneho prijmu.
2. Zapojte ruru do
Standardnej zasuvky
elektrickej siete. Uistite sa,
Ze napatie a frekvencia su
rovnaké ako napatie

a frekvencia na Stitku
spotrebica.

VAROVANIE: Neinstalujte
ruru nad varnu dosku ani
iny spotrebi¢ produkujuci
teplo. Ak by bola rura
nainstalovana v blizkosti
zdroja tepla alebo nad nim,
zaruka by mohla stratit
platnost.

Pristupny

povrch

moéze byt

pocas

prevadzky

horuci.
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PREVADZKA
Pokyny na obsluhu ovladacieho panela a funkcii

A

M.Low M.High
Vykon
Low High

1.Ak chcete nastavit’ vykon mikrovinného
ohrevu, otocte ovlada¢ vykonu na
pozadovanu uroven.

2.Ak chcete nastavit dobu pripravy, otocte
gombik ¢asovaca podla svojej
kucharskej prirucky.

3.Mikrovinna rdra sa po nastaveni Urovne
vykonu a doby zapne automaticky.

Casovag 4.Po uplynuti doby pripravy jedla sa
spotrebi¢ zastavi a zaznie zvukové
znamenie.

5.Ak sa spotrebi¢ nepouziva, vzdy
nastavte ¢as na 0"
4
Funkcia/vykon Vystup Aplikacia
Low 119 W Zmaknutie zmrzliny
Med. Low 231 W Polievkovy gulas, zmaknutie masla alebo
(rozmrazovanie) rozmrazovanie
Med. 385 W Dusené jedla, ryby
Med. High 539 W Ryza, ryby, kuracie maso, mleté maso
High 700 W Ohrev jedal, mlieko, prevarenie vody, zelenina, napoje.

Poznamka: Pri vyberani jedla z rury skontrolujte, €i je napajanie rury vypnuté
oto¢enim spinaca ¢asovaca na 0 (nula).
V opacénom pripade prevadzka mikrovinnej rury bez jedla méze
spbsobit prehriatie a posSkodenie magnetrénu.
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RieSenie problémov

Normalne

Mikrovinna rdra rusi TV prijem

Pri prevadzke mikrovinnej rary méze byt ruSeny prijem
radia a televizora. Je to podobné ako rusenie malych
elektrickych spotrebicov, ako je mixér, vysavac a elektricky
ventilator.

Je to normalne.

Stimené svetlo rary

Pri vareni v mikrovinnej rire s nizkym vykonom sa svetlo
rary méze stimit. Je to normaine.

Para nahromadena na dvierkach,
horuci vzduch z prieduchov

Pri vareni méze z jedla unikat para. Vac¢sina sa dostane
von z prieduchov. Ale urcity podiel sa méze hromadit' na
chladnom mieste, ako su dvierka rdry. Je to normaine.

Rura sa spustila nahodne bez
jedla.

Je zakazané zapinat jednotku bez akéhokolvek jedla
vnutri. Je to velmi nebezpecné.

Problém

Mozna pri€ina

Naprava

(1)Napajaci kabel nie je
pevne zapojeny.

Odpojte ho. Po 10 sekundach ho
znova zapojte.

Rura sa neda zapnut.

(2)Vypalena poistka alebo
zasiahol isti¢.

Vymerite poistku alebo zresetujte
isti¢ (opraveny odbornym
personalom nasej spolo¢nosti)

(3)Problémy so zasuvkou.

Zasuvku preskusajte zapojenim
iného elektrického spotrebica.

Rudra nezohrieva.

(4)Dvierka nie su dobre
zatvorené.

Zatvorte dvierka spravne.

Tento spotrebi& je oznageny v stlade s eurépskou smernicou 2012/19/EU o odpade
z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ) z roku 2013. OEEZ obsahuje konta-
minujuce latky (ktoré m6zu mat negativny vplyv na zivotné prostredie) a zakladné
prvky (ktoré sa daju opatovne pouzit). Je dblezité, aby sa OEEZ likvidoval spravne
pouzitim Specifickych postupov s cielom zaistit' spravne odstranenie a likvidaciu vSetkych
I zne<cistujucich latok, ako aj obnovenie ostatnych materialov. Jednotlivci prispievaju

vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ na Zivotné prostredie. Bezpodmiene¢ne
treba dodrziavat urcité zakladné pravidla:

- OEEZ sa nesmie spracuvat ako bezny domaci odpad;

- OEEZ treba odovzdavat na prisluSnych zbernych miestach, ktoré su riadené prisluSnou

samospravnou obcou alebo registrovanymi spolo¢nostami.

V mnohych krajinach je k dispozicii domaci zber velkych spotrebi¢ov spadajucich do kategoérie

OEEZ. V pripade zakupenia nového spotrebi¢a mozete vratit stary spotrebi¢ maloobchodnému

predajcovi, ktory musi zabezpecit jeho bezplatny odvoz, pokial ide o spotrebi¢ rovnakého typu

s rovnakymi funkciami ako zakupeny spotrebic.
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Mikrovalovna pecica

NAVODILA ZA UPORABO

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Pred uporabo mikrovalovne peéice natanéno preberite
ta navodila in jih skrbno shranite.

Ce boste upostevali navodila, vam bo pegica dolga leta dobro
sluzila.

SKRBNO SHRANITE TA NAVODILA
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PREVIDNOSTNI UKREPI ZA
PREPRECEVANJE MOREBITNE
IZPOSTAVLJENOSTI PREKOMERNI
MIKROVALOVNI ENERGIJI

(a) Pecice ne poskuSajte upravljati pri odprtih vratih, saj
lahko to povzroc€i Skodljivo izpostavljenost mikrovalovni
energiji. Pomembno je, da varnostni zapor ne poskodujete
ali spreminjate.

(b) Med sprednjo stran pecice in vrata ne postavljajte
predmetov ter ne dovolite, da bi se na tesnilnih povrsinah
kopicili ostanki umazanije ali Cistil.

(c) OPOZORILO: Ce so vrata ali tesnila vrat poskodovana,

pecice ne smete uporabljati, dokler je ne popravi pristojna
oseba.

DOPOLNILO

Ce aparata ne vzdrzujete v Sistem stanju, se lahko njegova
povrsina poskoduje, kar lahko vpliva na zivljenjsko dobo
aparata in povzro€i nevarne situacije.

Specifikacije

Model: CMW20SMW/CMW20SMB
Nazivna napetost: 230V ~50 Hz
Nazivna vhodna mo¢

(mikrovalovna pecica): 1050 W

Na_zivna izhodna [r.]oé_ 700 W

(mikrovalovna pecica):

Zmogljivost pecice: 201

Premer vriljivega podstavka: @ 255 mm

Zunanje mere: 439.5*357.5*258.2mm
Neto teza: Priblizno 10.2 kg
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POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA IN
OPOZORILA

Za zmanjSanje nevarnosti pozara, elektrichega udara,
posSkodb oseb ali izpostavljenosti prekomerni energiji
mikrovalovne pecice pri uporabi naprave upostevaijte
osnovne previdnostne ukrepe, vkljucno z naslednjim:

1.

Preberite in upostevajte naslednje: »PREVIDNOSTNI
UKREPI ZA PREPRECEVANJE MOREBITNE
IZPOSTAVLJENOSTI PREKOMERNI MIKROVALOVNI
ENERGIJI«.

To napravo lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let, in
osebe z zmanj$animi fizi€nimi, senzori¢nimi ali umskimi
zmoznostmi ali s pomanjkanjem izku$enj ter znanja, ¢e
so pod ustreznim nadzorom ali so prejeli navodila za
varno uporabo naprave in razumejo s tem povezana
tveganja. Otroci se z napravo ne smejo igrati. Otroci ne
smejo Cistiti naprave in na njej ne smejo izvajati
vzdrzevalnih del brez ustreznega nadzora.

Napravo in kabel shranjujte zunaj dosega otrok, mlajSih
od 8 let.

Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora zamenjati
proizvajalec, serviser ali podobno usposobljena oseba,
da se prepreci morebitne nevarnosti.

OPOZORILO: Pred zamenjavo Iuci se prepriajte, da je
naprava izklopljena, da preprecCite moznost elektricnega
udara.

OPOZORILO: Izvajanje kakrsnih koli servisnih del ali
popravil, ki vklju€ujejo odstranjevanje pokrova,

ki zagotavlja zas€ito pred izpostavljenostjo mikrovalovni
energiji, je nevarno za vse osebe, ki niso usposobljene
za to delo.
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7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

OPOZORILO: Tekodin ali drugih zivil ne smete segrevati
v zaprtih posodah, ker lahko eksplodirajo.

Pri segrevanju hrane v plasti¢nih ali papirnatih posodah
bodite pozorni, saj lahko pride do vziga.

Uporabljajte samo pribor, ki je primeren za uporabo

v mikrovalovnih pecicah.

Ce opazite dim, izklopite ali odklopite napravo, vrata pa
naj ostanejo zaprta, da se ogenj zadusi.

Mikrovalovno segrevanje pijaC lahko povzroCi zapoznelo
eruptivno vrenje, zato morate biti pri ravnanju s posodo
previdni.

Vsebino steklenic za hranjenje in kozarcev hrane za
dojencke je treba premesati ali pretresti ter pred
uzivanjem preveriti temperaturo, da preprecite opekline.
Jajc v lupini in celih trdo kuhanih jajc se v mikrovalovnih
pecCicah ne sme segrevati, saj lahko eksplodirajo tudi po
koncu mikrovalovnega segrevanja.

Pecico je treba redno Cistiti in odstranjevati morebitne
ostanke hrane.

Ce pegice ne g&istite redno, lahko pride do razkrajanja
povrsine, ki lahko negativno vpliva na Zivljenjsko dobo
naprave in lahko povzroCi nevarne situacije.

Naprave ne smete vgraditi za dekorativna vrata, da se
izognete pregrevanju. (To ne velja za naprave

z dekorativnimi vrati.)

Uporabljajte samo temperaturno sondo, priporo¢eno za
to pecico. (Za pecice, ki so opremljene z instrumentom
za uporabo temperaturno obdcutljive sonde.)
Mikrovalovne pecice se ne sme namestiti v omarico
razen, Ce je bila preskusena za uporabo v omarici.
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19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

Mikrovalovna pecica mora delovati z odprtimi

dekorativnimi vrati. (Za peCice z dekorativnimi vrati.)

Naprava je namenjena uporabi v gospodinjstvu in za

podobne namene, kot so:

- Cajne kuhinje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih
okoljih;

- hotelske in motelske sobe ter druge nastanitve za goste;

- kmetije;

- nastanitve tipa B&B.

Mikrovalovna pecica je namenjena segrevanju hrane in

pijaC. SuSenje hrane ali oblacil in segrevanje grelnih

blazinic, copat, gobic, vlaznih krp ter podobnega lahko

povzroCi nevarnost poskodb, vziga ali pozara.

Med mikrovalovnim kuhanjem niso dovoljene kovinske

posode za hrano in pijaco.

Naprave ne Cistite s parnim Cistilnikom.

Naprava je namenjena uporabi kot samostojeca

naprava.

Hrbtno povrsino naprav je treba namesti ob steno.

POZORNO PREBERITE IN SHRANITE
ZA POZNEJSO UPORABO
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ZmanjsSevanje nevarnosti poskodb oseb,

ki opravljajo ozemljitev

NEVARNOST
Nevarnost elektriCnega
udara Dotikanje nekaterih
notranjih komponent lahko
povzroCi hude telesne
poskodbe ali smrt. Naprave
ne razstavljajte.

OPOZORILO

Nevarnost elektricnega
udara Nepravilna ozemljitev
lahko povzroCi elektriéni
udar. Naprave ne vtikajte

v vtiCnico, dokler ni pravilno
namescena in ozemljena.

Naprava mora biti
ozemljena. V primeru
elektricnega kratkega stika
ozemljitev zmanjSa tveganje
elektricnega udara, saj
zagotovi izhodno zZico za
elektri¢ni tok. Ta naprava je
opremljena s kablom, ki ima
ozemljitveno zico

z ozemljitvenim prikljuckom.
Vti€ mora biti prikljucen

v vtiCnico, ki je pravilno
namescena in ozemljena.
Ce navodil za ozemljitev ne
razumete popolnoma ali

dvomite glede pravilne
ozemljitve naprave, se
posvetujte z usposobljenim
elektricarjem ali
serviserjem. Ce morate
uporabiti podaljSek,
uporabite samo 3-Zi¢ni
podaljSek.

1. Prilozen je kratek
napajalni kabel, da se
zmanjSa tveganje, ki izhaja
iz zapletanja v daljSi kabel
ali spotikanja.

2. Ce uporabljate dolg kabel
ali podaljsek:

1) Oznacena elektricna
napetost kabla ali podaljSka
mora biti vsaj tako visoka
kot elektricna napetost
naprave.

2) PodaljSek mora biti 3-
Ziéni kabel z ozemljitvijo.
3) Dolg kabel mora biti
namescen tako, da ne visi
Cez pult ali mizo, kjer ga
lahko otroci povlecejo
oziroma

se je mogocCe Cez njega
nenamerno spotakniti.
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CISCENJE

Napravo odklopite z napajanja.

1. Po uporabi prostor za peko ocistite z rahlo vlazno krpo.

2. Dodatke kot obi¢ajno o istite z milnico.

3. Ko so okvir vrat, tesnilo in sosednji deli umazani, jih je
treba skrbno odistiti z vlazno krpo.

4. Za CiSCenje stekla na vratih pecice ne uporabljajte grobih
abrazivnih Cistil ali ostrih kovinskih strgal, saj lahko
opraskajo povrsino, zaradi Cesar se lahko steklo razbije.

5. Nasvet za CiSCenje — za lazje CiSCenje sten prostora za
peko, ki se jih lahko kuhana hrana dotakne: Polovico limone
polozite v skledo, dolijte 300 ml (1/2 vr¢ka) vode in 10 minut
segrevajte na 100 % mikrovalovne energije. Pecico obrisite
z mehko, suho krpo.

PRIPOMOCKI
POZOR
Nevarnost telesnih , , , o

~ Glejte navodila v razdelkih »Materiali, ki jih lahko
pOS.kOdb . . uporabljate v mikrovalovni pecici« in »Materiali, ki se jih
Izvajanje kakrsnih koli je treba izogibati pri uporabi mikrovalovne pegicex.
servisnih del ali popravil, Nekateri nekovinski pripomocki niso varni za uporabo
ki vkljuCujejo v mikrovalovih pecicah. Ce ste v dvomih, lahko zadevni

odstranjevanje pOkI’OV& pripomocek preskusite na spodaj opisan nacin.

ki zagotavlja zascCito pred Preskus pripomogkov:

izpostavljenostjo 1.Napolnite posodo, ki je varna za uporabo v mikrovalovni

mikrovalovni energiji je pecici, z 1 skodelico hladne vode (250 ml) in vanjo
b’ Ki poloZite pripomodek.
nevarno za vse 0sebe, Ki 2.Kuhajte 1 minuto pri najvecji mogi.

niso usposobljene za to 3.Previdno se dotaknite pripomogka. Ce je prazen
delo pripomocek topel, ga ne uporabljajte za mikrovalovno
' kuhanje.

4.Ne prekoracite ¢asa kuhanja 1 minute.
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Materiali, ki jih

Pripomocki

lahko uporabljate v mikrovalovni pecici
Opombe

Posoda za peko
do rjave barve

UpoStevajte navodila proizvajalca. Dno posode za peko do rjave barve
mora biti najmanj 3/16 inca (5 mm) nad vrtljivim podstavkom. Nepravilna
uporaba lahko povzroci, da se vrtljivi podstavek zlomi.

Namizna posoda

Samo varna za uporabo v mikrovalovni pecici. UposStevajte navodila
proizvajalca. Ne uporabljajte razpokane ali okruSene posode.

Stekleni kozarci

Vedno odstranite pokrov. Uporabljajte samo za segrevanje hrane, dokler
ni samo topla. Vecina steklenih kozarcev ni odpornih na toploto in se
lahko razbijejo.

Steklena posoda

Samo toplotno odporna steklena posoda. Prepri¢ajte se, da posoda
nima kovinske obloge. Ne uporabljajte razpokane ali okrusene posode.

VreCke za Upostevajte navodila proizvajalca. Ne zapirajte s kovinsko vezico.
kuhanje v pecici Naredite reze, da lahko para uhaja.

Papirnati Uporabljajte samo za kratkotrajno kuhanje/segrevanje. Med kuhanjem
krozniki in loncki ne puscajte pecice brez nadzora.

Papirnate Uporabite za pokrivanje hrane pri ponovnem segrevanju in absorpcijo
brisace mascobe. Uporabljajte samo pri kratkotrajnem kuhanju pod nadzorom.
Pergamentni Uporabite kot pokrov za preprecevanje skropljenja ali kot ovoj pri parjenju.
papir

Plastika Samo varna za uporabo v mikrovalovni pecici. UpoStevajte navodila

proizvajalca. Imeti mora oznako »Varno za uporabo v mikrovalovni
pecici«. Nekatere plastine posode se zmeh¢ajo, ko se hrana v notranjosti
segreje. »VreCke za vretje« in tesno zaprte plasticne vrecke je treba
prerezati, preluknjati ali prezracevati, kot je opisano na njihovi embalazi.

Plasti¢en ovoj

Samo varen za uporabo v mikrovalovni pecici. Uporabljajte za pokrivanje
hrane med kuhanjem, da ohranite vlago. PlastiCen ovoj se ne sme
dotikati hrane.

Termometri Samo varni za uporabo v mikrovalovni pecici (termometri za meso in
sladkor).
Peki papir Uporabite kot pokrov za prepreCevanje Skropljenja in ohranjanje vlage.

Materiali, ki se
Pripomocki

jih je treba izogibati pri uporabi mikrovalovne pecice
Opombe

Aluminijast pladenj

Lahko povzroci iskrenje. Hrano prestavite v posodo, varno za uporabo
v mikrovalovni pecici.

Kartonska embalaza Lahko povzrodi iskrenje. Hrano prestavite v posodo, varno za uporabo
za hrano s kovinskim v mikrovalovni pegici.

roCajem

Kovinski pripomocki Kovina $¢iti hrano pred mikrovalovno energijo. Kovinska obloga lahko

ali pripomocki
s kovinsko oblogo

povzroci iskrenje.

Kovinske vezice

Lahko povzrocijo iskrenje in s tem pozar v pecici.

Papirnate vrecke

Lahko povzrocijo pozar v pecici.

Plasti¢na pena

Plasti¢na pena se lahko stopi ali kontaminira tekocino, ki je v njej,
ko je izpostavljena visoki temperaturi.

Les

Les se pri uporabi v mikrovalovni pecici posusi in se lahko razcepi ali
razpoka.
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POSTAVITEV PECICE

Imena delov pecice in dodatkov

Pecico in vse materiale vzemite iz Skatle in izpraznite prostor za peko. Pecica je opremljena
z naslednjimi dodatki:

Stekleni pladen; 1 A

Sklop obroca vrtljivega podstavka 1

Navodila za uporabo

Upravljalna plos¢a
Gred vrtljivega podstavka

A)
G B)

C) Sklop obroca vrtljivega podstavka
)
)

D) Stekleni pladeni
E) Okno za opazovanje
F

) Sklop vrat
G) Varnostni zaporni sistem

Namestitev vriljivega podstavka

. Steklenega pladnja nikoli ne names$¢ajte z zgornjo
stranjo navzdol. Stekleni pladenj ne sme biti nikoli
omejen.
b. Med kuhanjem je treba vedno uporabljati stekleni
pladenj in sklop obro¢a vrtljivega podstavka.
Vso hrano in posode za hrano je treba pri kuhanju
‘ vedno postaviti na stekleni pladen;.
d. Ce stekleni pladenj ali sklop obroc':a vrtljivega podstavka

Pesto (spodnja stran)

—\

Stekleni pladenj —

Gred vrtljivega
podstavka

servisni center.

Sklop obroca vrtljivega
podstavka
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Namestitev na pult

Odstranite ves embalazni material in dodatke. Omarica: odstranite zas¢itno folijo s povrsine

Preverite, ali so na pecici morda prisotne omarice mikrovalovne pecice.

poskodbe, kot so vdolbine ali razbita vrata. Ne odstranjujte svetlo rjavega pokrova iz sljude,

Ce je petica poskodovana, je ne namesdaijte. ki je pritrjien na prostor za peko za zascito
magnetrona.

Namestitev

1. Izberite ravno povrsino, Delovanje mikrovalovne

ki zagotavlja dovolj odprtega pedice lahko povzrodi

prOS’[OI‘a Za dOVOdne |n/a|| motnje na radijskem a||

odvodne odprtine. televizijskem sprejemniku.

2. Pecico prikljucite

v standardno vti¢nico za
gospodinjstvo. PrepriCajte
se, da sta napetost in
frekvenca enaki kot
napetost in frekvenca na
nalepki z nazivnimi
vrednostmi.

(1) Najmanjsa viSina za
namestitev je 85 cm.

(2) Hrbtno povrsino naprave
je treba namesti ob steno.
Nad pecico pustite najman;j
30 cm razmika, med pecico
in sosednjimi stenami pa je
potreben najmanjsi razmik
20 cm.

(3) Ne odstranjujte nogic

z dna pedice.

(4) Blokiranje dovodhnih e
in/ali odvodnih odprtin lahko  |ahko med
poskoduje pecico. delovanjem
(5) Pecico postavite Cim dlje  vroca.

od radia in televizije.

OPOZORILO: Pecice ne
namescajte nad kuhalno
plosco ali drugo napravo,
ki proizvaja toploto. Ce je
pecica namescena blizu
vira toplote ali nad njim,
se lahko poskoduje in
garancija preneha veljati.
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DELOVANJE
Navodila za uporabo upravljalne plo&¢€e in funkcij

Med

M.Low M.High
Mo¢ “ . .
Low High Moc kuhanja nastavite tako, da gumb za

moc¢ zavrtite na Zeleno stopnjo.

Cas kuhanja nastavite tako, da gumb za
Gasovnik zavrtite na Zeleni Cas, kot je
opisano v vasem vodniku za kuhanje.
Mikrovalovna pecica samodejno zacne
kuhati, ko sta stopnja modi in as

. ) nastavljena.
Casovnik Po izteku &asa kuhanja se enota oglasi
in ustavi.
Ce enote ne uporabljate, vedno
nastavite ¢as na »0«.
H
Funkcija/mo¢ Izhod Uporaba
Low 119 W Mehcanje sladoleda
Med. Low . L . . .
(odmrzovanje) 231 W Poc¢asno kuhanje juh, meh&anje masla ali odmrzovanje
Med. 385 W Enolonénica, riba
Med. High 539 W Riz, ribe, piS€anec, mleto meso
Ponovno segrevanje, mleko, vretje vode, zelenjava,
. 700 W g
High pijaca

Pazite: Pri odstranjevanju hrane iz pecice se prepriCajte, da je napajanje pecice
izklopljeno tako, da stikalo ¢asovnika zavrtite na 0 (nic).
Ce tega ne storite in mikrovalovna pegéica deluje brez hrane, lahko pride do
pregrevanja in poskodbe magnetrona.
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Odpravljanje tezav

Obicajno

Ko mikrovalovna pecica deluje, lahko pride do motenj pri

Mikrovalovna pegica moti radijskem in televizijskem sprejemu. Motnja je podobna

televizijski sprejem

To je obi€ajno.

motnjam malih elektri¢nih naprav, kot so mesalnik,
sesalnik in elektrini ventilator.

Zatemnjena lu¢ pecice

Pri mikrovalovnem kuhanju z nizko mocjo lahko lu¢ v pecici
postane medla. To je obicajno.

zrak iz zraénikov

Kopi€enje pare na vratih, vro¢

Pri kuhanju lahko iz hrane prihaja para. Vecina pare se
izloCi prek zracnikov. Nekaj pare pa se lahko nakopici na
hladnih mestih, kot so vrata pecice. To je obi¢ajno.

njej pa ni hrane.

Pecica se je nehote vklopila, v

nevarno.

Enota ne sme delovati brez hrane v njej. To je zelo

Tezava

Mozen vzrok

ResSitev

(1)Napajalni kabel ni
¢vrsto prikljucen.

Izvlecite vti¢. Nato ga po 10
sekundah ponovno prikljucite.

Pecice ni mogoce
zagnati.

(2)Varovalka je pregorela
ali se je sprozil
prekinjevalec

elektri¢nega tokokroga.

Zamenjajte varovalko ali
ponastavite prekinjevalec
elektriénega tokokroga (popravilo
opravi strokovno osebje nasega
podjetja)

(3) Tezave z vti¢nico.

Preskusite vti¢nico z drugimi
elektri¢nimi napravami.

Pecica se ne segreva.

(4) Vrata niso dobro zaprta.

Dobro zaprite vrata.

Ta naprava je oznagena v skladu z evropsko direktivo 2012/19/EU o odpadni elektriCni
in elektronski opremi iz leta 2013 (OEEO). OEEO vsebuje onesnazevalne snovi (ki lahko
negativno vplivajo na okolje) in osnovne elemente (ki jih je mogoe ponovno
uporabiti). Pomembno je, da je OEEO obdelana s posebnimi postopki za pravilno

upostevati moramo zgolj nekaj osnovnih pravil:
- z OEEO ne smete ravnati kot z gospodinjskimi odpadki;

odstranjevanje in odlaganje onesnazeval ter predelavo vseh materialov. Kot posa-
mezniki lahko pomembno vplivamo na to, da OEEO ne postane okoljska tezava;

- OEEOQ je treba odpeljati v posebne zbirne centre, ki jih upravlja mestni svet ali registrirano podietje.
V ve¢ drzavah imajo urejen prevzem kosovnih odpadkov iz gospodinjstev. Ob nakupu nove
naprave lahko staro oddate prodajalcu, ki ga je dolZzan brezplacno prevzeti po nacelu »staro za
novok, ¢e je nova oprema enake vrste in ima enake funkcije kot stara.
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Mikrowellenofen

BEDIENUNGSHANDBUCH

MODELL:CMW20SMW
CMW20SMB

Lesen Sie diese Anleitungen aufmerksam vor der
Verwendung lhres Mikrowellenofens und bewahren
Sie sie sorgfiltig auf.

Wenn Sie diese Anleitungen befolgen, wird lhnen lhr Ofen viele
Jahre gute Dienste leisten.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNGEN
SORGFALTIG AUF
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VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE ZU
HOHE MIKROWELLENBELASTUNG ZU
VERHINDERN

(a) Versuchen Sie nicht, diesen Ofen mit offener Tur zu betrei-
ben, weil ein Betrieb bei offener Tur zu schadlicher Belastung

durch Mikrowellen fuhren kann. Manipulieren Sie keinesfalls
die Sicherheitsverriegelungen oder entfernen Sie sie.

(b) Stellen Sie keinen Gegenstand zwischen die Vorderseite
des Ofens und die TUr und verhindern Sie, dass sich Schmutz
oder Reinigungsmittelreste auf den Dichtungsflachen
ansammeln.

(c) WARNUNG: Falls die Tur oder die Turdichtungen
beschadigt sein sollte, darf der Ofen erst wieder in Betrieb
genommen werden, nachdem er durch eine qualifizierte
Person repariert worden ist.

NACHTRAG

Wenn dieses Produkt nicht stets in einem sauberen Zustand
sein sollte, wird die Oberflache ggf. in Mitleidenschaft
gezogen, die Lebensdauer des Produktes verringert sich
und zudem kdonnen Gefahrensituationen herbeigefuhrt
werden.

Technische Daten

Modell: CMW20SMW / CMW20SMB
Nennspannung: 230 V~ 50 Hz
Nenneingangsleistung (Mikrowelle): 1050 W
Nennausgangsleistung (Mikrowelle): 700 W

Fassungsvermdgen des Ofens: 20L

Durchmesser Drehteller: @ 255 mm
AuRenabmessungen: 439.5*357.5*258.2mm
Nettogewicht: Ca. 10.2kg
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WICHTIGE SICHERHEITS- UND

WARNHINWEISE

Zum Schutz vor Feuer, elektrischem Schlag, Verletzungen

und Bestrahlung mit starker Mikrowellenenergie wahrend

der Verwendung des Produktes beachten Sie bitte die
folgenden grundsatzlichen Hinweise, einschlieflich:

1. Lesen und beachten Sie die folgenden Hinweise:
,VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE ZU HOHE
MIKROWELLENBELASTUNG ZU VERHINDERN.*

2. Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in
die sichere Bedienung des Gerats eingewiesen wurden
oder beaufsichtigt werden und die damit verbundenen
Gefahren verstanden haben. Kinder dirfen nicht mit
dem Gerat spielen. Reinigung und Pflege darf nicht von
Kindern ohne Aufsicht erfolgen.

3. Bewahren Sie das Gerat und dessen Kabel aulzerhalb
der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren auf.

4. Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom
Hersteller oder von seinem Service-Mitarbeiter, oder
einer gleichwertig qualifizierten Person ausgetauscht
werden, um jegliches Risiko zu vermeiden.

5. WARNUNG: Vor dem Austauschen der Gluhbirne
prufen, ob das Gerat ausgeschaltet ist, um die Gefahr
von Stromschlagen zu vermeiden.

6. WARNUNG: FUr jede nicht geschulte Person ist es
gefahrlich, Kundendienst- oder Reparaturarbeiten
durchzufihren, bei denen Abdeckungen entfernt werden
mussen, die vor der Mikrowellenbelastung schutzen.
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

WARNUNG: Flussigkeiten oder andere Lebensmittel
ddrfen nicht in luftdicht verschlossenen Behaltern erhitzt
werden, weil sie explodieren konnen.

Behalten Sie den Ofen wegen der Entziindungsgefahr
im Auge, wenn Sie Lebensmittel in Kunststoff- oder
Papierbehaltern aufwarmen.

Verwenden Sie ausschlielYlich fur Mikrowellendfen
geeignete Utensilien.

Wenn Sie Rauch feststellen, schalten Sie das Gerat aus
oder ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie die
Ofentlr geschlossen, um Flammen zu ersticken.

Die Erwarmung von Getranken durch Mikrowellen kann
zu verzogertem eruptivem Kochen fuhren, daher ist der
Behalter mit Sorgfalt zu behandeln.

Der Inhalt von Sauglingsflaschchen und Babyglaschen
sollte gerUhrt oder geschuttelt werden und die
Temperatur sollte vor dem Verzehr kontrolliert werden,
um Verbrennungen zu vermeiden.

Eier in ihrer Schale und hartgekochte Eier sollten nicht in
Mikrowellenofen erhitzt werden, weil sie auch dann noch
explodieren konnen, wenn die Mikrowellenerhitzung
beendet wurde.

Der Ofen sollte regelmalig gereinigt und samtliche
Lebensmittelreste entfernt werden.

Wird der Ofen nicht in einem sauberen Zustand
gehalten, kann dies zur Verschlechterung der
Oberflache flhren, was sich wiederum nachteilig auf die
Lebensdauer des Gerats auswirken und moglicherweise
zu einer gefahrlichen Situation flihren kdnnte.

Das Gerat nicht hinter einer Dekortlre einbauen, um
Uberhitzen zu vermeiden. (Dies gilt nicht fiir Gerate mit
bereits vorhandener Dekortire.)
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17.

18.

19.

20.

21

22.

23.

24.
25.

Verwenden Sie ausschlielllich die fur diesen Ofen

empfohlene Temperatursonde (bei Ofen, die mit einem

Temperaturfuhler ausgestattet sind).

Der Mikrowellenherd darf nur dann in einem Schrank

aufgestellt werden, wenn er in einem Schrank getestet

wurde.

Die Mikrowellenofen muss mit gedffneter Dekortlr

betrieben werden (Ofen mit Dekortlir).

Dieses Gerat ist ausschlielilich fir den Hausgebrauch

und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschaften, Buros und anderen
Arbeitsumgebungen,

- fir die Nutzung durch Gaste in Hotels, Pensionen und
ahnlichen Unterkunften,

- landwirtschaftliche Betriebe,

- Bed & Breakfast (B&B)-Unterkiinfte.

. Der Mikrowellenherd ist flr die Erwarmung von Speisen

und Getranken vorgesehen. Das Trocknen von
Lebensmitteln oder Kleidung sowie das Erwarmen von
Warmekissen, Hausschuhen, Schwammen, feuchten
Tichern und Ahnlichem kann zu Verletzungs-,
Entzindungs- oder Brandgefahr fuhren.

Metallische Behalter fir Speisen und Getranke sind
beim Garen in der Mikrowelle nicht erlaubt.

Das Gerat darf nicht mit einem Dampfreiniger gereinigt
werden.

Das Gerat ist fur den freistehenden Betrieb vorgesehen.
Die Ruckwand des Gerats sollte an einer Wand stehen.

BITTE SORGFALTIG LESEN UND ZUM
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN
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Reduzierung von Verletzungsrisiko — Erdung

der Installation
GEFAHR

Stromschlaggefahr: Bei
Beruhrung der Einbauteile
besteht die Gefahr von
schweren Verletzungen und
Lebensgefahr. Demontieren
Sie dieses Gerat nicht.

WARNUNG

Stromschlaggefahr: Eine nicht
fachgerechte Erdung kann
das Risiko von elektrischen
Schlagen mit sich bringen.
Verbinden Sie das Gerat
niemals mit einer Steckdose,
die nicht ordnungsgemalf

installiert wurde und geerdet ist.

Dieses Gerat muss geerdet
sein. Im Falle eines
Kurzschlusses reduziert die
Erdung das Risiko eines
Stromschlags, indem ein
Fluchtdraht fur den
elektrischen Strom
bereitgestellt wird. Dieser
Ofen ist mit einem Stromkabel
ausgestattet, das eine
Erdungsleitung und einen
Erdungsstift aufweist.

Der Stecker muss in eine
Wandsteckdose gesteckt
werden, die ordnungsgemaf

installiert wurde und geerdet
ist. Wenden Sie sich im Zweifel
hinsichtlich der ordnungs-
gemalen Erdung des Gerates
an einen Fachelektriker oder
an einen Experten. Verwenden
Sie ggf. ausschlieBlich ein
dreiadriges
Verlangerungskabel.

1. Das beiliegende kurze
Netzkabel verhindert Risiken
infolge von Verheddern in
oder Stolpern Uber ein
langeres Kabel.

2. Wenn ein langes Kabel
oder ein Verlangerungskabel
verwendet wird:

1) Die elektrische Leistung
des Kabels oder Verlange-
rungskabels muss zumindest
der elektrischen Leistung des
Gerates entsprechen.

2) Das Verlangerungskabel
muss ein geerdetes
dreiadriges Kabel sein.

3) Das lange Kabel muss so
verlegt werden, dass es nicht
Uber die Tisch- oder
Tresenkante herabhangt,

so dass Kinder daran ziehen
oder Personen daruber
stolpern konnten.
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REINIGUNG

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz.

1. Reinigen Sie den Garraum des Ofens mit einem leicht
angefeuchteten Tuch.

2. Reinigen Sie das Zubehor ganz normal mit Seifenwasser.
3. Der Turrahmen, die Dichtung und die angrenzenden Teile
mussen sorgfaltig mit einem feuchten Tuch gereinigt
werden, wenn sie verschmutzt sind.

4. Fur die Reinigung der Glasbestandteile der Ofentlr keine
Scheuermaterialien oder scharfkantigen Metallschaber
verwenden, da diese die Oberflache zerkratzen und das
Glas zerspringen kann.

5. Tipp fur die Reinigung — Einfaches Entfernen von
Lebensmittelrickstanden von Garraumwanden: Legen Sie
eine halbe Zitrone in eine Schale, geben Sie 300 ml Wasser
dazu und erwarmen Sie es bei voller Mikrowellenleistung
(100 %) 10 Minuten lang. Wischen Sie den Ofen mit einem
weichen, trockenen Tuch sauber.

UTENSILIEN
VORSICHT

Verletzungsgefahr Weiterfihrende Informationen finden Sie unter ,Materialien,
Flr jede nicht geschulte die Sie in einem Mikrowellenofen verwenden bzw. nicht

verwenden kénnen*. Die Verwendung bestimmter nicht

Person ist es gefahrhch, metallischer Gegenstande ist fiir Mikrowellendfen ggf. nicht

geeignet. Im Zweifel kdnnen Sie solche Gegenstande dem

Kundendienst- oder folgenden Test unterziehen.
Reparaturarbeiten Testvon Uiensil

. . est von Utensilien:
durChZUfUhren, bel 1.Fullen Sie einen mikrowellengeeigneten Behalter mit

denen Abdecku ngen einer Tasse kaltem Wasser (250 ml) und legen Sie den
entsprechenden Gegenstand dazu.

entfernt werden mUssen, 2.Kochen Sie das Wasser bei maximaler Leistung wahrend

. einer (1) Minute.
dl_e vor del' 3.Beriihren Sie den Gegenstand vorsichtig. Wenn der leere
Mikrowellenbelastu ng Gegenstand warm ist, verwenden Sie ihn nicht in der
. Mikrowelle.
schutzen. 4. Uberschreiten Sie die Kochdauer von einer (1) Minute nicht.
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Materialien, die Sie in einem Mikrowellenofen verwenden kbnnen

Utensilien

Anmerkungen

Bratgeschirr

Beachten Sie die Herstellerangaben. Der Boden des Bratgeschirrs muss
mindestens 5 mm vom Drehteller entfernt sein. Bei fehlerhafter Anwendung
kann der Drehteller beschadigt werden.

Essgeschirr

Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben. Verwenden
Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Glasbehalter

Immer den Deckel abnehmen. Nur fir das Erwarmen von Lebensmittel
verwenden. Die meisten Glasbehalter sind nicht hitzebestandig und kénnen
zerspringen.

Glasgeschirr

Nur hitzebestandiges Glasgeschirr verwenden. Es darf keinen Metallrand
haben. Verwenden Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Mikrowellenbeutel

Beachten Sie die Herstellerangaben. Nicht mit einem Metallband
verschlieRen. Machen Sie Schlitze, damit der Dampf entweichen kann.

Pappteller und -
becher

Nur fur kurzfristiges Garen/Erwarmen verwenden. Wahrend des Garvorgangs
nicht unbeaufsichtigt lassen.

Papiertlicher

Abdecken wahrend des Aufwarmens von Lebensmitteln und fiir das
Aufsaugen von Fett. Nur fir kurzfristiges Garen unter Aufsicht.

Pergamentpapier

Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden bzw. Einwickeln zum
Dampfen.

Kunststoff

Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben. Mit der
Kennzeichnung ,mikrowellengeeignet”. Einige Kunststoffbehalter werden
weich, wahrend die Lebensmittel darin erwarmt werden. ,Kochbeutel“ und
andere fest verschlossene Plastikbeutel sollten mit Schlitzen versehen,
durchstochen oder gemafR den Packungsangaben luftdurchlassig gemacht
werden.

Frischhaltefolie

Nur mikrowellengeeignet. Abdecken wahrend des Aufwarmens von
Lebensmittels, um die Feuchtigkeit zu bewahren. Die Frischhaltefolie darf
das Lebensmittel nicht berlhren.

Thermometer

Nur mikrowellengeeignet (Fleisch- und Zuckerthermometer)

Wachspapier

Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden und um die
Feuchtigkeit zu bewahren.

Materialien, die nicht in die Mikrowelle dirfen

Utensilien

Anmerkungen

Aluminiumschale

Kann sich wolben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr geben.

Lebensmittelkarton

mit Metallgriff

Kann sich wolben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr geben.

Utensilien aus Metall Metall schirmt Lebensmittel vor der Mikrowellenenergie ab. Metallrahmen

oder mit Metallrand.

kann sich wolben.

Metallverschlisse

Koénnen wodlben und Feuer im Ofen verursachen.

Papierbeutel

Koénnen Feuer im Ofen verursachen.

Schaumstoff Schaumstoff kann schmelzen oder die darin befindlichen Lebensmittel bei
zu hoher Hitze kontaminieren.
Holz Holz trocknet im Mikrowellenofen aus und es kann splittern oder reilRen.
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EINRICHTUNG IHRES OFENS

Bezeichnung von Ofenteilen und Zubehor

Nehmen Sie den Ofen und das gesamte Material aus dem Karton und aus dem
Garraum. lhr Ofen ist mit dem folgenden Zubehdr ausgestattet:

Glasteller 1 A
Drehtellerring-Baugruppe 1

Bedienungshandbuch

Bedienfeld

Drehtellerwelle

A)
G B)

C) Drehtellerring-Baugruppe
)
)

D) Glasteller
E) Sichtfenster
F

) Tarbaugruppe
G) Sicherheitsverriegelungssystem

Drehteller-Montage

Den Drehteller aus Glas niemals umgekehrt
verwenden. Drehteller aus Glas darf niemals
blockiert werden.
‘\ b. Bei jedem Garvorgang miissen immer sowohl der
Glasteller — Glasteller, als auch der Drehtellerring verwendet
werden.
‘ c. Alle Lebensmittel und Lebensmittelbehalter miissen
zum Garen immer auf den Glasteller gestellt werden.
l d. Falls der Glasteller oder der Drehtellerring reiRen oder
brechen sollte, wenden Sie sich an ein autorisiertes
Servicecenter.

Nabe (Unterseite)

Drehtellerwelle

Drehtellerring-Baugruppe
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Einbau auf der Arbeitsplatte

Entfernen Sie samtliches Verpackungsmaterial
und Zubehor. Untersuchen Sie den Ofen auf
Schaden wie Beulen oder eine zerbrochene Tiir.
Nicht einbauen, wenn der Ofen beschadigt ist.

Schrank: Entfernen Sie alle Schutzfolien, die sich
auf der Oberflache des Mikrowellengehauses
befinden.

Entfernen Sie nicht die hellbraune
Glimmerabdeckung, die zum Schutz des
Magnetrons an der Ofenkammer angebracht ist.

Installation

1. Wahlen Sie eine ebene
Flache, die genugend
Freiraum fur die Ansaug-
und/oder Auslassoéffnungen
bietet.

(1) Die Mindestmontagehohe
betragt 85 cm.

(2) Die Ruckwand des Gerats
sollte an einer Wand stehen.
Lassen Sie einen
Mindestabstand von 30 cm
Uber dem Ofen und einen
Mindestabstand von 20 cm
zwischen dem Ofen und den
angrenzenden Wanden.

(3) Stellfide nicht vom Boden
des Gerats abnehmen.

(4) Das Blockieren der
Ansaug- und/oder
Auslassoéffnungen kann den
Ofen beschadigen.

(5) Stellen Sie den Ofen so
weit wie moglich von Radios
und Fernsehgeraten entfernt
auf. Der Betrieb des Mikro-
wellenofens kann zu Stérungen
des Radio- oder Fernseh-
empfangs fuhren.

2. Schliel3en Sie den Ofen an
eine normale Haushalts-
steckdose an. Vergewissern
Sie sich, dass die Spannung
und die Frequenz mit der
Spannung und der Frequenz
auf dem Typenschild
Ubereinstimmen.

WARNUNG: Stellen Sie die
Mikrowelle nicht Gber einem
Herd oder einem anderen
Warme erzeugenden Gerat
auf. Wenn der Ofen in der
Nahe oder uUber einer
Warmequelle installiert wird,
kann er beschadigt werden
und die Garantie erlischt.
Die

Zugangsflache

kann bei

Betrieb hei

werden.
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BETRIEB
Bedienfeld und Funktionen Betriebsanleitung

A

Med

M.Low M.High
Leistung . o 1.Zum Einstellen der Kochleistung drehen
ow ig

Sie den Leistungsregler auf die gewlinschte
Stufe.

2.Stellen Sie die Garzeit ein, indem Sie den
Timer-Knopf auf die gewlinschte Zeit
gemaf der Anleitung fir das Garen von
Speisen drehen.

3.Der Mikrowellenherd beginnt automatisch
mit dem Garvorgang, nachdem

Timer Leistungsstufe und Zeit eingestellt wurden.
4.Nach Ablauf der Garzeit stoppt das Gerat
mit einem ,Gong*“.
5.Wenn das Gerat nicht benutzt wird, stellen
Sie die Zeit immer auf ,0".
4
Funktion/Leistung Ausgang Vorgang
Low 119W Eiscreme weich machen
Med. Low (Abtauen) |231W Suppeneintopf, Butter erweichen oder auftauen
Med. 385W Eintopf, Fisch
Med. High 539W Reis, Fisch, Huhn, Hackfleisch
High 700W Aufwarmen, Milch, Wasser kochen, Gemiise, Getrank

Hinweis: Wenn Sie Speisen aus dem Ofen nehmen, vergewissern Sie sich, dass er
ausgeschaltet ist, indem Sie den Timerschalter auf 0 (Null) stellen.
Wird dies nicht beachtet und der Mikrowellenherd ohne Lebensmittel betrieben,
kann es zu einer Uberhitzung und Beschadigung des Magnetrons kommen.
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Fehlersuche

Normal

Wahrend des Betriebs der Mikrowelle kann der Radio- und
Fernsehempfang gestort sein. Diese Stdrungen sind mit
jenen vergleichbar, die durch Elektrokleingerate verursacht
werden, wie Mixer, Staubsauger und elektrischem Féhn.
Das ist normal.

Mikrowelle - Stérung des
Fernsehempfangs

Beim Garen mit der Mikrowelle wird das Ofenlicht eventuell

Ofenlicht schwach. dunkler. Das ist normal.

Wahrend des Garens kann Dampf aus Lebensmitteln
austreten. Der meiste Dampf tritt aus den Liftungsoffnungen
aus. Er kann sich jedoch auf kiihlen Flachen bilden,

Dampfansammlung an der Tir,
heile Luft kommt aus den

Luftungsoffnungen. beispielsweise auf der Tiir des Garers. Das ist normal.
Ofen ohne Lebensmittel im Es ist untersagt, den Ofen ohne Lebensmittel im Garraum
Garraum eingeschaltet. einzuschalten. Das ist sehr gefahrlich.

Mogliche
Problem Ursache Abhilfe

(1) Stromstecker nicht Ausstecken. Nach 10 Sekunden
richtig eingesteckt. wieder einstecken.

Sicherung austauschen oder
Trennschalter zurlicksetzen
(Reparatur durch einen Techniker
unseres Unternehmens).

(2) Sicherung
durchgebrannt oder
Trennschalter ausgelost.

Der Ofen lasst sich nicht
einschalten.

(3) Problem mit der Steckdose mit anderen elektrischen
Steckdose. Geraten prufen.
(4) Tur nicht richtig

Ofen heizt nicht. Tur richtig schlieRen.

geschlossen.

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist in Einklang mit der EU-Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro-
und Elektronik-Altgerate (WEEE, Waste Electrical and Electronic Equipment 2013)
gekennzeichnet. Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten umweltschadigende Substanzen
(die ggf. eine negative Auswirkung auf die Umwelt haben) sowie (wiederverwendbare)
Grundelemente. Daher ist es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu
entsorgen, um alle schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu

I recyceln. Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag, um zu gewahrleisten, dass Elektro-
und Elektronik-Altgeréate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher bitte
an die folgenden Grundregeln:

- Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt werden.

- Elektro- und Elektronik-Altgerate missen bei zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden, die

von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen Stellen verwaltet werden.

In vielen Landern wird fiir die Entsorgung groRRer Elektro- und Elektronik-Altgerate ein Abholservice

angeboten. Beim Kauf eines neuen Gerats wird das alte vom Handler zurlickgenommen, der es kostenfrei

entsorgt, sofern das neue Gerat von einem ahnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erflillt wie das Alt geréat.
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Mikrodalga Firin

KULLANIM KILAVUZU

MODEL:CMW20SMW
CMW20SMB

Mikrodalga firininizi kullanmadan once bu talimatlari

dikkatlice okuyun ve dikkatlice saklayin.
Talimatlar takip ederseniz, firininiz size uzun yillar iyi hizmet
sunacaktir.

BU TALIMATLARI DIKKATLICE SAKLAYIN
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ASIRI MIKRODALGA ENERJISINE OLASI
MARUZIYETTEN KAGINMAK iGIN ONLEMLER

(a) Mikrodalga enerjisine zararli maruziyete neden
olabileceginden, bu firini kapagi agikken galistirmaya
calismayin. Guvenlik kilitlerini kirmamak veya
kurcalamamak onemlidir.

(b) Firinin 6n yazua ile kapagi arasina herhangi bir nesne
koymayin veya sizdirmazlik yluzeylerinde kir veya temizlik
maddesi kalintilarinin birikmesine izin vermeyin.

(c) UYARI: Kapak veya kapak contalari hasarliysa, yetkili bir
kisi tarafindan onarilana kadar firin galistirlmamalidir.

EK

Cihaz temiz durumda tutulmazsa, yluzeyi bozulabilir ve
cihazin kullanim dmrunu etkileyebilir ve tehlikeli bir duruma
yol acabilir.

Ozellikler

Model: CMW20SMW / CMW20SMB
Anma Gerilimi: 230V~ 50Hz

Nominal Girig Guicl (Mikrodalga): 1050 W

Nominal Cikis Glcu (Mikrodalga): 700 W

Firin Kapasitesi: 20L

Déner Tabla Capi: @255 mm

Dis boyutlar: 439.5*357.5258.2mm

Net Agirhigr: Yaklasik 10.2 kg
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ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI UYARISI
Cihazinizi kullanirken yangin, elektrik carpmasi, kisilerin

yaralanmasi veya asiri mikrodalga firin enerjisine maruz
kalma riskini azaltmak icin asagidakiler de dahil olmak Uzere
temel dnlemleri alin:

1.

Bilgileri okuyun ve izleyin: "ASIRI MIKRODALGA
ENERJISINE OLASI MARUZIYETTEN KACINMAK iCiN
ONLEMLER".

Bu cihaz, 8 yas ve Uzeri gocuklar ve fiziksel, duyusal
veya zihinsel yetenekleri azalmig veya deneyim ve bilgi
eksikligi olan kisiler tarafindan, cihazin guvenli bir
sekilde kullanimina iligkin gdzetim veya talimat verildiyse
ve icerdigi tehlikeleri anliyorlarsa kullanilabilir. Cocuklar
cihazla oynamamalidir. Temizlik ve kullanici bakimi
yetiskin gozetimi olmadan ¢ocuklar tarafindan
yapilamaz.

Cihazi ve kablosunu 8 yasindan klguk ¢ocuklarin
erisemeyeceqi bir yerde saklayin.

Besleme kablosu hasarliysa, bir tehlikeyi onlemek igin
uretici, servis acentesi veya benzer nitelikli kigiler
tarafindan degistiriimelidir.

UYARI: Elektrik carpmasi olasiligini onlemek igin
lambay degistirmeden once cihazin kapali oldugundan
emin olun.

UYARI: Mikrodalga enerjisine maruz kalmaya karsi
koruma saglayan bir kapagin ¢ikarilmasini iceren
herhangi bir servis veya onarim iglemini yetkili bir kigi
diginda herhangi birinin yapmasi tehlikelidir.

UYARI: Sivilar ve diger yiyecekler, patlamaya meyilli
olduklari igin kapali kaplarda 1sitilmamaldir.
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8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Yiyecekleri plastik veya kagit kaplarda isitirken, tutusma
olasiligi nedeniyle firina dikkat edin.

Yalnizca mikrodalga firinlarda kullanima uygun kaplari
kullanin.

Duman cikarsa, alevleri bastirmak icin cihazi kapatin
veya fisini ¢gekin ve kapiyi kapali tutun.

iceceklerin mikrodalgada isitiimasi, kaynamanin
gecikmesine neden olabilir, bu nedenle kabi tutarken
dikkatli olunmalidir.

Biberonlarin ve bebek mamasi kavanozlarinin igerigi,
yanmalari onlemek i¢in tuketiimeden once karistiriimal
veya calkalanmali ve sicakliklari kontrol edilmelidir.
Kabuklu yumurtalar ve butiin olarak haslanmig
yumurtalar, mikrodalga 1sitma sona erdikten sonra bile
patlayabileceklerinden mikrodalga firinlarda
Isitiimamalidir.

Firin duzenli olarak temizlenmeli ve yemek artiklari
temizlenmelidir.

Firinin temiz durumda tutulmamasi, cihazin 6mrunu
olumsuz yonde etkileyebilecek ve muhtemelen tehlikeli
bir duruma yol acabilecek ylzeyin bozulmasina neden
olabilir.

Asiri 1Isinmayi dnlemek icin cihaz dekoratif bir kapinin
arkasina monte edilmemelidir. (Dekoratif kapili
cihazlarda bu gecerli degildir.)

Yalnizca bu firin igin énerilen sicaklik probunu kullanin.
(sicaklik algilama probu kullanma olanagi bulunan
firinlar igin.)

Mikrodalga firin, bir dolapta test edilmedikge bir dolaba
yerlegtiriimemelidir.
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19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Mikrodalga firin dekoratif kapi acikken ¢alistiriimalidir.

(dekoratif kapih firinlar igin.)

Bu cihaz, agagidakiler gibi ev ve benzeri uygulamalarda

kullaniimak Uzere tasarlanmistir:

- magazalar, ofisler ve diger ¢alisma ortamlarindaki
personel mutfak alanlari;

- oteller, moteller ve diger konut tipi ortamlardaki
mugteriler tarafindan;

- ciftlik evleri;

- yatak ve kahvalti tipi ortamlar.

Mikrodalga firin yiyecek ve igecekleri 1sitmak igin

tasarlanmistir. Yiyeceklerin veya giysilerin kurutulmasi

ve 1sitma pedlerinin, terliklerin, stingerlerin, nemli

bezlerin ve benzerlerinin isitiimasi yaralanma, tutusma

veya yangin riskine yol acabilir.

Mikrodalga ile pisirme sirasinda yiyecek ve igcecekler igin

metalik kaplara izin verilmez.

Cihaz buharli temizleyici ile temizlenmemelidir.

Cihaz bagimsiz olarak kullaniimak Uzere tasarlanmigtir.

Cihazlarin arka yuzeyi duvara dayali olarak

yerlestiriimelidir.

DIKKATLICE OKUYUN VE DAHA SONRA
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN
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Kisilerin Yaralanma Riskini Azaltmak igin

Topraklama Tesisati

TEHLIKE

Elektrik Carpmasi Tehlikesi
Bazi danhili bilesenlere
dokunmak ciddi kigisel
yaralanmalara veya 6lime
neden olabilir. Bu cihazi
pargalarina ayirmayin.

UYARI

Elektrik Carpmasi Tehlikesi
Topraklamanin yanhsg
kullaniimasi elektrik
carpmasina neden olabilir.
Cihaz duzgun bir sekilde
kurulup topraklanana kadar
prize takmayin.

Bu cihaz topraklanmalidir.
Elektrik kisa devresi
durumunda topraklama,
elektrik akimi icin bir kacis
kablosu saglayarak elektrik
carpmasi riskini azaltir. Bu
cihaz, topraklama figi olan
bir topraklama kablosuna
sahip bir kablo ile
donatilmistir. Fig, dogru
sekilde kurulmus ve
topraklanmig bir prize
takilmalidir. Topraklama
talimatlari tam olarak
anlasiimadiysa veya cihazin

uygun sekilde topraklanip
topraklanmadigina dair
suphe varsa kalifiye bir
elektrikgi veya servis
elemanina danigin. Uzatma
kablosu kullaniimasi
gerekiyorsa, yalnizca 3 telli
bir uzatma kablosu kullanin.

1. Daha uzun bir kabloya
dolanma veya takilip dusme
risklerini azaltmak igin kisa
bir gl¢ kaynagi kablosu
saglanmigtir.

2. Uzun bir kablo seti veya
uzatma kablosu
kullanihyorsa:

1) Kablo setinin veya
uzatma kablosunun igaretli
elektrik derecesi, en az
cihazin elektrik derecesi
kadar buyuk olmalidir.

2) Uzatma kablosu, toprakh
tip 3 telli bir kablo olmalidir.
3) Uzun kordon, ¢ocuklar
tarafindan gekilebilecegi
veya yanliglkla
devrilebilecegi tezgahin
veya masanin uzerinden
sarkmayacak sekilde
duzenlenmelidir.
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TEMIZLEME

Cihazi gu¢ kaynagindan c¢ikardiginizdan emin olun.

1. Kullandiktan sonra firinin boslugunu hafif nemli bir bezle
temizleyin.

2. Aksesuarlari her zamanki gibi sabunlu suda temizleyin.
3. Kapak gercevesi ve contasi ve komsu parcgalar
kirlendiginde nemli bir bezle dikkatlice temizlenmelidir.

4. Firin kapagi camini temizlemek igin sert agindirici
temizleyiciler veya keskin metal kaziyicilar kullanmayin, giinki
bunlar ytzeyi gizebilir ve camin kirlimasina neden olabilir.

5. Temizleme Ipucu --- Pigirilen yiyeceklerin temas
edebilecegi bosluk duvarlarinin daha kolay temizlenmesi
icin: Yarim limonu bir kaseye koyun, 300ml (1/2 pint) su
ekleyin ve %100 mikrodalga gucunde 10 dakika isitin. Firini
yumusak, kuru bir bezle silerek temizleyin.

MUTFAK
GEREGLERI
DIKKAT

Kisisel Yaralanma
Tehlikesi "Mikrodalga firnda kullanabileceginiz veya mikrodalga
Mikrodalga enerjisine firnda kaginiimasi gereken malzemeler" konusundaki

talimatlara bakin. Mikrodalga igin kullaniimasi givenli
maruz kalmaya karsi ' . ikfogarga iein uaniimas gavert
olmayan bazi metalik olmayan mutfak egyalari

kOFUI’Ua Saglayan bir olabilir. Slpheniz varsa, asagidaki prosediri
kapagin cikariimasini izleyerek soz konusu aleti test edebilirsiniz.
iceren herhangi bir servis

; YA Gereg Testi:
Veya_ _On_arlm, I§Iem|m 1.Mikrodalgaya uygun bir kabi 1 bardak soguk su
yetkili bir kigi disinda (250 ml) ile birlikte s6z konusu aletle doldurun.

herhanai birinin masi 2.1 dakika boyunca maksimum gigte pisirin.
erhang b yapmas 3.Aleti dikkatlice hissedin. Bos kap sicaksa,

tehlikelidir. mikrodalgada pisirme igin kullanmayin.
4.1 dakikalik pisirme suresini agsmayin.
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Mikrodalga firinda kullanabileceginiz malzemeler

Mutfak gerecleri

Notlar

Kizartma kabi

Ureticinin talimatlarini izleyin. Kizartma kabinin alt kismi, déner tablanin
en az 3/16 in¢ (5 mm) tzerinde olmalidir. Yanlis kullanim doner tablanin
kirilmasina neden olabilir.

Yemek takimi

Yalnizca mikrodalgaya uygun. Ureticinin talimatlarini izleyin. Catlak veya
purizlu tabaklar kullanmayin.

Cam kavanozlar

Her zaman kapagdi ¢ikarin. Sadece yiyecekleri isinana kadar isitmak igin
kullanin. Cogu cam kavanoz isiya dayanikli degildir ve kirilabilir.

Zlccaciye Yalnizca isiya dayanikli firin kaplari. Metalik siis olmadigindan emin
olun. Catlak veya purizli tabaklar kullanmayin.

Firin pigirme Ureticinin talimatlarini izleyin. Metal bag ile kapatmayin. Buharin

torbalari cglkmasina izin vermek igin kesikler olusturun.

Kagit tabaklar
ve bardaklar

Yalnizca kisa sureli pisirme/isinma igin kullanin. Pisirme sirasinda firini
gOzetimsiz birakmayin.

Kagit havlu Yeniden isitmak ve yadi emmek Uzere yiyecekleri 6rtmek igin kullanin.
Yalnizca kisa sureli pisirme igin gézetim altinda kullanin.

Parsdmen Sigramay! 6nlemek igin bir 6rtli veya buharda pisirmek igin bir sargi

kagidi olarak kullanin.

Plastik Yalnizca mikrodalgaya uygun. Ureticinin talimatlarini izleyin. "Mikrodalgaya

Uygun" olarak etiketlenmelidir. Bazi plastik kaplar icindeki yiyecekler
1sindikga yumusar. "Kaynatma torbalari" ve sikica kapatiimis plastik
torbalar, paketin belirttigi sekilde kesilmeli, delinmeli veya
havalandiriimalidir.

Plastik ambalaj

Yalnizca mikrodalgaya uygun. Nemi korumak igin pisirme sirasinda
yiyecekleri 6rtmek igin kullanin. Plastik ambalajin yiyeceklere
dokunmasina izin vermeyin.

Termometreler

Yalnizca mikrodalgaya uygun (et ve seker termometreleri).

Balmumu kagt

Sigramayi 6nlemek ve nemi tutmak igin 6rtu olarak kullanin.

Mikrodalga firinda kaginiimasi gereken malzemeler

Mutfak gerecleri

Notlar

Aliminyum tepsi

Kivilcim olusumuna neden olabilir. Yiyecekleri mikrodalgaya dayanikli
bir kaba aktarin.

Metal sapl gida
kartonu

Kivilcim olusumuna neden olabilir. Yiyecekleri mikrodalgaya dayanikli
bir kaba aktarin.

Metal veya metalle

sUslenmis mutfak
geregleri

Metal, yiyecekleri mikrodalga enerjisinden korur. Metal sis kivilcim
olusumuna neden olabilir.

Metal torba baglari

Kivilcim olusumuna ve firinda yangina neden olabilir.

Kagit Torbalar

Firnnda yangina neden olabilir.

Plastik koplk

Plastik kopuk, yuksek sicakliga maruz kaldiginda eriyebilir veya
icindeki siviyi kirletebilir.

Ahsap

Ahsap mikrodalga firinda kullanildiginda kurur ve béliinebilir veya
catlayabilir.
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FIRININIZI KURMA

Firin Parca ve Aksesuarlarinin Isimleri

Firini ve tim malzemeleri kartondan ve firin boglugundan cikarin. Firininiz asagidaki
aksesuarlarla birlikte gelir:

Cam tepsi 1 A
Doéner tabla halkasi tertibatr 1

Kullanim Kilavuzu

B
/ E
Q Kumanda paneli

A)
B) Déner tabla mili

C) Déner tabla halkasi tertibati
D) Cam tepsi

E) Gozlem penceresi

F) Kapi montaiji

G) Guvenlik kilitteme sistemi

Doner Tabla Kurulumu

a. Cam tepsiyi asla bas asagi yerlestirmeyin. Cam tepsi
asla kisittanmamalidir.

b. Pisirme sirasinda her zaman hem cam tepsi hem de
doner tabak takimi kullaniimalidir.

Cam tepsi — > c. Tum yiyecekler ve yiyecek kaplari, pisirme igin her
e zaman cam tepsiye yerlestirilir.

‘ d. Cam tepsi veya doner tabla halkasi grubu ¢atlarsa
l veya Kirilirsa, size en yakin yetkili servis merkeziyle
iletisime gegcin.

Hub (alt taraf)

Doner tabla mili ——

Doner tabla
halkasi tertibati
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Tezgah Kurulumu

Tudm ambalaj malzemelerini ve
aksesuarlari ¢ikarin. Firini ezik veya kirik
kap! gibi herhangi bir hasar agisindan
inceleyin. Firin hasarliysa kurmayin.

Dolap: Mikrodalga firin dolabi yizeyinde
bulunan koruyucu filmi gikarin.
Magnetronu korumak igin firin bosluguna
takili olan agik kahverengi Mika kapagini
ctkarmayin.

Kurulum

1. Girig ve/veya ¢Ikis
havalandirmalari i¢in yeterli
aclk alan saglayan duz bir
yuzey segin.

(1) Minimum kurulum
yuksekligi 85 cm'dir.

(2) Cihazin7 arka yuzeyi bir
duvara karsi
yerlestirilmelidir.

Firinin Uzerinde minimum
30 cm bosgluk birakin, firin
ile bitisik duvarlar arasinda
minimum 20 cm bosluk
olmalidir.

(3) Ayaklari firinin altindan
cikarmayin.

(4) Giris ve/veya ¢ikis
acikliklarinin kapatiimasi
firina zarar verebilir.

(5) Firini radyo ve televi-
zyondan mumkun oldugunca
uzaga yerlestirin. Mikrodalga
firnin ¢alismasi, radyo veya
TV yayininizin alinmasinda
parazite neden olabilir.

2. Firininizi standart bir ev
prizine takin. Voltaj ve
frekansin, derecelendirme
etiketindeki voltaj ve
frekansla ayni oldugundan
emin olun.

UYARI: Firini bir ocak veya
diger 1s1 Ureten cihazlarin
uzerine kurmayin. Bir 1si
kaynaginin yakinina veya
uzerine kurulursa firin hasar
gOrebilir ve garanti gecgersiz
olur.

Erisilebilir

yuzey

calisma

sirasinda

sicak

olabilir.
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CALISTIRMA
Kontrol Paneli ve Ozellikler Calistirma Talimatlari
. N
Med
[FM.Low M.High
Gig e . . .
/_\ 1.Gulg¢ digmesini istenilen seviyeye
Low High gevirerek pisirme glictini ayarlamak igin.
2.Yemek pisirme rehberinize gore
zamanlayici dugmesini istediginiz
zamana gevirerek pisirme suresini
ayarlamak igin.
3.Glg¢ seviyesi ve zaman ayarlandiktan
sonra mikrodalga firin otomatik olarak
Zaman- p|.§|.rmeye"basllayacakt|r. o
layici 4 .Pisirme slresi dolduktan sonra Unite
durmak igin "6tecektir".
5.Unite kullanimda degilse, zamani her
zaman "0" olarak ayarlayin.
H
islev/Giig Cikis Uygulama
Low 119W Dondurmay! yumusatin
Med. Low . o -
(Buz Cézme) 231W Corba gliveg, tereyadini yumusatin veya buzunu ¢oziin
Med. 385W Guveg, balik
Med. High 539W Piring, balik, tavuk, kiyma
High 700W Tekrar i1sitma, sut, kaynatma suyu, sebzeler, icecek

Agiklama: Firindan yiyecek cikarirken, zamanlayici digmesini O (sifir) konumuna
getirerek firinin gtictiniin kapali oldugundan emin olun.
Bunu yapmamak ve mikrodalga firini igcinde yiyecek olmadan galistirmak,
magnetronun asiri Isinmasina ve hasar gérmesine neden olabilir.
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Sorun giderme

Normal
Mikrodalga firin galigirken radyo ve TV alimi engellenebilir.
Mikrodalga firin TV alimini Mikser, elektrikli stiptirge ve elektrikli fan gibi kiiglik
engelliyor elektrikli cihazlarin parazitine benzer.
Bu normaldir.
9 Dusuk glicte mikrodalgada pisirmede firin 1131 los olabilir.
Los firn isigr Bu normaldir.
Kapida biriken buhar, Pisirme sirasinda yiyeceklerden buhar ¢ikabilir. Cogu
havalandirma deliklerinden havalandirmadan gikacaktir. Ancak bazilari firin kapagi
sicak hava gibi serin yerde birikebilir. Bu normaldir.
Firin yanhslikla icinde yiyecek Unitenin icinde yiyecek olmadan calistirimasi yasaktir.
yokken galismaya basladi. Cok tehlikelidir.
Sorun Muhtemel neden Cozim
(1)Gug kablosu sikica Fisi gekin. Ardindan 10 saniye
takilmamis. sonra tekrar takin.
Sigortayi degistirin veya devre
Finn baslatilamiyor. (2)Sigorta atiyor veya kesiciyi sifirlayin (onar_lml firmamizin
devre kesici ¢caligiyor. profesyonel personeli tarafindan
yapilir)
(3)Prizde sorun. PI’I.ZI diger elektrikli cihazlarla test
edin.
Firin isitmiyor. (4)Kapi iyi kapatilmamis. Kapiyi iyi kapatin.

Bu cihaz, elektrikli ve elektronik cihazlar ile ilgili Atik Elektrikli ve Elektronik Ekipman
(AEEE) Duizenlemeleri 2013’e yonelik 2012/19/EU sayili Avrupa Ydnergesine uygun
olarak etiketlenmistir. AEEE hem kirletici maddeleri (¢evre lGzerinde olumsuz etkisi
olabilecek) hem de temel elementleri (yeniden kullanilabilecek) icerir. AEEE'nin kirle-
ticileri dogru sekilde uzaklastirmak ve bertaraf etmek ve tim malzemeleri geri kazanmak
I icin 6zel islemlerden gegmesi énemlidir. Bireyler, AEEE'nin bir gevre sorunu haline
gelmemesini saglamada énemli bir rol oynayabilir; birkag temel kurala uymak énemlidir:
- AEEE evsel atik olarak muamele gérmemelidir;
- AEEE, belediye meclisi veya tescilli bir sirket tarafindan yonetilen 6zel toplama alanlarina
gotirdlmelidir.
Birgok ulkede, buylk AEEE'ler igin yerel toplama hizmetleri mevcut olabilir. Yeni bir cihaz satin
aldiginizda, eski cihaz saticiya iade edilebilir ve satici, ancak cihaz esdeger tipte oldugu ve satin
alinan cihazla ayni iglevlere sahip oldugu siirece bunu bir defaya mahsus olarak ucretsiz olarak
kabul etmelidir.
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MikpoxBunboBa iy

IHCTPYKUIA 3 EKCNNYATAUII

MOAEJIb: CMW20SMW
CMW20SMB

YBaXXHO npoynTanTe Ui iIHCTPYKLUii nepen NoYaTKkomM
KOPUCTYBaHHA MiKpOXBUJILOBOI NiY4tlo Ta 36epiranTe ix.
Akwo Bu BygeTte 4OoTpUMyBaTUCS IHCTPYKLUINW, Bawa niy HaginHo
CNY>XUTUMEe BaM MpOTArom 6araTbOX POKIB.

BEPEXITb Lil IHCTPYKLi!
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3ACTEPEXEHHS LLIOAO MOXIMBOIO _
BMAMBY HAOMIPHOI MIKPOXBWIbOBOI
EHEPTT]

(a) He HamaravTecsa BUKOPUCTOBYBATM L0 MiY 3 BiAYNHEHNUMMU
ABepusiTaMun, OCKiSTbKM Lie MOXe NPU3BecTy A0 LUKIANMBOro
BMMBY MIKPOXBWUITbOBOI eHepril. BaXnneo He nopyLuysaTu
cucteMy 3anobikHoro 6nokyBaHHs Ta He BTpydaTucs B il poboTy.

(b) He knagiTb o4+ npegMeTn Mk nepegHbO0 MOBEPXHE nevi
Ta geepuaTamu. CTexTe 3a TUM, Wob Ha yLWiNbHIOBaNbHMX
NOBEPXHAX HE HakonuyyBaBcH 6pya abo 3anuLukm 3acoby ans
YULLIEHHS.

(c) NONEPEOXXEHHA: akwo aBepuaTa abo IXHE yLiNbHEHHS
NOLIKOKEeHO, 3aB0pOHEHO eKkcnnyaTyBaTu niy, AONOKM ii
He BiAPEMOHTYE KOMMETEHTHUI haxiBeLlb.

AJOOATKOBO

AKLWOo He NiaTpMMyBaTU HanexHy YNCTOTY NPUCTPOID, CTaH MOro
NoBepXxHi Moxe noripwntncs. Lle moxxe HeraTMBHO BNANMHYTU Ha
TpuBanicTb Cnyx6m NpucTpoto 1 Npu3BecTn 40 HebGe3neyvyHol
cuTyauil.

TexHiYHi xapakTepucTuku

Mogenb CMW20SMW/CMW20SMB
HomiHanbHa Hanpyra: 230B,~50Ty
fouarusa sxiva ot | osor
(porammosm womymey | 7008

O6G'em neui: 20 n

[iameTp noBOpOTHOI TaLi: @ 255 mm

30BHiLLHI po3mipu: 439.5*357.5*258.2mm
Bara HeTTO: npunbn. 10.2 kr
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BAXIUBI IHCTPYKLUII 3 TEXHIKU BE3MNEKU
o6 3MEeHWNTN PU3NK BUHUKHEHHSA MOXEXI, YpaXKeHHS
€NeKTPUYHMM CTPYMOM, TpaBMyBaHHSA ntogen abo Bnnmey
HaZMIpHOI eHepril MiIKpOXBMNbOBOI MeYi Nig Yac BUKOPUCTAHHS
npunagy, A0TPMMYNTECA OCHOBHMUX 3anobixkHMX 3axoaiB, 30Kpema
TaKux:

1.

[MpounTanTe cneuianbHi 3acTepeXeHHa Ta 4OTPUMynTecs IX:
«3ACTEPEXEHHA WOOO0 MOXITMBOI O BIJINBY
HAOMIPHOI MIKPOXBWITbOBOI EHEPT II»

Llen npunag moxe BUKOPUCTOBYBATUCA OiTbMU BIKOM 8 poOKiB
i CTapwmmK, a Takoxx ocobamm 3 odbMexXeHnMn QisnvH1MH,
CEHCOPHMMW 1 PO3YMOBUMMU MOXITMBOCTAMU, HEQOCTaTHIM
AOCBIAOM i 3HAHHSAMK 32 YMOBM, LLIO BOHM nepebyBatoTb nig
HaneXxHnMm HarnggomMm abo NPOIHCTPYKTOBAHI LWOAO0 NOPSLKY
6e3nevyHoro KOPUCTYBaHHSA NPUNagoM Ta yCBiAOMITIOTb
noe’a3aHi 3 unum Hebesnekn. He gossonsanTe Aitam rpatucs
3 npunagom. [itam 3a60poHEHO NPOBOANTU OUULLLEEHHS

M KopucTyBaubke obcrnyroByBaHHs npunagy 6e3 Harnsay.
36epiraniTe npunag Ta Noro LWHyp Y Micui, HegOCTyNHOMY
Ans Jiten BikOM 40 8 pokKiB.

Y pasi NOWKOAXKEHHS Kabento XNBNEHHA ONS YHUKHEHHS
MOXXNMBOT HeBe3nekn Noro 3amiHy Mae NPOBOAUTU BUPOBHUK,
NOoro cepBicHMI NpeacTaBHMK abo ocobu 3 noaibHo
KBanigoikauieto.

MOMNEPEIKEHHA: nepen 3amiHOO NnamMnoYkn nepecsigvitbes,
LLIO Npuiag BUMKHEHO, W00 YHUKHYTU MOXIMBOIO ypaXKeHHS
enekTPUYHUM CTPYMOM.

MOMNEPEOIXEHHA: ona 6yab-koro, OkpiM KOMMNETEHTHOrO
daxiBus, Hebe3neyHo BUKOHYBaTK Byab-aki onepauii

3 0b6cnyroByBaHHA abo peMOHTY npunagy, LWo nepeabdayaroTb
3HATTA KPULLKK, SiKa 3axuLLae Big, BMAnBY MIKPOXBUIbOBOT
eHepril.

MOMNEPEOXEHHA: He posirpiBanTe pigki Ta iHWI npogyKTn
XapyyBaHHA B repMeTUYHUX KOHTENHEpPaX, OCKINMbKN BOHU
MOXYTb BUBYXHYTH.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

[Mig yac HarpiBaHHSA Xi B nnacTMkoBux abo nanepoBmnx
EMHOCTAX HENEPEPBHO CTEXTE 3a NiY4t0 Yepe3 Hebesneky
3aMiMaHHs.

BukopuctoByunTe nuiie nocypn, cxsaneHun Ons BUKOPUCTaHHSA
B MIKPOXBUITbOBUX NeYvax.

Mpun nosiBi UMY BUMKHITE npunag abo Big'egHanTe Noro Big
MepeXi XUBMNEHHA Ta TpuManTe aeepusta 3a4MHeHMMH, Wob
YHUKHYTW NPUTOKY NOBITPSA 4O NOMyM'si.

MikpoxBunbOBe HarpiBaHHS HaMNoOIB MOXe NPU3BeCTU 0
HaOLWBNOKOro 3aKUNaHHSA PiagnHN, TOMy HEOBXiaHO
AOTpMMyBaTUCA 06EPEXHOCTI NPU HarpiBaHHi BigNOBIgHMX
EMHOCTEWN.

BwmicT nndawok Ta 6aHoK 3 AUTAYMM XapvyBaHHAM Chig
nepemiwysaTn abo CTpyLlyBaTh, a TAKOX NEPEBIPATH
TemnepaTypy nepea roayBaHHsAM, WO6 YHUKHY TN OMiKiB.

He cnig HarpiBaTK B MIKpOXBUNbOBUX Nevax snus

B LWKapanyni Ta uifii BapeHi AnUA, OCKISTbKM BOHU MOXYTb
BMOYXHYTM HaBIiTb NiCNSA 3aKiHYEHHS MiIKPOXBUIIbOBOIO
HarpiBaHHs1.

[Miv cnig perynsapHo 4YNCTUTK, 30Kpema Big 6yab-saKux
3anuLLKIB Xap4yoBUX NPOOYKTIB.

3abpyaHeHHs neyi Moxke NpM3BECTM A0 MOTipLEHHSA CTaHy
MOBEPXHI, LLIO MOXE HEraTUBHO BMSIMHYTU HA TEPMIH Cnyx6un
npunagy Ta npu3eecTn Jo HebesneyHoi cuTyadil.
3abopoHeHO BCTaHOBMNIOBATU Npuniag 3a 4eKOpaTUBHUMMU
ABepusaTamMu, OCKINbKU Lie MOXe NMPU3BEeCTUN O rneperpiBaHHS.
(Lle He cTocyeTbes npuniagis 3 AeKopaTUBHUMU ABepusaTamMu.)
BukopuctoBymnTe Tinbkn TemnepaTtypHi 30HAN, CXBaneHi ons
uiei neuvi. (CtocyeTbecst neyen, KOHCTPYKLIiS SIKUX Jonyckae
BUKOPUCTaHHSA 30HAA A5 BU3HAYEHHS TemnepaTypu.)
BcTtaHoBNeHHA MIKpOXBUIbOBOI Nevdi B crnewianbHin wadgi
AO0NYyCKaeTbCA NuLLe 3a yMOBMU, Lo 1T poboTy BUnpobyBaHO

B Lin wadi.
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19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

MikpoxBunboBa nivy NOBMHHA NMpauoBaTh 3 BiAYNHEHUMU

AekopaTUBHUMU ABepusaTaMu (4ns neven 3 Takumm

AsepusTamn).

Llen npunag npusHadeHnin onsa BUKOPUCTaHHA B NOBYTI Ta

noaibHnx cepax 3acToCcyBaHHS, SK-OT:

- KYXOHHMX 30HaX nepcoHarny B MarasvHax, ogicax Ta iHWnx
pobounx cepenoBuLlax;

- KNiEHTaMM B rotTensx, MoTensax Ta iHWnX cepenoBuLax
XWUTNOBOro TUNy;

- rocnogapcbkux byamHkax;

- cepefioBMLLAX TUMY «HOYIBNSA W CHILAHOKY.

MikpoxBmnboBa M4 Npu3HaveHa st HarpiBaHHA Xi Ta

HanoiB. CyLiHHS i abo ogsary, a TakoX HarpiBaHHS TeNmMx

NnoAyLLUOK, Kanuie, rybok, BOMorMx TKaHvH i NogibHMX npeameTis

MOX€ NPU3BECTN OO TPaBMyBaHHS, 3aiMaHHst abo NoXxexi.

[Mig yac NpUroTyBaHHS B MIKPOXBUIbOBIN NeYi He A03BONAETLCA

BUKOPUCTOBYBATU MeTaneBi KOHTENHEPU N9 NPOAYKTIB

XapyyBaHHS Ta HanoiB..

Mpunag He cnig YUCTUTM 3a JONOMOrO NAPOOYNUCHMKA.

Mpunag npM3Ha4yeHo ANt BUKOPUCTAHHS OKPEMO Bif iHLINX

NPUCTPOIB.

3aaHs noBepxHA Npunagy NoBMHHA po3TawoByBaTmca 6ins

CTiHW.

YBAXHO NMPOYUTAUTE TA 3BEPIFTAUTE LI

IHCTPYKUII ANA NOAANbLUOIO BUKOPUCTAHHA
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3HMXKEHHA PU3UKY TpaBMYyBaHHS OCi0,
LLIO BCTAaHOBMNOKTb 3a3€MJ1€HHS

HEBE3MNEKA!

Hebeaneka ypaxxeHHs
€NEeKTPUYHMM CTPYMOM: OOTUK
00 OesIKUX BHYTPILLHIX
KOMMOHEHTIB Npunagy Moxe
NPM3BECTM 40 CEPNO3HUX
TpaBM abo cmepTi.

He po3bupanTte uen npunag.

NMONEPEOXEHHA

Hebesneka ypakeHHs
enekTPUYHUM CTPYMOM:
HenpaBuibHEe 3aCTOCYBaHHS
3a3eMrieHHs MOXe MpU3BecTU
00 YPaXKeHHS eNeKTpUYHUM
ctpymowm. lig'egHynTe npunag
A0 PO3ETKN BUKITHOYHO Nicris
TOro, K horo dyae HanexHum
YXMHOM BCTAHOBSIEHO Ta
3a3eMrieHo.

Llen npunag noBuHeEH 6yTun
3a3emMrneHun. Y pasi KopoTkoro
3aMUKaHHSA 3a3eMI1eHHS
3MEHLLYE PU3UNK YPaKEHHSA
enekTPU4YHUM CTPYMOM,
HaZal4n NPOBIOHMK ANs
©e3nevyHoro BUTOKY
€MNEKTPUYHOIO CTPyMYy.

Llen npunag obnagHaHuin
LLUHYPOM, LLO Ma€e
3a3eMIIHYMIA MPOBIAHUK

i3 323€MIOKY0K BUIKOHD.
LWTencenb cnig nig'egHysaTtu
00 HaneXHUM YUHOM
BCTaAHOBMNEHOI Ta 3a3eMIeHOol

pO3eTKN. AKLLO IHCTPYKUIT i3
3a3eMreHHs He 3po3yMini
NOBHOK Mipoto abo SKLLO BU
CyMHiBaeTecs LWoao Toro,

4Yn Npunag HaneXxXHUM YNHOM
3a3eMrieHnm, NPOKOHCYIb-
TynTecs 3 kBanigpikoBaHUM
enekTpukom abo MancTpom.
AKLo HeobXigHO ckopucTaTmcs
nogoBXyBavyeM, BUKOPUCTO-
ByMTe nuwe 3-nNpoBigHUKOBUN
nogoBXyBau.

1. KOpoTKun LLHYP XUBNEHHS
nepenbaveHni Ansa 3HWXKEHHS
PU3NKIB yHaCnigokK
3annyTyBaHHA B LWHYpPi abo
CMOTUKaHHS Yyepes HbOro.

2. SKLO BUKOPUCTOBYETHLCS
AOBIMMI LUHYPOBUIW KOMMMEKT
abo nogosxyBau:

1) 3a3Ha4veHi HOMiHanbHI
XapaKTEPUCTUKN LLIHYPOBOro
Komnnekty abo nogosxysaya
NMOBMWHHI ByTN HE MEHLLIMMN,
HXXK HOMiIHanNbHI eNeKTpUYHI
XapakTepuCTUKN npunagy.

2) MNopgoBxyBay NoBMHEH 6yTn
3-NpPOBIAHVKOBUM LUHYPOM
3a3eMSoBaribHOro T1My.

3) MNMopoBxeHnn LWHyp
NOBWHEH NposisaraTi Tak, wob
BiH He 3BUCAaB 3i CTiNbHUL, | HE
cTBOpOBaB Hebesneky HaTary
N nepeyvensieHHsa Yepes Hboro
ans giten.
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OYMLLEHHA

O60B'A3Kk0OBO Big'eaHanTe Npunag Big oXxXepena XUBMEHHS.

1. lNMicnsa BMKOpUCTaHHA NeYdi NPOoTPITh 1T BHYTPILLHIN NPOCTIp
3rerka 3BO10XKEHOH raH4ipKolLo.

2. OunwynTe gonomixkHe npunagas 3BUYHUM CNOCOBoMm

Y MUIbHIN BOA,.

3. Y pasi 3abpyaHeHHs paMmu OBEepUAT, YLINbHEHHS Ta NpUnernmx
aetaneu ix cnig peTtenibHO o4YnLLaTX BOMNOIOK raH4YipKoto.

4. He BUKOPUCTOBYNTE XOPCTKi abpa3nBHi 3acobun Ans YMLLEHHS
abo rocTpi meTanesi ckpebkun Ans OYMLLEHHSA CKNa ABEPUAT nevi,
OCKIJTbKM BOHWN MOXYTb nogpsnaTi NOBEPXHIO, LLO MOXe
Npu3BeCcTN 4o po3duTTsa ckna.

5. MNMopaga Wwoao o4nWEeHHs: Ana ferworo O4NLLEHHA BHYTPILLHIX

CTIHOK, Ha SIKMX MOXe 3anuLiaTncs ka: NoknagiTe NOMOBUHY
numoHa B mucky, gogavte 300 mn (1/2 niHTK) BOAW i rpinte
mucky npotarom 10 xBunuH Ha 100 % NOTYXXHOCTI MIKPOXBWIb.
MpoTpiTh NiY YNCTOK M'SAKOK CYXOK TKaHUHOLO.

nocya
OBEPEXXHO!

HeGe3neka TpaBMyBaHHS
nopen

ans 6yab-Koro, oKpim
KOMMNETEeHTHOro daxisus,
Hebe3ne4YyHo BUKOHYyBaTK
Oyab-ski onepauii

3 obcnyroByBaHHA abo
PEMOHTY npunaay, Wwo
nependbayatoTb 3HATTS
KPULLIKM, SIKa 3axuULLaE Big
BMNMBY MIKPOXBWUITbOBOI
eHepril.

[uB. iHCTpyKLUito B po3dini «MaTepianu, siki MOXHa
BMKOPMCTOBYBATW B MiKpOXBUIBLOBIN Nnevi abo skux cnig
yHukatu». MNeBHUIN HemeTaneBui nocya Moxe 6yTu
Hebe3nevyHVM Anst BUKOPUCTaHHSA B MiKpOXBUIBOBIN Neui.
AKLWO BN CyMHIBaETeCsi, MOXeTe NepesipuTH BiANOBIAHWUI
nocya, ik On1caHo HKYe.

BunpobyBaHHsi nocyay:

1.Hanwuinte B kOHTeWHep, NpUAATHUIN ANt BUKOPUCTAHHS
B MiKpOXBUIbOBIN nevi, 1 yaluky xonogHoi Boau (250 mn)
Ta nocTaBTe Nopsaa nocyn, AKMM cnig nepesiputu.

2.3anycTiTb NPUroTyBaHHA Ha MakKCUMasbHi NOTYXXHOCTI
npotarom 1 XBUNUHN.

3.06epexHO TOPKHITbCSA NocyAy. FAKLLO NOPOXKHIN nocyn
Tennumn, He BUKOPUCTOBYWTE MNOro AN NPUrOTyBaHHS iXKi
B MiKPOXBUIIbOBI Nevi.

4.He nepeBuLUyiTE Yac NPUrOTYBaHHSA B 1 XBUNUHY.
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MaTepianu, siki MOXXHa BUKOPUCTOBYBATMK B MIKPOXBWUITLOBIM Nedi

Mocyn

MpuMmiTkM

Macep

[oTpumyiiTech iHCTPYKLi BUpoBHUMKA. HUXKHA YacTuHa nacepy NoBUHHaA ByTu
Ha BUCOTI LoHarMeHLe 5 mm (3/16 grorima) HaZ NOBOPOTHO TaLeto.
HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHSI MOXe NPU3BECTY 0 NMOMOMKM NMOBOPOTHOI Tauli.

Cronosuii nocyn

Tinbkn BUpobu, cxBaneHi AN MiKpOXBUMLOBUX Meyen. [JoTpumyinTech
iHCTPYKLUi BUpobHUKka. He BUKopucToBYITE po3TpickaHuii abo 6utui nocya.

CknsiHi 6aHKu

3aBxau 3HiManTe KpuLKy. BUkoprcToByiTe TinbKn AN posirpiBaHHS i, MOKK
BOHa He CTaHe Tennot. binbLUiCTb CKNSAHNX BaHOK He >XapOoMiLHI 1 MOXYTb
po3TpicKyBaTUCS.

CknsiHu nocy

TinbKy TEPMOCTINKMI NOCYA, CXBaNeHU AN MIKPOXBUINbOBUX NeYen.
MepekoHaiTecs, Wo nocya He Mae MeTaneBoro 034006MeHHs.
He BukopuctoBynTe po3TpickaHuii abo 6utun nocya.

Miweukn ans

HoTpumyiTech iHCTPyKUi BUpobHuka. He 3akpuBanTe ix meTanesnmu

NpUroTyBaHHsA 3atuckayamu. 3pobiTb LLiNMHW ANs BUXOAYy napu.

Ki B neui

ManepoB.i Tapinku BukopncTOBYITE NULLE ANst KOPOTKOYACHOTO NPUrOTYBaHHSA/PO3irpiBaHHs ixi.

Ta YaLlKku He 3anuwanite nivy 6e3 Harnaay nig Yac NpUroTyBaHHS.

Maneposi BukopucToBynTe Ana HakpuUTTA iXKi 38419 NOBTOPHOMO HarpiBaHHs Ta

PYLLHMKM NOrMUHaHHSA Xupy. BukopucToByiTe nig HenepepBHUM HarnsagoM nulie Ans
KOPOTKOYACHOrO NPUroTyBaHHS.

MeprameHTHMI BukopucToByiiTe sik KpULLKY, LLOG 3anobirtu po3bpuakyBaHH0, abo 06ropHiTh

nanip HUM nocyz ANs NapyBaHHsi.

MnacTtukoBui Tinbkn BUpobu, cxBaneHi Ans MiKpoXBUNbLOBUX neven. [JoTpumyinTech

nocyn iHCTPYKUi BUPOOHWMKa. Mae MicTUTV no3Hauky «be3neqHo Ans MiKpOXBUMBOBUX
neyeny. [lesiki NNacTUKOBI EMHOCTI NOM'SIKLLYOTbCA BHACIAOK HarpiBaHHA ixi
BcepeauHi. «lMakeTn Ana BapiHHA» Ta LWinNbHO 3aKpUTi NOMieTUNEHOBI NakeTn
cnifg, npopi3aTu, NPOKONoTy abo Po3KPUTY BIANOBIAHO 4O MO3HAYOK HA YNaKOBLj.

MnactukoBa Tinbkn BUpobu, cxBaneHi Ans MiKpOXBUMbLOBUX Neyen. Bukopuctosyinte ans

obropTka HaKpuTTS Xi Nig Yyac npuroTyBaHHs, Wwob yTpumysaTy Bonory. MNnacTtukosa
obropTka He NOBUHHA KOHTAKTyBaTH 3 iXelo.

TepmomeTpu Tinbkn cxBaneHi Ans 3acTOCyBaHHS B MiKPOXBUIbOBUX NeYax (TepMmomMeTpu

Ans M'sca Ta BUMiYKK).

Bockouin nanip

BukopucToByiiTe sk KpULLKY, o6 3anobirtn po3bpuakyBaHHo abo 36epertu
BOJIOTY.

Martepianu, siki He MOXXHa BUKOPUCTOBYBATM B MIKPOXBUITLOBIN Nevi

Mocyn

MpumiTkK

AntomiHieBUIA NOTOK

Moxxe cnpuunHaT gyroeuin po3psa. MNepeknagite XXy B NOCYA, SKUIA MOXe
6e3neyHo BYKOPUCTOBYBATUCS B MIKPOXBUIMbOBIV Neui.

KapToHHa kopobka

Moxxe cnpuunHaT gyroeuin po3psa. MNepeknagite XXy B NOCYA, SKUIA MOXe

3 MeTaneBo pyyko 6GesnevyHo BUKOPUCTOBYBATUCS B MIKPOXBUITBOBIN Mevi.

MeTtanesuin abo
03006neHnin
MeTanom rnocya

MeTan ekpaHye MikpoxBuni 1 He Aae iM HarpiBaTh ixy. MeTanese
03706MEHHSI MOXe CNPUYUHATN OYroBuii po3psf.

MeTanesi 3aTuckadi

MOoXyTb CNPUYNHATY OYroBUA PO3psia Ta 3aMaHHs BCepeamHi nevi.

[Maneposi naketn

MoXyTb CNPUYNHUTY 3aiMaHHA BCEPeaHI nevi.

MinonnacTtosui nocya Iiag BNIMBOM BUCOKOI TeMnepaTypu MiHONMAcT MoXe nnasutucsa abo

3abpyaHI0BaTU pPignHY BCepeauHi.

Mocyn i3 nepeBuHM

Mpu nepebyBaHHi B MIKPOXBUIBLOBIV NeYi AepeBNHA BUCUMXAE Ta MOXe
poskontoBatucsa abo TpickaTucs.
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BCTAHOBJIEHHA MNMEYI

Ha3Bn KOMMOHEHTIB Ta AONOMIKHOIrO Npunagas MikpoxBunboBOT nedi
[ictaHbTe niy Ta Bci MaTepianu 3 KOPobku, AicTaHbTe BCe 3i BHYTPILLHLOrO NPOCTopy nevi. Y
KOMMSEKT BaLLOi Nedi BXOAUTb Take JOMNOMIKHE npunagns:

CKISIHUI NOTOK 1 A
By3on kinbLs noBOpOTHOI Taui 1
IHCTpyKUist 3 ekcnnyaTauii 1 P

—— | T

D/

A
G B
C

A

\
E \C\B

) MaHenb ynpaBniHHs

) Ban noBopoTHOI Taui

) By3on kinbus noBopoTHOI Taui

D) CknsiHuii noTok

E) BikoHue

F) OeepusTa B 360pi

G) Cuctema 3anobixHoro 6rokyBaHHst

BcTtaHoBNeHHA NOBOPOTHOT Taui

a. Hikonu He cTaBTe CKNsiHWUI NOTOK Aoropu AHOM. Hikonu He
obmexyWTe pyx CKISIHOro noTka.
b. Tig yac npurotyBaHHSA iXi 3aBXxan Cnif BUKOPUCTOBYBATH
SIK CKIIAHUI NOTOK, TaKk i KinbLie NOBOPOTHOI Taui.
Cc. Ycs xa Ta EMHOCTI 3 Keto MaloTb 3aBXaun
CKNSHMiA NOTOK — (7 > . . .
k pO3TaLlOBYBaTUCA Ha CKNSHIM TaLi ANS NpUroTyBaHHNA ixi.
|‘ d. AKwWo cknsHKMIA NoTok abo BY30M KiNbLisi MOBOPOTHOI Tawli

po3TpickaBcs abo 3naMaBcsl, 3BEPHITLCSA 40 HaNBIMKYOro
l aBTOPW30BAHOIO CEPBICHOTO LIeHTPY.

OcHoBa (HWXHIN 6ik)

Ban noBopoTHOi Taui

Byson kinbus
NOBOPOTHOI Taui
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Y cneuianbHin wadi: 3HiMiTb Byab-sIKy 3aXUCHY
NNiBKY, LLO MOX€e MICTUTUCA Ha NOBEPXHSX Ladu
ONs MiKpOXBUIBbOBOI Mevi.

He 3HimalTe cBiTno-kopuyHeBy kpuiky MICA, sika
NPUYKpINneHy A0 BHYTPILLUHBbOT MOBEPXHI Nevi: BOHa

BcTtaHoOBnNeHHs Ha CTiNbHMUL

Bupanitb yci nakyBanbHi MmaTepianu ta
nonomikHe npunagas. MNMepes.ipTe niy Ha
HasiBHICTb ByAb-AKMX NOLUKOAXEHb, 30KpeMa
Ha BM'ATMHM abo NoMoMKy ABepuUAT.

He BcTaHoBNOWTE Nid, AKLLO ii NOLIKOOXKEHO.

3axumuiae MarHeTpoH.

BcTaHOBNEHHA

1. BubepiTb piBHY NOBEPXHIO,
LLIO Ma€e OOCTaTHIN BigKpUTUIA
NPOCTip Ansi BNyCKHUX Ta/abo
BUMNYCKHUX OTBOPIB.

(1) MiHimanbHa BucoTa npu
BCTaHOBSIEHHI — 85 cM.

(2) 3agHsa noBepxHs npunagy
NOBWHHA PO3MiLLyBaTuCs Bins
CTiHW.

3anuwTte MiHiManbHUM 3a3o0p
30 cm Hap nivyto, a Takox

20 cMm Mmix nivyto Ta 6yab-
SAKAMU CYMDKHUMU CTiIHAMMW.
(3) He Big'eaHynTe HixXKK Big,
HWKHBOT YaCTUHU Meyi.

(4) BnokyBaHHs1 BNYCKHUX
Ta/abo BUNYCKHMX OTBOPIB
MO>Xe NpU3BecTn A0
MOLUKOI)KEHHS Neui.

(5) PostawosyunTte niy
sKkHangani Big pagio tTa
Tenesizopa. PYHKUIOHYBaHHS

MiKpOXBWUSTbOBOT NeYi Moxe
CTBOPUTU NepeLLKkoan ans
npunomy pagio- abo
TEenesi3inHOro curHany.

2. MNip'epnanTe niv go
cTaHgapTHOI nobyToBOT
po3eTku. lNepekoHanTecs, LWo
Hanpyra Ta Yyactota Mepexi
3biratoTbCs 3 BiANOBIAHNMMN
nokKasHMKamMu Ha nacrnopTHiNn
Tabnunyui.

MOMNEPEIKEHHA:

He BCTAHOBMOWTE My Hag
nMTor abo iHWnM
npunagom, Lo reHepye
Tenno. AKuwo BCTaHOBUTM NiY
0insa mpxepena HarpiBaHHSA abo
Hag HUM, N4 MoXxe ByTn
NOLUKOAXXEHO, Lo Npu3Beae
00 aHynauil rapaHTil.
JocTtynHa

noBepXHs

MOXe

HarpiBaTucs

nig yac

po6oTu.
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EKCIMIYATALIA

[HCTpyKUil 3 ekcnnyaTauil naHeni ynpasniHHA Ta yHKLiN

[FM.Low

MoTyxHicTb

Low

Tanmep

M.High

High

1.lLlo6 3agaTy NOTYXHICTb Ana
NPUroTyBaHHS, NOBEPHITb perynsatop
NOTY>XHOCTi Ha NOTPIGHWI piBEHb.

2.1llo6 3agaTu Yac npuroTyBaHHs ixi,
MOBEPHITL PYyYKy Taimepa Ao 6axaHoro
Yyacy BiAnNoOBIAHO A0 iIHCTPYKLT
3 NPUrOTYBaHHS 1Xi.

3.Micnsa BCTaHOBMEHHS PiBHS MOTYXHOCTI Ta
Yyacy MiKpoXBMIbOBa MNiY aBTOMATU4HO
PO3MOYHE NPUrOTYBaHHS.

4.Mo 3aBepLUEHHi Yacy NpUroTyBaHHs!
NPUCTPIN BUAACTb 3BYKOBUI CUrHanM
(A3€HbKIT) | 3ynMHUTBLCS.

5.4KwL0 npucTpiit He BUKOPUCTOBYETLCS,
3aBXaW BCTaHOBMOWTE Yac Ha «0».

PYHKLIS/NOTYXKHICTb Buxig 3acTocyBaHHs
Low 119 Bt Po3m'akweHHa moposmsa
Med. Low
(cepenHbO-HM3bKa, | 231 BT Cyn-pary, po3m'skLIeHHsi Macrna abo po3MOopOXyBaHHS
PO3MOPOXXYBaHHS)
Med. 385 Bt TywkyBaHHs, puba
Med. High 539 Bt Puc, puba, kypsTuHa, M'sacHUi dapLu
High 700 BT MigirpiB, MONoOKO, KMM'ATIHHA BOAMW, OBOYi, Hanoi

3ayBaxeHHs: Konu AictaeTe Xy 3 nedi, NepeKoOHYMWTECS, LLO XKUBMEHHS NeYi BAMKHEHO;
ANS LUbOro NOBepHiTb PyUKy Tanmepa B NONOXeHHst «0» (Hynb).
HeBwukoHaHHs uiei Bka3iBku Ta poboTa MikpOXBUbOBOI Nedi 6e3 ixi
BCEpeaVHi MoXe Npu3BeCTy A0 NeperpiBy Ta NOLWKOMKEHHS MarHeTpoHa.
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YcyHeHHS1 HecrnpaBHOCTeN

HopmanbHa po6oTa

MikpoxsunboBa nid nepeLuKoaxae
NpUNOMY TENEBI3INHOro curHany

Mig yac po6oTK MiIKPOXBULOBOI NeYdi BOHa MOXe
nepeLuKokaTv NpUomMy padio- Ta TENEBI3INHOTO curHany.
Taki 3aBagu nodibHi 4o 3aBag Bif HEBENUKUX €NEKTPUYHMX
npunagis Ha KWTanT Mikcepa, MMrococa Ta eneKkTpru4Horo
BEHTUNATOpPA.

Lle HopmanbHo.

TbMsiHe CBITNO BCepeauHi nevi

[Mpu roTyBaHHi B MiKPOXBUIbOBIV NeYi HU3bKOT NOTY>KHOCTI
CBITNO MOXe TbMSAHITW. Lle HopManbHo.

KoHpeHcauist napu Ha aBepusTax,
rapsye noBiTPs 3 BEHTUMALIAHNX
OTBOpIB

[Mpwv npuroTyBaHHi i MoXxe yTBOptoBaTUCs napa. binbLwictb
napu BUXOAWTb Yepes3 BEHTUNALINHI oTBOpW. BogHoyac
[esika KinbKiCTb Mapyn MoXe KOHOEHCYBaTHCS B MPOXONOAHOMY
Micui, Hanpuknag Ha Asepsx nevi. Lie HopmanbHo.

Miy 3anyctunacs Bunagkoeo 6e3
i BcepeguHi.

3abopoHsieTbCS 3anyckaTh NpUCTpi 6e3 Byab-aKoT ixi
BcepeauHi. Lie ayxe HebGesneyHo.

Mpo6nemu

MoxnuBa
npuy4nHa

PiweHHAa

[Miv He 3anyckaeTbcs.

(1) LWHYp »unBReHHs He
NiAKNIOYEHO LLiNbHO.

Big'egHanTe niy Big poseTku. MoTim
3HOBY nig'egHanTe il Yepes
10 cekyHA.

(2) CnpautoBaHHs
3anobixHuka abo
aBTOMaTUYHOrO
BMMMKaYa.

3aMmiHiTb 3anobixkHUK abo CKUHbTE
aBTOMATUYHUI BUMMKAY (BignoBigHWUN
PEMOHT BUKOHYE haxiBeLb HaLLOT
KoMMaHit)

(3) Mpobnema 3 po3eTkoto.

Bunpobyvite po3eTky 3 iHLIMMK
€NeKTPUYHMMUN Npunagamu.

[Miv He HarpiBaeTbCA.

(4) OBepusaTta noraHo
3a4MHEHI.

HapinHo 3a4nHiTh ABepudaTa.

Llen npunan mapkoBaHo BignosigHo Ao Avpektnen €C 2012/19/EU y pamkax PernameHTy Biaxoais
erleKTPUYHOro Ta enekTpoHHoro obnagHaHHa 2013 poKy LWOAO eneKTPUYHOro Ta eneKTPOHHOTo
obnagHaHHs (WEEE). Biaxoam enekTpuyHoro Ta enekTpoHHOro obnagHaHHsA MicTSTb Sk 3abpya-
HIOKOYi PEYOBMHM (LLLO MOXYTb MaTW HEraTUBHWUIA BNAMB Ha JOBKINNs), Tak i 6a3oBi enemeHTu (Lo
MOXYTb ByTW MOBTOPHO BMKOPWCTaHI). Baxxnneo, Wwo6 BigxoaM eneKTpUYHOro Ta eneKkTPOHHOro
obnagHaHHA npoWwnu cneuianbHy 0O6poGKy ANs NpaBUNbHOTO BUAANEHHs Ta yTunisauii

L 3abpyaHI0IYNX PEYOBUH i BiQHOBMNEHHS BCix MaTepianiB. Okpemi nogn MoXyTb rpaTv BaxnuBy
ponb y 3abeaneyeHHi Toro, LWo6 BiAXOAW eNeKTPUYHOro Ta enekTPOHHOro obnagHaHHsA He cTanu
npobnemoto Ans AOBKINNsA; HeobXiAHO AOTPUMYBATUCS KiNlbkox 6a3oBMX NpaBun:

- |3 BiaAxoaamm enekTpUYHOro Ta eNeKTPOHHOro 0bnagHaHHS He MOXHa NOBOAMUTMUCA 5K i3 NOBYTOBUM CMITTAM.

- Bioxoan enekTpuyHoro Ta enekTpoHHOro obnaaHaHHs cnig BigHOCUTH 40 cneuianbHUX 30H 36opy, Lo nepe-

OyBatoTb B ynpaBniHHi MiCbKOT paan abo 3apeecTpoBaHOi KOMMAHIT.

Y 6araTbox kpaiHax MicLieBi nporpamu 36MpaHHs MOXyTb By T AOCTYMHI AN BENUKOrO eNeKTPUYHOro Ta enek-
TPOHHOrO obnagHaHHA. Kynyioum HOBWIA npunag, MoXHa NOBEPHYTW CTapuii NpoAaBLeBi, Wo 3060B'A3aHuii
6€e3KOLUTOBHO MPUIHATM OO0 3a NPUHLMMNOM «OAMH 3a OAMHY», KO Lie o6nagHaHHsa aHanoriyHoro Tuny i Mae
Ti X CPyHKUIT, LLIO 1 Npunag, k1A nocTavae nNpogaBeLb.
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Mikrohullamu suto

HASZNALATI UTMUTATO

MODELL:CMW20SMW
CMW20SMB

A mikrohullamu suto hasznalata elott olvassa el

figyelmesen ezt az utmutatét, és gondosan érizze meg.

Ha betartja az utasitasokat, a sut6é sok éven keresztul fogja
megbizhatéan szolgalni Ont.

GONDOSAN ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!
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A TULZOTT MIKROHULLAMU ENERGIANAK
VALO ESETLEGES KITETTSEG
ELKERULESERE VONATKOZO
OVINTEZKEDESEK

(a) Ne kisérelje meg nyitott ajtéval mikddtetni a sutét, mert
karos mikrohullamu energianak teheti ki magat. Ne iktassa
ki, €s ne alakitsa at a biztonsagi reteszeléseket.

(b) Ne helyezzen semmilyen targyat a sutd eleje és az ajtoé
kozé, és ne hagyja, hogy piszok vagy mas lerakodas gyuljon
0ssze a tomitésen.

(c) FIGYELMEZTETES: Ha az ajt6 vagy az ajtétomitések
sérultek, a sutét csak akkor szabad mikodtetni, ha
hozzaérté személy megjavitotta.

KIEGESZITES

Ha a készuléket nem tartjak megfelel6en tiszta allapotban,
felllete elpiszkolédhat, ami leronthatja a készulék
élettartamat, és veszélyes helyzethez vezethet.

Miszaki adatok

Modell: CMW20SMW / CMW20SMB
Névleges feszlltség: 230 V~ 50 Hz

Névleges bemeneti teljesitmény

(mikrohullam): 1050w

Névleges kimend teljesitmény

(mikrohullam): 700 W

Sutétér drtartalma: 201

Forgotanyér atmérdje: @ 255 mm

Kulsé méretek: 439.5*357.5"258.2mm

Nettd tdmeg: Kb. 10.2 kg
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FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK

A tlz, az aramutés, a személyi sérulés vagy a mikrohullamu
sutd tulzott energiajanak valo kitettség veszélyének
csOkkentése érdekében a készulék hasznalata soran
kovesse az alapvetd évintézkedéseket, beleértve

a kovetkez6ket:

1.

Olvassa el és tartsa be az alabbiakat: "A TULZOTT
MIKROHULLAMU ENERGIANAK VALO ESETLEGES
KITETTSEG ELKERULESERE VONATKOZO
OVINTEZKEDESEK".

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességd,
vagy tapasztalattal és ismerettel nem rendelkez6
személyek akkor hasznalhatjak, ha felugyelet alatt allnak
vagy ha megfelel§ utasitasokkal lattak el 6ket

a berendezés biztonsagos hasznalatat illetéen,

és megertették a hasznalatbdl ered6 veszélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel.

A berendezés tisztitasat és karbantartasat gyermekek
csak fellgyelet alatt végezhetik.

A készuléket és annak kabelét tartsa tavol 8 évnél
fiatalabb gyermekektdl.

Ha a tapkabel megseérul, a veszély elkertlése érdekében
cseréltesse ki a gyartéval, a gyartd szervizkdzpontjaval
vagy mas szakemberrel.

FIGYELMEZTETES: Az dramiités lehetéségének az
elkerulése érdekében bizonyosodjon meg a készulék
kikapcsolt allapotardl, miel6tt a lampa cseréjéhez
hozzafog.

FIGYELMEZTETES: A hozzaérté személyeken kiviil
barki szamara veszélyes minden olyan szervizelési vagy
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

javitasi mivelet, amely soran a mikrohullamu energianak
valo kitettség ellen védé burkolatot kell eltavolitani.
FIGYELMEZTETES: A folyadékokat és mas
élelmiszereket nem szabad lezart tartalyokban
melegiteni, mert felrobbanhatnak.

Ha mlanyag vagy papiredényben melegit ételt, figyeljen
a sutére, nehogy az edény meggyulladjon.

Csak mikrohullamu sutében hasznalhaté eszkozoket
hasznaljon.

Ha fust keletkezik, kapcsolja ki vagy huzza ki a készuléket,
és tartsa zarva az ajtajat, hogy elfojtsa a langokat.

Az italok mikrohullamu melegitése késleltetett,
kitorésszerl forrast eredményezhet, ezért az edéenyt
ovatosan kezelje!

A cumisuvegek és bébiételes Uvegek tartalmat az égeési
serulések elkerulése érdekében fel kell keverni vagy fel
kell razni, és fogyasztas el6tt ellendrizni kell

a hémérsékletiket.

Héjaban levd, vagy keményre f6tt tojast nem szabad
mikrohullamu sutében melegiteni, mert felrobbanhatnak,
akar a mikrohullamu melegités utan is.

A sutét rendszeresen meg kell tisztitani, €s minden
etelmaradeékot el kell tavolitani beldle.

Ha nem tartja tisztan a sutét, az a felllet
allagromlasahoz vezethet, ami lerdviditheti a készulék
élettartamat, és veszeélyekkel jarhat.

A tulmelegedés elkerllése érdekében a készulék nem
telepithetd konyhafront (konyhaszekrényajtd) mogé.

(Ez nem vonatkozik a dekorativ ajtos készulékekre.)
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17. Kizarélag ehhez a sitéhoz ajanlott hdmérséklet-érzékels
szondat hasznalja. (Olyan sutékhoz, amelyek
rendelkeznek a hémeérséklet-érzékeld szonda
hasznalatahoz sziukséges funkciéval.)

18. A mikrohullamu sutét csak akkor szabad szekrénybe
helyezni, ha azt ilyen hasznalatra tesztelték.

19. A mikrohulldmu sutét nyitott ajtdval kell mikddtetni.
(Dekorativ ajtoval rendelkez6 sutok esetén.)

20. A berendezés kizarolag haztartasi célra vagy az alabbi
alkalmazasokra hasznalhato:

- Uzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakornyezetek
személyzeti konyhai;

- Ugyfelek altal szallodakban, motelekben és egyéb
szallast ado helyeken;

- falusi vendéglatas;

- szallast és reggelit biztosité szallasok.

21. A mikrohullamu suté ételek és italok melegitésére
szolgal. Az ételek vagy ruhak szaritasa, valamint
a melegitéparnak, papucsok, szivacsok, nedves
ruhanem(ik és hasonlok felmelegitése sérulést okozhat
és tlzveszélyes!

22. Tilos ételt vagy italt femedényben melegiteni!

23. A készuléket nem szabad g6ztisztitoval tisztitani.

24. A készuléket kulonallé hasznalatra tervezték.

25. A készllékek hatso fellletét a falnak kell tamasztani.

OLVASSA EL FIGYELMESEN, ES ORIZZE MEG
KESOBBI HASZNALATRA
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VESZELY

Elektromos aramutés
veszélye! Néhany belsé
alkatrész megérintése
sulyos sérulést vagy halalt
okozhat. Ne szerelje szét
a készuléket.

FIGYELMEZTETES

Elektromos aramutés
veszeélye! A szakszer(tlen
foldelés aramutést okozhat!
Ne csatlakoztassa a

készuléket halozati aljzathoz,

amig nem szerelte be
megfeleléen és nem
foldelte.

A készuléket foldelni kell.
Elektromos rovidzarlat
esetén a foldelés csokkenti
az aramutés kockazatat
azaltal, hogy levezet6
vezetéket biztosit az
elektromos aram szamara.
A készulék foldelt
villasdugdval szerelt,
foldel6eres vezetékkel
rendelkezik. A csatla-
kozodugdt megfeleléen
felszerelt és foldelt aljzatba
kell csatlakoztatni.
Forduljon szakképzett
villanyszerel6h6z vagy

A személyi sérulések kockazatanak
csokkentése Foldelés Telepités

HU-6

szerel6hoz, ha a foldelési
utasitasokat nem teljesen
érti, vagy ha kétség merul
fel a készulék megfeleld
foldelésével kapcsolatban.
Ha hosszabbito kabelt kell
hasznalni, csak haromer(,
foldelt hosszabbitd kabelt
hasznaljon.

1. A készulék rovid
tapkabellel szerelt,

a hosszabb kabelen valo
0sszegabalyodas vagy
elakadas kockazatanak
csOkkentéseére.

2. Hosszu kabel vagy
hosszabbité hasznalata
esetén:

1) A kabel vagy hosszabbité
névleges elektromos
teljesitmeényének legalabb
a készulék elektromos
teljesitményével
megegyezbnek kell lennie.
2) A hosszabbitonak foldelt,
3 erl kabelnek kell lennie.
3) A hosszu vezetéket ugy
kell elhelyezni, hogy ne
l6gjon le a pultrol vagy az
asztallaprol, hogy gyermekek
ne rangathassak, és ne
lehessen benne véletlendl
megbotlani.
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TISZTITAS

Ne felejtse el kihuzni a készlilék kabelét a konnektorbdl.
1. Hasznalat utan enyhén nedves ruhaval tisztitsa meg a
sutbteret.

2. A tartozékokat a szokasos modon, szappanos vizben
tisztitsa meg.

3. Az ajtokeretet, a tomitést és a szomszédos részeket
gondosan meg kell tisztitani nedves ruhaval, ha
szennyezettek.

4. Ne hasznaljon durva surolé anyagokat vagy éles
fémkapardkat a sut6 Uvegajtajanak tisztitdsahoz, mert
megkarcolhatjak a feluletet, amitél az Gveg eltorhet.

5. Tisztitasi tipp: A sutéter falainak konnyebb tisztitdsahoz,
amelyekhez a f6tt étel hozzaérhet: Helyezzlnk egy fél
citromot egy talba, adjunk hozza 300 ml (1/2 pint) vizet,
és melegitsuk 100% -os mikrohullamu teljesitményen

10 percig. Puha, szaraz ruhaval torolje tisztara a sutét.

KONYHAESZK@Z@K
VIGYAZAT

Személyi sérulés
Veszélye Lasd a ,Mikrohullamu siitében felhasznalhat6 vagy

Ly 2 mikrohullamu sutében kertlendé anyagok” cimi rész
A hozzaertd Szemelyeken utasitasait. Vannak nemfémes edények, amelyek

Kivul barki szamara mikrohullamu siitében nem hasznalhatok. Ha kétségei

veszélyes minden 0|yan vannak, az alabbi eljarassal tesztelheti a kérdéses eszkozt.

sz"erV|zeIeS| vagy JayltaS| Eszkbzvizsgdlat

muvelet, amely soran a 1. Toltson fel egy mikrohullamu stitében hasznalhatd

mikrohullamu energiénak edényt 1 csésze hideg vizzel (250 ml) és tegye bele
L. , L a kérdéses eszkozt.

valé kltettseg ellen védo 2.Slisse a maximalis teljesitményen 1 percig.

burkolatot kell eltavolitani 3.Ovatosan fogja meg az eszkdzt. Ha az Ures eszkoz
’ meleg, ne hasznalja mikrohullamu siitében.

4.Ne lépje tul az 1 perc sutési id6t.
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Mikrohullamu sit6ben hasznalhaté anyagok

Eszkdzok

Megjegyzések

Barnitéedény

Kdvesse a gyartd utasitasait. A barnitéedény aljanak legalabb 5 mm-rel
a forgotanyér felett kell lennie. Helytelen hasznalat esetén a forgétanyér
eltérhet.

Etkészlet Csak mikrohullamu sutében hasznalhaté eszkdzoket hasznaljon. Kdvesse
a gyarto utasitasait. Ne hasznaljon repedt vagy torott edényeket.
Uvegedények Mindig tavolitsa el a fedelliket. Az ételt ilyen edényekben csak
melegitse, ne forrdsitsa. A legtdbb Gvegedény nem héallo, és eltérhet.
Uvegaru Kizarolag héallé Gvegedényeket hasznaljon. Gy6z8djon meg réla, hogy
nincs fémalkatrészik. Ne hasznaljon repedt vagy torott edényeket.
Sutétaskak Kdvesse a gyarté utasitasait. Ne zarja fémkotdzovel. Vagjon réseket,

hogy a g6z tavozhasson.

Papirtanyérok
és poharak

Kizarodlag rovid idejl f6zéshez/felmelegitéshez hasznalhatok. Ne hagyja
a sitét feligyelet nélkil sttés kézben.

Papirtorlé

A felmelegitendd étel letakarasara és zsir felszivasara hasznaljak. Csak
feligyelet mellett, révid idejl f6zéshez hasznalja.

Pergamenpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, vagy gézoléskor az étel
becsomagolasahoz hasznalja.

Mianyag

Csak mikrohullamu sitében hasznalhato eszkdzdket hasznaljon.
Kdvesse a gyartd utasitasait. A mikrohullamu sttében hasznalhat6
eszkdzok ,Microwave Safe” felirattal vannak ellatva. Néhany miianyag
edény megpuhul, ahogy a benne 1év6 étel felforrésodik. A f6z6tasakokat
és a szorosan lezart manyag zacskokat a csomagolas utasitasai
szerint kell felvagni, atszurni vagy szell6ztetni.

Mianyag félia

Csak mikrohullamu sutében hasznalhato eszk6zdket hasznaljon. Sités
kozben az étel lefedéséhez hasznaljak, hogy a nedvességet visszatartsa.
Ne hagyja, hogy a miianyag csomagolas hozzaérjen az ételhez.

Hémeérdk

Csak mikrohullamu sitében hasznalhaté (hds- és siiteményhémérok).

Viaszpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, és a nedvesség visszatartdsahoz
hasznalja.

Kerulendd anyagok a mikrohullamu sttében

Eszkozok

Megjegyzések

Aluminium talca

ivhuzast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu siitében
hasznalhat6é edénybe.

Elelmiszerdoboz fém Ivhlzast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu siitében

fogantyuval

hasznalhat6é edénybe.

Fém vagy
fémalkatrészt

A fém learnyékolja az ételt a mikrohullamu energiatél. A fémalkatrészek
ivhuzast okozhatnak.

tartalmazo6 edények

Fém kotozok

ivhtizast okozhat, ami tiizet okozhat a siitében.

Papirzacskok

Tlz keletkezhet a sutében.

Hungarocell pohar

A magas hémérsékletnek kitett hungarocell megolvadhat vagy
beszennyezheti a benne lévé folyadékot.

Fa

A mikrohullamu sitében torténd hasznalatkor a fa kiszarad,
és kettéhasadhat vagy megrepedhet.
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A SUTO UZEMBE HELYEZESE

A sutdalkatrészek és -tartozékok neve

Vegye ki a sitét, ill. az sszes anyagot a dobozbdl és a sitétérbdl. A sutd tartozékai
a kovetkezok:

Uvegtalca 1. A
Forgétanyér gylrl szerelvény 1.
Hasznalati utmutaté . 1.

A) Vezérlépanel

B) Forgotanyértengely

C) Forgotanyér gylirl szerelvény
D) Uvegtalca

E) Kémleléablak

F) Ajt6 szerelvény

G) Biztonsagi reteszeld rendszer

Forgdtanyér behelyezése

a. Soha ne helyezze be az livegtalcat fejjel lefelé.

Az Uvegtalca forgasat soha nem szabad akadalyozni.
b. A sitéshez mindig hasznalni kell az Uvegtalcat és

a forgotanyérgyirit.

Uvegtalca — > c. Minden ételt és edényt az lvegtalcara kell helyezni
¥ fézéshez.

‘ d. Ha az livegtalca vagy a forgétanyér gy(rl szerelvénye
megreped vagy eltorik, forduljon a legkdzelebbi
l hivatalos markaszervizhez.

Foglalat (alul)

Forgétanyértengely ——

Forgotanyer gydrl
szerelvény
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Telepités konyhapultra

Tavolitsa el az 0sszes csomagoldanyagot és
tartozékot. Vizsgalja meg a sit6 épségét,
hogy nincs-e rajta példaul horpadas vagy
nem torott-e el az ajtaja. Ne telepitse,

ha a siit6 sérdilt.

Telepités konyhaszekrénybe: Tavolitsa el a
mikrohullamu sité szekrényének fellletén
talalhato védéfoliakat.

Ne tavolitsa el a magnetron védelme érdekében
a sUtétérhez rogzitett, vildgossarga csillamfedelet.

Telepités

1. Valasszon ki egy
vizszintes felUletet, amely
elegend6 szabad teret
biztosit a szivo- és/vagy
kimeneti nyilasok szamara.

(1) A minimalis telepitési
magassag 85 cm.

(2) A készulék hatso
fellletét a falnak kell
tamasztani.

Hagyjon legalabb 30 cm
tavolsagot a sut6 felett, ill.
legalabb 20 cm tavolsagot a
sutd és a szomszédos falak
kozott.

(3) Ne tavolitsa el a labakat
a suté aljarol.

(4) A bemeneti és/ vagy
kimeneti nyilasok
eltakarasa kart tehet a
sutében!

(5) A sUtét a lehetd
legmesszebb helyezze el

a radiotol és a TV-tol.

A mikrohullamu suté
muikodeése zavarhatja a
radio vagy a TV vételét.

2. Dugja be a sutét egy
szabvanyos haldzati
csatlakozoaljzatba.
Ellenérizze, hogy a
feszlltség és a frekvencia
megegyezik-e az adattablan
feltintetett feszlltséggel és
frekvenciaval.

FIGYELMEZTETES:

Ne helyezze a sutét
tizhelyre vagy mas
héfejleszt készulékre.

Ha héforras kdzelébe vagy
folé helyezi, a sut6
megseérulhet, és a garancia
ervényeét veszti.

A hozza-

férheto fellilet

mikodés

kozben forré

lehet.
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UZEMELTETES
A vezérl6panel és a funkciok kezelési utmutatdja

_J
Med
EIM.Low M.High
Teljesitmény
Low High 1.A f6z6teljesitmény beallitasahoz forgassa
el a f6kapcsolot a kivant szintre.

2.A sités idejének bedllitasahoz forgassa az
id6zité gombot a kivant idére az ételkészitési
Utmutatoé szerint.

3.A mikrohullamu siit6 a teljesitményszint és
az id6 beallitasa utan automatikusan
megkezdi a sltést.

4.A sitési id6 letelte utan a késziilék

1d6zZitd hangjelzéssel leall.
5.Ha a késziilék nincs hasznalatban,
az id6t mindig allitsa ,0” értékre.
1 J
Funkcio/teljesitmény Kimenet Alkalmazas
Low 119W Fagylalt puhitasa
Med. Low (kiolvasztas) | 231 W Leves, f6zelék melegitése, vaj lagyitasa vagy kiolvasztas
Med. 385 W Fézelék, hal
Med. High 539 W Rizs, hal, csirke, dardlt hus
High 700 W Felmelegités, tej, vizforralas, zoldségek, italok

Megjegyzés: Amikor élelmiszert vesz ki a sttébél, gondoskodjon arrdl, hogy a sutd
aramellatasa ki legyen kapcsolva az id6zité kapcsolo 0 (nulla) allasba
forgatasaval.

Ennek elmulasztasa és a mikrohullamu sitd étel nélkili mikddtetése
tulmelegedést és a magnetron karosodasat okozhatja.
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Hibaelharitas

Normal

A mikrohullamu siité miikddése zavarhatja a radio és a TV
A mikrohullamu sité zavarjaa TV | vételét. Ez hasonlo a kisebb elektromos készulékek, példaul
vételét. mixer, porszivo vagy ventilator altal keltett zavarhoz.

Ez normalis jelenség.

Kis teljesitményi funkciok hasznalatakor a sité vilagitasa

A stitdvilagitas fénye halvany. elhalvanyulhat. Ez normalis jelenség.

A stés soran g6z szabadulhat fel az ételbél. Ennek nagy
része kijut a szell6zényilasokon. Bizonyos hanyada azonban
lecsapddhat a hidegebb feluleteken, pl. a sutd ajtajan.

Ez normalis jelenség.

G6z csapodik le az ajton,
forré levegd tavozik
a szell6zényilasokon.

A stét véletlenll ugy inditottak el, | Tilos a berendezést étel nélkil mikddtetni. Ez nagyon
hogy nem volt benne étel. veszélyes.

Probléma Lehetséges ok Elharitas

Huzza ki a konnektorbol. Ezutan

(1) A tapkabel nincs jcl 10 masodperc elteltével

bedugva. csatlakoztassa Ujra.
A siitét nem lehet (2) A biztositék kiolvadt Cserélje ki a biztositékot vagy
. o kapcsolja vissza a megszakitot
bekapcsolni. vagy a megszakité PPN . -
kioldott (a javitast bizza villanyszerel6re vagy

cégiink szakemberére)

Vizsgalja meg az aljzatot mas

(3) Hibas a halézati alizat. | g)0\iromos készilékekkel.

A sité nem melegit. (4) Az ajto nincs jol becsukva. | Zarja be jol az ajtot.

A készilék cimkézése megfelel a 2013-as, elektromos és elektronikus berendezések
hulladékaira (WEEE) vonatkozé 2012/19/EU eurdpai iranyelvnek. Az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékai tartalmaznak ugy szennyezé anyagokat (amelyek
a kornyezetre negativ hatast fejthetnek ki), mint alapanyagokat (amelyek Ujrahasz-
nosithatdk). Fontos, hogy az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai
megfeleld kezelés targyat képezzék a szennyezé anyagok eltavolitasa és semlegesitése,
I j|ctve az Gsszes egyéb anyag visszanyerése érdekében. Az egyének fontos szerepet
jatszhatnak annak biztositasaban, hogy az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékai ne valjanak kornyezeti problémava; fontos néhany alapvetd szabaly betartasa:
- az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka nem kezelhet6 haztartasi hulladékként;
- az elektromos és elektronikus berendezések hulladékat kdtelezéen erre kijeldlt gyljtépontban
adja le, amelyet az 6nkormanyzat vagy bejegyzett véllalat izemeltet.
Szamos orszagban elérhetd lehet a nagy méretl elektromos és elektronikus berendezések
hulladékainak a begyijtése kozvetlenil a haztartasbol. Uj berendezést vasarlasakor a régi
berendezés visszaadhato a forgalmazénak, aki téritésmentesen begydiiti, feltéve, ha a berendezés
tipusa és funkcidja megegyezik a vasarolt készilékével.
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Mikrobglgeovn

BETJENINGSVEJLEDNING

MODEL: CMW20SMW
CMW20SMB

Laes disse instruktioner omhyggeligt, for du bruger
din mikrobglgeovn, og gem den omhyggeligt.

Hvis du faglger instruktionerne, vil din ovn give dig mange
ars god funktion.

GEM DISSE INSTRUKTIONER OMHYGGELIGT
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FORHOLDSREGLER FOR AT UNDGA MULIG
UDSZATTELSE FOR OVERDREVEN
MIKROBGLGEENERGI

(a) Forsag ikke at betjene denne ovn med lagen aben, da
dette kan resultere i skadelig udsaettelse for mikrobglgeenergi.
Det er vigtigt ikke at bryde eller pille ved sikkerhedslasene.

(b) Anbring ikke genstande mellem ovnens forside og lagen,
og lad ikke snavs eller renggringsrester samle sig pa
teetningsflader.

(c) ADVARSEL: Hvis lagen eller lagens teetninger er
beskadiget, ma ovnen ikke betjenes, far den er blevet
repareret af en kompetent person.

TILLAEG

Hvis apparatet ikke holdes ren, kan dets overflade blive
nedbrudt og pavirke apparatets levetid og fare til en farlig
situation.

Specifikationer

Model: CMW20SMW/CMW20SMB
Nominel spaending: 230V~ 50Hz

Nominel indgangseffekt (mikrobglge): 1050 W

Nominel udgangseffekt (mikrobglge): 700 W

Ovnkapacitet: 20L

Drejeskivens diameter: & 255 mm

Udvendige dimensioner:

439.5*357.5*258.2mm

Nettovaegt:

Ca. 10,2 kg
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VIGTIGE SIKKERHEDSANVISNINGER

For at reducere risikoen for brand, elektrisk stad, personskade
eller udseettelse for overdreven mikrobglgeovns energi, nar du
bruger dit apparat, skal du fglge de grundleeggende
forholdsregler, herunder falgende:

1.

Laes og folg de specifikke: "FORHOLDSREGLER FOR
AT UNDGA MULIG UDSATTELSE FOR OVERDREVEN
MIKROBJLGEENERGI".

Dette apparat kan anvendes af b@grn over 8 ar og af
personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale
evner eller med en manglende erfaring og viden, forudsat
at de er under opsyn eller har modtaget vejledning i sikker
brug af apparatet, samt at de forstar de farer, der er
forbundet dermed. Barn ma ikke lege med apparatet.
Renggring og vedligeholdelse ma ikke udfgres af barn
uden opsyn.

Hold apparatet og dets ledning utilgeengeligt for barn
under 8 ar.

Hvis lysnetledningen er beskadiget, skal den udskiftes af
producenten, dennes serviceagent eller en lignende
kvalificeret fagperson for at undga fare.

ADVARSEL: Sgrg for, at apparatet er slukket, far du
udskifter lampen for at undga risikoen for elektrisk stad.
ADVARSEL: Det er farligt for andre end en kompetent
person at udfere service- eller reparationsarbejder, der
omfatter fijernelse af et deeksel, der beskytter mod
eksponering for mikrobglgeenergi.

ADVARSEL: Veesker og andre fadevarer ma ikke
opvarmes i lukkede beholdere, da de kan eksplodere.
Ved opvarmning af mad i plast- eller papirbeholdere skal
du holde gje med ovnen pa grund af muligheden for
antaendelse.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Brug kun redskaber, der er egnede til brug i
mikrobglgeovne.

Hvis der kommer rgg ud, skal du slukke eller tage stikket
ud af stikkontakten og holde lagen lukket for at kveele
eventuelle flammer.

Mikrobglgeopvarmning af drikkevarer kan resultere i
forsinket stgdkogning, derfor skal der udvises forsigtighed
ved handtering af beholderen.

Indholdet af sutteflasker og glas med babymad skal
omrares eller rystes, og temperaturen kontrolleres far
indtagelse for at undga forbreendinger.

/g i skal og hele hardkogte aeg ma ikke opvarmes i
mikrobglgeovne, da de kan eksplodere, selv efter at
mikrobglgeopvarmningen er afsluttet.

Ovnen skal renggres regelmaessigt, og eventuelle
madrester skal fjernes.

Manglende renggring af ovnen kan fgre til nedbrydning af
overfladen, hvilket kan pavirke apparatets levetid negativt
og maske resultere i en farlig situation.

For at undga overophedning ma apparatet ma ikke
installeres bag en afdaekningslage. (Dette gaelder ikke for
apparater med afdaekningslage.)

Brug kun den temperatursonde, der anbefales til denne
ovn. (for ovne med mulighed for at bruge en
temperatursonde.)

Mikrobglgeovnen ma ikke placeres i et skab, medmindre
den er testet i et skab.

Mikrobglgeovnen skal betjenes med afdaekningslage
aben. (til ovne med en afdaekningslage.)
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20.

21.

22.

23.
24.
25.

Dette apparat er beregnet til brug i husholdninger og

lignende miljger som:

- medarbejderkakkener i butikker, pa kontorer og andre
arbejdsomrader,

- af kunder pa hoteller og moteller og andre
overnatningssteder,

- garde,

- bed & breakfast og lignende.

Mikrobglgeovnen er beregnet til opvarmning af mad og

drikke. Tgrring af mad eller tgj og opvarmning af

varmepuder, hjemmesko, svampe, fugtig klud og lignende

kan medfare risiko for skader, anteendelse eller brand.

Metalbgtter til mad og drikke er ikke tilladt under

tilberedning i mikrobalgeovn.

Apparatet ma ikke renggres med en damprenser.

Apparatet er beregnet til at blive brugt fritstaende.

Bagsiden af apparater skal placeres mod en vaeg.

LAS OMHYGGELIGT OG OPBEVAR TIL
FREMTIDIGE OPSLAG
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Jordforbindelse til at reducere risikoen for

personskade
FARE

Fare for elektrisk stgd
Bergring af nogle af de
interne komponenter kan
forarsage alvorlig
personskade eller livsfare.
Skil ikke dette apparat ad.

ADVARSEL

Fare for elektrisk stad
Forkert brug af
jordforbindelsen kan
resultere i elektrisk stad.
Saet ikke stikket i en
stikkontakt, for apparatet er
korrekt installeret og jordet.

Dette apparat skal have
jordforbindelse. | tilfeelde af
en elektrisk kortslutning
reducerer jordforbindelse
risikoen for elektrisk stgd ved
at give en afledning til jord for
den elektriske stregm.

Dette apparat er udstyret
med en jordledning med et
jordstik. Stikket skal seettes i
en stikkontakt, der er korrekt
installeret og jordet.

Kontakt en kvalificeret
elektriker eller servicemand,
hvis jordingsinstruktionerne

ikke er fuldstaendigt forstaet,
eller hvis der er tvivl om,
hvorvidt apparatet er korrekt
jordet.

Hvis det er ngdvendigt at
bruge en forlaengerledning,
sa brug kun en 3-ledet
forleengerledning.

1. En kort
streamforsyningsledning
medfgalger for at reducere
risikoen ved at blive viklet ind
i eller snuble over en
lzengere ledning.

2. Hvis der bruges et langt
ledningsseet eller
forlaeengerledning:

1) Den markerede elektriske
veerdi for ledningsseettet eller
forlaeengerledningen skal
vaere mindst lige sa hgj som
apparatets normerede
elektriske specifikationer.

2) Forlaengerledningen skal
veere en 3-ledet ledning med
jordforbindelse.

3) Den lange ledning skal
arrangeres, sa den ikke
ligger hen over disken eller
bordpladen, hvor den kan
treekkes i af bagrn eller snuble
over utilsigtet.
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RENGQZRING

Sarg for at tage apparatet ud af stramforsyningen.

1. Renger ovnrummet efter brug med en let fugtig klud.

2. Renggar tilbehgret pa seedvanlig made i seebevand.

3. Lagekarm, teetningsliste og tilstedende dele skal renggres
omhyggeligt med en fugtig klud, nar de er snavsede.

4. Brug ikke steerke slibende rengaringsmidler eller skarpe
metalskrabere til at rengare ovnlagens glas da de kan ridse
overfladen, hvilket kan resultere i, at glasset knuses.

5. Renggaringstip ---Til lettere renggring af hulrummets veegge,
som den tilberedte mad kan rgre ved: Laeg en halv citron i en
skal, tilsaet 300 ml (1/2 pint) vand og opvarm pa 100 %
mikrobglgeeffekt i 10 minutter. Tar ovnen ren med en blgad,
tor klud.

REDSKAB
FORSIGTIG

Fare for personskade Se vejledningen om "Materialer, du kan bruge eller
skal undgéa i mikrobglgeovn." Der kan vaere visse

Det er far“gt for andre ikke-metal redskaber, som ikke er sikre at bruge til

end en kompetent mikroovn. Hvis du er i tvivl, kan du teste det
pagaeldende redskab ved at falge nedenstaende

person at udfere fremgangsméde.

service- eller

i i Test af redskaber:
reparatlonsarbejder, der 1. Fyld en mikrobglgefast beholder med 1 kop koldt

omfatter fiernelse af et vand (250 ml) sammen med det pageeldende
daeksel, der beskytter redskab. A

. 2. Kog ved maksimal effekt i 1 minut.
mod ekSponermg for 3. Fol forsigtigt pa redskabet. Hvis det tomme
mikrobg|geenergi_ redskab er varmt, ma det ikke bruges til

madlavning i mikrobglgeovn.
4. Overskrid ikke 1 minuts tilberedningstid.
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Materialer du kan bruge i mikrobglgeovn

Redskaber

Bemeerkninger

Bruningsfad

Folg producentens instruktioner. Bunden af bruningsfadet skal vaere
mindst 5 mm over drejeskiven. Forkert brug kan fa drejeskiven til at ga i
stykker.

Spisestel Kun mikrobglgefast. Falg producentens instruktioner. Brug ikke revnede
eller skarede tallerkener.

Glaskrukker Tag altid laget af. Brug kun til at varme maden op, indtil den lige er varm.
De fleste glaskrukker er ikke varmebestandige og kan ga i stykker.

Glasvarer Kun faste glasvarer. Sgrg for, at der ikke er nogen metalbeslag. Brug
ikke revnede eller skarede tallerkener.

Stegeposer Folg producentens instruktioner. Luk ikke med metalband. Snit huller for

at lade dampen slippe ud.

Papirtallerkener
og kopper

Brug kun til kortvarig kogning/opvarmning. Efterlad ikke ovnen uden
opsyn under madlavning.

Papirhandkleeder

Bruges til at deekke mad til for at genopvarme og absorbere fedt. Brug
kun under opsyn til en kortvarig madlavning.

Pergamentpapir

Bruges som daeksel for at forhindre sprgijt eller som indpakning til
dampning.

Plast Kun mikrobglgefast. Falg producentens anvisninger. Skal veere maerket
"Mikrobglgefast". Nogle plastikbeholdere bliver blade, ndr maden indeni
bliver varm. "Kogeposer" og teet lukkede plastikposer skal skeeres,
gennembores eller udluftes som anvist af pakken.

Plastfilm Kun mikrobglgefast. Bruges til at deekke maden til under tilberedningen
for at holde pa fugten. Lad ikke plastikfolie rere ved maden.

Termometre Kun mikrobglgefaste (kad- og sliktermometre).

Vokspapir Bruges som afdaekning for at forhindre sprgjt og holde pa fugten.

Materialer, der skal undgas i mikrobglgeovn

Redskaber

Bemeerkninger

Aluminiumsbakke

Kan forarsage gnistdannelse. Overfar maden til et
mikrobglgefast fad.

Madkarton med
metalhandtag

Kan forarsage gnistdannelse. Overfgr maden til et
mikrobglgefast fad.

Metal- eller metalbekleedte Metal beskytter maden mod mikrobglgeenergi.

redskaber

Metalbeklaedning kan forarsage gnistdannelse.

Vridelukkeband af metal Kan forarsage gnistdannelse og forarsage brand i ovnen.

Papirposer Kan forarsage brand i ovnen.

Plastskum Plastskum kan smelte eller forurene veesken indeni, nar det
udsaettes for hgje temperaturer.

Tree Tree vil terre ud, nér det bruges i mikrobglgeovnen, og kan

fleekke eller revne.
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OPSATNING AF DIN OVN
Navne pa ovndele og tilbehar

Fjern ovnen og alle materialer fra kassen og ovnrummet.
Din ovn leveres med fglgende tilbeher:

Glasbakke 1
Drejeskivering 1
Betjeningsvejledning 1

— |

N /
[N

C B

2

E

A) Betjeningspanel
B) Drejeskiveaksel
C) Drejeskivering
D) Glasbakke

E) Overvagningsvindue
F) Lage

G) Sikkerhedslasesystem

Installation af drejeskive

Nav (underside) a. Stil aldrig glasbakken pa hovedet. Glasbakkens

rotation ma aldrig blokeres.

b. Bade glasbakke og drejeskivering skal altid bruges
Glasbakke — under madlavningen.

| c. Al mad og beholdere med mad placeres altid pa
glasbakken til madlavning.

o d. Kontakt dit nsermeste autoriserede servicecenter,
Drejeskiveaksel hvis glasbakken eller drejeringen revner eller gar i
stykker.

Drejeskivering
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Montering pa bordplade

Fjern alt emballagemateriale og tilbehear.
Unders@g ovnen for eventuelle skader
sasom buler eller gdelagt lage. Ma ikke
installeres, hvis ovnen er beskadiget.

Ovnrum: Fjern eventuel beskyttelsesfilm
fra overfladen af mikrobglgeovnens rum.
Fjern ikke det lysebrune metallicfarvede
daeksel, der er monteret i ovnrummet for
at beskytte magnetronen.

Installation

1. Veelg en plan overflade,
der giver tilstraekkelig aben
plads til indsugnings- og/eller
afgangsventilerne.

(1) Minimum
monteringshgjde er 85 cm.
(2) Apparatets bagside skal
placeres mod en vaeg.
Efterlad en minimumsafstand
pa 30 cm over ovnen, en
minimumsafstand pa 20 cm
er pakraevet mellem ovnen
og eventuelle tilstedende
vaegge.

(3) Fjern ikke benene fra
bunden af ovnen.

(4) Blokering af indsugnings-
og/eller udigbsabninger kan
beskadige ovnen.

(5) Placer ovnen sa langt
veaek fra radioer og tv som
muligt. Betjening af
mikrobglgeovnen kan
forarsage interferens med din
radio- eller tv-modtagelse.
2. Tilslut din ovn til en
almindelig stikkontakt. Sarg
for, at speendingen og
frekvensen svarer til
spaendingen og frekvensen
pa maerkepladen.

ADVARSEL.: Installer ikke
ovnen over en kogeplade
eller andre varmeafgivende
apparater. Hvis den
installeres i naerheden af
eller over en varmekilde, kan
ovnen blive beskadiget, og
garantien bortfalder.

Den tilgenge-
lige overflade
kan vaere SSS
varm under —

drift.
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BETJENING
Kontrolpanel og funktioner
Betjeningsvejledning

A

FEM.Low M.High 1. Til at indstille tilberedningseffekten
Strgm ved at dreje strgmknappen til det
Low o gnskede niveau.

2. Til at indstille tilberedningstiden ved
at dreje timerknappen til den
gnskede tid i henhold til din opskrift
eller anvisning til maden.

3. Mikrobglgeovnen starter automatisk
tilberedningen, nar effektniveauet og
tiden er indstillet.

4. Nar tilberedningstiden er udlgbet, vil
enheden "Dong" for at stoppe.

Timer 5. Hvis enheden ikke er i brug, skal

tiden altid indstilles til "0".
1 J
Funktion/effekt Afgivet effekt Anvendelse
Low 119W Blgdggare is
Med. Low (optegning) |231W Suppe gryderet, blgdgere smar eller opta
Med. 385W Gryderet, fisk
Med. High 539W Ris, fisk, kylling, hakket kad
High 700W Genopvarmning, maelk, koge vand,
grgntsager, drikkevarer

Bemaerk: Nar du tager mad ud af ovnen, skal du sgrge for, at ovnen er slukket
ved at dreje timer-kontakten til O (nul).
Hvis dette undlades, og mikrobglgeovnen kommer til at kgre uden mad
i, kan det resultere i overophedning og beskadigelse af magnetronen.
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Fejlfinding

Normal

Mikrobglgeovnen forstyrrer
tv-modtagelse

Radio- og tv-modtagelse kan blive forstyrret, nar
mikrobglgeovnen er i drift. Det ligner forstyrrelsen
fra sma el-apparater, som mixer, stgvsuger og
elektrisk ventilator.

Det er normalt.

Damp ovnlys

Ved mikrobeglgetilberedning pa lav effekt kan
ovnlyset blive svagt. Det er normalt.

Damp samler sig pa lagen,
varm luft kommer ud af
ventilationsabninger

Ved madlavning kan der komme damp ud af
maden. Det meste vil komme ud af
ventilationsabningerne. Men noget kan samle sig
pa et kgligt sted som ovnlagen. Det er normalt.

Ovnen startede ved et uheld
uden mad i.

Det er forbudt at kere enheden uden mad indeni.
Det er meget farligt.

Problemer

Mulig arsag

Afhjzelpning

(1) Netledningen er ikke sat
korrekt kontakten.

Tag stikket ud. Tilslut derefter
igen efter 10 sekunder.

Ovnen kan ikke
startes.

(2) Sikringen springer, eller
afbryderen udlgses.

Udskift sikring eller nulstil
afbryderen (repareret af
professionelt personale fra
vores virksomhed)

(3) Problemer med
stikkontakten.

Test stikkontakten med andre
elektriske apparater.

Ovnen varmer
ikke.

(4) Lagen er ikke lukket
korrekt.

Luk ldgen omhyggeligt.

Dette apparat er meerket i overensstemmelse med det europeeiske direktiv 2012/19/EU
om bortskaffelse af elektrisk og elektronisk udstyr 2013 vedrgrende elektriske og
elektroniske apparater (WEEE). WEEE indeholder bade forurenende stoffer (som kan
have en negativ indvirkning pa miljget) og grundelementer (som kan genbruges). Det er
vigtigt, at WEEE-udstyret gennemgar specifikke behandlinger for at fijerne og bortskaffe

de forurenende stoffer korrekt og genvinde alle materialerne. Den enkelte privatperson

kan spille en vigtig rolle for at sikre, at WEEE-udstyr ikke bliver et miljgproblem. Det er
vigtigt at felge nogle fa grundlaeggende regler:

- WEEE-udstyr ma ikke behandles som husholdningsaffald.

- WEEE-udstyr skal medbringes til dedikerede indsamlingsomrader, der forvaltes af kommunen eller

en registreret virksomhed.

I mange lande kan der veere indsamling af storskrald til stort WEEE-udstyr. Nar du keber et nyt
apparat, kan det gamle returneres til leveranderen, som skal modtage det uden beregning, sa leenge

apparatet er af samme type og har samme funktioner som det kgbte.

&
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Mikroaaltouuni

KAYTTOOHJE

MALLI: CMW20SMW
CMW20SMB

Lue nama ohjeet huolellisesti ennen mikroaaltouunin
kayttoa ja pida ne tallessa.

Jos noudatat ohjeita, voit nauttia uunisi moitteettomasta
palvelusta monen vuoden ajan.

SAILYTA NAMA OHJEET HUOLELLISESTI
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VAROTOIMENPITEET LIALLISELLE
MIKROAALTOENERGIALLE ALTISTUMISEN
ESTAMISEKSI

(a) Ala kayta tata uunia ovi auki, koska kaytté oven ollessa
auki voi aiheuttaa haitallista altistumista mikroaaltoenergialle.
On tarkeaa, etta turvalukituksia ei poisteta tai peukaloida.

(b) Ala aseta mitdan esineitd uunin etupinnan ja oven valiin
alaka anna lian tai puhdistusainejaamien kertya
tiivistepinnoille.

(c) VAROITUS: Laitetta ei saa kayttaa ennen kuin pateva
henkild on korjannut sen, jos sen ovi tai oven tiivisteet ovat
vahingoittuneet.

LISAYS

Jos laitetta ei pideta puhtaana, sen pinta voi karsia, mika voi
laitteen kayttdikaan seka johtaa vaaratilanteeseen.

Tekniset tiedot
Malli: CMW20SMW / CMW20SMB
Nimellisjannite: 230 V~ 50 Hz
Nimellinen tehonsy6tté (mikroaaltouuni): 1050 W
Nimellislahtdéteho (mikroaaltouuni): 700 W
Uunin tilavuus: 201
Pyorivan alustan halkaisija: & 255 mm
Ulkomitat: 439.5*357.5*258.2mm
Nettopaino: Noin 10,2 kg
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TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA

Noudata laitetta kaytettaessa tulipalon, sahkoiskun,
henkildvahinkojen tai liiallisen mikroaaltouunienergialle
altistumisen riskin vahentamiseksi perusvarotoimenpiteita,
mukaan lukien seuraavia:

1.

Lue seuraavat ohjeet ja noudata niita:
VAROTOIMENPITEET LIHALLISELLE
MIKROAALTOENERGIALLE ALTISTUMISEN
ESTAMISEKSI

Vahintaan 8-vuotiaat lapset ja henkil6t, joiden fyysiset,
aisteihin liittyvat tai henkiset kyvyt ovat alentuneet tai joilla
ei ole aiheeseen liittyvaa kokemusta ja tietoa, voivat
kayttaa laitetta edellyttaen, etta heita valvotaan tai heille
annetaan ohjeet laitteen kayttoon turvallisella tavalla ja he
ymmartavat vaaratekijat. Lapset eivat saa leikkia laitteella.
Lapset eivat saa puhdistaa laitetta tai suorittaa kayttajan
yllapitotoimia ilman valvontaa.

Pida laite ja sen johto alle 8-vuotiaiden lasten
ulottumattomissa.

Jos virtajohto on vaurioitunut, valmistajan, sen
huoltoedustajan tai vastaavan ammattitaitoisen henkilon
on vaihdettava se vaaran valttamiseksi.

VAROITUS: Varmista, etta laite on sammutettu ennen
lampun vaihtamista, jotta sahkdiskun mahdollisuus
valtetaan.

VAROITUS: Kenenkaan muun kuin patevan koulutuksen
saaneen henkilon ei tule tehda laitteelle mitdan huolto- tai
korjaustoimia, jotka edellyttavat laitteen minkaan sellaisen
kuoren osan poistamista, mika suojaa altistumiselta
mikroaaltoenergialle.

VAROITUS: Nesteita ja muita ruokia ei saa kuumentaa
suljetuissa astioissa, silla ne voivat rajahtaa.
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8.

9.

10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

Kun lammitat ruokaa muovi- tai paperiastioissa, tarkista
uuni usein syttymisvaaran vuoksi.

Kayta vain astioita, jotka soveltuvat
mikroaaltouunikayttéon.

Jos laitteesta nousee savua, kytke laite pois paalta tai
irrota se pistorasiasta ja pida luukku suljettuna
mahdollisten liekkien tukahduttamiseksi.

Nesteiden kuumentaminen mikroaaltouunilla voi aiheuttaa
nesteen voimakkaan viivastyneen kiehuntareaktion.
Muista siis kasitella astioita varovaisesti.
Ruokintapullojen ja lastenruokatdlkkien sisaltdoa on
palovammojen valttamiseksi sekoitettava tai ravistettava
ja lampdtila on tarkistettava ennen tarjoamista lapselle.
Raakoja kananmunia ei tule kuumentaa kuorineen
uunissa. Myoskaan kokonaisia kovaksi keitettyja munia ei
saa lammittaa uunissa, koska ne voivat rajahtaa myos
kuumentamisen jalkeen.

Uuni on puhdistettava saannollisesti ja mahdolliset
ruokakertymat on poistettava.

Jos uunia ei pideta aina puhtaana, sen pinta voi
huonontua ja taman seurauksena laitteen kayttoika voi
lyhentya. Myos vaaratilanteita saattaa syntya.
Ylikuumenemisen valttamiseksi laitetta ei saa asentaa
sisustusoven taakse. (Tama ei koske laitteita, joissa on
sisustusovi.)

Kayta vain talle uunille suositeltua lampétila-anturia.
(uuneissa, joissa on mahdollisuus kayttaa lampatila-
anturia.)

Mikroaaltouunia ei saa sijoittaa kaappiin, ellei sita ole
testattu kaapissa.

Mikroaaltouunia on kaytettava siten, etta sisustusovi on
auki (jos uunissa on sisustusovi).
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20. Tama laite on tarkoitettu kaytettavaksi kotitalouksissa ja
vastaavissa olosuhteissa, kuten:

- henkilokunnan keittidtiloissa myymalodissa, toimistoissa
ja muilla tyopaikoilla

- hotellien, motellien ja muiden asuintyyppisten
ymparistojen asiakaskaytossa

- maatiloilla

- majoitusymparistodissa (Bed&Breakfast).

21. Mikroaaltouuni on tarkoitettu ainoastaan ruokien ja
nesteiden lammittamiseen. Ruokien tai vaatteiden
kuivaaminen, lampotyynyjen, aamutossujen, sienien,
kosteiden kankaiden ja vastaavien tuotteiden
lammittaminen mikroaaltouunilla voi aiheuttaa
loukkaantumisen, syttymisen tai tulipalon.

22. Metallisia valineita tai metallipinnoitettuja astioita ei tule
kayttaa.

23. Laitetta ei saa puhdistaa hoyrypuhdistimella.

24. Laite on tarkoitettu kaytettavaksi vapaasti seisovana.

25. Laitteiden takapinta on sijoitettava seinaa vasten.

LUE HUOLELLISESTI JA SAILYTA MYOHEMPAA
KAYTTOA VARTEN
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Vahentaa henkilovahinkojen riskia

maadoitusasennuksissa

VAARA

Sahkadiskun vaara Joidenkin
sisaisten osien
koskettaminen voi aiheuttaa
vakavan henkildvahingon tai
kuoleman. Al pura tata
laitetta.

VAROITUS

Sahkaoiskun vaara
Maadoituksen virheellinen
kayttd voi aiheuttaa
sahkoiskun. Ala kytke
pistorasiaan ennen kuin laite
on asennettu ja maadoitettu
oikein.

Tama laite on maadoitettava.

Oikosulkutapauksessa
maadoitus vahentaa
sahkoiskun vaaraa, silla se
johtaa sahkovirran muualle.
Uuni on varustettu johdolla,
jossa on maadoitusjohdin ja
maadoitettu pistoke. Pistoke
on kytkettava pistorasiaan,
joka on oikein asennettu ja
maadoitettu.

Ota yhteytta patevaan
sahkoasentajaan tai
huoltohenkildstoon, jos
maadoitusohjeita ei taysin
ymmarreta tai jos on
epavarmaa, etta laite on
maadoitettu oikein.

Jos on tarpeen kayttaa
jatkojohtoa, kayta vain
3-johtimista jatkojohtoa.

1. Mukana on lyhyt virtajohto,
joka vahentaa riskeja, jotka
aiheutuvat pitkan johdon
sotkeutumisesta tai siihen
kompastumisista.

2. Jos kaytetaan pitkaa
johtosarjaa tai jatkojohtoa:

1) Johtosarjaan tai
jatkojohtoon merkitys sahkon
nimellistehon on oltava
vahintaan yhta suuri kuin
laitteen nimellisteho.

2) Jatkojohdon on oltava
maadoitustyyppinen
3-johtiminen johto.

3) Pitka johto on sijoitettava
siten, etta se ei ole roiku
tyotason tai poydan reunan
yli, jotta lapset eivat voi vetaa
johdosta tai kompastua
siihen.
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PUHDISTUS

Irrota laite virtalahteesta.

1. Puhdista uunin sisdosa kayton jalkeen hieman kostealla
liinalla.

2. Puhdista lisavarusteet tavalliseen tapaan saippuavedella.
3. Oven runko ja tiiviste seka viereiset osat on puhdistettava
huolellisesti kostealla liinalla, kun ne ovat likaisia.

4. Ala puhdista uunin lasiluukkua voimakkailla hankaavilla
puhdistusaineilla tai teravilla metallikaapimilla, koska ne voivat
naarmuttaa pintaa, mika voi johtaa lasin saroilyyn.

5. Puhdistusvinkki, joka helpottaa uunin sellaisten sisaseinien
puhdistusta, jotka voivat olla kosketuksissa ruokaan: Laita
puolikas sitruuna kulhoon, lisda 300 ml vetta ja kuumenna
taydella teholla 10 minuutin ajan. Pyyhi uuni puhtaaksi
pehmealla, kuivalla liinalla.

VALINEET
HUOMIO
Henkil6vahinkojen Katso ohjeet kohdasta Materiaalit, joita voit kayttaa
mikroaaltouunissa tai joita tulee valttaa

Vaara mikroaaltouunissa. Tiettyja ei-metallisia valineita ei
Kenenkaan muun kuin ole turvallista kayttda mikroaaltouunissa. Jos olet

. . epavarma, voit testata kyseisen astian alla olevan
patevan kOUIUFU__kseO menettelyn mukaisesti.
saaneen henkilon ei tule

A i AR Vélinetesti:

tehda lalttee”? mlta,an, 1. Tayté mikronkestava astia 1 kupillisella kylmaa
huolto- tai korjaustoimia, vettd (250 ml) kyseisen valineen kanssa.

jotka edellyttavat laitteen 2. Kuumenna téydell4 teholla 1 minuutin ajan.
e e . 3. Kokeile valinetta varovasti kadella. Jos tyhja

mmkaan_ Se”a_lsen kL.JO.!’en valine on lammin, ala kayta sita

osan poistamista, mika mikroaaltouunissa. .

suojaa altistumiselta 4. Al ylitd 1 minuutin kuumennusaikaa.

mikroaaltoenergialle.

Fl-7


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

Materiaalit, joita voit kdyttdd mikroaaltouunissa

Valineet

Huomautukset

Ruskistusastia

Noudata valmistajan ohjeita. Ruskistusastian pohjan ja pyo6rivan alustan
valissa on oltava vahintaan 5 mm:n rako. Virheellinen kayttd voi
aiheuttaa pyorivan alustan rikkoutumisen.

Ruokailuvalineet

Vain mikronkestavat vélineet. Noudata valmistajan ohjeita. Ala kayta
astioita, joissa on halkeamia tai joista on lohjennut palasia.

Lasipurkit

Poista kansi aina. Kayta vain ruoan lammittamiseen, kunnes ruoka on
hieman Iammin. Useimmat lasipurkit eivat ole lAmmodnkestavia ja voivat
rikkoutua.

Lasitavarat

Ainoastaan lammonkestavat uunilasiesineet. Varmista, etta niisséa ei ole
metallisia osia. Ala kayta astioita, joissa on halkeamia tai joista on
lohjennut palasia.

Uunipussit

Noudata valmistajan ohjeita. Ald sulje metallisilla sulkimilla. Tee reikia,
jotta hdyry paasee poistumaan.

Paperilautaset ja -
kupit

Kéayta vain lyhytaikaiseen kypsentdmiseen/lammittamiseen. Ala jata
uunia ilman valvontaa ruoanlaiton aikana.

Paperipyyhkeet

Voit peittdd uudelleen lammitettavan ruuan paperipyyhkeella tai kayttaa
sitd rasvan imeyttamiseen. Kayta vain lyhytaikaiseen kypsentamiseen.
Al jata ilman valvontaa.

Leivinpaperi

Kéayta suojana roiskumisen estédmiseksi tai kddreena hoéyrytyksessa.

Muovi

Vain mikronkestavat valineet. Noudata valmistajan ohjeita. Muovissa
tulisi olla merkinta siita, etta soveltuu kaytettavaksi mikroaaltouunissa.
Jotkut muovipakkaukset pehmenevat, kun niiden sisalla oleva ruoka
ldampenee. Keittopusseihin ja tiiviisti suljettuihin muovipusseihin tulee
tehda pakkauksen ohjeiden mukaisesti viiltoja tai reikia tai niiden ilman
vaihtuminen tulee jarjestaa jollakin muulla tapaa.

Muovikelmu

Vain mikronkestavat valineet. Kayta ruoan peittamiseen
ruoanvalmistuksen aikana kosteuden sailyttamiseksi. Ala anna
muovikaareen koskettaa ruokaa.

Lampomittarit

Vain mikronkestavat mittarit (liha- ja makeislampdmittarit).

Vahapaperi

Kayta suojana roiskumisen estamiseksi ja kosteuden sailyttamiseksi.

Materiaalit, joiden kayttoa mikroaaltouunissa tulisi valttaa

Valineet

Huomautukset

Alumiinitarjotin

Voi aiheuttaa valokaaren. Siirrd ruoka mikronkestavaan astiaan.

Elintarvikepakkaus
metallikahvalla

Voi aiheuttaa valokaaren. Siirra ruoka mikronkestavaan astiaan.

Metalliset tai metal- Metalli suojaa ruokaa mikroaaltoenergialta. Metallisomisteet voivat

lisomisteiset valine

et aiheuttaa valokaaren.

Metallisulkimet

Voivat aiheuttaa valokaaren ja tulipalon uunissa.

Paperipussit

Voi aiheuttaa tulipalon uunissa.

Muovivaahto Muovivaahto voi sulaa tai saastuttaa sisalla olevan nesteen, kun
vaahto altistetaan korkealle lampdtilalle.
Puu Puu kuivuu, kun sitd kaytetaan mikroaaltouunissa, ja se voi halkeilla.
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UUNIN VALMISTELU

Uunin osien ja lisdvarusteiden nimet

Poista uuni ja kaikki materiaalit pakkauksesta ja poista uunin sisalla olevat esineet.
Uunin mukana tulee seuraavat lisdvarusteet:

Lasialusta 1
Pydrivan alustan rengaskokoonpano 1
Kayttéohje 1

=2
O—
]
/

) Ohjauspaneeli

) Pyorivan alustan akseli

) Pyorivan alustan rengaskokoonpano
) Lasialusta

) Ikkuna

) Ovikokoonpano

@G) Turvalukitusjarjestelma

A
B
C
D
E
F

Pydrivan alustan asennus

Napa (alapuoli) a. Ala koskaan aseta lasitarjotinta ylésalaisin.
Lasiastian liiketta ei saa koskaan rajoittaa.

b. Kypsennyksen aikana tulee aina kayttaa seka

. lasialustaa ettd pydrivan alustan
Lasialusta —

rengaskokoonpanoa.
| c. Kaikki ruoat ja astiat asetetaan aina lasialustan
l paalle.
Pyérivén alustan — d. Jos lasialusta tai py6rivan alustan
akseli rengaskokoonpano halkeaa tai rikkoutuu, ota

yhteytta Iahimpaan valtuutettuun huoltokeskukseen.

Pydrivan alustan rengaskokoonpano
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Asennus poytatasolle

Poista kaikki pakkausmateriaali ja
lisdvarusteet. Tarkista uuni vaurioiden,
kuten lommojen tai rikkoutuneen oven
varalta. Ald asenna, jos uuni on
vaurioitunut.

Pinnat: Poista mikroaaltouunin pinnalta
suojakalvo.

Al poista uunin sisalld magnetronin
suojana olevaa vaaleanruskeaa Mica-
kantta.

Asennus

1. Valitse tasainen pinta,
jossa on riittavasti tilaa ilman
sisdanotto- ja poistoaukoille.

(1) Pienin asennuskorkeus
on 85 cm.

(2) Laitteen takapinta on
sijoitettava seinaa vasten.
Jata uunin ylapuolelle tilaa
vahintaan 30 cm, uunin ja
viereisten seinien valilla on
oltava vahintaan 20 cm tilaa.
(3) Al irrota jalkoja uunin
pohjasta.

(4) Sisaanotto- ja/ tai
poistoaukkojen
tukkeutuminen voi
vahingoittaa uunia.

FI-10

(5) Aseta uuni
mahdollisimman kauas
radiosta ja televisiosta.
Mikroaaltouunin kayttd voi
hairita radion tai television
signaalin vastaanottoa.

2. Kytke uuni tavalliseen
kotitalouspistorasiaan.
Varmista, etta jannite ja
taajuus ovat samat kuin
arvokilven jannite ja taajuus.

VAROITUS: Al asenna
uunia keittotason tai muun
lampo6a tuottavan laitteen
ylapuolelle. Jos uuni
asennetaan lammonlahteen
lahelle tai paalle, se voi
vaurioitua, ja takuu raukeaa.

Kayttajan
kosketeltavissa
olevat pinnat
voivat olla
kayton aikana
kuumia.
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KAYTTO

Ohjauspaneeli ja ominaisuudet

Kayttoohjeet

A

Teho

Ajastin

@M'LOW M.High
1. Valitse kypsennysteho kiertamalla
Low i tehonvalitsinta.

2. Valitse kypsennysaika kiertamalla
ajastinta ruoanvalmistusohjeen
mukaiseen suositeltuun aikaan.

3. Mikroaaltouuni alkaa toimia
automaattisesti, kun tehotaso ja aika
on asetettu.

4. Kun kypsennysaika on paattynyt,
laitteesta kuuluu merkkiaani ja se
pysahtyy.

5. Asetan ajaksi aina 0, kun
mikroaaltouuni ei ole kaytdssa.

4
Toiminto/Virta Lahto Kayttotarkoitus
Low 119 W Jaatelén pehmentaminen
Med. Low 231 W Keitot, muhennokset, voin pehmentaminen tai
(sulatus) pakasteiden sulatus
Med. 385 W Pataruuat, kala
Med. High 539 W Riisi, kala, broileri, jauheliha
High 700 W Uudelleenldmmitys, maito, veden keittdminen,
vihannekset, juomat

Huomautus: Kun poistat ruokaa uunista, varmista, etta uunin virta katkaistaan
kaantamalla ajastimen kytkin asentoon 0 (nolla).
Jos nain ei tehda, ja mikroaaltouunia kaytetaan siten, ettd sen sisalla
ei ole ruokaa, mikroaaltouunin magnetroni voi ylikuumentua ja
vaurioitua.
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Vianmaaritys

Normaali

Radio- ja TV-signaalin vastaanotto voi hairiinty3,
kun mikroaaltouuni toimii. Hairié on samanlainen
pienten sahkolaitteiden, kuten keittiokoneen,
polynimurin ja sahkotuulettimen, aiheuttamat hairiot.
Se on normaalia.

Uunin kadydessa pienella teholla sen valo voi
himmeta. Se on normaalia.

Ruoan kypsentaminen voi vapauttaa hoyrya. Suurin
osa hoyrysta tulee ulos ilma-aukkojen kautta. Osa
voi kuitenkin tiivistya viiledan paikkaan, kuten uunin
oveen. Se on normaalia.

Uuni kaynnistettiin Mikroaaltouunia ei saa koskaan kayttaa tyhjana.
vahingossa ilman ruokaa. |Se on erittdin vaarallista.

Mikroaaltouuni hairitsee
TV-vastaanottoa.

Uunin valo himmenee.

Oveen keraantyy hoyrya,
ilma-aukoista tulee
kuumaa ilmaa.

Ongelma Mahdollinen syy Korjaus

Irrota pistoke. Odota

10 sekuntia ja laita se
takaisin pistorasiaan.
Vaihda sulake tai nollaa
katkaisija (yrityksemme
ammattitaitoinen henkilésto

(1) Pistoke ei ole kunnolla
pistorasiassa.

(2) Sulake on palanut tai

Uuni ei kaynnisty. automaattisulake

lauennut. korjaa sen)
(3) Ongelmia pistorasian Testaa pistorasiaa muiden
kanssa. sahkolaitteiden kanssa.

Uuni ei lammita. (4) Ovi ei ole kunnolla kiinni. | Sulje ovi hyvin.

Tama laite on merkitty sahko- ja elektroniikkalaiteromua (WEEE) koskevien EU-direktiivin
2012/19/EU mukaisesti. Sahko- ja elektroniikkaromussa on seka pilaantuvia aineita, jotka
voivat vaikuttaa ymparistdon haitallisesti, ettd perusaineita (joita voidaan kayttaa
uudelleen). On tarkeaa, ettd sahko- ja elektroniikkaromu kasitellaan oikein, jotta
epapuhtaudet voidaan poistaa ja havittaa ja kaikki materiaalit ottaa talteen. Yksil6illa voi
I olla térkea rooli sen varmistamisessa, etta sahko- ja elektroniikkaromusta ei tule

ymparistdongelmaa. Sen vuoksi on tarkeaa noudattaa muutamaa perussaantoa:

- sahko- ja elektroniikkaromua ei tule kasitella kotitalousjatteena

- sahko- ja elektroniikkaromu on vietdva kunnan tai rekisteréidyn yrityksen hallinnoimille omille

keraysalueille.

Monissa maissa voi olla saatavilla kerayspisteita kotitalouksien suurta sahko- ja elektroniikkaromua

varten. Kun ostat uuden laitteen, vanha laite voidaan palauttaa kauppiaalle, jonka on otettava se

vastaan ilmaiseksi kertaluonteisesti, kunhan laite on samantyyppinen ja toimii samalla tavalla kuin

hankittu laite.
[
¢
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Mikrobglgeovn

BRUKERHANDBOK

MODELL: CMW20SMW
CMW20SMB

Les disse instruksjonene nogye for du bruker
mikrobglgeovnen, og oppbevar den ngye.

Falger du instruksjonene vil ovnen din gi deg mange ars
god service.

LAGRE DISSE INSTRUKSJONENE NQYE
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FORHOLDSREGLER FOR A UNNGA MULIG
EKSPONERING FOR MYE
MIKROBGLGEENERGI

(a) Ikke forsgk a bruke denne ovnen med dagren apen, siden
dette kan fgre til skadelig eksponering for mikrobglgeenergi.
Det er viktig a ikke gdelegge eller tukle med sikkerhetslasene.

(b) Ikke plasser gjenstander mellom ovnens forside og deren,
og ikke la skitt eller rester av rengjgringsmidler samle seg pa
tetningsflatene.

(c) ADVARSEL: Hvis dagren eller darpakningene er skadet,
ma ovnen ikke brukes far den er reparert av en kompetent
person.

TILLEGG

Hvis apparatet ikke holdes i god renholdstilstand, kan
overflaten bli forringet og pavirke apparatets levetid og fare til
en farlig situasjon.

Spesifikasjoner

Modell: CMW20SMW/CMW20SMB
Merkespenning: 230 V ~ 50 Hz

Nominell inngangseffekt (mikrobglgeovn): 1050 W

Nominell utgangseffekt (mikrobglgeovn): 700 W

Ovnskapasitet: 20L

Diameter dreiebord: & 255 mm

Eksterne dimensjoner: 439.5*357.5*258.2mm
Nettovek: Ca. 10,2 kg

NO-2
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VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER-
ADVARSEL

For a redusere risikoen for brann, elektrisk stat, personskade
eller eksponering for overdreven mikrobglgeovnsenergi nar du
bruker apparatet, folg grunnleggende forholdsregler, inkludert
folgende:

1.

Les og folg det spesifikke: “FORHOLDSREGLER FOR A
UNNGA MULIG EKSPONERING FOR MYE
MIKROBGLGEENERGI”.

Dette apparatet kan brukes av barn i alderen fra atte ar
og eldre og personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental evne eller med mangel pa erfaring og kunnskap,
forutsatt at de blir veiledet eller gitt instruksjoner om bruk
av apparatet pa en trygg mate, og de forstar de involverte
farene. Barn skal ikke leke med apparatet. Rengjgring og
vedlikehold skal ikke utfgres av barn uten tilsyn.
Oppbevar apparatet og ledningen utilgjengelig for barn
under 8 ar.

Hvis streamledningen er skadet, ma den byttes ut av
produsenten, serviceagenten eller tilsvarende kvalifiserte
personer for & unnga fare.

ADVARSEL: Pass pa at apparatet er slatt av for du skifter
lampen, slik at du unngar fare for elektrisk stat.
ADVARSEL: Det er farlig for andre enn en kompetent
person a utfgre service- eller reparasjonsoperasjoner som
involverer fjerning av et deksel som gir beskyttelse mot
eksponering for mikrobglgeenergi.

ADVARSEL: Vaesker og andre matvarer ma ikke varmes
opp i lukkede beholdere siden de kan eksplodere.

Ved oppvarming av mat i plast- eller papirbeholder, ma du
sjekke ovnen ofte for mulighet for antennelse.
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9.

10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

Bruk kun redskaper som er egnet for bruk i
mikrobglgeovner.

Hvis det avgis reyk, sla av eller koble fra apparatet og
hold dgren lukket for & kvele eventuelle flammer.
Oppvarming av drikkevarer i mikrobglgeovn kan fare til
fosskoking, sa du ma derfor veere forsiktig nar du
handterer beholderen.

Innholdet i tateflasker og barnematglass skal ragres eller
ristes og temperaturen kontrolleres fgr inntak, for & unnga
brannskader.

Egg med skall og hele hardkokte egg ma ikke varmes opp
i mikrobglgeovn fordi de kan eksplodere, selv etter at
oppvarmingen er avsluttet.

Ovnen bgr rengjares regelmessig og eventuelle matrester
ma fjernes.

Hvis man ikke holder ovnen ren kan dette fare til
forringelse av overflaten, som kan ha negativ innvirkning
pa apparatets levetid og muligens fare til en farlig
situasjon.

Apparatet ma ikke installeres bak en dekorativ der for a
unnga overoppheting. (Dette gjelder ikke for apparater
med dekorativ dar.)

Bruk kun temperatursonden som er anbefalt for denne
ovnen. (for ovner utstyrt med en funksjon for a bruke en
temperaturfglende sonde.)

Mikrobglgeovnen skal ikke plasseres i et skap med
mindre den er testet i et skap.

Mikrobglgeovnen ma brukes med den dekorative dgren
apen. (for ovner med dekorativ dar.)

NO-4


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Dette apparatet er ment a brukes i husholdninger og

lignende steder som:

- Personalets kjgkkenomrader i butikker, kontorer og
andre arbeidsmiljger;

- av gjester pa hoteller, moteller og andre typer
boligmiljger;

- gardshus;

- bed and breakfast-type miljger.

Mikrobglgeovnen er beregnet for oppvarming av mat og

drikke. Tgrking av mat eller kleer og oppvarming av

varmeputer, tafler, svamper, fuktig klut og lignende kan

fare til fare for skade, antennelse eller brann.

Metalliske beholdere for mat og drikke er ikke tillatt under

tilberedning i mikrobglgeovn.

Apparatet skal ikke rengjeres med en damprenser.

Apparatet er beregnet pa a brukes frittstaende.

Baksiden av apparater skal plasseres mot en vegg.

LES NGYE OG BEHOLD FOR FREMTIDIG
REFERANSE
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For a redusere risikoen for personskade ved

jordingsinstallasjon
FARE

Fare for elektrisk stgt.
Bergring av noen av de
interne komponentene kan
fare til alvorlig personskade
eller dad. Ikke demonter
dette apparatet.

ADVARSEL

Fare for elektrisk stat. Feil
bruk av jordingen kan fare til
elektrisk stat. Ikke koble til en
stikkontakt fgr apparatet er
riktig installert og jordet.

Dette apparatet ma jordes. |
tilfelle av en elektrisk
kortslutning, reduserer
jording faren for elektrisk stat
ved a tilveiebringe en
fluktledning for den elektriske
strammen.

Dette apparatet er utstyrt
med en ledning som har en
jordledning med en
jordingsplugg. Stepselet ma
settes inn i en stikkontakt
som er riktig installert og
jordet.

Radfgr deg med en kvalifisert
elektriker eller servicemann
hvis jordingsinstruksjonene

NO-6

ikke er fullstendig forstatt
eller hvis det er tvil om
hvorvidt apparatet er riktig
jordet.

Hvis det er ngdvendig a
bruke en skjgteledning, bruk
kun en 3-leder skjgteledning.

1. Det falger med en kort
stremledning for a redusere
risikoen ved & bli viklet inn i
eller snuble over en lengre
ledning.

2. Hvis det brukes et langt
ledningssett eller
skjgteledning:

1) Den merkede elekiriske
vurderingen til ledningssettet
eller skjgteledningen bar
vaere minst like hgy som den
elektriske vurderingen til
apparatet.

2) Skjeteledningen ma veere
en jordet 3-leder ledning.

3) Den lange ledningen bar
ordnes slik at den ikke
draperes over benkeplaten
eller bordplaten der den kan
trekkes i av barn eller
snubles over den utilsiktet.


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

RENGJORING

Sarg for a koble apparatet fra streamforsyningen.

1. Rengjgr ovnsrommet etter bruk med en lett fuktet klut.

2. Rengjer tilbehgret pa vanlig mate i sapevann.

3. Dgrkarm og pakning og tilstgtende deler ma rengjgres
forsiktig med en fuktig klut nar de er skitne.

4. Ikke bruk sterke skurende rengjaringsmidler eller skarpe
metallskrapere for a rengjgre ovnsdgrens glass siden de kan
ripe opp overflaten, noe som kan fare til at glasset knuses.

5. Rengjaringstips ---For enklere rengjgring av
hulromsveggene som maten kan bergre: Plasser en halv sitron
i en bolle, tilsett 300 ml (1/2 halvliter) vann og varm pa 100 %
mikrobglgeovn i 10 minutter. Tgrk av ovnen med en myk,
torr klut.

REDSKAP
FORSIKTIGHET

Fare for personskade Se instruksjonene under "Materialer du kan bruke i
mikrobglgeovn eller som bgr unngas i

Det er farlig for andre mikrobglgeovn." Det kan veere visse ikke-metalliske

enn en kompetent person redskaper som ikke er trygge a bruke til
mikrobglgeovn. Hvis du er i tvil, kan du teste det

a utf(arel service- el!er aktuelle redskapet ved & folge prosedyren
reparasjonsoperasjoner nedenfor.

som involverer fjerning Utstyrstest

av et deksel som gir 1. Fyll en mikrobglgeovnsikker beholder med 1
beskyttelse mot kopp kaldt vann (250 ml) sammen med det

. aktuelle redskapet.
eksponering for

. Kok pa maksimal kraft i 1 minutt.
mikrobg|geenergi_ . Kjenn forsiktig pa redskapet. Hvis det tomme

redskapet er varmt, ikke bruk det til
mikrobglgeovn.
4. Ikke overskrid 1 minutts koketid.

w N
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Materialer du kan bruke i mikrobglgeovn

Utstyr

Merknader

Bruningsrett

Folg produsentens instruksjoner. Bunnen av bruningsskalen ma vaere
minst 3/16 tomme (5 mm) over dreieplaten. Feil bruk kan fare til at
dreieplaten gar i stykker.

Servise

Kun mikrobglgeovnsikker. Fglg produsentens instruksjoner. lkke bruk
oppripet eller oppsprukket servise.

Glasskrukker

Ta alltid av lokket. Bruk kun til & varme opp maten til den er akkurat
varm. De fleste glasskrukker er ikke varmebestandige og kan ga i
stykker.

Glassvarer

Kun varmebestandig ovnsglass. Pass pa at det ikke er noen
metallkant. Ikke bruk oppripet eller oppsprukket servise.

Kokeposer for ovn

Folg produsentens instruksjoner. Ikke lukk med metallklips. Lag
apninger for & la damp slippe ut.

Papirtallerkener og
kopper

Bruk kun til kortvarig koking/oppvarming. Ikke la ovnen sta uten tilsyn
mens du lager mat.

Tarkepapir

Brukes til & dekke til mat for & varme opp og absorbere fett. Bruk kun
under tilsyn for en kortvarig matlaging.

Pergamentpapir

Bruk som et deksel for & forhindre sprut eller som en innpakning for
damping.

Plast Kun mikrobglgeovnsikker. Fglg produsentens instruksjoner.
Bar merkes "Mikrobglgesikker". Noen plastbeholdere mykner mens
maten inni blir varm. "Kokeposer" og tett lukkede plastposer skal
spaltes, gjennomhulles eller luftes som anvist av pakken.

Plastfolie Kun mikrobglgeovnsikker. Brukes til & dekke til maten under
tilberedning for & holde pa fuktigheten. lkke la plastfolie bergre maten.

Termometre Kun mikrobglgeovnsikker (kjott- og godteritermometre).

Vokspapir Bruk som et deksel for & forhindre sprut og holde pa fuktigheten.

Materialer som skal unngas i mikrobglgeovn

Utstyr

Merknader

Aluminiumsbrett

Kan forarsake buedannelse. Overfer maten til en
mikrobglgeovnsikker skal.

Matkartong med
metallhandtak

Kan forarsake buedannelse. Overfgr maten til en
mikrobglgeovnsikker skal.

Bestikk av metall eller Metall beskytter maten mot mikrobglgeenergi. Metallbeklaedning

metall kan forarsake buedannelse.

Metalliske dreieband  Kan forarsake lysbuer og kan forarsake brann i ovnen.

Papirposer Kan forarsake brann i ovnen.

Plastskum Plastskum kan smelte eller forurense veesken inni nar den
utsettes for hay temperatur.

Tre Tre vil terke ut nar det brukes i mikrobglgeovnen og kan splitte

eller sprekke.
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SETTE OPP OVNEN DIN

Navn pa ovnsdeler og tilbehar

Fjern ovnen og alt materiale fra kartongen og ovnsrommet.
Ovnen din leveres med fglgende tilbehar:

Glassbrett 1
Dreiebordring-montering 1
Brukerhandbok 1

F 2
Y -]

ﬁ N
AN

A) Kontrollpanel

B) Dreiebordaksel

C) Dreiebordring-montering
D) Glassbrett

E) Observasjonsvindu

F) Dgrmontasje

G) Sikkerhetssperresystem

Installasjon av dreiebord
Hub {underside) a. Sett aldri glassbrettet opp ned. Glassbrettet bar
aldri begrenses.

b. Bade glassbrett og dreiebordring ma alltid brukes
Glassbrett — under matlaging.

| c. All mat og beholdere med mat plasseres alltid pa
glassbrettet for matlaging.

Dreiebordaksel l d. Kontakt ditt neermeste autoriserte servicesenter hvis
glassbrettet eller dreieplateringen sprekker eller gar
i stykker.

Dreiebordring-montering
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Installasjon av benkeplater

Fjern alt emballasjemateriale og tilbehgar.
Undersgk ovnen for skader som bulker
eller gdelagt dgr. Ikke installer hvis ovnen
er skadet.

Skap: Fjern eventuell beskyttelsesfilm som
finnes pa overflaten av mikrobglgeovnens
kabinett.

Ikke fiern det lysebrune glimmerdekselet
som er festet til ovnsrommet for & beskytte
magnetronen.

Installasjon

1. Velg en jevn overflate som
gir nok apen plass for
inntaks- og/eller
utlgpsventiler.

(1) Minste monteringshgyde
er 85 cm.

(2) Baksiden av apparatet
skal plasseres mot en vegg.
La det veere en
minimumsavstand pa 30 cm
over ovnhen, en
minimumsklaring pa 20 cm er
ngdvendig mellom ovnen og
eventuelle tilstatende vegger.
(3) Ikke fjern bena fra
bunnen av ovnen.

(4) Blokkering av innlgps-
og/eller utlgpsapninger kan
skade ovnen.

(5) Plasser ovnen sa langt
unna radioer og TV som
mulig. Bruk av
mikrobglgeovn kan forarsake
forstyrrelser pa radio- eller
TV-mottaket.

2. Koble ovnen til et vanlig
husholdningsuttak. Pass pa
at spenningen og frekvensen
er den samme som
spenningen og frekvensen
pa merkelappen.

ADVARSEL: Ikke installer
ovnen over en platetopp eller
andre varmeproduserende
apparater. Hvis den
installeres neaer eller over en
varmekilde, kan ovnen bli
skadet og garantien vil bli

ugyldig.

Den
tilgjengelige
overflaten kan
vare varm
under drift.
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DRIFT
Kontrollpanel og funksjoner
Driftsinstruksjoner

it

Med

FEIM.Low M.High
Effekt 1. For a stille inn kokekraften ved & vri
Low High strgmbryteren til ansket niva.

2. For & stille inn tilberedningstiden ved
a vri timerknappen til gnsket tid i
henhold til matlagingsguiden.

3. Mikrobglgeovnen starter automatisk
tilberedningen etter at effektnivaet
og tiden er stilt inn.

4. Etter at koketiden er ute, vil enheten
"Dong" for & stoppe.

5. Hvis enheten ikke er i bruk, sett alltid

Timer tiden til "0".
1 J
Funksjon/strgm Produksjon Applikasjon
Low 119 W Myk opp iskrem
Med. Low (avriming) |231 W Suppegryterett, myk opp smar eller tin opp

Med. 385 W Lapskaus, fisk

Med. High 539 W Ris, fisk, kylling, kjattdeig
High 700 W Varm opp, melk, kok opp vann, grgnnsaker, drikke

Legg merke til: Nar du tar mat ut av ovnen, sgrg for at ovnsstremmen er slatt av
ved a vri tidsbryteren til O (null).
Unnlatelse av a gjgre det, og bruk av mikrobglgeovnen uten mat i,
kan fgre til overoppheting og skade pa magnetronen.
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Feilsgking

Normal

Mikrobglgeovn
forstyrrer TV-mottak

Radio- og TV-mottak kan bli forstyrret nar
mikrobglgeovnen er i bruk. Det ligner pa forstyrrelsen
av sma elektriske apparater, som mikser, stgvsuger og
elektrisk vifte.

Det er normalt.

Dim ovnslyset

Ved tilberedning med lav effekt i mikrobglgeovn kan
ovnslyset bli svakt. Det er normalt.

Damp samler seg pa
daren, varm luft ut av
ventilene

Ved matlaging kan det komme damp ut av maten.
De fleste vil komme seg ut fra ventilene. Men noen
kan samle seg pa et kjglig sted som ovnsdaren.
Det er normalt.

Ovnen startet ved et
uhell uten mat i.

Det er forbudt & kjgre enheten uten mat inni.
Det er veldig farlig.

Problemer

Mulig arsak Utbedring

(1) Stremledningen er | Trekk ut stopselet. Plugg deretter
ikke tett plugget inn. |inn igjen etter ti sekunder.

Ovnen kan ikke

(2) Sikringen gar eller | Bytt sikringen eller tilbakestill

strambryteren strambryteren (reparert av
startes. X o e
fungerer. profesjonelt personell fra vart firma)
(3) Problemer med Test stikkontakten med andre
uttaket. elektriske apparater.
Ovnen varmer (4) Daren er ikke godt
ikke. lukket. Lukk dgren godt.

Dette apparatet er merket i samsvar med det europeiske direktivet 2012/19/EU om
forskrifter for avfall av elektrisk og elektronisk utstyr 2013 angaende elektriske og
elektroniske apparater (WEEE). WEEE inneholder bade forurensende stoffer (som kan
ha en negativ effekt pa miljget) og basiselementer (som kan gjenbrukes). Det er viktig at
WEEE-behandlingen tar hand om spesifikke behandlinger for a fijerne og kassere
I forurensningene korrekt og gjenvinne alt materialet. Enkeltpersoner kan spille en viktig

rolle i & sikre at WEEE ikke blir et miljgproblem. Det er avgjgrende a falge noen fa
grunnleggende regler:

- WEEE skal ikke behandles som husholdningsavfall.

- WEEE skal bringes til dedikerte innsamlingsomrader som administreres av byradet eller et registrert

selskap.

I mange land kan boligsinnsamlinger vaere tilgjengelige for store WEEE-produkter. Nar du kjaper et
nytt apparat, kan det gamle returneres til forhandleren som ma ta imot det gratis. Sa lenge apparatet
er av en tilsvarende type og har samme funksjoner som den kjapte enheten.

&
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Mikrovagsugn

BRUKSANVISNING

MODELL: CMW20SMW
CMW20SMB

Las dessa anvisningar noggrant innan du anvander
mikrovagsugnen och forvara dem omsorgsfulit.
Om du féljer instruktionerna kommer din ugn att ge dig
manga ar av god service.

SPARA DESSA INSTRUKTIONER NOGGRANT
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FORSIKTIGHETSATGARDER FOR ATT
UNDVIKA MbJI:IG EXPONERING FOR
OVERDRIVA MANGDER MIKROVAGSENERGI

(@) Forsok inte att anvanda ugnen med luckan dppen
eftersom detta kan leda till skadlig exponering for
mikrovagsenergi. Det ar viktigt att inte bryta sénder eller
manipulera sakerhetssparrarna.

(b) Placera inga foremal mellan ugnens framsida och luckan
och lat inte smuts eller rengéringsrester samlas pa
tatningsytorna.

(¢) VARNING: Om luckan eller dorrtatningarna ar skadade
far ugnen inte anvandas férran den har reparerats av en
kompetent person.

TILLAGG

Om apparaten inte halls ren kan dess yta forsamras. Detta kan
paverka apparatens livslangd och leda till en farlig situation.

Specifikationer

Modell: CMW20SMW / CMW20SMB
Markspanning: 230V~ 50Hz

Uppgiven ineffekt (mikrovagsugn): 1050 W

Uppgiven uteffekt (mikrovagsugn): 700 W

Ugnens kapacitet: 201

Diameter pa roterande tallrik: & 255 mm

Yttre matt: 439.5*357.5*258.2mm
Nettovikt: Cirka. 10,2 kg
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VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR/
VARNINGAR

For att minska risken for brand, elektriska stotar, personskador
eller exponering for mycket energi fran mikrovagsugnen nar du
anvander apparaten ska du folja de grundlaggande
forsiktighetsatgarderna, inklusive foljande:

1.

Las och folj de sarskilda anvisningarna:
"FORSIKTIGHETSATGARDER FOR ATT UNDVIKA
MOJLIG EXPONERING FOR OVERDRIVNA MANGDER
MIKROVAGSENERGI".

Den har apparaten kan anvandas av barn fran 8 ars alder
och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental formaga om de har fatt handledning eller
instruktioner for saker anvandning och forstar de faror
som ar inblandade. Barn ska inte leka med apparaten.
Rengoring och skdtsel ska inte utféras av barn utan
uppsikt.

Hall apparaten och dess sladd utom rackhall for barn
under atta ar.

Om elsladden skadas maste den bytas av tillverkaren,
dennes serviceombud eller liknande kvalificerad person
for att undvika faror.

VARNING: For att undvika elektriska stétar ska apparaten
vara avstangd innan lampan byt ut.

VARNING: Det ar farligt fér nagon annan an en
kompetent person att utfora service eller reparationer som
innebar att ett skydd som skyddar mot exponering for
mikrovagsenergi tas bort.

VARNING: Vatskor och andra livsmedel far inte varmas i
slutna behallare eftersom de kan explodera.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Nar du varmer mat i plast- eller pappersférpackningar ska
du halla ett dga pa ugnen eftersom det finns risk for
antandning.

Anvand endast redskap som ar lampliga for
mikrovagsugnar.

Om det uppstar rok, stang av eller koppla ur apparaten
och hall luckan stangd for att kvava eventuella lagor.
Uppvarmning av drycker i mikrovagsugn kan leda till
fordréjd kokning och darfér maste man vara forsiktig nar
man hanterar behallaren.

Vid varmning av nappflaskor och barnmatsburkar ska
innehallet réras om eller skakas. Kontrollera temperaturen
innan fortaring for att undvika brannskador.

Agg med skal och hela hardkokta &gg bor inte varmas i
mikrovagsugn. De kan explodera aven efter
mikrovagsvarmningen.

Ugnen bor rengoras regelbundet och eventuella
matavlagringar bor avlagsnas.

Om ugnen inte halls ren kan det leda till att ytan
forsamras, vilket kan paverka apparatens livslangd
negativt och eventuellt leda till en farlig situation.

For att undvika Overhettning ska apparaten inte installeras
bakom en dekorativ lucka. (Detta galler inte apparater
med dekorativ lucka.)

Anvand endast den temperatursond som rekommenderas
for den har ugnen (fér ugnar som ar utrustade med en
mojlighet att anvanda en temperatursond).
Mikrovagsugnen far inte placeras i ett skap om den inte
har testats i ett skap.

Mikrovagsugnen maste anvandas med den dekorativa
luckan dppen (for ugnar med dekorativ lucka).
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20.

21.

22.

23.
24.

25.

Denna produkt ar avsedd att anvandas i hushall och

liknande anvandningsomraden, som till exempel:

- personalkok i butiker, kontor och andra arbetsmiljoer;

- mangardsbyggnader och av gaster pa hotell, motell och
andra miljoer av bostadstyp,

- lantbruk,

- B&B-miljder.

Mikrovagsugnen ar avsedd for uppvarmning av mat och

dryck. Att torka mat eller klader och varma varmekuddar,

tofflor, svampar, fuktiga trasor och liknande kan leda till

risk for skada, antandning eller brand.

Metallbehallare for mat och dryck far inte anvandas vid

tillagning i mikrovagsugn.

Apparaten far inte rengdras med en angrengorare.

Apparaten ar avsedd att anvandas som en fristaende

apparat.

Apparaternas baksida ska placeras mot en vagg.

LAS NOGGRANT OCH SPARA FOR FRAMTIDA
REFERENS
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For att minska risken for personskador

Jordning
FARA

Risk for elektriska stotar
Att rora vid de interna
komponenterna kan orsaka
allvarlig personskada eller
dodsfall. Ta inte isar denna
apparat.

VARNING

Risk for elektriska stotar
Felaktig anvandning av
jordningen kan resultera i
elektriska stotar. Anslut inte
till ett eluttag forran
apparaten ar korrekt
installerad och jordad.

Denna apparat maste vara
jordad. | handelse av en
elektrisk kortslutning minskar
jordning risken for elektriska
stotar genom att
tillhandahalla en flyktledare
for den elektriska strdommen.
Den har apparaten ar
utrustad med en sladd som
har en jordkabel med en
jordkontakt. Kontakten maste
anslutas till ett uttag som ar
korrekt installerat och jordat.

Kontakta en kvalificerad
elektriker eller serviceman

om du inte har forstatt
anvisningarna for jordning
helt och hallet eller om du ar
osaker pa om apparaten ar
korrekt jordad.

Om det ar nédvandigt att
anvanda en
forlangningssladd, anvand
endast en 3-tradig
forlangningssladd.

1. En kort
stromforsorjningssladd
medfdljer leveransen for att
minska riskerna att fastna i
eller snubbla 6ver en langre
sladd.

2. Om en lang sladd eller
forlangningssladd anvands:
1) Den markerade
elkapaciteten for
kablagepaketet eller
forlangningssladden ska vara
minst lika stor som
apparatens elkapacitetet.

2) Forlangningssladden maste
vara en jordad 3-tradig sladd.
3) Den langa sladden ska
vara placerad sa att den inte
hanger over bankskivan eller
bordet sa att barn kan dra i
den eller snubbla over den
oavsiktligt.
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RENGORING

Se till att koppla ur apparaten fran stromférsoérjningen.

1. Rengor ugnens halrum efter anvandning med en latt fuktig
trasa.

2. Rengdr tillbehdren pa vanligt satt i tvalvatten.

3. Dérrkarmen och tatningen samt angransande delar maste
rengoras forsiktigt med en fuktig trasa nar de ar smutsiga.

4. Anvand inte harda slipande rengdringsmedel eller vassa
metallskrapor for att rengora ugnsluckans glas. Detta kan repa
ytan och gora sa att glaset spricker.

5. Rengoringstips---for enklare rengdring av halrumsvaggarna
som den tillagade maten kan komma i kontakt med: Lagg en
halv citron i en skal, tillsatt 300 ml (1/2 pint) vatten och varm pa
100 % mikrovagsugnseffekt i 10 minuter. Torka av ugnen med
en mjuk, torr trasa.

REDSKAP
FORSIKTIGHET

Risk for personskador Las instruktionerna om "Material som kan anvandas
i mikrovagsugn eller som bor undvikas i

Det ar far"gt for négon mikrovagsugn." Det kan finnas vissa redskap som

annan an en kompetent inte &r av metall som inte &r sékra att anvanda i
mikrovagsugn. Om du ar osdker kan du testa

person att u’Ffora service redskapet i fraga genom att folja nedanstadende
eller reparationer som procedur.

innebar att ett skydd som _
. Test av redskap:
skyddar mot exponering 1. Fyil en mikrovagssaker behallare med 1 kopp

for mikrovégsenergi tas kallt vatten (250 ml) tillsammans med
redskapet i fraga.
bort. 2. Koka pa maximal effekt i 1 minut.

3. Kann forsiktigt pa redskapet. Om det tomma
redskapet ar varmt far du inte anvéanda det for
tillagning i mikrovagsugn.

4. Overskrid inte 1 minuts tillagningstid.
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Material du kan anvanda i mikrovagsugn

Redskap Anmaérkningar

Crisppanna Folj tillverkarens instruktioner. Crisppannans botten maste vara minst
5 mm (3/16 inch) ovanfor den roterande tallriken. Felaktig anvandning
kan leda till att den roterande tallriken gar sénder.

Matporslin Endast mikrovagssaker. Fdlj tillverkarens instruktioner. Anvand inte
spruckna eller trasiga tallrikar.

Glasburkar Ta alltid av locket. Anvand endast for att varma mat tills den &ar lagom
varm. De flesta glasburkar ar inte varmebestandiga och kan ga sénder.

Glas Endast varmebestandigt ugnsglas. Kontrollera att det inte finns nagra
metalliska detaljer. Anvand inte spruckna eller trasiga tallrikar.

Ugnsmatlag- Falj tillverkarens instruktioner. Sténg inte med metallband. Gor skaror sa

ningspasar

att anga kan komma ut.

Papperstallrikar

Anvand endast for kortvarig tillagning/uppvarmning. Ldmna inte ugnen

och koppar utan uppsikt nar du lagar mat.

Pappersdukar  Anvands for att tdcka maten for att varma upp och absorbera fett.
Anvand endast under évervakning for kortvarig matlagning.

Bakplatspapper Anvand den som ett lock for att férhindra stank eller som ett omslag for
angkokning.

Plast Endast mikrovagssaker. Folj tillverkarens instruktioner. Bor vara markt
"Mikrovagssaker". Vissa plastférpackningar mjuknar nar maten i dem blir
varm. "Kokpasar" och tatt slutna plastpasar/krymppasar ska skaras upp,
goras hal i eller ventileras enligt anvisningarna pa forpackningen.

Plastfolie Endast mikrovagssaker. Anvands for att tdcka maten under tillagningen
for att behalla fukten. Lat inte plastfolie komma i kontakt med maten.

Termometrar Endast mikrovagsugnssakra (kott- och Candy-termomtetrar).

Vaxpapper/ Anvand som skydd for att forhindra stank och behalla fuki.

bakplatspapper

Material som bdr undvikas i mikrovagsugn

Redskap Anmarkningar

Kan orsaka ljusbagsbildning. Placera maten i en mikrovagssaker
Aluminiumbricka tallrik.
Matkartong med Kan orsaka ljusbagsbildning. Placera maten i en mikrovagssaker
metallhandtag tallrik.

Metall eller

metallbelagda bestick

Metall skyddar maten fran mikrovagsenergi. Metallbelaggningar
kan orsaka ljusbagsbildning.

Twistband i metall

Kan orsaka ljusbagar och kan orsaka till brand i ugnen.

Papperspasar Kan orsaka brand i ugnen.

Plastskum Plastskum kan smalta eller férorena vatskan inuti nar det utsatts
for hog temperatur.

Tra Tra torkar ut nar det anvands i mikrovagsugnen och kan spricka

eller ga soénder.
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STALLA IN DIN UGN
Namn pa ugnsdelar och tillbehor

Ta bort ugnen och allt material fran kartongen och ugnsutrymmet.
Ugnen levereras med foljande tillbehor:

Glastallrik 1
Plattans ringmontering 1
Bruksanvisning 1

N /
[N

C B

=

E

A) Kontrollpanel
B) Roterbar axel

C) Plattans ringmontering
D) Glastallrik

E) Glasfonster

F) Montering av lucka

G) Sakerhetssparrsystem

Montering av roterbar tallrik

Nav (undersida) a. Placera aldrig glastallriken upp och ner.
Glastallriken bor aldrig begransas.

b. Bade glastallrik och plattans ringmontering maste
alltid anvandas vid tillagning.

Glastallrik —
c. Mat och alla matbehallare ska alltid placeras pa
| glastallriken for tillagning.
l d. Om glastallriken eller plattans ringmontering
Roterbar axel spricker eller gar sénder, kontakta narmaste

auktoriserade servicecenter.

Plattans ringmontering
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Installation pa bankskiva

Ta bort allt férpackningsmaterial och alla
tillbehér. Undersok ugnen for att se om
den har nagra skador, t.ex. bucklor eller
en trasig lucka. Installera inte om ugnen ar
skadad.

Skap: Ta bort eventuell skyddsfilm som
finns pa mikrovagsugnsskapets yta.

Ta inte bort det ljusbruna glimmerhdljet
som ar fast vid ugnsutrymmet for att
skydda magnetronen.

Installation

1. Valj en plan yta som ger
tillrackligt med oppet
utrymme for intags- och/eller
utloppsventilerna.

(1) Den minsta
monteringshojden ar 85 cm.
(2) Apparatens baksida ska
placeras mot en vagg.
Lamna ett avstand pa minst
30 cm ovanfor ugnen och ett
avstand pa minst 20 cm
mellan ugnen och
intilliggande vaggar.

(3) Ta inte bort benen fran
botten av ugnen.

(4) Blockering av intags-
och/eller utloppsoppningar
kan skada ugnen.

(5) Placera ugnen sa langt
bort fran radio och tv-
apparater som mojligt.
Mikrovagsugnen kan orsaka
stérningar i din radio- eller
tv-mottagning.

2. Anslut ugnen till ett vanligt
hushallsuttag. Kontrollera att
spanningen och frekvensen
ar desamma som
spanningen och frekvensen
pa typskylten.

VARNING: Installera inte
ugnen over en spishall eller
annan varmeproducerande
apparat. Om ugnen
installeras nara eller dver en
varmekalla kan den skadas,
och garantin upphor att galla.

Den

tillgangliga

ytan kan vara SSS
varm under —

drift.
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Kontrollpanel och funktioner
Driftinstruktioner

. N
Med
[FM.Low M.High
/_\ 1. Stall in matlagningsstyrkan genom
Effekt o High att vrida effekt-vredet till 5nskad
niva.

2. Stall in matlagningstiden genom att
vrida tids-vredet till 6nskad tid enligt
matlagningsguiden.

3. Mikrovagsugnen startar automatiskt
tillagningen nar effektniva och tid har
stallts in.

4. Nar tillagningstiden ar slut kommer
enheten att "lata" for att stanna.

. 5. Om enheten inte anvands, stall alltid
Tid .- » neyn
in tiden pa "0".
4
Funktion/effekt Utmatning TilldAmpning
Low 119 W Mjuka upp glass
Med. Low (tina upp) |231 W Soppgryta, mjuka upp smor eller tina
Med. 385 W Gryta, fisk
Med. High 539 W Ris, fisk, kyckling, kottfars
High 700 W Uppvarmning, mjolk, koka vatten, grénsaker, dryck

Uppmarksamma: Nar du tar ut mat ur ugnen ska du se till att ugnen ar avstangd
genom att vrida tids-vredet till 0 (noll).
Om du inte gor det och anvander mikrovagsugnen utan mat i
den kan det leda till dverhettning och skador pa magnetronen.
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Felsokning

Normal

Mikrovagsugn stor tv-
mottagningen

Radio- och tv-mottagning kan stéras nar
mikrovagsugnen ar igang. Det liknar stérningar fran
sma elektriska apparater som mixer, dammsugare
och elflakt.

Det &r normailt.

Dimmad ugnsbelysning

Vid matlagning i mikrovagsugn med Iag effekt kan
ugnsbelysningen bli svag. Det &r normailt.

Anga samlas pa luckan,
varm luft ut ur ventilerna

Vid matlagning kan anga komma ut ur maten. Mest
kommer det fran ventilerna. Men en del kan samlas
pa en sval plats, t.ex. pa en ugnslucka. Det ar
normalt.

utan att det fanns nagon
mat i ugnen.

Ugnen startade oavsiktligt

Det ar férbjudet att kéra apparaten utan mat inuti.
Det ar valdigt farligt.

Problem

Mojlig orsak

Atgard

Ugnen kan inte
startas.

(1) Natsladden ar inte

ordentligt ansluten.

Dra ur natsladden. Anslut sedan
igen efter 10 sekunder.

(2) Sakringen gar eller

Byt sakring eller aterstall
strdmbrytaren (repareras av

ztkrg\r/gkr)arlyétaren professionell personal fran vart
) foretag)
(8) Problem med Testa uttaget med andra
uttaget. elektriska apparater.

Ugnen varmer inte.

(4) Luckan ar inte
ordentligt stangd.

Stang luckan ordentligt.

Den har apparaten ar markt i enlighet med EU-direktivet 2012/19/EU om foreskrifter
gallande avfall av elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE) fran 2013. WEEE
innehaller bade miljéforstérande substanser och baselement (som kan ateranvandas).
Det ar viktigt att WEEE genomgar specifik bearbetning sa att miljéférstérande amnen
avlagsnas och hanteras pa ratt satt, och andra material kan atervinnas. Individer kan

folja nagra grundlaggande regler:
- WEEE ska inte betraktas som hushallsavfall.
- WEEE ska tas till en sarskild atervinningsstation som drivs kommunalt eller av ett privat féretag.
| manga lander kan stora WEEE-produkter hamtas i hemmen. Nar du kdper en ny apparat kan den
gamla lamnas till leverantéren som maste acceptera den kostnadsfritt som en engangslésning,
sa lange den gamla apparaten ar av liknande typ och har samma funktioner som den nyinkdpta

apparaten.

PN:16170000B01837

SV-12

spela en viktig roll i att sékerstalla att WEEE inte blir ett miljoproblem. Det ar viktigt att



https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

Mikrolaineahi

KASUTUSJUHEND

MUDEL: CMW20SMW
CMW20SMB

Enne mikrolaineahju kasutamist lugege need juhised
hoolikalt labi ja hoidke kindlas kohas alles.
Kui jargite juhiseid, teenib ahi teid hasti paljude jargnevate

aastate jooksul.

HOIDKE NEED JUHISED KINDLAS KOHAS ALLES
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ETTEVAATUSABINOUD LIIGSE
MIKROLAINEENERGIAGA KOKKUPUUTE
VALTIMISEKS

(a) Arge puldke kasutada seda ahju avatud uksega, kuna see
voib pdhjustada kahjuliku kokkupuute mikrolaineenergiaga.
Turvalukke ei tohi mingil juhul purustada ega rikkuda.

(b) Arge asetage esemeid ahju esikiilje ja ukse vahele ega
laske mustusel voi puhastusvahendi jaakidel tihendipindadele
koguneda.

(c) HOIATUS! Kui uks voi ukse tihendid on kahjustatud,
ei tohi ahju kasutada enne, kui selle on parandanud
padev isik.

LISA

Kui seadet ei hoita heas puhtas seisukorras, vaib selle pind
halveneda ning méjutada seadme kasutusiga ja tekitada
ohuolukordi.

Spetsifikatsioon

Mudel: CMW20SMW/CMW20SMB
Nimipinge: 230V~ 50Hz
Nimisisendvdimsus

(mikrolaineahi): 1050 W
Nimivaljundvéimsus

(mikrolaineahi): 700 W

Ahju mahutavus: 201

Poordplaadi 1abimoat: @ 255 mm

Valismootmed: 439,5 * 357,56 * 258,2 mm
Netokaal: Umbes 10,2 kg
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OLULINE OHUTUSJUHISTE HOIATUS

Seadme kasutamisel tulekahju, elektriloogi, kehavigastuste voi
mikrolaineenergiaga liigse kokkupuute ohu vahendamiseks
jargige uldisi, sealhulgas jargmisi ettevaatusabindusid.

1. Lugege ja jargige konkreetseid juhiseid:
,ETTEVAATUSABINOUD LIIGSE MIKRO-
LAINEENERGIAGA KOKKUPUUTE VALTIMISEKS®.

2. Lapsed alates kaheksandast eluaastast ning piiratud
fUusiliste, sensoorsete voi vaimsete voimetega voi vaheste
kogemuste ja teadmistega isikud vdivad seadet kasutada
uksnes jarelevalvel voi kui neid on juhendatud seadme
ohutu kasutamise osas ning nad moistavad seadme
kasutamisega seotud ohte. Lapsed ei tohi seadmega
mangida. Kui puhastus- ja hooldustoiminguid teevad
lapsed, tuleb neid kindlasti jalgida.

3. Hoidke seade ja selle juhe alla kaheksa aasta vanustele
lastele kattesaamatus kohas.

4. Toitekaabli kahjustuste korral peab selle ohtude
minimeerimiseks valja vahetama tootja, tootja volitatud
hooldustehnik vdi sarnase kvalifikatsiooniga spetsialist.

5. HOIATUS! Elektriloogi valtimiseks veenduge enne lambi
vahetamist, et seade on valja lUlitatud.

6. HOIATUS! Kaigil teistel peale padevate isikute on ohtlik
teha mis tahes hooldus- vdi remonditéid, mis hdlmavad
mikrolaineenergiaga kokkupuute eest kaitsva katte
eemaldamist.
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7. HOIATUS! Vedelikke ja muid toiduaineid ei tohi
kuumutada suletud mahutites, kuna need vdivad
plahvatada.

8. Plast- vdi pabermahutites toidu kuumutamisel tuleb
suttimisohu t6ttu ahju pidevalt jalgida.

9. Kasutage ainult mikrolaineahjus kasutamiseks sobivaid
koogiriistu.

10. Suitsu eraldumisel lllitage seade valja vdi lahutage
toitejuhtme pistik vooluvdrgust ja hoidke seadme uks
suletuna, et leegid lammatada.

11. Jookide kuumutamine mikrolaineahjus véib péhjustada
viivitusega keemise koos vedeliku valjapurskumisega,
seetdttu tuleb anuma kasitsemisel olla ettevaatlik.

12. S66tmispudelite ja imikutoidu purkide sisu tuleb enne
tarbimist segada voi loksutada ning selle temperatuuri
kontrollida, et valtida pdletusi.

13. Koorega mune ja terveid keedetud mune ei tohi
mikrolaineahjus kuumutada, kuna need vdivad plahvatada
isegi parast mikrolaineahjus kuumutamise 16ppu.

14. Ahju tuleb regulaarselt puhastada ja kdik toidujaagid
eemaldada.

15. Kui ahju ei hoita puhtana, vdib selle pind kahjustuda ning
mdjutada seadme kasutusiga ja tekitada ohuolukordi.

16. Ulekuumenemise valtimiseks ei tohi seadet paigaldada
dekoratiivukse taha. (See ei kehti dekoratiivuksega
seadmete puhul.)

17. Kasutage ainult selle ahju jaoks soovitatud
temperatuuriandurit. (Ahjudel, millel on véimalik
kasutada temperatuuriandurit.)
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18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.
25.

Mikrolaineahju ei tohi paigutada kappi, kui seda ei ole
kapis kasutamiseks testitud.

Mikrolaineahju tuleb kasutada nii, et dekoratiivne uks
oleks avatud. (Dekoratiivse uksega ahjude puhul.)

Seade on ette nahtud kasutamiseks kodumajapidamistes
ja sarnastes kasutuskeskkondades, naiteks:

- kaupluste, kontorite ja to6ruumide kédginurgad;

- hotelli- ja motellitoad ning muud eluruumikeskkonnad;

- talumajapidamistes;

- kodumajutuse tuupi keskkondades.

Mikrolaineahi on mdeldud toidu ja jookide soojendamiseks.
Toidu vai riiete kuivatamine ja soojenduspadjakeste,
susside, kasnade, niiske lapi jms kuumutamine voib
pdhjustada vigastuste, suttimise voi tulekahju ohu.
Mikrolaineahjus ei ole lubatud kasutada metallist toidu-
ja joogindusid.

Seadet ei tohi puhastada aurupuhastiga.

Seade on ette nahtud kasutamiseks eraldiseisvalt.
Seadme tagapind asetatakse vastu seina.

LUGEGE HOOLIKALT JA HOIDKE EDASPIDISEKS
KASUTAMISEKS ALLES

ET-5


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

Kehavigastuste ohu vahendamine paigaldamisel

OHT

Elektriloogi oht Ménede
sisemiste komponentide
puudutamine vdib
pdhjustada raskeid
kehavigastusi voi surma.
Arge votke seadet lahti.

HOIATUS!

Elektriloogi oht Valesti
maandamine voib
pdhjustada elektrilddgi.
Arge (ihendage toitejuhtme
pistikut pistikupessa enne,
kui seade on Oigesti
paigaldatud ja maandatud.

Seade peab olema
maandatud. Elektrilihise
korral vahendab maandus
elektriloogi ohtu,
voimaldades elektrivoolul
evakuatsioonitraadi kaudu
ara lilkkuda.

Seade on varustatud
juhtmega, millel on
maandusjuhe ja
maanduspistik. Pistik tuleb
uhendada pistikupessa,
mis on digesti paigaldatud
ja maandatud.

Kui maandusjuhised ei ole
taielikult arusaadavad voi
kui te kahtlete, kas seade
on digesti maandatud,
siis konsulteerige kindlasti
kvalifitseeritud elektriku
vdi hooldustoodtajaga.

Kui on vaja kasutada
pikendusjuhet, kasutage
ainult kolme traadiga
pikendusjuhet.

1. Seadmel on luhike toitejuhe,
et vahendada pikema juhtme
taha takerdumisest voi selle
otsa komistamisest

tulenevaid ohte.

2. Pika juhtmekomplekti voi
pikendusjuhtme kasutamise
korral arvestage jargnevaga.

1) Juhtmekomplekti voi
pikendusjuhtme margitud
elektriline nimivaartus peaks
olema vahemalt sama suur kui
seadme elektriline nimivaartus.
2) Pikendusjuhe peab

olema maandusega
kolmetraadiline juhe.

3) Pikk juhe tuleb paigutada nii,
et see ei ulatuks ule leti voi
lauaplaadi, kus naiteks lapsed
saaksid seda haarata ja
tdmmata voi keegi voiks

selle otsa komistada.
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PUHASTAMINE

Lahutage seadme toitejuhtme pistik kindlasti toiteallikast.

1. Parast kasutamist puhastage ahju 66s pisut niiske lapiga.
2. Tarvikud puhastage tavalisel viisil seebivees.

3. Ukseraam, tihend ja kdrvalosad tuleb hoolikalt niiske lapiga
puhastada, kui need on maardunud.

4. Arge kasutage ahjuukse klaasi puhastamiseks

tugevaid abrasiivseid puhastusvahendeid ega teravaid
metallkaabitsaid, kuna need vdivad pinda kriimustada,

mille tagajarjel voib klaas puruneda.

5. Puhastamisnduanne. Ahju 66ne toiduga kokku puutunud
seinte hdlpsamaks puhastamiseks tehke jargmist. Pange pool
sidrunit kaussi, lisage 300 ml (1/2 pinti) vett ja kuumutage
100% mikrolaine j6ul 10 minutit. PUhkige ahi pehme kuiva
lapiga puhtaks.

NOUD

ETTEVAATUST!

Kehavigastuse oht Vaadake juhiseid jaotisest ,Materjalid, mida mikro-
K(")igil teistel peale laineahjus kasutada voi valtida“. Leidub méningaid

mittemetallist ndusid, mis ei ole mikrolaineahjus
kasutamiseks ohutud. Kahtluse korral saate néud
testida, jargides alltoodud toimingut.

padevate isikute
on ohtlik teha mis
tahes hooldus-

=i TRE Nbu test.
VO,I re[nondltOId’ 1. Pange mikrolaineahjukindlasse anumasse 1 tass
mis hélmavad kilma vett (250 ml) ja katsetatav ndu.
mikrolaineenergiaga 2. Lulitage ahi 1 minutiks maksimaalse vdimsusega

. toiduvalmistamise reziimi.
kokkupuute eest kaitsva 3, katsuge néud hoolikalt. Kui tiihi ndu on soe,

katte eemaldamist. arge kasutage seda mikrolaineahjus toidu
valmistamiseks.

4. Arge iiletage 1 minuti pikkust testiaega.
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Materjalid, mida

saab mikrolaineahjus kasutada

Néud Markused

Pruunistamise  Jargige tootja juhiseid. Pruunistusnéu p&hi peab olema vahemalt 5 mm

nou (3/16 tolli) poodrdplaadi kohal. Valesti kasutamine vdib pdhjustada
pbdordplaadi purunemise.

S66gindud Ainult mikrolaineahjukindlad. Jérgige tootja juhiseid. Arge kasutage
ndusid, mis on pragunenud vdi millest on kild valjas.

Klaaspurgid Eemaldage alati kaas. Kasutage ainult toidu soojendamiseks, mitte
kuumutamiseks. Enamik klaaspurke ei ole kuumakindlad ja véivad
puruneda.

Klaasndud Ainult kuumakindlad ahjuklaasnéud. Veenduge, et poleks lhtegi
metallist viimistlusdetaili. Arge kasutage ndusid, mis on pragunenud
véi millest on kild véljas.

Ahju Jérgige tootja juhiseid. Arge sulgege metallkinnitiga. Tehke sisse pilud,

kUpsetuskotid et aur valja paaseks.

Pabertaldrikud ~ Kasutage ainult liihiajaliseks toiduvalmistamiseks/soojendamiseks.

ja -topsid Arge jatke ahju toiduvalmistamise ajal jarelevalveta.

Paberratikud Kasutage Ulessoojendatava toidu katmiseks ja rasva imamiseks.
Kasutage jarelevalve all ainult lihiajaliseks toiduvalmistamiseks.

Pargamentpaber Kasutage kattena pritsimise valtimiseks v&i Umbrisena aurutamiseks.

Plast Ainult mikrolaineahjukindlad. Jargige tootja juhiseid. Peaks kandma
margist ,Sobib kasutamiseks mikrolaineahjus” (,Microwave Safe").
Mdned plastanumad pehmenevad seesoleva toidu kuumenemisel.
Keedukotid ja tihedalt suletud kilekotid tuleb pakendil olevate juhiste
kohaselt kas |abi |6igata, 1abi torgata voi ventileerida.

Plastmahis Ainult mikrolaineahjukindlad. Kasutage toidu katmiseks toiduvalmistamise
ajal, et niiskust sailitada. Arge laske plastmahisel toiduga kokku puutuda.

Termomeetrid  Ainult mikrolaineahjukindlad (liha- ja magustoidutermomeetrid).

Vahapaber Kasutage kattena pritsimise valtimiseks ja niiskuse hoidmiseks.

Materjalid, mida
Noéud

mikrolaineahjus valtida
Méarkused

Alumiiniumalused

Véivad pohjustada kaarlahendust. Tostke toit imber
mikrolaineahjukindlasse ndusse.

Metallist Véivad pohjustada kaarlahendust. Téstke toit imber

kaepidemega mikrolaineahjukindlasse ndusse.

toidukarbid

Metallist voi Metall varjab toidu mikrolaineenergia eest. Metalldetailid voivad

metalldetailidega pbhjustada kaarlahendust.

ndud

Metallist kinnitid Voivad pbhjustada kaarlahendust ja tekitada ahjus tulekahju.

Paberkotid Vdivad tekitada ahjus tulekahju.

Plastvaht Plastvaht vdib kokkupuutel kdrge temperatuuriga sulada voi
seesoleva vedeliku saastada.

Puit Mikrolaineahjus kasutamisel puit kuivab ja vdib |I6heneda vdi

praguneda.
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AHJU SEADISTAMINE
Ahju osade ja tarvikute nimetused

Votke ahi ja kdik materjalid kastist ja ahjuéonest valja.
Ahjuga on kaasas jargmised tarvikud.

Klaasalus 1 A
P&o6rdplaadi ronga koost 1
Kasutusjuhend 1

B

A
Juhtpaneel

Poordplaadi voll
Pddrdplaadi ronga koost
Klaasalus

Vaatlusaken

Ukse kokkupanek
G) Turvalukustussiisteem

Poordplaadi paigaldamine

Rumm (allosa) a. Arge kunagi asetage klaasalust tagurpidi.
Klaasaluse liikumine ei tohi kunagi olla takistatud.

b. Toiduvalmistamise ajal tuleb alati kasutada nii

—— klaasalust kui ka podrdplaadi rénga koostu.

Klaasalus —@ c. Toiduvalmistamiseks asetatakse toit ja
o~ — toiduanumad alati klaasalusele.
‘ d. Kui klaasalus véi p66rdplaadi rédnga koost
praguneb voi puruneb, votke Ghendust Iahima
l volitatud hoolduskeskusega.
Poordplaadi —
voll

Pd6rdplaadi ronga koost
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Tootasapinnale paigaldamine

Eemaldage kdik pakkematerjalid ja tarvikud.  Kapp: eemaldage mikrolaineahju korpuse
Kontrollige ahju  kahjustuste, naiteks pinnalt kaitsekile.
molkide voi katkiste uste tuvastamiseks. Magnetroni kaitsmiseks arge eemaldage ahju

Arge paigaldage, kui ahi on kahjustatud. ﬁisepinnale kinnitatud helepruuni vilgukivist
atet.
Paigaldamine
1. Valige tasane pind, kus (5) Asetage ahi raadiost ja
jaab piisavalt vaba ruumi telerist voimalikult kaugele.
sisse- ja/voi valjalaskeavade Mikrolaineahju kasutamine
jaoks. voib hairida raadio voi teleri
vastuvottu.
2. Uhendage ahi
standardsesse

kodumajapidamise
pistikupessa. Veenduge,
et pinge ja sagedus
kattuksid tadbisildil oleva

(1) Minimaalne pinge ja sagedusega.
paigalduskorgus on 85 cm. HOIATUS! Arge paigaldage
(2) Seadme tagapind ahju pliidiplaadi véi muu
asetatakse vastu seina. soojust tekitava seadme
Jatke ahju kohale vahemalt kohale. Kui ahi paigaldatakse
30 cm vaba ruumi, ahju ja soojusallika lahedale véi
kllgnevate seinte vahele kohale, véib see kahjustada
peab jadma vahemalt saada ja garantii kaotab

20 cm vaba ruumi. kehtivuse.

(3) Arge eemaldage ahju
alakuljel olevaid jalgu.

(4) Sisse- ja/voi Juurdepaaseta

valjalaskeavade blokeerimine v__p_md \_'Olb _ Sss

voib ahju kahjustada. todtamise ajal —
kuum olla.
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KASUTAMINE
Juhtpaneel ja funktsioonid
Kasutusjuhised

1. Kipsetusvdimsuse seadistamiseks

keerake toitenupp soovitud
Med tasemele.

BEIM.Low M.High 2. Kipsetamise aja maaramiseks

' keerake taimerinupp
toiduvalmistamise juhendi jargi
soovitud ajale.

p 3. Mikrolaineahi alustab kiipsetamist

e automaatselt parast vdéimsuse

taseme ja aja maaramist.

4. Kui kiipsetusaeg on 1abi, siis kostab
marguanne ja seade seiskub.

5. Kui seadet ei kasutata, seadke aeg
alati vaartusele 0.

Voéimsus

Low I )1 High

Taimer

Funktsioon/véimsus Valjund Rakendus

Low 119 W Jaatise pehmendamine

Med. Low (sulatus) | 231 W Supi hautamine, vdi pehmendamine vdi sulatamine

Med. 385 W Hautis, kala

Med. High 539 W Riis, kala, kana, hakkliha

High 700 W Soojendamine, piim, vee keetmine, kodgiviljad, joogid

Markus. Toidu ahjust valjavotmisel veenduge, et ahju toide oleks valja lilitatud,
keerates taimeri lUliti asendisse 0 (null).
Vastasel juhul vdib mikrolaineahju kasutamine ilma toiduta péhjustada
magnetroni Glekuumenemist ja kahjustusi.
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Veaotsing
Tavaparane
Mikrolaineahju té6tamise ajal voib raadio-
ja telesignaali vastuvétt olla hairitud. See on
Mikrolaineahi hairib sarnane vaikeste elektriseadmete (naiteks
teleri t66d. mikser, tolmuimeja, elektriventilaator)

pohjustatud hairetega.
See on normaalne.

Mikrolaineahjus toidu madalal véimsusel
Ahju tuli pdleb hamaralt. valmistamise ajal vdib ahju tuli muutuda tuhmiks.
See on normaalne.

Toiduvalmistamise kaigus vdib toidust eralduda
auru. Enamik sellest valjub tuulutusavadest.
Kuid osa aurust voib koguneda jahedasse kohta,

Uksele koguneb auru,
tuulutusavadest valjub

kuuma Shku. naiteks ahju uksele. See on normaalne.
Ahi kéivitus kogemata Seadet on keelatud kaivitada nii, et selles pole
ilma toiduta. toitu. See on vaga ohtlik.
Probleem Voéimalik pohjus Korrigeeriv meede
1) Toitejuhe ei ole Lahutage pistik. 10 sekundi
tihedalt Ghendatud. parast Uhendage pistik uuesti.
. - Asendage kaitse voi
Ahju ei saa 2) Kaitse on labi | 4ptectace Kaitseliliti (mille
e pdlenud vdi kaitseluliti . ~
kaivitada. on parandanud meie ettevotte

on rakendunud. .
professionaalne personal)

3) Probleemid Katsetage pistikupesa teiste
véljalaskeavaga. elektriseadmetega.
4) Uks ei ole korralikult

Ahi ei kuumene. Sulgege uks korralikult.

suletud.

See seade on margistatud vastavalt Euroopa direktiivile 2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmete
jaatmete 2013. aasta eeskirjade kohta seoses elektri- ja elektroonikaseadmetega (WEEE).
Elektroonikaromud sisaldavad nii saasteaineid (millel v3ib olla negatiivne méju keskkonnale)
kui ka pdhielemente (mida saab korduskasutada). On oluline, et elektroonikaromud labiksid
eritdotluse saasteainete nduetekohaseks eemaldamiseks ja kdrvaldamiseks ning kbikide materjalide

B ringlussevétuks. Uksikisikul véib olla tahtis roll selle tagamisel, et elektroonikaromud ei muutuks
keskkonnaprobleemiks; oluline on jargida méningaid pdhireegleid:

- elektroonikaromusid ei tohiks kaidelda koos olmejaatmetega;

- elektroonikaromud tuleks viia spetsiaalsetesse kogumiskohtadesse, mida haldab kohalik omavalitsus

vOi registreeritud ettevote.

Paljudes riikides vdib toimida suurte olmeelektroonikaromude kogumisteenus. Uue seadme ostmisel

saate vana tagastada mijale, kes peab selle ihekordselt tasuta vastu vétma, kui vana seade on uuega

sama tUUpI ja samade funktsioonidega.
R
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Mikrovilnu krasns

LIETOSANAS PAMACIBA

MODELIS:CMW20SMW
CMW20SMB

Pirms mikrovilnu krasns lietoSanas uzmanigi izlasiet
Sos noradijumus un rupigi glabajiet tos.
Ja ievérosiet noradijumus, krasns jums lieliski kalpos

daudzus gadus.

RUPIGI GLABAJIET SOS NORADIJUMUS
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PIESARDZIBAS PASAKUMI, LAl IZVAIRITOS
NO IESPEJAMAS PARMERIGAS MIKROVILNU
ENERGIJAS IEDARBIBAS

(a) Neméginiet darbinat $o krasni ar atvértam durvim,

jo tas var izraisrt kaitigu mikrovilnu energijas iedarbibu.
Nekada gadijuma nedrikst salauzt droSibas blokétajus
vai veikt to izmainas.

(b) Nenovietojiet nekadus priekSmetus starp krasns priekSpusi
un durvim, k& art nelaujiet netirumiem vai tiriSanas lidzekla
atliekam uzkraties uz blivju virsmam.

(c) BRIDINAJUMS: Ja durvis vai durvju blives ir bojatas,
krasni nedrikst darbinat, kamér tas nav saremontéjusi
kvalificéta persona.

PAPILDINAJUMS

Ja aparats netiek uzturéts pietiekami tirs, ta virsma var tikt
bojata un ietekmét aparata kalpoSanas laiku, ka art radit
bistamu situaciju.

Specifikacijas

Modelis: CMW20SMW / CMW20SMB
Nominalais spriegums: 230V~50 Hz

Nominala ieejas jauda

(mikrovilnu krasns): 1050 W

Nominala izejas jauda

(mikrovilnu krasns): 700 W

Krasns ietilpiba: 201

Rotéjosas platformas diametrs: @ 255 mm

Argjie izméri: 439,5*357,5*258,2 mm
Neto svars: Aptuveni 10,2 kg

Lv-2


https://www.elektromarkabolt.hu

www.elektromarkabolt.hu

SVARIGU DROSIBAS NORADIJUMU
BRIDINAJUMS

Lai samazinatu aizdegSanas, elektriskas stravas trieciena,
cilvéku traumésanas vai parmérigas mikrovilnu krasns
energijas iedarbibas risku, lietojot ierici, ievérojiet pamata
piesardzibas pasakumus, tostarp sadus:

1. lzlasiet un ievérojiet informaciju, kas sniegta sadala
“PIESARDZIBAS PASAKUMI, LAl IZVAIRITOS
NO IESPEJAMAS PARMERIGAS MIKROVILNU
ENERGIJAS IEDARBIBAS”

2. So ierici drikst lietot bérni no 8 gadu vecuma un personas
ar ierobezotam fiziskam, sensoram vai garigam spéjam
vai bez pieredzes un zinaSanam, ja vien tas tiek
uzraudzitas vai tam ir sniegti noradijumi par ierices
lietoSanu droSa veida un tas saprot ar to saistitos riskus.
Bérni nedrikst spéléties ar ierici. Berni nedrikst veikt
ierices tiriSanu un apkopi bez uzraudzibas.

3. Glabajiet ierici un tas vadu vieta, kas nav pieejama
bérniem, kuri nav sasniegusi 8 gadu vecumu.

4. Ja baro$anas vads ir bojats, to drikst nomainit razotajs,
ta klientu apkalpoSanas dienesta parstavis vai cita
kvalificéta persona, lai izvairitos no bistamibas.

5. BRIDINAJUMS: Pirms spuldzes nomainas ir japarliecinas,
vai ierice ir izslégta, lai izvairitos no riska sanemt
elektriskas stravas triecienu.

6. BRIDINAJUMS: Jebkura apkopes vai remonta darbiba,
kas saistita ar tada parsega nonemsanu, kas nodrosina
aizsardzibu pret mikrovilnu energijas iedarbibu, ir bistama
jebkurai personai, kas nav atbilstosi kvalificéta.
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10.

11.

12.

13.

14,
15.

16.

17.

BRIDINAJUMS: Skidrumus un citus partikas produktus
nedrikst sildit slégtos traukos, jo tie var eksplodét.

Sildot eédienu plastmasas vai papira traukos, uzraugiet
krasni, jo var notikt aizdeg$anas.

Izmantojiet tikai tadus galda piederumus, kas ir pieméroti
lietoSanai mikrovilnu krasnfs.

Ja paradas dumi, izslédziet ierici vai atvienojiet to no
elektrotikla un turiet durvis aizvértas, lai apslapétu liesmas.
Mikrovilnu krasnt karséjot dzérienus, var notikt aizkavéta
varisanas ar strauju burbuloSanu, tapéc ar trauku jarikojas
uzmanigi.

BaroSanas pudeliSu un bérnu partikas traucinu saturs ir
jasamaisa vai jasakrata, un pirms lietoSanas ir japarbauda
édiena temperatira, lai izvairitos no apdegumiem.
Mikrovilnu krasnt nedrikst sildit olas Caumalas un veselas
cieti varitas olas, jo tas var eksplodét ari péc tam,

kad sildiSana ar mikrovilniem ir pabeigta.

Krasns ir regulari jatira, un ir janonem &diena atliekas.

Ja krasns netiek uzturéta pietiekami tira, virsma var tikt
bojata, un tas var saisinat ierices kalpoSanas laiku,

ka ar radit bistamu situaciju.

lerici nedrikst uzstadit aiz dekorativam durvim, lai
izvairitos no parkarSanas. (Tas neattiecas uz iericEém

ar dekorativam durvim.)

Izmantojiet tikai Sai krasnij ieteikto temperattras zondi
(krasnim, kas aprikotas ar temperatiras noteik§8anas zondi).
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18. Mikrovilnu krasni nedrikst ievietot skapr, ja vien ta nav
testeta skapi.

19. Mikrovilnu krasns ir jadarbina ar atvértam dekorativajam
durvim (krasnim ar dekorativajam durvim).

20. ST ierice ir paredzé&ta majsaimniecibas un lidzigiem
lietojumiem, pieméram:

- personala virtuves zonam veikalos, birojos un citas
darba vietas;

- klientu vajadzibam viesnicas, motelos un citas
dzivoSanai paredzétas vietas;

- lauku majas;

- lietoSanai vietas, kur tiek piedavata naktsmitne un
brokastis.

21. Mikrovilnu krasns ir paredzéta édienu un dzérienu sildisanai.
Partikas vai apgérba zavéSana un sildoSo paliktnu, €ibu,
suklu, mitru dranu un tamlidzigu priekSmetu sildiSana
var radit traumu, aizdegSanas vai ugunsgréka risku.

22. Gatavojot mikrovilnu krasnt, nav atlauts izmantot metala
traukus édieniem un dzérieniem.

23. lerici nedrikst tirit ar tvaika tiritaju.

24. lerici ir paredzéts izmantot brivi stavosu.

25. lerices aizmuguréja virsma janovieto pret sienu.

RUPIGI IZLASIET UN SAGLABAJIET TURPMAKAI UZZINAI
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Cilveku traumu riska samazinasana —

iezemeésana

BISTAMI

Elektriskas stravas trieciena
risks. PieskarSanas daziem
iekS&jiem komponentiem var
izraisit smagas traumas vai
navi. Neizjauciet So ierici.

BRIDINAJUMS
Elektriskas stravas trieciena
risks. Nepareiza zemé&juma
lietoSana var izraistt
elektriskas stravas triecienu.
Nepievienojiet ierici
kontaktligzdai, kameér ierice
nav pareizi uzstadita

un iezemeéta.

Sai iericei ir jabit iezemétai.
Elektriskas stravas
Issavienojuma gadijuma
zemeéjums samazina
elektriskas stravas trieciena
risku, nodroSinot vadu
elektriskas stravas
novadis$anai.

St ierice ir aprikota ar vadu,
kuram ir zemésanas vads

un zemésanas kontaktdaksa.

Kontaktdaksa ir jasavieno ar
kontaktligzdu, kas ir pareizi
uzstadita un iezeméta.

Ja noradijumi par zemé&jumu
nav pilniba saprotami vai ja
pastav Saubas par to, vai
ierice ir pareizi iezeméta,
konsultgjieties ar kvalificetu
elektriki vai apkopes
specialistu.

Ja nepiecieSams izmantot
pagarinataju, izmantojiet tikai
trisvadu pagarinataju.

1. Komplekta ir ieklauts Tss
stravas padeves vads, lai
samazinatu riskus, kas rodas,
aizkeroties aiz garaka vada

vai pakldpot par to.

2. Ja tiek izmantots gars vada
komplekts vai pagarinatajs:

1) Vada komplektam vai
pagarinatajam marké&juma
noraditajai nominalajai stravas
vértibai jabut vismaz tikpat lielai
ka ierices nominalajai stravas
vértibai.

2) Pagarinatajam jabat trisvadu
tipa ar zemé&jumu.

3) Garais vads ir janovieto ta,
lai tas nekaratos pari letei vai
galdam, kur to var vilkt bérni

vai par to var nejausi paklupt.
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TIRISANA

Obligati atvienojiet ierici no baroSanas avota.

1. Péc lietoSanas iztiriet krasns telpu ar viegli samitrinatu
dranu.

2. Piederumus mazgajiet ziepjudent ka parasti.

3. Durvju ramis un blive, ka arT blakus esoSas detalas rapigi
janotira ar mitru dranu, kad tas ir netiras.

4. Krasns durvju stiklu tiriSanai neizmantojiet abrazivus
tiriSanas Ilidzek|us vai asus metala skrapjus, jo tie var
saskrapét virsmu, kas var izraisit stikla sapliSanu.

5. TiriSanas padoms. Lai atvieglotu krasns iekS€jo sienu
tiriSanu, kur var pieskarties édiens: ielieciet bloda pusi citrona,
pievienojiet 300 ml (1/2 pintes) tdens un karséjiet ar 100%
mikrovilnu jaudas 10 minGtes. Noslaukiet krasni ar mikstu,
sausu dranu.

PIEDERUMI

UZMANIBU

Traumu gﬁéanas risks Skatiet noradijumus sadalas “Materiali, ko var
Jebkura apkopes vai izmantot mikrovilnu krasnt” un “Materiali, kurus

=

nedrikst lietot mikrovilnu krasnt”. Atseviski nemetala
trauki, iesp&jams, nav pieméroti izmanto$anai mikro-
vilnu krasn1. Ja rodas Saubas, attiecigo piederumu
var parbaudtt, veicot talak aprakstito proceddaru.

remonta darbiba, kas
saistita ar tada parsega
nonemsanu, kas
nodrosina aizsardzibu bio - baud

. . ¢ . iederumu parbaude:
pret mlkrO\{I!DU energlas 1. Trauka, kas ir piemérots lietoSanai mikrovilnu
iedarbibu, ir bistama krasni, ielejiet 1 tasi (250 ml) auksta Gdens
; ; : un ielieciet parbaudamo piederumu.
Jebkura! pervs_onal,_ ka_s 2. lesledziet gatavoSanu ar maksimalo jaudu 1 minati.
nav atbilstoSi kvalificéta. 3. Uzmanigi aptaustiet piederumu. Ja tuksais

piederums ir silts, neizmantojiet to édiena

gatavo$anai mikrovilnu krasnt.
4. GatavoSanas laiks nedrikst parsniegt 1 mindti.
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Materiali, ko var izmantot mikrovilnu krasnt

Piederumi Piezimes
ApbriininaSanas levérojiet razotaja noradijumus. ApbriininaSanas trauka apaksdalai
trauks jaatrodas vismaz 5 mm (3/16 collas) virs rotéjosas platformas.

Nepareiza lietoSana var izraistt rotéjosas platformas sapliSanu.

Virtuves trauki  Tikai trauki, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasni. levérojiet
raZzotaja noradijumus. Nelietojiet ieplisuSus vai ieplaisajusus traukus.

Stikla burkas Vienmér nonemiet vaku. Uzsildiet édienu tikai tik daudz, lai tas batu
silts. Lielaka dala stikla burku nav karstumizturigas un var saplist.

Stikla trauki Tikai karstumizturigi stikla trauki, kas paredzéti lieto$anai krasni.
Parliecinieties, ka traukiem nav metala rotajumu. Nelietojiet ieplisusus
vai ieplaisajusus traukus.

Maisini cepSanai levérojiet razotaja noradijumus. Neaizveriet ar metala savilcgju.

cepeskrasnt Izveidojiet iegriezumus, lai lautu izplUst tvaikam.

Papira Skiviji Izmantojiet tikai Tslaicigai gatavoSanai/uzsildisanai. GatavoSanas laika
un krdzes neatstajiet krasni bez uzraudzibas.

Papira dvieli Izmantojiet, lai parsegtu édienu uzsildiSanai un tauku uzstks$anai.

Lietojiet tikai Tslaicigai édiena gatavoSanai, nepartraukti uzraugot.

Cepampapirs Izmantojiet ka parsegu, lai novérstu izSlakstiSanos, vai ietiniet édienu,
lai to tvaicétu.

Plastmasa Tikai trauki, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasnrt. levérojiet
razotaja noradijumus. Uz trauka jabat markéjumam “Microwave Safe”
(Drosi lietojams mikrovilnu krasnt). Dazi plastmasas trauki klast
mikstaki, kad tajos esoSais €diens sakarst. “Varamajos maisinos”
un ciesi noslégtos plastmasas maisinos ir jaizveido iegriezumi,
caurumi vai gaisa atveres, ka noradits uz iepakojuma.

Partikas pleve  Tikai trauki, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasni. Izmantojiet
édiena parklasanai gatavoSanas laik3, lai tas saglabatu mitrumu.
Partikas pléve nedrikst saskarties ar edienu.

Termometri Tikai termometri, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasnt
(galas un saldumu gatavo$anai paredzéti termometri).
Vaskpapirs Izmantojiet ka parklaju, lai novérstu izSlakstiSanos un saglabatu mitrumu.

Materiali, kurus nedrikst lietot mikrovilnu krasnt
Piederumi Piezimes

Aluminija paplates Var izraistt dzirksteloSanu. lelieciet &dienu trauka, kas ir paredzéts
lietoSanai mikrovilnu krasnr.

Partikas karba ar Var izraistt dzirksteloSanu. lelieciet édienu trauka, kas ir paredzéts
metala rokturi lietoSanai mikrovilnu krasnr.

Galda piederumi, kas Metals aiztur mikrovilnu energiju no édiena. Metala rotajumi var
izgatavoti no metala vai izraistt dzirksteloSanu.
kam ir metala rotajumi

Metala stieples savilcgji Var izraistt dzirksteloSanu un aizdegSanos krasnr.

Papira maisini Var izraisit aizdegSanos krasn.

Plastmasas putu Augstas temperatiras ietekmé plastmasas putu materiali var
materiali izkust vai piesarnot trauka esoso Skidrumu.

Koks Koksne mikrovilnu krasni izzist un var saplist vai saplaisat.
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KRASNS SAGATAVOSANA DARBAM
Krasns dalu un piederumu nosaukumi

Iznemiet krasni un visus materialus no kartona kérbas, ka arT iznemiet visus materialus
no krasns telpas.
Krasns piederumi:

Stikla paplate 1 A
Rotéjosas platformas bloks 1
LietoSanas pamaciba 1
.
LR
N / \ \
= D C B
\j/‘ -

A) Vadibas panelis

B) Rotéjosas platformas varpsta
C) Rotéjosas platformas bloks
D) Stikla paplate

E) Lodzins

F) Durvju bloks

G) Drosibas blokéSanas sistéma

Rotéjosas platformas uzstadisana

Rumba (apaksa) a. Stikla paplati nedrikst novietot ar apaksu uz
augsu. Stikla paplati nekada gadijuma nedrikst
ierobezot.
S b. GatavoSanas laika vienmér jaizmanto gan stikla
Stikla paplate, gan rotéjosas platformas bloks.
paplate - c. Laigatavotu, édiens un édiena trauki vienmér
‘ janovieto uz stikla paplates.
d. Ja stikla paplate vai rotéjo8as platformas bloks

l saplaisa vai saplist, sazinieties ar tuvako
Rotéjosas — pilnvaroto servisa centru.
platformas
varpsta

Rotéjosas platformas bloks
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Uzstadisana uz virsmas

Nonemiet visus iepakojuma materidlus un
piederumus. Parbaudiet, vai krasnij nav
bojajumu, pieméram, iespiedumu vai salauztu
durvju. Neuzstadiet, ja krasns ir bojata.

Skapis: Nonemiet visu aizsargplévi no
mikrovilnu krasns skapja virsmas.
Nenonemiet gaidi brino vizlas parklaju,
kas ir piestiprinats krasns dobumam, lai
aizsargatu magnetronu.

UzstadiSana

1. Izvélieties [Tdzenu virsmu,
kas nodrosSina pietiekamu
vietu ieplades un/vai izpludes
atverem.

(1) Minimalais uzstadidanas
augstums ir 85 cm.

(2) lerices aizmuguréja
virsma janovieto pret sienu.
Atstajiet vismaz 30 cm brivu
vietu virs krasns; minimala
atstarpe starp krasni un
blakus esoSajam sienam

ir 20 cm.

(3) Nenonemiet kajas

no krasns apaksas.

(4) lepludes un/vai izplides
atveru blokésana var
sabojat krasni.

(5) Novietojiet krasni

pEc iespéjas talak no
radioaparatiem un
televizoriem. Mikrovilnu
krasns darbiba var izraisit
radio vai televizora
uztverSanas traucéjumus.
2. Pieslédziet krasni
standarta majsaimniecibas
kontaktligzdai. Parliecinieties,
vai spriegums un frekvence
ir vienada ar nominalvértibu
markéjuma noradito.

BRIDINAJUMS: neuzstadiet
cepeskrasni virs plits virsmas
vai citas siltumu razojoSas
ierices. Ja krasni uzstada
siltuma avota tuvuma vai
virs ta, ta var tikt bojata un
garantija var tikt anuléta.

Darba laika

pieejama Sss
virsma var ——
bit karsta.
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DARBIBA
Vadibas panelis un funkcijas
LietoSanas noradijumi

= N

1. Lai iestatitu gatavoSanas jaudu,
pagrieziet baro8anas pogu lidz
Med vélamajam [tmenim.
BmLow M.High 2. Lai iestatitu gatavoSanas laiku,
Jauda pagrieziet taimera pogu uz vélamo
o 11 1 . laiku atbilstoSi jisu gatavoSanas
/. receptei.
P 3. Mikrovilnu krasns automatiski saks
il gatavot péc jaudas lTmena un laika
iestatiSanas.
4. Kad gatavo$anas laiks ir beidzies,
ierice apstajas ar signalu “Dong”.
5. Jaierice netiek izmantota, vienmér
iestatiet laiku uz “0”.
Taimeris
Funkcija/jauda Izvade Pielietojums
Low 119 W Mikstina sald&jumu
Med. Low Zupas sautéjums, sviesta mikstindSana vai
(atkausésana) 231 W atkausésana
Med. 385 W Sautéjums, zivs
Med. High 539 W Risi, zivis, vistas gala, malta gala
High 700 W UzkarséSana, piens, Gdens variSana, darzeni, dzérieni

Piezime: Iznemot &dienu no krasns, lGdzu, parliecinieties, vai krdsns baroSana
ir izslégta, pagriezot taimera slédzi uz 0 (nulle).
Pretéja gadijuma un darbinot mikrovilnu krasni bez partikas var
izraistt magnetrona parkar§anu un bojajumus.
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Problemu noversana

Normala darbiba

Mikrovilnu krasns darbibas laika var tikt traucéta
radio un TV uztverSana. Lidzigu traucéjumus
izraisa ari citas nelielas elektroierices, pieméram,
mikseris, puteklsticéjs un elektriskais ventilators.
Tas ir normali.

Mikrovilnu krasns traucé
TV uztversanu

Izmantojot mazu mikrovilnu krasns jaudu,
apgaismojums krasni var k|Gt blavs.
Tas ir normali.

Blavs apgaismojums krasnt

Ediena gatavo3anas laika no édiena var izplast
tvaiks. Lielaka dala tvaika izplUst pa ventilacijas
atverém. Bet dala tvaika var uzkraties vésa
vieta, pieméram, uz krasns durvim.

Tas ir normali.

Tvaiks uzkrajas uz
durvim, karsts gaiss
no ventilacijas atverém

Krasns nejausi ir
iedarbinata, neievietojot
taja edienu.

lerici aizliegts darbinat, ja taja nav édiena.
Tas ir loti bistami.

lespéjamais

Problema célonis Risinajums

Atvienojiet vadu.
Péc 10 sekundém vélreiz
pievienojiet to elektrotiklam.

(1) Stravas vads nav
cieSi pievienots.

Nomainiet drosinataju vai

Krasni nevar
ieslegt.

(2) Nostrada
dro8inatajs vai
jaudas slédzis.

atiestatiet jaudas slédzi
(remontu var veikt masu
uznémuma specialists).

(3) Problemas ar
kontaktligzdu.

Parbaudiet kontaktligzdu
ar citam elektroiericém.

Krasns nesilda.

(4) Durvis nav labi
aizvértas.

Ciesi aizveriet durvis.

S ierTce ir markéta saskana ar Eiropas Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem 2013 attieciba uz elektriskajam un elektroniskajam iericem (EEIA). EEIA
satur gan piesarnojosas vielas (kas var negativi ietekmét vidi), gan pamatelementus (ko var
lietot atkartoti). Ir svarigi veikt TpaSu EEIA apstradi, lai pareizi nonemtu un likvidétu visus
piesarnojumus un atgatu visus materialus. Fiziskam personam var bat svariga loma taja, lai

- EEIA nedrikst apstradat ka sadzives atkritumus;
- EEIA janogada Tpasas savaksanas zonas, ko parvalda pilsétas dome vai registréts uznémums.
Daudzas valstis tiek nodrosinata lielo EEIA savak$ana no majsaimniecibam. legadajoties jaunu ierici,
veco ierici var nodot piegadatajam, kuram ta $aja konkrétaja gadijuma japienem bez maksas, ja vien $is
ierices veids un funkcijas atbilst iegadatas ierices veidam un funkcijam.
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